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«Οι πιο

βαρυές

αποσκευές

είναι οι

τύψεις»

ΚΡΑΤΗΣΤΕ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΙΛΟΤΙΜΟ, 
ΕΙΔΙΚΑ ΟΙ ΠΙΟ ΠΑΛΑΙΟΙ ΠΟΥ 

ΘΥΜΟΣΑΣΤΑΙ ΑΥΤΗΝ ΤΗΝ ΙΕΡΗ ΛΕΞΗ 
«ΦΙΛΟΤΙΜΟ»

Καλά μου φιλαράκια, φίλοι και 
φίλες απ’ όποιο σημείο του 
πλανήτη μας διαβάζετε εύχομαι 
να σας βρίσκω και σήμερα καλά 

με τ’ αγαπημένα σας πρόσωπα και ειδικά με 
πολύ, πολύ υγεία.
Κάθε ημέρα διαβάζουμε κι ακούμε διάφορες 
ιστορίες, κοινωνικές, οικογενειακές, 
δραματικές και τόσες άλλες και 
πραγματικά, λόγω των απίστευτων 
ατελείωτων χρόνων που υπηρετώ αυτό το 
«λειτούργημα», πραγματικά συνεχίζω να 
μαθαίνω (ακόμα) από την αναλγησία, την 
διπλοπροσωπία και την εξαφάνιση της 
λέξης ΦΙΛΟΤΙΜΟ.
Λόγω χαρακτήρα και δουλειάς, σιχάθηκα 
στην κυριολεξία τους ανθρώπους που όλα 
αυτά τα χρόνια ερχόντουσαν στο γραφείο 
μου ή τηλεφωνούσαν να κακολογήσουν ή 
να «θάψουν» άλλους συμπολίτες μας, ήλθα 
πολλές φορές σε πολύ δύσκολη κατάσταση 
και προσπαθούσα με όση «πολιτική» μου 
έδωσε ο Θεός να αποφεύγω τις κακοτοπιές.
Αυτό όμως που πραγματικά με έκανε άγριο 
θηρίο ανθρώπους πολύ γνωστούς στην 
παροικία που ανακατεύονται με διάφορους 
τρόπους με τα «κοινά» αποκομίζοντας 
σημαντικά χρηματικά ποσά και που και 
οι ίδιοι είναι σε πολύ καλή οικονομική 
κατάσταση να μυξοκλαίγονται να τους 
βοηθήσεις ενώ ήταν και σε πολύ καλύτερη 
οικονομική κατάσταση απ’ όλους μας.
Και, το κυριότερο, να τους βλέπεις 

φωτογραφίες μ’ αγκαλίτσες και φιλάκια 
με τους ανθρώπους που καθυβρίζουν 
μόνο και μόνο για να πετύχουν σε κάποιο 
επόμενο σκοπό τους για να φαίνονται 
ότι είναι «ξεχωριστοί» και αγαπάνε τον 
συνάνθρωπό τους. ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ ΤΗΣ 
ΧΑΛΙΜΑΣ.
Ευτυχώς είναι λίγοι αυτοί οι συνάνθρωποί 
μας. Προσωπικά, προς το παρόν, μόνο 
τους αποφεύγω γιατί χάνουμε πολύτιμο 
χρόνο ν’ ασχολούμαστε με εναπομείναντα 
«σκουπίδια» γιατί ξέρουμε ότι είναι 
ζήτημα χρόνου να περάσουν στην αιώνια 
περιφρόνηση και λησμονιά της όμορφης 
παροικίας μας.
Θα μου πείτε βρε Κουρτέση, αφού 55 χρόνια 
τα λες όλα χαρτί και καλαμάρι γιατί τους 
την χαρίζεις;
Και απαντώ προς το παρόν αδέλφια μου στη 
δύση της δημοσιογραφικής μου καριέρας με 
τα κοινά, δεν θα αφήσω τους/τις «κοινές» 
να νομίζουν ότι ξεγέλασαν τον κόσμο, λίγο 
υπομονή και μου αρέσει να ζω πάντα στο 
φως και γι’ αυτό υπάρχω…
Νάσται όλοι καλά μέχρι την επόμενη 
εβδομάδα και μην ξεχνάμε τώρα τις 
γιορτές υποστηρίζουμε τις Ελληνικές 
επιχειρήσεις… ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ…

Θανάσης Κουρτέσης
Εκδότης/Παραγωγός
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ΣΥΡΙΖΑ: Αποχώρησε η ομάδα Αχτσιόγλου - οι 9 βουλευτές που 
ανεξαρτητοποιούνται 

Τ
ην αποχώρησή της από τον ΣΥΡΙΖΑ ανακοίνωσε το 
πρωί της Πέμπτης η λεγόμενη ομάδα Αχτσιόγλου 
με κείμενο που εστάλη στους γραμματείς του κόμ-
ματος, ενώ στο γραφείο του προέδρου της Βουλής, 

Κωνσταντίνου Τασούλα, έφτασαν λίγο πριν τις 10 το πρωί οι 
βουλευτές Αλέξης Χαρίτσης και Νάσος Ηλιόπουλος για να 
ανακοινώσουν την ανεξαρτητοποίηση εννέα βουλευτών της 
ομάδας των «6+6»
Οι βουλευτές που ανεξαρτητοποιούνται είναι:

 ª     Αναγνωστόπουλου Σία
 ª     Αχτσιόγλου Έφη
 ª     Ζειμπεκ Χουσεΐν
 ª     Ηλιόπουλος Νάσος
 ª     Τζανακόπουλος Δημήτρης
 ª     Τζούφη Μερόπη
 ª     Φερχάτ Οζγκιουρ
 ª     Φωτίου Θεανώ
 ª     Χαρίτσης Αλέξης

Σε αυτούς τους 9 βουλευτές αναμένεται να προστεθούν ο 
Ευκλείδης Τσακαλώτος και η Πέτη Πέρκα, ώστε να μπορέ-
σουν όλοι μαζί να συγκροτήσουν ανεξάρτητη κοινοβουλευ-
τική ομάδα. Κατά πληροφορίες, κοντά στην προσχώρηση 
στην ίδια ομάδα είναι και οι δύο βουλευτές που προσφάτως 
ανεξαρτητοποιήθηκαν από την Πλεύση Ελευθερίας (Αρετή 
Παπαϊωάννου και Μιχάλης Χουρδάκης).
Όπως διευκρινίστηκε, η ανακοίνωση της νέας κοινοβου-
λευτικής ομάδας δεν θα γίνει σήμερα αλλά τις επόμενες 
ημέρες, με τον Αλέξη Χαρίτση και τον Νάσο Ηλιόπουλο να 
κάνουν λόγο, μετά την έξοδό τους απο το γραφείο του προ-
έδρου της Βουλής, για μια «πολύ δύσκολη αλλά αναπόφευ-
κτη απόφαση».
Όπως εξήγησε ο κ. Ηλιόπουλος αυτή ήταν «η μόνη από-
φαση που νιώθουμε ότι μπορούμε να υποστηρίξουμε το 
πολιτικό πλαίσιο με το οποίο εκλεγήκαμε και όλα αυτά που 
λέγαμε όλα αυτά τα χρόνια» προσθέτοντας ότι «από εμάς το 
κρίσιμο είναι να κάνουμε αντιπολίτευση στην κυβέρνηση»
Σε ερώτηση, τέλος, αν ο Αλέξης Χαρίτσης θα αναλάβει πρό-
εδρος της νέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας η απάντηση ήταν 
«να περιμένετε λίγες ημέρες, θα τα δείτε όλα, κάντε υπο-
μονή».
Σε ένα πρώτο σχόλιο, η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Όλγα Γερο-
βασίλη, είπε σε δημοσιογράφους στον διάδρομο της Βου-
λής: «Όλα καλά, ό,τι είναι να γίνει ας γίνει».

Με βολές κατά Κασσελάκη και της νέας ηγετι-
κής ομάδας η αποχώρηση
Στο κείμενο αποχώρησης αναφέρεται για τον Στέφανο Κασ-
σελάκη ότι «αναδείχθηκε δημοκρατικά. Αλλά πορεύεται 

αντιδημοκρατικά». Όπως υποστηρίζουν οι 57 υπογράφο-
ντες ο νέος πρόεδρος «διαλύει τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και τον μετα-
τρέπει σε ένα άμορφο κόμμα, ενώ την ίδια στιγμή το πολι-
τικό του στίγμα εκπέμπει ένα συνονθύλευμα αντιφατικών 
απόψεων χωρίς κανένα προγραμματικό βάθο»
Κατά την ομάδα Αχτσιόγλου «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βιώνει μια δια-
λυτική κρίση. Ο νέος Πρόεδρος του κόμματος και η ηγετική 
ομάδα αρνούνται να αναγνωρίσουν και να συζητήσουν τον 
πολιτικό πυρήνα του προβλήματος. Αντί αυτού, επιλέγουν 
το ερμηνευτικό σχήμα του «εσωτερικού εχθρού» και της 
«Πέμπτης Φάλαγγας».
Σύμφωνα με τους 57 που αποχωρούν από τον ΣΥΡΙΖΑ «όταν 
δεν επιλέγουν τις επιθέσεις και τις προσβολές, καταφεύγουν 
σε έναν απλουστευτικό, κενό περιεχομένου, λόγο με γενι-
κόλογα συνθήματα. Τα αποτελέσματα είναι ορατά. Αυτή τη 
στιγμή ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βυθίζεται στην ανυποληψία και στην 
απαξίωση».

Τι προηγήθηκε
Τις διεργασίες πυροδότησε η πρόθεση του νέου προέδρου, 
Στέφανου Κασσελάκη να προκαλέσει σήμερα στις 4 το από-
γευμα συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας του κόμματος.

Με δεδομένο ότι τόσο η τάση «Ομπρέλα» που έχει ήδη 
αποχωρήσει, συμμετείχε στο καθοδηγητικό όργανο με 9 
μέλη, όσο και η τάση «6 συν 6» με άλλα 8, η σημερινή συνε-
δρίαση θα έφερνε μοιραία την «ομάδα Αχτσιόγλου» αντι-
μέτωπη με το… απουσιολόγιο για τα 42 μέλη του οργάνου.
Η ασφυκτική πίεση που ασκήθηκε χθες δια της Πολιτικής 
Γραμματείας στην τάση «6 συν 6» υπήρξε αποτέλεσμα πρω-
τοβουλιών της νέας ηγετικής ομάδας, οι οποίες, κατά πλη-
ροφορίες, θα συνεχιστούν με ζητούμενο την ενότητα του 
κόμματος. Φέρνοντας, ωστόσο, τις εξελίξεις πιο κοντά, η 
Κουμουνδούρου επέλεξε να εκθέσει την «ομάδα Αχτσιό-
γλου» απέναντι στα μέλη του κόμματος, τους ψηφοφόρους 
του και την κοινωνία, αντί να επιλέξει μια πιο δραστική 
λύση, όπως η διαγραφή. Την ίδια ώρα, στην πλευρά των 
«νεοπροεδρικών» η στάση αναμονής που τηρούσε η τάση 
«6 συν 6» εκτιμήθηκε πως «είχε κακοφορμίσει», με απο-
τέλεσμα ο κ. Κασσελάκης να επισπεύδει τις διαδικασίες, 
έχοντας προηγουμένως απευθύνει «τελεσίγραφο» αρχικά 
στα στελέχη της, για να σχολιάσει κατόπιν ως «ευχάριστη 
έκπληξη» το γεγονός ότι δεν είχαν αποχωρήσει μέχρι πρό-
τινος.
Την εντύπωση της επιτάχυνσης των εσωκομματικών εξελί-
ξεων, άλλωστε, ενίσχυσε η μαζική αποχώρηση χθες από 
τον ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ του Τομέα Δικαιωμάτων, στον οποίο συμ-
μετείχαν εξέχοντα στελέχη της «Ομπρέλας», όπως οι Πάνος 
Λάμπρου, Αννέτα Καββαδία και Τασία Χριστοδουλοπού-
λου, η έξοδος 21 στελεχών του κόμματος στον Πειραιά, 
αλλά και η παραίτηση 11 μελών του κόμματος στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, μεταξύ των οποίων ο Αντώνης Τζανακόπουλος, 
αδελφός του πρώην Υπουργού και Βουλευτή, Δημήτρη.

Έξοδος από το… Ηνωμένο Βασίλειο
Ανοίγοντας την πόρτα της εξόδου από… το Ηνωμένο Βασί-
λειο, στο κοινό κείμενό τους τα στελέχη που αποχώρησαν 
αναφέρουν, μεταξύ άλλων, πως «η τάση του νέου προέ-
δρου να μιλάει «αδιαμεσολάβητα» με την γλώττα και να 
προτρέχει της διανοίας, βαθαίνει το χάσμα και μας αποξε-
νώνει περισσότερο. Δεν αγωνιστήκαμε τόσα χρόνια για να 
επαναφέρουμε την Ελλάδα των νοικοκυραίων, όπου ούτε 
η Αριστερά ούτε η διαφορετικότητα έχουν θέση». Ήδη, η 
αρνητική αποτύπωση του ΣΥΡΙΖΑ στις δημοσκοπήσεις έχει 
προκαλέσει οριζόντιο προβληματισμό στους κόλπους της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, σε σημείο που ακόμη και στε-
λέχη της πλειοψηφίας να σχολιάζουν πως «και πολύ μας δεί-
χνουν», με βάση την εικόνα διάλυσης και εσωστρέφειας.
Μάλιστα ο Αντώνης Τζανακόπουλος έθεσε εαυτόν εκτός 
ΣΥΡΙΖΑ με τους στίχους από το τραγούδι «That Was Just 
Your Life».

Συγκροτούν Κοινοβουλευτική 
Ομάδα με Τσακαλώτο και Πέρκα 
- «Ο Κασσελάκης πορεύεται 
αντιδημοκρατικά, διαλύει τον ΣΥΡΙΖΑ, 
συνονθύλευμα οι απόψεις του» - Κοντά 
στην προσχώρησή τους και οι δύο 
βουλευτές που αποχώρησαν από την 
Πλεύση Ελευθερίας
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Σ
ε μια ιδιαίτερα συγκινητική και ουσι-
αστική χειρονομία προχώρησε η κυ-
ρία Αθηνά Παπαχρήστου, δωρίζο-
ντας ένα υπερσύγχρονο ασθενοφό-

ρο στον τομέα ΕΚΑΒ Μεσολογγίου, το οποίο 
ήδη ετέθη σε επιχειρησιακή ετοιμότητα.
Όπως αναφέρει το messolonghinews.gr, η 
κυρία Παπαχρήστου είναι συνταξιούχος 
αγρότισσα, που ζει στο Μεσολόγγι, ενώ 
έκανε τη δωρεά επειδή χρειάστηκε πολλές 
φορές η διακομιδή της στο νοσοκομείο της 
Πάτρας, ενώ συνήθως δεν υπήρχε διαθέ-
σιμο ασθενοφόρο. Η δωρεά της δεν ήταν 
αυτονόητη, αγόρασε το ασθενοφόρο με το 
κομπόδεμά της και το υστέρημά της μετά 
από πολλές δεκαετίες εργασίας.
«Χρειάστηκε πολλές φορές η διακομιδή 

μου στο νοσοκομείο της Πάτρας. Συνήθως 
δεν υπήρχε διαθέσιμο ασθενοφόρο και 
μια φορά που υπήρξε αυτό έπαθε βλάβη 
στη γέφυρα Ρίου – Αντιρρίου και μετακι-
νήθηκα με ΤΑΞΙ. Έτσι αποφάσισα να αγο-
ράσω ένα ασθενοφόρο και να το διαθέσω 
στο νοσοκομείο για να καλύπτει τις ανάγκες 
των συμπολιτών μου» δήλωσε με αφοπλι-
στική ειλικρίνεια.
Η κυρία Παπαχρήστου δώρισε το ασθενο-
φόρο υπό τον όρο ότι θα καλύπτει αποκλει-
στικά τις ανάγκες του νοσοκομείου Μεσο-
λογγίου.
Ο δεύτερος… όρος που ζήτησε χαριτολο-
γώντας είναι όταν το συγκεκριμένο ασθε-
νοφόρο διέρχεται έξω από το σπίτι της, να 
χτυπά τη σειρήνα!

Μεσολόγγι: Συνταξιούχος αγρότισσα 
δώρισε ασθενοφόρο στο Νοσοκομείο 
- Οι δύο... όροι που έθεσε 

Αναμένεται να βρεθεί ξανά στο 
εδώλιο του κατηγορουμένου 
τον Δεκέμβριο για παλαιότερη 
υπόθεση οργανωμένου 
εγκλήματος η οποία θα εκδικαστεί 
σε δεύτερο βαθμό

Α
ποφυλακίστηκε σήμερα ο Γεωρ-
γιανός αρχιμαφιόζος της «Vor 
V Zakone», Λάσα Σουσανασβί-
λι, γνωστός με το προσωνύμιο 

«Χοντρός» ή «Λίπος».
Ο 62χρονος, τον οποίο ο τέως πρόεδρος 
των ΗΠΑ, Μπαράκ Ομπάμα, είχε χαρα-
κτηρίσει «νούμερο ένα κακοποιό στον 
κόσμο» και ήταν από τους βασικούς στό-
χους των διεθνών διωκτικών Αρχών, ως 
ο «εγκέφαλος» της γεωργιανής μαφίας, 
είδε σήμερα την έξοδο των φυλακών 
Κορυδαλλού, μετά την έκδοση σχετικού 
βουλεύματος, με απόφαση του Συμβου-
λίου Εφετών Αθηνών.
Ο Γεωργιανός μαφιόζος είχε συλληφθεί 
και οδηγηθεί στη φυλακή και παλαιό-
τερα αλλά αποφυλακίστηκε με όρους το 
2015 για λόγους υγείας. 
Επέσ τρεψε, όμως, σ το 
οργανωμένο έγκλημα και 
συνελήφθη τον Απρίλιο 
του 2018 και σε εκτέλεση 
ευρωπαϊκού εντάλματος, 
μετά από οργανωμένη 
επιχείρηση της ΕΛ.ΑΣ., 
στην Πυλαία Θεσσαλονί-
κης όπου διέμενε.
Υπενθυμίζεται ότι είχε συλληφθεί αρχικά 
τον Ιανουάριο του 2012 στον «Αστέρα» 
Βουλιαγμένης, όπου διέμενε με ψεύτικα 
στοιχεία. Σε βάρος του εκκρεμούσαν 
διεθνή εντάλματα σύλληψης, που είχαν 
ζητηθεί από Ισπανία και Γεωργία, σύμ-
φωνα πάντα με τα οποία διηύθυνε εγκλη-
ματική οργάνωση που πραγματοποι-
ούσε απόπειρες ανθρωποκτονιών, εκβι-
ασμούς, ξέπλυμα χρήματος κ.α. σε ολό-
κληρη την Ευρώπη.
Η υπόθεσή είχε επανέλθει τότε σ το 
προσκήνιο με αφορμή τη δολοφονία 
του 75χρονου Ασλάν Οσογιάν ή «παπ-
πού Χασάν» τον Ιανουάριο του 2013 
στη Μόσχα. Ο Οσογιάν, μέχρι τη δολο-
φονία του έξω από πολυτελές εστιατό-

ριο της Μόσχας, θεωρείτο το «απόλυτο 
αφεντικό» της ρωσικής μαφίας, τα ηγε-
τικά μέλη της οποίας φέρουν τον τίτλο 
τιμής «Vor V Zakone», που μεταφράζεται 
ως «κλέφτες του νόμου».. Οι ελληνικές 
Αρχές λίγους μήνες αργότερα είχαν αρνη-
θεί την έκδοση του 57χρονου σε Ισπανία 
και Γεωργία.
Μετά την αποφυλάκισή του ο 62χρονος, 
ο οποίος έμεινες 5,5 χρόνια στη φυλακή, 
αναμένεται να κάτσει ξανά στο εδώλιο του 
κατηγορουμένου τον Δεκέμβριο για παλιό-
τερη υπόθεση οργανωμένου εγκλήματος 
η οποία θα εκδικαστεί σε δεύτερο βαθμό.

Η απόφαση της αποφυλάκισης
Όπως αναφέρεται στην παραγγελία απο-
φυλάκισης του υπηκόου Γεωργίας Λάσα 
Σουσανασβίλι: «Αποφασίζει τη μη εκτέ-
λεση του από 29-07-2020 Ευρωπαϊκού 
Εντάλματος Σύλληψης των Αρχών της Γαλ-
λίας κατά του εκζητουμένου υπηκόου 
Γεωργίας Shushanashvili Lasha κατοίκου 
Θεσσαλονίκης και νυν προσωρινά κρα-
τούμενου το Σωφρονιστικό Κατάστημα 
Κορυδαλλού 1, προκειμένου να εκτίσει 

ποινή 10 ετών που του 
επ ιβλήθηκε  ε ρήμην 
δυνάμει της υπ’ αριθ-
μόν 16/329/029 Από 
16 – 06 – 2020 από-
φαση του Περιφερει-
ακού Δικαστηρίου της 
Rennes Γαλλίας, για τα 
αδικήματα της συμμε-
τοχής σε εγκληματική 

οργάνωση και της νομιμοποίησης εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες (συμμε-
τοχή ως μέρος οργανωμένης ομάδας, στην 
επένδυση, απόκρυψη η μετατροπή προϊό-
ντων δευτεροβάθμιου ποινικού αδικήμα-
τος, όπως προβλέπονται και τιμωρούνται 
από τον ποινικό κώδικα της Γαλλίας, πρά-
ξεις οι οποίες είναι αξιόποινες επίσης και 
κατά την ελληνική νομοθεσία.
Διατάσσει την απόλυση του εκζητουμέ-
νου αν δεν κρατείται για άλλη αιτία. Δια-
τάσσει την διαβίβαση της δικογραφίας 
στον Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών. Κρί-
θηκε αποφασίστηκε και δημοσιεύτηκε 
αμέσως στο ακροατήριο του σε δημόσια 
συνεδρίαση στην Αθήνα στις 21 Νοεμ-
βρίου 2023».

Λάσα Σουσανασβίλι: 
Αποφυλακίστηκε ο αρχιμαφιόζος 
της «Vor V Zakone», γνωστός και 
ως «Λίπος» 
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Συνεδρίασε η Πολιτική Γραμματεία μετά την αποχώρηση της ομάδας Αχτσιόγλου - «Η εσωστρέφεια προήλθε από 
την άρνηση αποδοχής της επιλογής της βάσης να εκλέξει εμένα πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ»

«
Προφανώς δεν είναι μια χα-
ρούμενη ημέρα για μένα. Σή-
μερα κλείνει ένας κύκλος εσω-
στρέφειας» τόνισε ο Στέφανος 

Κασσελάκης, κατά την εισήγησή του 
στην Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ, 
σχολιάζοντας την αποχώρηση 9 βου-
λευτών του κόμματος.
Ο κ. Κασσελάκης απέδωσε την εσω-
στρέφεια που έχει δημιουργηθεί στην 
άρνηση της επιλογής της βάσης να 
εκλέξει τον ίδιο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. 
«Η εσωστρέφεια προήλθε από την 
άρνηση αποδοχής της επιλογής της 
βάσης να εκλέξει εμένα πρόεδρο 
του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ. Από σήμερα θα επι-
κεντρωθούμε ενωμένοι στην παρα-
γωγή πολιτικού έργου και στην δημι-
ουργία αναχώματος στα αντιλαϊκά 
και αντικοινωνικά σχέδια της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη. Θα παρουσιά-
σουμε προτάσεις και λύσεις για τα 
μεγάλα προβλήματα της κοινωνίας. Για 
την ακρίβεια, την ανεργία, το στεγα-
στικό ζήτημα, τη διάλυση του κράτους 
πρόνοιας, την επίθεση στα εργασιακά 
δικαιώματα και για την απαξίωση του 
κράτους Δικαίου», τόνισε. 
Παράλληλλα, ο κ. Κασσελάκης θέλησε 
να προβεί και σε ανακοινώσεις για την 
επόμενη ημέρα, προαναγγέλλοντας τη 
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας 
κάθε δύο εβδομάδες, ενώ επανέλαβε 
ότι δεν θεωρεί εαυτόν ως «πρώτο 
βιολί, είμαστε μία ορχήστρα». 
«Η Πολιτική Γραμματεία θα συνεδρι-
άζει κάθε 2 εβδομάδες. Η Π.Γ θα είναι 
παραγωγικό, συντροφικό και αποτε-
λεσματικό Όργανο, το οποίο θα έχει 
δυναμική. Είχαμε πει πως ένα από τα 
θέματα που θα συζητήσουμε θα είναι 
η δημιουργία πολιτικού κέντρου. 
Εσείς είστε το πολιτικό κέντρο. Χρειά-
ζεται να σκεφτούμε νέα μοντέλα και να 
παράξουμε πολιτική. Να εργαζόμαστε 
ισότιμα με ανοιχτό μυαλό και με σεβα-
σμό. Δεν θεωρώ τον εαυτό μου πρώτο 
βιολί, είμαστε μια ορχήστρα. Αυτό που 
πρέπει να κάνουμε είναι να υποταχτεί 
το εγώ στο εμείς», ανέφερε. 

«Δεν πρέπει να διαψεύσουμε τους 
χιλιάδες ψηφοφόρους που βασίζονται 
πάνω μας», σημείωσε, προσθέτοντας: 
«Εμείς ξέρουμε ποιος είναι ο πυρήνας 
μας. Κι αυτός είναι ο λαός. Να δουλέ-
ψουμε όλοι μαζί για να πείσουμε την 
κοινωνία ότι μπορούμε να δώσουμε 
λύσεις»
Ήταν η πρώτη συνεδρίαση της Πολιτι-
κής Γραμματείας μετά τη δεύτερη κατά 
σειρά διάσπαση, που πυροδότησε η 
αποχώρηση της ομάδας Αχτσιόγλου 
αλλά και του μπαράζ αποχωρήσεων 
τις τελευταίες ημέρες. 
Στη σημερινή συνεδρίαση μετείχαν 22 
από τα 42 μέλη του καθοδηγητικού 
οργάνου, συν τον πρόεδρο του κόμ-
ματος, Στέφανο Κασσελάκη, καθώς 
αποχώρησαν 9 μέλη της «Ομπρέ-
λας», αλλά και 8 μέλη της τάσης «6 

συν 6» υπό την Έφη Αχτσιόγλου. Από-
ντες ήταν επίσης οι Νίκος Σκορίνης, ο 
οποίος νοσεί από κορωνοϊό, αλλά και 
ο Γιάννης Ραγκούσης, ο οποίος απου-
σίασε λόγω ανειλημμένων υποχρεώ-
σεων.
Υπενθυμίζεται ότι η σημερινή συνε-
δρίαση είχε ως αντικείμενο τον προ-
γραμματισμό του κοινοβουλευτικού 
έργου στο εξής, αλλά και τη συγκρό-
τηση ενός άτυπου Πολιτικού Κέντρου, 
στο οποίο θα μετέχουν, κατά πληρο-
φορίες, και «προεδρικοί».

Αποχωρούν άλλα τέσσερα 
γνωστά στελέχη στα Χανιά - 
«Διαπιστώνουμε αντιδημο-
κρατική συμπεριφορά»
Ανοίγει διαρκώς ο κύκλος αποχωρή-
σεων στον ΣΥΡΙΖΑ. Με κοινή ανακοί-

νωσή τους έκαναν γνωστή την αποχώ-
ρησή τους άλλα τέσσερα ηχηρά ονό-
ματα του κόμματος στα Χανιά, κάνο-
ντας λόγο για προσπάθεια αποδόμη-
σης του έργου του κόμματος.
Πρόκειται για τη Μαρία Βλαζάκη, πρ. 
Γεν. Γραμματέα του υπουργείου Πολι-
τισμού και Αθλητισμού, τον Φώτη 
Καζάση, πρ. Δ/νοντα Σύμβουλο του 
Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης Α.Ε, τον 
Δημήτρη Μπουντρογιάννη, πρ. Πρό-
εδρο του Λιμενικού Ταμείου Νομού 
Χανίων και τον Αντώνη Παπαδεράκη, 
πρ. Γεν. Γραμματέα Εμπορίου και Προ-
στασίας Καταναλωτή του Υπουργείου 
Οικονομίας και Ανάπτυξης.
Στην κοινή ανακοίνωσή τους κάνουν 
λόγο μεταξύ άλλων για προσπάθεια 
υπονόμευσης και αποδόμησης του 
έργου του ΣΥΡΙΖΑ από την ηγετική 
ομάδα του κόμματος και για αντιδη-
μοκρατική συμπεριφορά τονίζοντας 
ότι: «Αισθανόμαστε ότι πλέον ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ, στον οποίο εμείς ενταχθήκαμε, 
μεταλλάσσεται, εκφυλίζεται και απα-
ξιώνεται».

Ηλιόπουλος: Δεν ήταν εύκολο 
να αποχωρήσουμε αλλά φτά-
σαμε σε αδιέξοδο με τον Κασ-
σελάκη
«Ο ΣΥΡΙΖΑ καταρρέει, το πρόβλημα 
είναι ότι η χώρα δεν έχει αντιπολί-
τευση» δήλωσε ο ανεξάρτητος πλέον 
βουλευτής Νάσος Ηλιόπουλος, ο 
οποίος νωρίτερα το πρωί βρέθηκε στο 
γραφείο του προέδρου της Βουλής, 
μαζί με τον Αλέξη Χαρίτση προκειμέ-
νου να ενημερώσει τον Κωνσταντίνο 
Τασούλα για την αποχώρηση της ομά-
δας Αχτσιόγλου από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Μιλώντας στο κεντρικό δελτίο ειδή-
σεων του OPEN για την επόμενη μέρα 
μετά την αποχώρηση από το κόμμα και 
επικρίνοντας τις θέσεις του Στέφανου 
Κασσελάκη, ο κ.Ηλιόπουλος τόνισε 
τα εξής: «Θελουμε πολιτικό σχεδιο 
που να μπορει να κεδρίσει τη ΝΔ. 
Στον προοδευτικό χώρο υπάρχει ένα 
έντονο πολιτικό κενό».

Κασσελάκης στην Πολιτική Γραμματεία: Δεν ήταν 
μια χαρούμενη ημέρα για μένα, αλλά κλείνει ο 
κύκλος της εσωστρέφειας 

Δημοσκόπηση Pulse: Ο 
ΣΥΡΙΖΑ έχασε 2,5 μονάδες 
σε 15 ημέρες, δεύτερο 
κόμμα το ΠΑΣΟΚ με 15% 

Η δημοσκόπηση για λογαριασμό του Σκάι 
ολοκληρώθηκε πριν από δύο ημέρες και δεν 
συμπεριέλαβε την επίπτωση των  μαζικών 
αποχωρήσεων από το κόμμα της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης - Ευρεία πλειοψηφία 
υπέρ του νέου τρόπου φορολόγησης των 
επαγγελματιών - Κυριαρχία ΝΔ με 38%

Γ
ια πρώτη φορά εμφανίζει η Pulse το ΠΑΣΟΚ 
δεύτερο και τον ΣΥΡΙΖΑ στην τρίτη θέση, στην 
δημοσκόπηση που παρουσιάστηκε το βράδυ 
της Πέμπτης στο κεντρικό δελτίο του Σκάι. Πιο 

συγκεκριμένα, το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης εμφανίζεται να χάνει 2,5 μονάδες μέσα σε 15 
ημέρες, ενώ το ΠΑΣΟΚ κερδίζει μία, ανεβαίνοντας 
στην δεύτερη θέση, όπως έχουν ήδη δείξει οι μετρή-
σεις όλων των εταιρειών δημοσκοπήσεων.
Παράλληλα, η εταιρεία καταγράφει την κυριαρχία της 
Νέας Δημοκρατίας, που εμφανίζεται στο 38% στην 
εκτίμηση ψήφου, με διαφορά 23 μονάδων από το 
ΠΑΣΟΚ, που «γράφει» 15%, με τον ΣΥΡΙΖΑ να μένει 
στο 14,5% και το ΚΚΕ στο 10,5%, με κέρδος μισής 
μονάδας στην πρόθεση ψήφου μέσα σε 15 ημέρες. 
Κέρδος μισής μονάδας καταγράφεται και γ ια το 
ΜεΡΑ25, που εμφανίζεται έτσι με 3,5% στην εκτί-
μηση ψήφου, μαζί με τους «Σπαρτιάτες» και πάνω 
από τη Νίκη και την Πλεύση Ελευθερίας. Σημειώνεται 
ότι η δημοσκόπηση της Pulse δεν κατέγραψε τις επι-
πτώσεις των μαζικών αποχωρήσεων του τελευταίου 
48ωρου από τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς η συλλογή του δείγ-
ματος ολοκληρώθηκε στις 21 Νοεμβρίου.  
Η πιο αποκαλυπτική για τα τεκταινόμενα στον ΣΥΡΙΖΑ 
εικόνα είναι η σύγκριση των απαντήσεων που δίνουν 
οι ψηφοφόροι του κόμματος στις εκλογές του Ιου-
νίου, σε σύγκριση με όσους δηλώνουν ότι το ψηφί-
ζουν σήμερα: Οι σημερινοί ψηφοφόροι του δηλώ-
νουν σε ποσοστό 57% ότι τα πράγματα θα πάνε καλύ-
τερα μετά από τις αποχωρήσεις των στελεχών της 
«Ομπρέλας», ενώ οι  ψηφοφόροι του περασμένου 
Ιουνίου δηλώνουν το ίδιο σε ποσοστό μόλις 38%. 
Επίσης, το 80% των σημερινών ψηφοφόρων του 
ΣΥΡΙΖΑ εγκρίνουν τους εσωκομματικούς χειρισμούς 
του Στέφανου Κασσελάκη, ενώ μεταξύ των ψηφοφό-
ρων του Ιουνίου το ποσοστό έγκρισης πέφτει στο 
60%. 

«Ναι», αλλά «απαιτούνται διορθώσεις» 
για τη φορολογία των ελευθέρων επαγ-
γελματιών
Δύο στους τρεις δηλώνουν ότι συμφωνούν με το νέο 
τρόπο φορολόγησης των ελευθέρων επαγγελματιών, 
ωστόσο η μεγάλη πλειονότητα επισημαίνει ότι τα 
μέτρα είναι σε θετική κατεύθυνση αλλά  απαιτούνται 
διορθώσεις. Πάνω από δύο στους τρεις δηλώνουν 
ότι συμφωνούν με την ψηφιοποίηση της διαδικασίας 
μεταβίβασης των ακινήτων. 
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Ο
ι καταγγελίες μικρών παιδιών, 
μαθητών ενός Γυμνασίου στο 
Κορωπί, για τις στιγμές φρίκης 
που έζησαν στα χέρια συμμα-

θητών τους, έχουν αναστατώσει το σχο-
λείο τους, με τους γονείς και εκπαιδευτι-
κούς να δηλώνουν σοκαρισμένοι.
Οι περιγραφές από τις μητέρες δύο θυμά-
των στο Mega, αποτυπώνουν την κόλαση 
που αντιμετώπισαν τα παιδιά όταν δέχτη-
καν τις επιθέσεις.
Σύνφωνα με όσα ανέφερε η μητέρα ενός 
14χρονου, ο γιος της βρέθηκε στο στό-
χαστρο ενός 15χρονου και ενός 16χρο-
νου, έξω από το σχολείο, πριν από λίγες 
ημέρες. «Τον προκάλεσαν δεν απάντησε 
κι επειδή δεν απάντησε, γύρισαν και του 
έδωσαν μπουνιά. Είχε πέσει ο μικρός 
κάτω, φανταστείτε έφαγε μπουνιά στη 
μύτη του, την έσπασε κι ενώ είχε πέσει 
κάτω κι αιμορραγούσε άλλος του έσβησε 
τσιγάρο στο κεφάλι» είπε χαρακτηρι-
στικά.
Ο μικρός, όπως ανέφερε, υπέφερε στα 
χέρια των συμμαθητών του, για 3 ολό-

κληρα χρόνια, όμως φοβόταν να αποκα-
λύψει τα όσα περνούσε και το έκανε όταν 
πια δεν μπορούσε να το κρύψει.
Στο στόχαστρο των ίδιων δραστών βρέ-
θηκε προ ημερών και ένας 15χρονος 
μαθητής.
Και στις δύο περιπτώσεις, οι δράστες χτύ-
πησαν λίγα μόνο μέτρα από την είσοδο 
του σχολείου.
Έξω από το σχολείο τις τελευταίες ημέρες 
το κλίμα είναι τεταμένο από τους συγκε-
ντρωμένους γονείς. Μάλιστα, η μητέρα 
ενός εκ των φερόμενων δραστών επιχεί-
ρησε, σύμφωνα με το Mega, να μετατοπί-
σει ευθύνες και προς την πλευρά των παι-
διών που δέχτηκαν επίθεση.
Τα μαθήματα το πρωί στο σχολείο έγιναν 
κάτω από πρωτόγνωρες συνθήκες, με τις 
συζητήσεις για τα βίαια περιστατικά να 
κυριαρχούν.
Σημειώνεται πως σε βάρος των δύο ανή-
λικων δραστών σχηματίστηκε δικογρα-
φία, με τις έρευνες να συνεχίζονται και 
την ανησυχία στην τοπική κοινωνία να 
είναι διάχυτη.

επικαιρότητα

Κορωπί: Στιγμές φρίκης έζησαν μαθητές 
Γυμνασίου από έναν 15χρονο κι έναν 
16χρονο 

Χατζηδάκης: Η ελληνική οικονομία 
έχει προχωρήσει μπροστά 

Το δεύτερο εξάμηνο του 2023, η 
Ελλάδα απέκτησε την επενδυτική 
βαθμίδα κατ’ εξακολούθηση από 
διεθνείς οίκους και η ανεργία 
μειώθηκε σε προ κρίσης επίπεδα 
δήλωσε ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών

Σ
τη Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων, κατά την διάρκεια της 
συζήτησης για τον προϋπολογι-
σμό, μίλησε ο υπουργός Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονο-
μικών, Κωστής Χατζηδά-
κης. Αναφερόμενος στην 
πορεία της ελληνικής οι-
κονομίας, είπε ότι έχει 
προχωρήσει μπροστά.
Το δεύτερο εξάμηνο του 
2023, η Ελλάδα απέκτησε 
την επενδυτική βαθμίδα 
κατ’ εξακολούθηση από 
διεθνείς οίκους και η 
ανεργία μειώθηκε σε προ κρίσης επίπεδα, 
όπως εξήγησε ο κ. Χατζηδάκης. Ανέφερε 
επιπλέον, ότι φέτος τα έσοδα αυξήθη-
καν κατά 9,1% χωρίς να έχουν αυξηθεί 
οι φόροι. Θα επιχειρήσουμε να επιταχύ-
νουμε ρυθμούς και να κάνουμε διορθω-
τικές κινήσεις στην ελληνική οικονομία.
«Η Ευρώπη δεν χρειάζεται στενό κορσέ 
για τα δημοσιονομικά, η Ελλάδα είναι 
υπέρ μιας ευέλικτης προσέγγισης που δεν 
υπονομεύει την ανάπτυξη», ανέφερε ο κ. 
Χατζηδάκης και υπογράμμισε ότι «εμείς 
ως Ελλάδα, θα ακολουθούμε έναν δρόμο 
σοβαρής δημοσιονομικής πολιτικής για 
μεγαλύτερη ανάπτυξη και επενδύσεις, για 
να μην μπλέξει η χώρα οποτεδήποτε σε 
νέες περιπέτειες».
Ο κ. Χατζηδάκης ήταν αιχμηρός απέναντι 
στην κριτική της αντιπολίτευσης και ειδι-
κότερα του ΣΥΡΙΖΑ. Απαντώντας στην αξι-
ωματική αντιπολίτευση, είπε ότι η Ελλάδα 
πλέον βρίσκεται 3η σε ρυθμούς ανάπτυ-
ξης στην Ευρωζώνη και ακολουθούν 
24 χώρες. «Δεν ξέρω αν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι 
ικανοποιημένος, αλλά όταν ήταν διακυ-
βέρνηση, τότε προηγούνταν οι 24 χώρες 
πρώτα και μετά εμείς», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά.
Μιλώντας για την ανεργία, έκανε λόγο για 
μια δραματική προηγούμενη δεκαετία. Το 
καλοκαίρι του ‘19 όπως είπε, η κυβέρνηση 

της Νέας Δημοκρατίας παρέλαβε μια χώρα 
όπου ο δείκτης ανεργίας ήταν στο 17,5%, 
πλέον όμως είναι στο 10,8%.

Χατζηδάκης για φορολογικό νο-
μοσχέδιο: Πώς γίνεται να είσαι 
ελεύθερος επαγγελματίας 10 
χρόνια και να βγάζεις λιγότερα 
από τον υπάλληλό σου;
Είναι φυσικό δικαίωμα των ελευθέρων 
επαγγελματιών να διαφωνούν και να δια-
μαρτύρονται, τόνισε ο υπουργός Οικονο-
μικών Κωστής Χατζηδάκης μιλώντας στον 

ΣΚΑΪ και στην εκπομπή 
«Σήμερα» αναφορικά 
με τις αντιδράσεις που 
έχει ξεσηκώσει το νέο 
φορολογικό νομοσχέ-
διο.
Ο κ. Χατζηδάκης είπε 
σχετικά ότι η κυβέρ-
νηση έχει ξεκαθαρίσει 
πως θέλει διάλογο και 
γίνονται καθημερινά 

συναντήσεις με φορείς και συλλόγους. 
«Όποιες προτάσεις είναι συγκροτημένες 
τις ακούμε» ανέφερε και αρνήθηκε πως 
το νέο φορολογικό νομοσχέδιο είναι ορι-
ζόντιο.
«Το 71% των ελευθέρων επαγγελμα-
τιών δήλωσε εισόδημα κάτω από 10.000 
ευρώ, που είναι χαμηλότερο και από το 
εισόδημα ενός μισθωτού με τον βασικό 
μισθό. Το 54% δήλωσε μηδενικά έσοδα 
ή και ζημίες και το 27% το κάνει αυτό επί 
πέντε χρόνια συνέχεια» ανέφερε χαρακτη-
ριστικά ο υπουργός Οικονομικών.
Σε ερώτηση γιατί δεν προσδιορίζεται πιο 
συγκεκριμένα η φοροδιαφυγή απάντησε 
ότι τέτοια συστήματα για τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες ισχύουν και σε άλλες 
χώρες, όπως πχ η Γαλλία και η Ιταλία και 
πρόσθεσε πως είναι δύσκολο να υπολογι-
στεί με ακρίβεια τι συμβαίνει.
«Όσο εξελίσσονται τα πράγματα τεχνολο-
γικά, τόσο θα προσδιορίζονται με μεγαλύ-
τερη ακρίβεια» σημείωσε.
Ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε ακόμη: «Λες 
ότι είσαι ελεύθερος επαγγελματίας, εμείς 
λέμε ότι η προσωπική συνεισφορά σου 
στην επιχείρηση δεν μπορεί να αποτιμη-
θεί χαμηλότερα από τον μισθό ενός εργα-
ζόμενου που αμείβεται με τον κατώτατο 
μισθό. Είναι παράλογο; Βγάζεις λιγότερα 
από τον υπάλληλό σου;».

Μ
ε ενθουσιασμό αλλά και ένα 
μάλλον αμφιλεγόμενο -ένε-
κα των ημερών- δώρο υπο-
δέχθηκαν στα Καμένα Βούρ-

λα οι κάτοικοι τον πρωθυπουργό, Κυριά-
κο Μητσοτάκη.
Κάποια στιγμή, ενώ ο κ. Μητσοτάκης 
έκανε χειραψίες με ένθερμους πολίτες, 
ένας κάτοικος του έδωσε ένα δώρο.
Το δώρο, το οποίο ανοίχτηκε επί τόπου 
ήταν ένα ξύλινο κασελάκι, κατασκευής 
του πολίτη.
«Αλλού έπρεπε να το κάνεις δώρο αυτό», 
σχολίασε ο πρωθυπουργός, που πάντως 
έμαθε ότι χρησιμοποιείται ως καρτελο-
θήκη, ενώ στη συνέχεια σχολίασε ότι 
είναι πολύ ωραίο.
Ο κάτοικος πάν τως δήλωσε σ το 
lamiareport.gr ότι δώρισε στον πρωθυ-
πουργό «ένα κασελάκι, κατασκευής μου. 
Στην ουσία είναι μία καρτελοθήκη που 
την κάνουμε εξαγωγή εδώ και χρόνια». 
Πάντως ο ίδιος έκανε και έναν υπαινιγμό, 

μάλλον για τον ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας ότι «δεν 
ξέρω, μπορεί να χωράνε κι εκεί μέσα 
τώρα».

Μητσοτάκης: Του έκαναν δώρο ένα… 
κασελάκι
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επικαιρότητα

Ο 
θάνατος του 17χρονου Ρομά στη Βοι-
ωτία, στις 11 Νοεμβρίου 2023 μετά 
από αστυνομική καταδίωξη αποτέ-
λεσε αφορμή για μια σειρά επεισο-

δίων από ομόφυλους (που ανήκουν στην ίδια 
φυλή) του 17χρονου σε διάφορες περιοχές της 
χώρας, αλλά και κάποιους μπαχαλάκηδες, μό-
νιμους πρωταγωνιστές σε κάθε είδους επεισό-
δια… Η απώλεια κάθε ανθρώπου, ειδικά τόσο 
νέου, προκαλεί θλίψη και συγκίνηση.
Από εκεί και πέρα όμως υπάρχει ένα άλλο θέμα 
που αναδεικνύεται κάθε φορά που συλλαμβά-
νονται κάποιοι Ρομά για κάποια εγκληματική 
ενέργεια. Αρχίζουν συζητήσεις και σχόλια για 
την εγκληματικότητα της ευαίσθητης αυτής κοι-
νωνικής ομάδας. Πάρα πολλές φορές σε σχό-
λια στο protothema.gr διαβά-
ζουμε διάφορες απόψεις.
Αναζητήσαμε στοιχεία για το 
πόσοι είναι τελικά οι Ρομά που 
εμπλέκονται σε εγκληματι-
κές ενέργειες. Σχετικά, άκρως 
ενδιαφέροντα στοιχεία υπάρ-
χουν σε έκθεση της ΕΛ.ΑΣ. 
για το σοβαρό και οργανω-
μένο έγκλημα στη χώρα μας 
το 2021. Στην έκθεση βρήκαμε 
πραγματικά εντυπωσιακά στοιχεία που επι-
βεβαιώνουν όσες και όσους πιστεύουν ότι οι 
Ρομά αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των 
Ελλήνων που εμπλέκονται σε εγκληματικές ομά-
δες (71%). Το ποσοστό αυτό γίνεται ακόμα μεγα-
λύτερο (84%) στις κλοπές και τις διαρρήξεις.
Άλλο πολύ ενδιαφέρον στοιχείο είναι και η σύν-
θεση των εγκληματικών ομάδων αλλοδαπών, 
που και εδώ επιβεβαιώνονται όσοι γράφουν ότι 
προέρχονται κυρίως από την Αλβανία και την 
τέως ΕΣΣΔ (ιδιαίτερα τη Γεωργία), την Αλγερία 
και το Πακιστάν.
Ας δούμε περισσότερα στοιχεία από τη συγκε-
κριμένη, αποκαλυπτική έκθεση.
Οι εγκληματικές ομάδες στην Ελλάδα (2021)
Το 2021 εξαρθρώθηκαν στη χώρα μας 157 
εγκληματικές ομάδες, οι οποίες αποτελού-
νταν από 1.081 μέλη. Η πλειοψηφία των ομά-
δων αυτών (104) είχαν ως κύρια εγκληματική 
δραστηριότητα τις κλοπές – διαρρήξεις, 30 τις 
κλοπές τροχοφόρων και 23 τις ληστείες. Το 65% 
αυτών των ομάδων, λίγο περισσότερες από 100 
δηλαδή, ήταν «εγχώριες» και σε ποσοστό 83% 
ομοιογενείς. Η πλειοψηφία των εγχώριων ομά-
δων, σε ποσοστό 71% αυτών (περισσότερες 
από 70 δηλαδή), αποτελούνταν από Ρομά (στην 
έκθεση της ΕΛ.ΑΣ. αναγράφονται ως ΡΟΜΑ).
Μικρός αριθμός των ομάδων αυτών (16%) 

εμφάνιζαν πολυδιάστατη εγκληματική δρα-
στηριότητα, ενώ ποσοστό 10% εμπλεκόταν και 
σε αλλότριες δραστηριότητες σε σχέση με όσες 
αναφέραμε στην αρχή (διακίνηση ναρκωτικών, 
πλαστογραφίες κ.λπ). Σε ποσοστό 15% επί του 
συνόλου υπήρξε νομιμοποίηση εσόδων από 
εγκληματική δραστηριότητα.
Τα μέλη των εγκληματικών ομάδων προέρχο-
νταν, κατά σειρά… πλήθους, από τα εξής κράτη: 
Ελλάδα, Αλβανία, Γεωργία, Πακιστάν, Αφγανι-
στάν, Αλγερία, Ρουμανία, Συρία, Παλαιστίνη, 
Βουλγαρία, Ιράκ, Κόσοβο, Μαρόκο, Λιβύη, Σερ-
βία, Μπαγκλαντές, Αρμενία, Ινδία, Ιράν, Κου-
βέιτ, Τουρκία και Τυνησία…
Ακόμα μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχει η προέ-
λευση των μελών των εγκληματικών ομάδων 

που πραγματοποίησαν κλο-
πές και διαρρήξεις το 2021. 
Από τις 104 κλοπές και 
διαρρήξεις, το 63%, περί-
που 65, έγιναν από ομάδες 
Ελλήνων, περίπου 28 από 
ομάδες αλλοδαπών και οι 
υπόλοιπες 11 από μικτές 
εγκληματικές ομάδες (Ελλή-
νων και αλλοδαπών).
Στις ελληνικές εγκληματι-

κές ομάδες που διέπραξαν κλοπές και διαρρή-
ξεις το 2021 κυρίαρχη θέση κατέχουν αυτές που 
αποτελούνται στη συντριπτική τους πλειοψηφία 
από Ρομά (ποσοστό 84%). Κάπου 87/104 εγκλη-
ματικές ομάδες λοιπόν που έκαναν κλοπές και 
διαρρήξεις το 2021 αποτελούνταν από Ρομά. Η 
ΕΛ.ΑΣ. αναφέρει στη σχετική της έκθεση: «Οι 
ομάδες αυτές (των Ρομά) είναι κατά κύριο λόγο 
μερικά ιεραρχικές και τα μέλη τους έχουν, ως επί 
το πλείστον συγγενικές (ή/και φιλικές) σχέσεις 
μεταξύ τους».
Αυτό φαίνεται βέβαια ξεκάθαρα και από την 
παρουσίαση των Ρομά που έχουν διαπράξει 
ποινικά αδικήματα. Οι περισσότεροι έχουν το 
ίδιο επώνυμο ή και άλλα κοινά στοιχεία.
Στις αλλοδαπές εγκληματικές ομάδες κυριαρ-
χούν αυτές που απαρτίζονται από Γεωργιανούς 
(39%). Βασικό χαρακτηριστικό τους είναι ότι τα 
μέλη τους είναι αποκλειστικά Γεωργιανοί. Ακο-
λουθούν οι αλβανικές εγκληματικές ομάδες σε 
ποσοστό 33%. Αυτές είναι είτε αμιγώς αλβανι-
κές είτε «μικτές», με κακοποιούς δηλαδή προ-
ερχόμενους κι από άλλες χώρες. Πολύ μακριά, 
στην 3η θέση βρίσκονται οι εγκληματικές ομά-
δες Αλγερινών (8%). Κι αυτές είναι είτε αμιγείς 
είτε μεικτές. Τέλος, στην 4η θέση με ποσοστό 6% 
ακολουθούν οι εγκληματικές ομάδες Πακιστα-
νών που είναι αποκλειστικά αμιγείς. 

Έκθεση της ΕΛΑΣ: 84% όσων Ελλήνων 
εμπλέκονται σε κλοπές και διαρρήξεις 
είναι Ρομά 

«Απογειώθηκε» η επιβατική κίνηση 
στα ελληνικά αεροδρόμια 

Η 
κίνηση το 10μηνο του 2023 ξε-
πέρασε κατά 5% το 12μηνο του 
2022 - O φετινός Οκτώβριος κα-
τέγραψε αύξηση διακίνησης ε-

πιβατών κατά 12,2% σε σύγκριση με το 
2022
Σημαντική αύξηση καταγράφεται στην 
επιβατική κίνηση στο σύνολο των αερο-
δρομίων της χώρας τόσο για τον φετινό 
Οκτώβριο όσο και για το δεκάμηνο του 
2023, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα 
του 2022 και του 2019.
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της 
Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας για το 
σύνολο των αεροδρομίων (Αεροδρό-
μιο Αθήνας «Ελευθέριος Βενιζέλος», 24 
αεροδρόμια διαχείρισης ΥΠΑ, 14 περι-
φερειακά αεροδρόμια διαχείρισης 
Fraport Greece), προκύπτει ότι ο φετινός 
Οκτώβριος κατέγραψε αύξηση διακίνη-
σης επιβατών κατά 12,2% σε σύγκριση 
με το 2022 και κατά 22,9% σε σύγκριση 
με το 2019, καθώς το 2023 διακινήθη-
καν 6.943.073, το 2022 διακινήθηκαν 
6.189.945 και το 2019 διακινήθηκαν 

5.650.541 επιβάτες.
Για το 10μηνο του έτους 2023 στην Ελλάδα 
(Ιανουάριος/Οκτώβριος 2023) το σύνολο 
των διακινούμενων επιβατών στα αερο-
δρόμια, (αφίξεις και αναχωρήσεις επιβα-
τών εξωτερικού και εσωτερικού), έφτασε 
τα 66.844.615, έναντι 58.860.315 το αντί-
στοιχο διάστημα του 2022 και 59.069.514 
επιβατών το 2019. Από τα ανωτέρω στατι-
στικά στοιχεία, προκύπτει αύξηση επιβα-
τικής κίνησης 13,6% σε σχέση με το 2022 
και αύξηση 13,2% σε σχέση με το 2019.
Επίσης, από την ανάλυση και σύγκριση 
όλων των δεδομένων προκύπτει ότι η επι-
βατική κίνηση 10μηνου 2023 ξεπέρασε 
κατά 5% το 12μηνο του 2022, καθώς το 
φετινό 10μηνο διακινήθηκαν στα αερο-
δρόμια 66.844.615 επιβάτες, ενώ πέρυσι 
ολόκληρο το 2022 (12μηνο ’22) είχαν δια-
κινηθεί 63.672.121 επιβάτες.
Όσον αφορά τα στατιστικά στοιχεία πτή-
σεων (αφίξεις και αναχωρήσεις αεροσκα-
φών εσωτερικού και εξωτερικού) Οκτω-
βρίου 2023 πραγματοποιήθηκαν 52.329 
πτήσεις, έναντι 51.795 το 2022.
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καναδάς

«Κάρφωσε» τη Bentley - Κάτοικος 
Νέας Υόρκης που πήγε στο καζίνο 
με τη συνοδό του και στη συνέχεια 
βιαζόταν να φτάσει στον Καναδά 
όπου θα πήγαιναν σε συναυλία

Ο 
οδηγός της Bentley sedan που 
τυλίχτηκε στις φλόγες όταν 
καρφώθηκε στον τελωνεια-
κό σταθμό στους καταρράκτες 

του Νιαγάρα ήταν πολύ βιαστικός. Οι κά-
μερες κυκλοφορίας είχαν καταγράψει τις 
κινήσεις του λίγο πριν το δυστύχημα που 
κόστισε τη ζωή σε οδηγό και συνοδηγό 
του πολυτελούς αυτοκινήτου, ενώ για λί-
γες ώρες προκάλεσαν διεθνή ανησυχία 
για το ενδεχόμενο τρομοκρατικής ενέρ-
γειας.
Οι κινήσεις αυτές μαρτυρούν νευρική 
οδήγηση ανθρώπου που προσπαθεί να 
παίξει με τα δευτερόλεπτα ώστε να κινη-
θεί όσο πιο γρήγορα γίνεται. Εξαιτίας λαν-
θασμένων χειρισμών, κάρφωσε το αυτο-
κίνητο στον τελωνειακό σταθμό με απο-
τέλεσμα να προκληθεί έκρηξη και οι δύο 
επιβαίνοντες να απανθρακωθούν. Άμεσα 
σήμανε συναγερμός και έκλεισαν όλα τα 
συνοριακά περάσματα μεταξύ ΗΠΑ και 
Καναδά προκαλώντας κυκλοφοριακή 
συμφόρηση καθώς ήταν ώρα αιχμής.
Η Bentley, πλησιάζοντας στο σημείο ελέγ-
χου, κινούνταν με 160 χλμ στον αυτοκι-
νητόδρομο όπου το επιτρεπόμενο όριο 
ταχύτητας δεν ξεπερνά τα 120 χλμ. Φθά-
νοντας στη διασταύρωση, ο οδηγός έκανε 

ζιγκ ζαγκ πριν μπει στη γέφυρα και στη 
συνέχεια το αυτοκίνητο αναπήδησε. Η 
ώρα ήταν περίπου 11.15 το πρωί. Με την 
πρόσκρουση, το αυτοκίνητο τινάχτηκε 
στον αέρα, έγινε έκρηξη και τα συντρίμ-
μια άρχισαν να σκορπίζονται παντού.
Σύμφωνα με τους ερευνητές της αστυ-
νομίας και του FBI, στο αυτοκίνητο επέ-
βαιναν ένας άνδρας και μία γυναίκα που 
είχαν μόλις φύγει από ένα καζίνο στους 
καταρράκτες του Νιαγάρα και κατευθύ-
νονταν σε μια συναυλία του συγκροτήμα-
τος Kiss στο Scotiabank Arena στο Οντά-
ριο. Δεν κατάφεραν να φτάσουν ποτέ στην 
πλευρά του Καναδά.
Τα ονόματά τους δεν έχουν δοθεί στη 
δημοσιότητα ωστόσο έχει γίνει γνωστό 
ότι ο οδηγός είναι κάτοικος Νέας Υόρκης.
Η κυβερνήτης της Νέας Υόρκης Κάθι 
Χότσουλ καθησύχασε τους πολίτες απο-
κλείοντας το σενάριο μέσα στο αυτοκί-
νητο να υπήρχε εκρηκτικός μηχανισμός: 
«Θέλω να είμαι ξεκάθαρη προς τους Αμε-
ρικανούς και τους Νεοϋορκέζους: δεν 
υπάρχει καμία ένδειξη τρομοκρατικής 
ενέργειας». Ως εκ θαύματος, ο τελωνει-
ακός υπάλληλος που είχε εκείνη την ώρα 
βάρδια γλίτωσε και μεταφέρθηκε στο 
νοσοκομείο με ελαφρά τραύματα.
Από το αυτοκίνητο, μια Bentley sedan η 
τιμή της οποίας κυμαίνεται μεταξύ των 
167 και 223 χιλιάδων δολαρίων, δεν 
έμεινε τίποτα άλλο παρά ο κινητήρας.
Τα συντρίμμια σκορπίστηκαν στα 14 
σημεία διεύλευσης οχημάτων πριν την 
είσοδο στη γέφυρα.

Τραγωδία στον Νιαγάρα: Καθυστέρησε 
παίζοντας στο καζίνο, έτρεχε να προλάβει 
τη συναυλία των Kiss και κάρφωσε τη 
Bentley

Έφηβος με αυτισμό γίνεται κάτοχος 
παγκοσμίου ρεκόρ Γκίνες

3 άτομα νοσηλεύονται με ελαφρά 
τραύματα μετά από σύγκρουση 2 
τρένων στο Μόντρεαλ 

Δ
ύο τρένα παραμένουν στις 
γραμμές μετά από σύγκρου-
ση στον σταθμό Saint-Leonard-
Montreal-Nord του Μόντρεαλ 

την Τρίτη.
Το ομοσπονδιακό συμβούλιο ασφά-
λειας μεταφορών ξεκίνησε έρευνα μετά 
από σύγκρουση με δύο τρένα στο βόρειο 
άκρο του Μόντρεαλ που έστειλε τρεις 
ανθρώπους στο νοσοκομείο την Τρίτη.
Ένα τρένο της Canadian National (CN) 
συγκρούστηκε με ένα προαστιακό τρένο 
Exo που σταμάτησε στο σταθμό Saint-
Leonard-Montreal-Nord στη γραμμή 
15 Mascouche, σύμφωνα με τον Jean-
Maxime St-Hilaire, εκπρόσωπο της Exo.
«Είναι πολύ νωρίς για να προσδιορί-

σουμε την αιτία του συμβάντος», έγραψε 
ο St-Hilaire σε ένα email στο CTV News, 
προσθέτοντας ότι όλα τα τρένα στη 
γραμμή Mascouche ακυρώθηκαν για το 
υπόλοιπο της βραδιάς. Ταξί και λεωφο-
ρεία κλήθηκαν να βοηθήσουν τους επιβά-
τες που επέβαιναν στο τρένο.
Το τρένο της CN φαίνεται να χτύπησε το 
άλλο τρένο μετωπικά. Τα μπροστινά άκρα 
και των δύο συρμών φαίνονται πιεσμένα 
το ένα πάνω στο άλλο στην ίδια τροχιά το 
βράδυ της Τρίτης.
Το Συμβούλιο Ασφάλειας Μεταφορών του 
Καναδά (TSB) είπε ότι ανέπτυξε μια ομάδα 
στη σκηνή για να διερευνήσει τα αίτια του 
συμβάντος, αλλά δεν έδωσε περισσότε-
ρες λεπτομέρειες.

Ο δεκαπεντάχρονος Καναδός Auldin 
Maxwell, κατάφερε να στοιβάξει 1.840 κομ-
μάτια Jenga τυπικού μεγέθους πάνω σε ένα 
μόνο τουβλάκι, κατακτώντας έτσι το Ρεκόρ 
Γκίνες.
Ο 15χρονος, που βρίσκεται στο φάσμα του 
αυτισμού, αποτέλεσε επίσης την έμπνευση  
για τη χριστουγεννιάτικη ταινία του 
Hallmark «A World Record Christmas», η 
οποία κυκλοφόρησε στις 16 Νοεμβρίου και 
διαπραγματεύεται ένα αγόρι με αυτισμό 
ονόματι Τσάρλι που έχει την ελπίδα να κερ-
δίσει το ρεκόρ Guinness.
Μάλιστα σε αυτό το πλαίσιο η οικογένειά 
του οργανώνει μια εκδήλωση για την πόλη, 
με σκοπό τα έσοδα να διατεθούν για τα παι-
διά με αυτισμό.
«Όταν πήρα το πρώτο μου ρεκόρ, ήξερα ότι 
είχα περισσότερα να δώσω. Συνέχισα να 

αγοράζω κουτιά Jenga μέχρι να βρω τον 
μεγαλύτερο δυνατό αριθμό και έτσι να εξα-
σκηθώ περισσότερο» είπε στο Guinness 
World Records.
Το Νοέμβριο του 2020, ο Maxwell κατέ-
κτησε για πρώτη φορά τον τίτλο με τα 
περισσότερα στοιβαγμένα τουβλάκια 
Jenga.Τέσσερις μήνες αργότερα, έσπασε το 
πρωταρχικό ρεκόρ, στοιβάζοντας 1.400. 
Φέτος, και δύο προηγούμενα ρεκόρ αποτε-
λούν παρελθόν, αφού κατάφερε με εντυπω-
σιακό τρόπο να στοιβάξει 1.840 τουβλάκια.
Ο Μάξγουελ αγαπά τη δημιουργικότητα 
και την πρόκληση που του προσφέρουν τα 
κομμάτια Jenga.
«Είναι σαν να έχεις ένα μοναδικό μπλοκ 
ζωγραφικής που σου επιτρέπει ατελείωτη 
δημιουργικότητα» δήλωσε χαρακτηρι-
στικά.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 
ΨΗΦΙΑΚΑ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ, 

ΟΠΟΥ ΚΑΙ ΑΝ ΕΙΣΤΕ
ΣΤΗΝ ΤΑΜΠΛΕΤΑ,

ΤΟ ΚΙΝΗΤΟ Η ΤΟ PC

www.hellasnews-radio.com
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Γεια σας. Ονομάζομαι Δημήτρης (Jim) Κρίγκος και είμαι συνέταιρος
στις αντιπροσωπείες αυτοκινήτων Gyro Group.
Επικοινωνήστε μαζί μου για όλες τις ανάγκες σας σχετικά με την αγορά 
καινούριου ή μεταχειρισμένου αυτοκινήτου Mazda ή Hyundai.

Jim Krigos
Sales Manager, Partner

(416) 422-6501
JKRIGOS@GYROGROUP.CA

139 Laird Drive, Toronto ON

WWW.GYROMAZDA.CA
127 Laird Drive, Toronto ON

WWW.GYROHYUNDAI.COM
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(JXLN84AA00)/2024 CX-90 Inline 6 Turbo GS-L AWD (WXLF84AA00) is $34,475/$41,525/$51,625. Offers include freight and P.D.E. of $2,095/$2,095/$2,195, $10 OMVIC fee, $20.00 Tire Stewardship 
Fee (all models, covering the cost to Mazda Canada of collecting and recycling tires) and $100 Air Conditioning charge (all models). Offers exclude HST. Offered pricing available to retail customers only. 
Licence, insurance, taxes and down payment (where applicable) are extra and may be required at the time of purchase. Retailer order/trade may be necessary on certain vehicles. Offers valid November 
1 – 30, 2023, while supplies last. Lease and finance on approved credit for qualified customers only. Offers subject to change without notice. Visit mazda.ca or see your retailer for complete details.
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Additional information:

•  Dealers may charge additional fees for administration of up to $599.  
Charges may vary by dealer.

•  Active and veteran military personnel receive up to $750 in price adjustments±.  
Visit hyundaicanada.com

*Vehicle availability varies by model. ◊Leasing offers available O.A.C. from Hyundai Financial Services based on new 2023 TUCSON 2.5L Preferred AWD/2023 KONA Preferred AWD/2023 ELANTRA Preferred IVT models with an annual lease rate of 8.49%/7.49%/7.49%. Total lease obligation 
is $23,397/$18,628/$16,453. Weekly lease payment of $105/$85/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of $1,495/$895/$895 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. 
Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model shown: 2023 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Shimmering Silver/2023 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2023 ELANTRA N Line Ultimate Intense Blue is $45,406/$37,206/$32,656. Price includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change or cancellation 
without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and cannot be assigned. No vehicle trade-in required.  
Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must 
present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ™/®The Hyundai name, logos, product 
names, feature names, images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.

Ultimate Hybrid AWD model shown♦ N Line AWD model with Ultimate package shown♦ N Line Ultimate model shown♦

2023 KONA2023 TUCSON 2023 ELANTRA
Lease the Preferred AWD for: Lease the 2.5L Preferred AWD for: Lease the Preferred IVT for: 

weekly weekly $ 85 $ 75
at 7.49%at 8.49%

weekly 

at 7.49%
for 48 months with $895 down◊for 48 months with $1,495 down◊ for 48 months with $895 down◊

$ 105

Vehicles arriving daily.  
Order yours today!*

Here’s to 40 years  
of road trips.

Scan the QR code to 
learn more about the 
2023 TUCSON and 
order yours today.

Scan the QR code to 
learn more about the 
2023 KONA and order 
yours today.

Scan the QR code to 
learn more about the 
2023 ELANTRA and 
order yours today.

Ultimate Hybrid AWD model shown♦ N Line AWD model with Ultimate package shown♦ N Line Ultimate model shown♦

2024 KONA2024 TUCSON 2024 ELANTRA
Lease the Preferred AWD for: Lease the Preferred AWD for: Lease the Preferred for: 

weekly weekly $ 95 $ 75
at 8.99%at 8.99%

weekly 

at 7.99%
for 48 months with $1,695 down◊for 48 months with $1,495 down◊ for 48 months with $1,695 down◊

$ 105

Vehicles arriving daily.  
Order yours today!*

Ultimate Hybrid AWD model shown♦

Scan the QR code to learn more  
and order yours today.

DEALER TO POPULATE ALL LEGAL HERE AS REQUIRED (EXAMPLE BELOW) *Vehicle availability varies by model. ◊Leasing offers available O.A.C. from Hyundai Financial Services based on new 2024 TUCSON Preferred AWD/2024 KONA Preferred 
AWD/2024 ELANTRA Preferred models with an annual lease rate of 8.99%/8.99%/7.99%. Total lease obligation is $23,348/$21,440/$17,350. Weekly lease payment of $105/$95/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of 
$1,495/$1,695/$1,695 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). 
Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model 
shown: 2024 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Amazon Grey/2024 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2024 ELANTRA N Line Ultimate Amazon Grey is $46,906/$37,206/$33,856. Price includes Delivery and Destination charges of 
$1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change 
or cancellation without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and 
cannot be assigned. No vehicle trade-in required. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal 
use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without 
notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. NHL and the NHL Shield are registered trademarks of the National Hockey League. © NHL 2023.  All Rights Reserved. ™/®The Hyundai name, logos, product names, feature names, 
images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.
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Γεια σας. Ονομάζομαι Δημήτρης (Jim) Κρίγκος και είμαι συνέταιρος
στις αντιπροσωπείες αυτοκινήτων Gyro Group.
Επικοινωνήστε μαζί μου για όλες τις ανάγκες σας σχετικά με την αγορά 
καινούριου ή μεταχειρισμένου αυτοκινήτου Mazda ή Hyundai.

Jim Krigos
Sales Manager, Partner

(416) 422-6501
JKRIGOS@GYROGROUP.CA

139 Laird Drive, Toronto ON

WWW.GYROMAZDA.CA
127 Laird Drive, Toronto ON

WWW.GYROHYUNDAI.COM

Dealer Name
123 Any Street, Any City,
Any Province XXX XXX
Phone 123-456-7890,
www.dealer.com

Ultimate Hybrid AWD model shown♦ N Line AWD model with Ultimate package shown♦ N Line Ultimate model shown♦

2024 KONA2024 TUCSON 2023 ELANTRA
Lease the Preferred AWD for: Lease the 2.5L Preferred AWD for: Lease the Preferred IVT for: 

weekly weekly $ 95 $ 75
at 8.99%at 8.99%

weekly 

at 7.49%
for 48 months with $1,695 down◊for 48 months with $1,495 down◊ for 48 months with $895 down◊

$ 105

Vehicles arriving daily.  
Order yours today!*

Scan the QR code to learn more  
and order yours today.
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Additional information:

•  Dealers may charge additional fees for administration of up to $599.  
Charges may vary by dealer.

•  Active and veteran military personnel receive up to $750 in price adjustments±.  
Visit hyundaicanada.com

*Vehicle availability varies by model. ◊Leasing offers available O.A.C. from Hyundai Financial Services based on new 2023 TUCSON 2.5L Preferred AWD/2023 KONA Preferred AWD/2023 ELANTRA Preferred IVT models with an annual lease rate of 8.49%/7.49%/7.49%. Total lease obligation 
is $23,397/$18,628/$16,453. Weekly lease payment of $105/$85/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of $1,495/$895/$895 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. 
Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model shown: 2023 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Shimmering Silver/2023 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2023 ELANTRA N Line Ultimate Intense Blue is $45,406/$37,206/$32,656. Price includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change or cancellation 
without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and cannot be assigned. No vehicle trade-in required.  
Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must 
present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ™/®The Hyundai name, logos, product 
names, feature names, images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.
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Vehicles arriving daily.  
Order yours today!*

Here’s to 40 years  
of road trips.
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learn more about the 
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order yours today.
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*To learn more about the Mazda Unlimited Warranty, go to mazdaunlimited.ca. ▼Connected vehicle service is available for a 2-year trial period from your vehicle’s in-service date; a paid subscription is 
required upon expiry of the trial period. Available on 2023 MX-30, Mazda3, Mazda3 Sport, CX-5, CX-9, CX-30, CX-50 and 2024 Mazda3, Mazda3 Sport, CX-30, CX-5, CX-50, CX-90. Requires MyMazda 
App (on a compatible smartphone), a working vehicle electrical system (including battery), wireless coverage and GPS satellite signal. Services, connectivity and capabilities vary by conditions as well as 
geographical and technical restrictions. See mazda.ca for details. †Purchase from price, based on Manufacturer’s Suggested Retail Price, for 2024 CX-5 GX CD AWD (NXXN84AA00)/2024 CX-50 GS-L AWD 
(JXLN84AA00)/2024 CX-90 Inline 6 Turbo GS-L AWD (WXLF84AA00) is $34,475/$41,525/$51,625. Offers include freight and P.D.E. of $2,095/$2,095/$2,195, $10 OMVIC fee, $20.00 Tire Stewardship 
Fee (all models, covering the cost to Mazda Canada of collecting and recycling tires) and $100 Air Conditioning charge (all models). Offers exclude HST. Offered pricing available to retail customers only. 
Licence, insurance, taxes and down payment (where applicable) are extra and may be required at the time of purchase. Retailer order/trade may be necessary on certain vehicles. Offers valid September 1 – 
October 31, 2023, while supplies last. Lease and finance on approved credit for qualified customers only. Offers subject to change without notice. Visit mazda.ca or see your retailer for complete details.
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•  Active and veteran military personnel receive up to $750 in price adjustments±.  
Visit hyundaicanada.com

*Vehicle availability varies by model. ◊Leasing offers available O.A.C. from Hyundai Financial Services based on new 2023 TUCSON 2.5L Preferred AWD/2023 KONA Preferred AWD/2023 ELANTRA Preferred IVT models with an annual lease rate of 8.49%/7.49%/7.49%. Total lease obligation 
is $23,397/$18,628/$16,453. Weekly lease payment of $105/$85/$75 for a 48/48/48-month walk-away lease. Down payment of $1,495/$895/$895 and first monthly payment required. Trade-in value may be applied to down payment amount. Lease offer includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Lease offer excludes registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. $0 security deposit on all models. 16,000 km allowance per year applies. 
Additional charge of $0.12/km. ♦Price of model shown: 2023 TUCSON Ultimate Hybrid AWD Shimmering Silver/2023 KONA N Line AWD Ultimate Red with Ultimate package/2023 ELANTRA N Line Ultimate Intense Blue is $45,406/$37,206/$32,656. Price includes Delivery and Destination 
charges of $1,925/$1,925/$1,775, levies and all applicable charges (excluding HST). Prices exclude registration, insurance, PPSA, licence fees and dealer admin. fees of up to $599. Fees may vary by dealer. *◊♦Offers available for a limited time and subject to change or cancellation 
without notice. Vehicle colour is subject to availability. Delivery and Destination charge includes freight, P.D.I. and a full tank of gas. Dealer may sell for less. Inventory is limited, dealer order may be required. Offer is non-transferable and cannot be assigned. No vehicle trade-in required.  
Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ††Hyundai’s Comprehensive Limited Warranty coverage covers most vehicle components against defects in workmanship under normal use and maintenance conditions. ±Certain restrictions apply. Customers must 
present their proof of military relationship and I.D. at time of purchase to receive special price discount off their purchase. Program subject to change or cancellation without notice. Visit www.hyundaicanada.com or see dealer for complete details. ™/®The Hyundai name, logos, product 
names, feature names, images and slogans are trademarks owned or licensed by Hyundai Auto Canada Corp. All other trademarks and trade names are the property of their respective owners.
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
καναδάς

Μ
ια 61χρονη Καναδή εγκατέ-
λειψε τη δουλειά της ως αστυ-
νομικός, για να ανοίξει δικό 
της λογαριασμό στο OnlyFans 

και τώρα υποστηρίζει πως βγάζει σχεδόν 
2.000 δολάρια την εβδομάδα από τους α-
κολούθους της στο διαδίκτυο.
«Ήμουν πολύ καλή στη δουλειά μου 
ως αστυνομικός», είπε η influencer και 
μοντέλο Bianca Jag, σύμφωνα με την Daily 
Star. «Ο κύριος στόχος μου ήταν να βοη-
θάω τους ανθρώπους και είχα πολλά καθή-
κοντα. Έκανα, επίσης, ερευνητική εργασία, 
αλλά μετά από 17 χρόνια ως αξιωματικός 
έφυγα, γιατί δεν ήμουν πλέον ικανοποιη-
μένη. Δεν ήμουν ευτυχισμένη και χρεια-
ζόμουν μια αλλαγή στη ζωή μου», είπε η 
Jag, η οποία περιγράφει τον εαυτό της ως 
«Γαλλο-Καναδικό μοντέλο κάμερας web» 
στο X.
Η Jag παραιτήθηκε από την υπηρεσία της 
μετά από 17 χρόνια το 2012 και προσπά-
θησε να διευθύνει ένα εστιατόριο πριν 
ξεκινήσει μια πιο… πικάντικη καριέρα, 
ανέφερε η Daily Star.

Είπε ότι έβγαζε 800 δολάρια την εβδομάδα 
πριν διπλασιάσει το ποσό και φτάσει πλέον 
τα 1.600 δολάρια την εβδομάδα. «Άρχισα 
να εργάζομαι ως μοντέλο μπροστά στην 
κάμερα, για να σταθώ στα πόδια μου οικο-
νομικά μετά το κλείσιμο του εστιατορίου 
μου», είπε για την καριέρα της στο μόντε-
λινγκ, σύμφωνα με την Daily Mail. «Εκείνη 
την εποχή, ήμουν σε έναν διαγωνισμό ως 
bodybuilder και ήξερα κάποιον που είχε 
έναν ιστότοπο, για να αναδεικνύει τους μυς 
του, οπότε σκέφτηκα ότι θα το δοκιμάσω».
Έχει συγκεντρώσει περισσότερους από 
120.000 ακόλουθους στο Instagram και 
περισσότερες από 1 εκατομμύριο προ-
βολές στις αναρτήσεις της. Είπε ότι ένα 
μεγάλο μέρος του εισοδήματός της έχει 
πάει σε χειρουργεία και θεραπείες, για 
να διατηρήσει μια λεπτή σιλουέτα και 
να δείχνει πιο νέα. Η σελίδα της Jag στο 
Instagram συνδέεται με τον ιστότοπό της, 
ο οποίος αναφέρει λεπτομερώς τους λογα-
ριασμούς της στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης, όπως η σελίδα OnlyFans και το 
Stripchat.

Aστυνομικός άφησε την 
δουλειά της για να κάνει 
καριέρα στο OnlyFans

Οι Συντηρητικοί απέρριψαν το 
νομοσχέδιο για βελτίωση εμπορικών 
συναλλαγών με την Ουκρανία

Ο 
ηγέτης των Συντηρητικών Pierre 
Poilievre υπερασπίζεται την ο-
μόφωνη απόρριψη του κόμμα-
τός του ενός νομοσχεδίου που 

επιδιώκει να επικαιροποιήσει τη Συμφωνία 
Ελεύθερου Εμπορίου Καναδά-Ουκρανίας 
λόγω ανησυχιών για τη διατύπωση του φό-
ρου άνθρακα, μια κίνηση που άφησε τους 
ομοσπονδιακούς Φιλελεύθερους «κατα-
τρεγμένους».
Μιλώντας σε δημοσιογράφους καθ’ οδόν 
για μια συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας το πρωί της Τετάρτης, ο Poilievre 
είπε ότι ενώ το κόμμα του τάσσεται υπέρ 
του ελεύθερου εμπορίου με την Ουκρανία, 
είναι «κατά της επιβολής φόρου άνθρακα 
σε οποιαδήποτε εμπορική συμφωνία».
Οι Φιλελεύθεροι ωστόσο, πλαισιώνουν 
την κίνηση καθώς οι Συντη-
ρητικοί ψηφίζουν κατά της 
υποστήριξης μιας χώρας σε 
πόλεμο στις προσπάθειες 
ανοικοδόμησής της.
Την Τρίτη, όταν η νομοθε-
σία —γνωστή ως Bill C-57, 
η εκσυγχρονισμένη Συμφω-
νία Ελεύθερου Εμπορίου Καναδά-Ουκρα-
νίας (CUFTA)— τέθηκε για πρώτη ψηφο-
φορία σε δεύτερη ανάγνωση, οι Συντηρη-
τικοί βουλευτές ενωμένοι καταψήφισαν την 
προώθηση του νομοσχεδίου, επικαλού-
μενοι φόβους ότι θα «επιβάλλουν» φόρο 
άνθρακα στην Ουκρανία.
Η νομοθεσία πέρασε ακόμη στο στάδιο της 
επιτροπής με ψήφους 205-109 (ανοίγει σε 
νέα καρτέλα) με την υποστήριξη του Μπλοκ 
του Κεμπεκά, του NDP και των Πρασίνων.
Ενώ το κείμενο της εμπορικής συμφω-
νίας (ανοίγει σε νέα καρτέλα) περιλαμ-
βάνει δέσμευση ότι αμφότερες οι χώρες 
θα «προωθήσουν τόσο διμερώς όσο και 
διεθνώς την τιμολόγηση του άνθρακα και 
μέτρα για τον μετριασμό των κινδύνων 
διαρροής άνθρακα», η νομοθεσία (ανοίγει 
σε νέα καρτέλα) δεν περιλαμβάνει διατά-
ξεις για την επιβολή σχεδίου τιμολόγησης 
της ρύπανσης.
Αντίθετα, το νομοσχέδιο C-57 επιδιώκει να 
εφαρμόσει σε νόμο την ανανεωμένη συμ-
φωνία -η οποία περιλαμβάνει νέα κεφά-
λαια για το χωρίς αποκλεισμούς εμπόριο, 
το ψηφιακό εμπόριο και το περιβάλλον- 
όπως υπογράφηκε από τον πρωθυπουργό 
Τζάστιν Τριντό και τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι 
κατά την επίσκεψη του Ουκρανού Προέ-
δρου στην Οττάβα τον Σεπτέμβριο.

Η ενημερωμένη έκδοση βασίζεται στην 
αρχική CUFTA που σφυρηλατήθηκε από 
τον πρώην πρωθυπουργό Stephen Harper 
και τέθηκε σε ισχύ το 2017, με την κατάρ-
γηση των δασμών στο 86% των εξαγω-
γών εμπορευμάτων του Καναδά στην 
Ουκρανία, σύμφωνα με την Global Affairs 
Canada.
Αντιδρώντας μετά την ψηφοφορία για 
το διάλειμμα σε μια τυπική υποστήριξη 
όλων των κομμάτων για μέτρα που σχε-
τίζονται με την Ουκρανία στη Βουλή των 
Κοινοτήτων από την εισβολή της Ρωσίας 
τον Φεβρουάριο του 2022, η αρχηγός της 
Κυβερνητικής Βουλής, Καρίνα Γκουλντ, είπε 
στους δημοσιογράφους ότι ήταν «εντελώς 
απογοητευμένη» από την κοινοβουλευτική 
ομάδα των Συντηρητικών. «κίνηση.

«Πρόκειται για μια συμφω-
νία που καταδεικνύει την 
αλληλεγγύη του Καναδά, 
τη δέσμευσή μας να παλέ-
ψει η Ουκρανία για την 
ελευθερία της, για την κυρι-
αρχία της», είπε ο Γκουλντ. 
«Αυτή η συμφωνία αφορά 

την υποστήριξη της ανοικοδόμησης της 
Ουκρανίας, και κάθε μέλος του Συντηρητι-
κού Κοινοβουλίου την καταψήφισε. Πρέπει 
να πω ότι είμαι σε πλήρη σοκ γι’ αυτό.»
Η Γκουλντ είπε ότι οι Ουκρανοί Καναδοί θα 
πρέπει να ανησυχούν για αυτό που θεω-
ρούσε ότι το Συντηρητικό κόμμα δείχνει 
«τα αληθινά τους χρώματα».
«Υπέθεσα, εσφαλμένα υποθέτω, ότι αυτή 
η συμφωνία θα είχε περάσει γρήγορα από 
τη Βουλή των Κοινοτήτων. Είδαμε ότι με 
κάθε ευκαιρία, εμπόδιζαν τη συζήτηση. 
Τώρα, ξέρουμε γιατί... Αυτό είναι, νομίζω, 
μια πληγή για το Συντηρητικό Κόμμα του 
Καναδά», είπε ο Γκουλντ, προτείνοντας 
ότι οι Συντηρητικοί βουλευτές πρέπει να 
αναρωτηθούν «γιατί κάνουν αυτό που 
κάνουν».
O πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας Φιλίας Καναδά-Ουκρανίας, ο βου-
λευτής των Φιλελευθέρων, Ιβάν Μπέικερ, 
κατηγόρησε τον Πουλιέβρε ότι «ποτέ» δεν 
υποστήριξε «στρατιωτική, ανθρωπιστική 
ή οικονομική υποστήριξη για την Ουκρα-
νία».
«Η Ουκρανία έχει ήδη υπογράψει ότι θα 
έχει φόρο άνθρακα επειδή η Ουκρανία 
πρέπει να το κάνει για να είναι μέλος της 
ΕΕ και η ΕΕ έχει ήδη θεσπίσει τιμολόγηση 
άνθρακα», είπε.

Εκρηκτικός πληθυσμός «σούπερ 
γουρουνιών» στον Καναδά απειλεί να 
εισβάλει στις βόρειες πολιτείες των ΗΠΑ
Ένας αυξανόμενος πληθυσμός «σούπερ 
γουρουνιών» στον Καναδά απειλεί να 
χυθεί νότια των συνόρων σε πολιτείες 
όπως η Μινεσότα, η Βόρεια Ντακότα και 
η Μοντάνα που λαμβάνουν μέτρα για 
να σταματήσουν την εισβολή.
Στον Καναδά, τα άγρια γουρούνια 
που περιφέρονται στην Αλμπέρτα, το 
Σασκάτσουαν και τη Μανιτόμπα απο-
τελούν μια νέα απειλή. Είναι συχνά 
διασταυρώσεις που συνδυάζουν τις 
δεξιότητες επιβίωσης του αγριογού-
ρουνου με το μέγεθος και την υψηλή 
γονιμότητα των οικόσιτων χοίρων για 
να δημιουργήσουν ένα «σούπερ γου-
ρούνι» που εξαπλώνεται εκτός ελέγ-
χου.
Ο Ράιαν Μπρουκ, καθηγητής στο Πανε-
πιστήμιο του Σασκάτσουαν και μια 
από τις κορυφαίες αρχές του Καναδά 
για το πρόβλημα, αποκαλεί τους αγρι-
όχοιρους, «το πιο εισβολικό ζώο στον 

πλανήτη» και «οικολογικό ναυάγιο τρέ-
νου».
Οι χοίροι δεν είναι εγγενείς στη Βόρεια 
Αμερική αλλά αποδείχθηκε ότι ήταν 
πολύ καλά στην επιβίωση των καναδι-
κών χειμώνων. Έξυπνοι και προσαρ-
μοστικοί, τρώνε οτιδήποτε, συμπερι-
λαμβανομένων των καλλιεργειών και 
της άγριας ζωής. Σκίζουν τη γη όταν 
ριζώνουν για ζωύφια και καλλιέργειες. 
Μπορούν να μεταδώσουν καταστρο-
φικές ασθένειες σε χοιροτροφεία όπως 
η αφρικανική πανώλη των χοίρων. Και 
αναπαράγονται γρήγορα. 
Οι άγριοι χοίροι προκαλούν ήδη ζημιές 
περίπου 2,5 δισεκατομμυρίων δολα-
ρίων στις καλλιέργειες των ΗΠΑ κάθε 
χρόνο, κυρίως σε νότιες πολιτείες όπως 
το Τέξας. Και μπορεί να είναι επιθετι-
κοί προς τους ανθρώπους. Μια γυναίκα 
στο Τέξας σκοτώθηκε από άγρια γου-
ρούνια το 2019.
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Ν
έος Γενικός Γραμματέας της ΠΑΣΕΥ ΠΕΟ εκλέ-
χθηκε από το 3° Παγκύπριο Συνέδριο της ΠΑ-
ΣΕΥ-ΠΕΟ ο Ανδρέας Κουννής.
Στο συνέδριο, το οποίο πραγματοποιήθηκε 

χθες, συμμετείχαν 106 αντιπρόσωποι που εκπροσώ-
πησαν όλους τους εργαζόμενους μέλη και κλάδους της 
συντεχνίας από όλη την Κύπρο. Οι σύνεδροι μέσα από 
τις παρεμβάσεις και ομιλίες τους μετέφεραν τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν οι κλάδοι τους και τη σημασία 
της οργάνωσης αλλά και της δυναμικής παρέμβασης της 
ΠΑΣΕΥ-ΠΕΟ στην επίλυση των καθημερινών προβλημά-
των αλλά και στην ανανέωση των συλλογικών συμβά-
σεων εργασίας, σημειώνεται σε ανακοίνωση.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το συνέδριο έκλεξε την 
νέα ηγεσία του ως ακολούθως:
Νέος Γενικός Γραμματέας της ΠΑΣΕΥ ΠΕΟ εκλέχθηκε ο 
Ανδρέας Κουννής.
Νέα Γενική Ταμίας εκλέχθηκε η Μαρία Ψαρά.
Μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου είναι οι εξής: 
Αγγελίδης Άγγελος, Αναστασίου Χαράλαμπος, Έλληνα 
Μαρία, Καλοσυνάτος Παύλος, Κωνσταντής Κυριά-
κος, Νικολάου Γεωργία, Οδυσσέως Έλενα, Παναγίδης 
Ορφέας, Χατζιαντώνη Χρυστάλλα, Χρήστου Αθηνά, 
Αντρέου Ξενάκης, Ιουλιανού Γιώργος, Λοΐζου Χρήστος, 
Μαυροχάννας Ερνέστο, Πυρίλλος Παναγιώτης, Χριστο-
δούλου Μιράντα, Μενοίκου Φανούριος, Χαραλάμπους 
Χριστόφορος, Αντρέου Ανδρέας, Πολυβίου Παναγιώ-
της, Χριστοδούλου Ζαχαρίας.

Το συνέδριο εκτίμησε τη δράση της συντεχνίας και 
συζήτησε τους στόχους και την προοπτική για ενδυνά-
μωση της συντεχνίας τα επόμενα χρόνια.
Στο συνέδριο τιμήθηκαν οι Σταύρος Δρουσιώτης, Βασί-
λης Γεωργίου, Μιχάλης Χατζηγεωργίου και ο Σάββας 
Τούλουπος για την πολύχρονη προσφορά και δράση 
τους στην ΠΑΣΕΥ-ΠΕΟ.
Εξάλλου, σύμφωνα με την ανακοίνωση, ο Γενικός Γραμ-
ματέας της Συντεχνίας Σάββας Τούλουπος κατέθεσε 
εισηγητική ομιλία. Αξιοσημείωτο είναι ότι ο Σάββας 
Τούλουπος αφυπηρετεί και υπήρξε ο πρώτος Γραμμα-
τέας της ΠΑΣΕΥ-ΠΕΟ από την ίδρυση της το 2003 μέχρι 
σήμερα το 2023.
Χαιρετισμό εκ μέρους του Γενικού Συμβουλίου της ΠΕΟ 
απεύθυνε η ΓΓ της ΠΕΟ Σωτηρούλα Χαραλάμπους.
Χαιρετισμό στο συνέδριο απεύθυναν επίσης ο αναπλη-
ρωτής Διευθυντής του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, 
Άντης Αποστόλου, και ο ΓΓ της KOOP-SEN, Μεχμετ Αλί.
Χαιρετισμοί και μηνύματα αλληλεγγύης μεταφέρθηκαν 
στο συνέδριο από άλλες Συνδικαλιστικές Οργανώσεις 
μέλη της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας για 
την δράση και τους αγώνες της συντεχνίας.
Στο συνέδριο παρευρέθηκαν προσκεκλημένοι και 
συνεργάτες της συντεχνίας από κρατικές υπηρεσίες, 
οργανισμούς και επιχειρήσεις που καλύπτονται από 
συλλογικές συμβάσεις εργασίας και σύσσωμη η ηγεσία 
της ΠΕΟ με την παρουσία των μελών του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου.

Νέος Γενικός Γραμματέας της ΠΑΣΕΥ ΠΕΟ ο 
Ανδρέας Κουννής

Για προγράμματα στήριξης του πολιτισμού 
συζήτησαν Κασσιανίδου-Χριστοφίδου

Γ
ια ευρωπαϊκά προγράμματα που θα στηρί-
ζουν τον πολιτισμό, αλλά και για θέματα που 
αφορούν στην πολιτιστική ανάπτυξη, συζή-
τησαν η Υφυπουργός Πολιτισμού Δρ Βασι-

λική Κασσιανίδου με τη Γενική Διευθύντρια της 
Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής και 
Αστικής Ανάπτυξης (DG REGIO) της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής, Θέμιδα Χριστοφίδου.
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υφυπουργείου, στη 
συνάντηση, η Υφυπουργός Πολιτισμού εξέφρασε 
τη βούλησή της, την οποία η Γενική Διευθύντρια 
της DG REGIO υπερθεμάτισε, για προώθηση της 
ένταξης του πολιτιστικού τομέα στον Εθνικό Στρα-
τηγικό Σχεδιασμό, προκειμένου να αξιοποιηθούν 
κονδύλια που αντλεί η Κυπριακή Δημοκρατία από 
το Ταμείο Συνοχής της ΕΕ.
Η Δρ Κασσιανίδου ανάφερε ότι σκοπός του Υφυ-
πουργείου είναι όπως, δεδομένων των δημοσιο-
νομικών περιορισμών και της οικονομικής στενό-
τητας, εξετάσει κατά πόσο είναι δυνατό να καλυ-

φθούν από ευρωπαϊκά κονδύλια έργα μεγαλύτε-
ρης εμβέλειας που αφορούν σε χώρους/υποδομές 
πολιτισμού, ή και έργα που αφορούν στην ψηφι-
οποίηση. 
Σημείωσε ότι η ενίσχυση από ευρωπαϊκά κονδύ-
λια θα είναι σημαντική για την επιδίωξη των στό-
χων του Υφυπουργείου, οι οποίοι είναι, μεταξύ 
άλλων, η πολιτιστική παιδεία και ανάπτυξη χώρων 
που προάγουν τον πολιτισμό, όπως η Κυπριακή 
Βιβλιοθήκη και η Εθνική Πινακοθήκη.
Επιπλέον, η Υφυπουργός υπογράμμισε ότι η επέν-
δυση στον πολιτισμό θα έχει μακροπρόθεσμα 
θετικά αποτελέσματα τόσο στην κοινωνία όσο και 
στην οικονομία.
Από την πλευρά της, η Γενική Διευθύντρια της (DG 
REGIO) ενημέρωσε σχετικά με τα διαθέσιμα χρη-
ματοδοτικά εργαλεία που διαχειρίζεται η Διεύ-
θυνσή της, τα οποία μπορούν να στηρίξουν με 
ευρωπαϊκά κονδύλια έργα και δράσεις πολιτι-
σμού.

Ε
ντατικούς ελέγχους διενεργεί το Τμήμα Φυλακών για τον εντοπι-
σμό κινητών τηλεφώνων εντός των Κεντρικών Φυλακών, προκει-
μένου να αποτρέπεται η διοργάνωση εγκλημάτων μέσα από τις 
φυλακές, ανέφερε σήμερα η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσι-

ας Τάξης, Άννα Κουκκίδη – Προκοπίου, κατά την συζήτηση του προϋπο-
λογισμού του Υπουργείου της στην Επιτροπή Οικονομικών της Βουλής.
Επισημαίνοντας ότι από προηγούμενες αποφάσεις δικαστηρίων δια-
πιστώθηκε ότι υπήρχαν εγκλήματα που διοργανώνονταν μέσα από τις 
φυλακές, η Υπουργός ανέφερε ότι αυτό λαμβάνεται πολύ σοβαρά υπόψη 
από το Υπουργείο και, δεδομένης και της έλλειψης συστήματος απενερ-
γοποίησης κινητών τηλεφώνων στις φυλακές, σημείωσε ότι γίνονται 
περισσότεροι έλεγχοι και ότι υπάρχει ανοιχτό κανάλι επικοινωνίας αστυ-
νομίας και φυλακών, ώστε να γίνονται έρευνες, εάν προκύψουν στοιχεία.
«Η προσέγγιση η δική μας ως Υπουργείο είναι ότι, όταν υπάρχουν πλη-
ροφορίες και εντάλματα, η αστυνομία πρέπει να μπαίνει στις φυλακές 
και να γίνεται ο απαραίτητος έλεγχος», ανέφερε κατά την συνεδρίαση η 
Υπουργός, απαντώντας σε ερώτηση του βουλευτή του ΔΗΣΥ Χάρη Γεωρ-
γιάδη, που έκανε λόγο για ανησυχητικά δημοσιεύματα που διασυνδέ-
ουν εγκληματικές δράσεις με τις φυλακές.
«Αυτό το έχουμε δει να συμβαίνει κατά κόρον τους τελευταίους μήνες», 
συνέχισε η κ. Κουκκίδη – Προκοπίου, εκφράζοντας την άποψη «ότι πρέ-
πει να υπάρχει ανοιχτό κανάλι επικοινωνίας αστυνομίας και φυλακών για 
πάρα πολλούς λόγος και γι’ αυτό ενθαρρύνει και διευκολύνει το Υπουρ-
γείο», σημειώνοντας ότι «υπάρχει μία διαφορετική προσέγγιση από 
προηγούμενη περίοδο».
Η Υπουργός αναφέρθηκε συγκεκριμένα στο θέμα του συστήματος απε-
νεργοποίησης κινητών τηλεφώνων εντός των φυλακών, λέγοντας ότι η 
σύμβαση που είχε υπογραφεί με τον πάροχο υπηρεσιών έχει προσβλη-
θεί από την Νομική Υπηρεσία. «Θεωρήσαμε ότι δεν μπορούσε να αντα-
ποκριθεί ο συγκεκριμένος πάροχος σε όλα όσα προέβλεπε η συμφωνία 
που είχαμε μαζί του», εξήγησε, προσθέτοντας ότι γίνονται ενέργειες από 
το Υπουργείο Μεταφορών για να εξευρεθεί καινούριο σύστημα.
«Αυτό θα πάρει χρόνο, δεν είναι εύκολο εγχείρημα», είπε στη συνέχεια, 
σημειώνοντας ότι γι’ αυτό τον λόγο γίνονται πολύ περισσότεροι έλεγχοι 
μέσα στις φυλακές, για να εντοπιστούν κινητά. Εξάλλου, απαντώντας σε 
παρέμβαση του Βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Χαράλαμπου Θεο-
πέμπτου κατά την συνεδρίαση, ο οποίος εισηγήθηκε διάφορα συστή-
ματα για έλεγχο της χρήσης κινητών τηλεφώνων εντός των φυλακών, η κ. 
Κουκκίδη – Προκοπίου σημείωσε ότι εξετάζονται όλες οι εναλλακτικές.
Εξάλλου, όπως αναφέρθηκε κατά τη συνεδρίαση, προωθείται και η 
αγορά συστήματος εξουδετέρωσης drones, που δε θα επιτρέπει να 
πετούν drones πάνω από τον χώρο των φυλακών, κάτι για το οποίο 
υπάρχει πρόνοια μέσα στον προϋπολογισμό.
«Δικό μας μέλημα, από την στιγμή που δεν χρησιμοποιείται το σύστημα 
που είχε αγοραστεί για απενεργοποίηση των κινητών τηλεφώνων, να 
γίνονται πολύ πιο συχνοί και εντατικοί έλεγχοι στις φυλακές, από τη 
διεύθυνση του Τμήματος Φυλακών, και εκεί όπου υπάρχει ανάγκη και 
προκύπτουν εντάλματα, βλέπετε ότι η αστυνομία τους τελευταίους μήνες 
έχει πρόσβαση στον χώρο των φυλακών, πάντα μέσα στα πλαίσια του 
νόμου, για να μπορέσει να κάνει τις έρευνες που θα κριθούν απαραίτη-
τες», ανέφερε η Υπουργός σε δηλώσεις της μετά την συνεδρίαση της Επι-
τροπής Οικονομικών.
Απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιογράφων, η κ. Κουκκίδη – Προκοπίου 
υπογράμμισε ότι οι έλεγχοι στους οποίους αναφέρθηκε δεν σχετίζονται 
με τις τελευταίες δολοφονίες που σημειώθηκαν και κάλεσε να μη γίνο-
νται υποθέσεις και εικασίες, ενόσω βρίσκονται σε εξέλιξη οι έρευνες για 
τις υποθέσεις αυτές.

Κουκκίδου: Υπήρξαν 
εγκλήματα που οργανώθηκαν 
μέσα από τις Φυλακές
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Στο μικροσκόπιο της 
Επιτροπής Νομικών τέθηκαν 
σήμερα οι αποκαλύψεις 
της Διεθνούς Κοινοπραξίας 
Ερευνητικών Δημοσιογράφων 
(ICIJ), γνωστά ως Cyprus 
Confidential. Το ζήτημα 
εξετάστηκε μετά από 
αυτεπάγγελτη εισήγηση 
της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Νομικών και 
συζητήθηκε στην παρουσία 
της Υπουργού Δικαιοσύνης 
Άννας Προκοπίου, του 
Γενικού Εισαγγελέα, Γιώργου 
Σαββίδη και του Αρχηγού 
της Αστυνομίας, Στέλιου 
Παπαθεοδώρου.

Ο 
Πρόεδρος της επιτροπής 
Νίκος Τορναρίτης στην 
αρχική του τοποθέτη-
ση ανέφερε ότι όλες αυ-

τές οι αποκαλύψεις «μας θυμώνουν 
και συγχρόνως μας πεισμώνουν». 
Σημείωσε ότι η Κύπρος είναι πιστο-
ποιημένη με εκθέσεις ευρωπαϊκών 
σωμάτων. «Αυτή η συζήτηση δεν 
θα τελειώσει αν δεν παρθούν απο-
φάσεις». 
Ο Άριστος Δαμιανού σημείωσε ότι 
η ζημιά έχει γίνει στην κυπριακή 
οικονομία. «Ως πολίτες νιώθουμε 
ντροπή για πράγματα που δεν ευθυ-
νόμαστε. Το ζήτημα είναι να βρούμε 
τη λύση του προβλήματος».
Η Χριστιάνα Ερωτοκρίτου επεσή-
μανε ότι αν δεν ληφθούν μέτρα και 
να λογοδοτήσουν οι υπαίτιοι, τότε 
θα είμαστε θεατές στο ίδιο έργο με 
διαφορετικά χρονικά διαστήματα».
«Οι θεσμοί δεν λειτουργούν», ανέ-
φερε ο Κωστής Ευσταθίου με τον 
κ. Θεοπέμπτου να αναφέρει ότι το 
προηγούμενο διάστημα τον είχαν 
προσεγγίσει για να μιλήσει για αυτό 
το θέμα. «Είμαστε ρεζίλι διεθνώς. 
Θα μας κάνουν ξανά ρεζίλι».
Στη συνέχεια μίλησε ο Χαράλαμπος 
Χαραλάμπους, Διευθυντής του Γρα-
φείου του Προέδρου της Δημοκρα-

τίας, Νίκου Χριστοδουλίδη .Ο Πρόε-
δρος Χριστοδουλίδης ήταν ξεκάθα-
ρος στις τοποθετήσεις του, ανέφερε. 
«Ο Πρόεδρος είπε ότι κανένας δεν 
είναι υπεράνω της φήμης της χώρας. 
Να ξεκαθαρίσουμε ότι ένα μεγάλο 
μέρος των υπηρεσιών όπως οι δικη-
γόροι ακολουθούν τις διαδικασίες. 
«Είναι σημαντικό να κλείνουν υπο-
θέσεις έτσι ώστε να μην παραμένει 
η τάτσα. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλί-
δης επικοινώνησε με χώρα η οποία 
θα μας παρέχει εμπειρογνώμονες 
για να βοηθήσουν το τμήμα οικονο-
μικού εγκλήματος της αστυνομίας, 
ενώ γίνεται προσπάθεια για δημι-
ουργία ενιαίας εποπτικής αρχής για 
θέματα ξεπλύματος χρήματος».
Ο Γενικός Εισαγγελέας επεσήμανε 
ότι το ενδιαφέρον από το εξωτε-
ρικό για τις κυρώσεις είναι ιδιαί-
τερης σημασίας για τη φήμη της 
χώρας μας και είναι σημαντικό να 
δείχνουμε ότι συμμορφωνόμαστε. 
Σημείωσε ότι υπάρχει νομικό πλαί-
σιο στο οποίο όλοι κινούμαστε και 
όποιος ξεφύγει τότε θα υπάρξουν 
συνέπειες.
Υπάρχει διψήφιος 
αριθμός καταγγε-
λιών ενώπιον των 
αρχών, οι πληρο-
φορίες είναι εντός 
και εκτός Κύπρου. 
« Έ χ ε ι  σ υ σ τ α -
θεί μια μονάδα η 
οποία κάνει τη διε-
ρεύνηση», ε ίπε. 
Κάνουμε συνεχώς συσκέψεις με την 
ομάδα που χειρίζεται το θέμα και 
δώσαμε οδηγίες για άμεση διερεύ-
νηση του θέματος.
«Ανέθεσα στην Αστυνομία να μελε-
τήσει όλα τα δημοσιεύματα του 
οργανισμού που δημοσίευσε τις 
αποκαλύψεις και θα δούμε πόσες 
υποθέσεις είναι καινούργιες και 
πόσες παλιές». Υπογράμμισε ότι 
Αρχηγός της Αστυνομίας έχει διπλα-
σιάσει τη δύναμη της ανακριτικής 
ομάδας. «Όλα τα αντανακλαστικά 

του κράτους αντέδρασαν μετά τα 
δημοσιεύματα. Ο κ. Σαββίδης ανέ-
φερε ακόμη ότι η Κύπρος είναι μια 
από τις χώρες που έχει ποινικοποί-
ησει την παραβίαση των κυρώσεων.
«Η διερεύνηση των κυρώσεων δεν 
είναι εύκολη υπόθεση. Σίγουρα η 
αύξηση των ανακριτών είναι εξαι-
ρετική ενέργεια και δείχνει τα αντα-
νακλαστικά του Αρχηγού της Αστυ-
νομίας». Είναι δύσκολο να εξασφα-
λισθούν ποινικές καταδίκες για τις 
κυρώσεις. «Σε κάποιες υποθέσεις 
μπορεί στοιχειοθετηθεί υπόθεση 
στην Κύπρο».
Εξήγησε ότι είναι δύσκολη η διε-
ρεύνηση για τις κυρώσεις λόγω των 
συμπλεγμάτων εταιριών που δημι-
ουργούνται σε διάφορες χώρες. 
«Είναι σύνθετα τα πλέγματα και 
μπορεί να έχουν καταπιστεύματα σε 
διάφορα κράτη». Ακόμη, ανέφερε 
ότι η Κύπρος έχει παράσχει βοήθεια 
σε αρκετές χώρες που ζήτησαν τη 
συνδρομή της χώρας μας. «Άλλαξαν 
διάφορα πράγματα στην Κύπρο», 
είπε. 
«Τα στοιχεία από τα δημοσιεύματα 

δεν ήταν κάτι και-
νούριο για τις διω-
κτικές αρχές»
Τον λόγο πήρε στη 
συνέχεια η Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, 
η οποία ανέφερε 
ότ ι κανένας δεν 
είναι υπεράνω στης 
χώρας μας και αυτή 

είναι η πυξίδα που ακολουθεί το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης. «Από την 
1η Μαρτίου που ανέλαβα το Υπουρ-
γείο αποφασίσαμε όπως παρακο-
λουθήσουμε την πορεία των ερευ-
νών».
Σημείωσε ότι «τα στοιχεία δεν ήταν 
κάτι καινούριο για τις διωκτικές 
αρχές. «Οι δημοσιογραφικές πηγές 
έφεραν ελάχιστα ζητήματα ενώ-
πιον μας. Είναι πολιτικό το ζήτημα 
γιατί πρέπει να κινούμαστε αποτελε-
σματικά». Συμπλήρωσε ότι ενισχύ-

θηκε η ανακριτική ομάδα της Αστυ-
νομίας και θα ενισχυθεί με άλλους 
τέσσερις ανακριτές. Ο Αρχηγός της 
Αστυνομίας επεσήμανε ότι υπάρχει 
δέσμευση προσωπικών λογαρια-
σμών ατόμων που βρίσκονται στο 
μικροσκόπιο των αρχών.
Ο κ. Πογιατζής από πλευράς της 
Αρχής κατά της διαφθοράς ανέφερε 
ότι δεν έχουν ενώπιον τους καταγ-
γελία για τα άτομα που εμπλέκονται 
στα ξένα δημοσιεύματα. «Ο Γενικός 
Εισαγγελέας δεν παραβαίνει στο 
έργο μας για διερεύνηση των υπο-
θέσεων».
Από την πλευρά του ο διοικητής 
της Κεντρικής Τράπεζας κ. Ηροδό-
του ανέφερε ότι τα τελευταία 5 χρό-
νια ο τραπεζικός τομέας τερμάτισε 
42.728 εταιρίες κέλυφος και έκλεισε 
125.782 λογαριασμούς.
Πρόσθεσε ότι το ανθρώπινο δυνα-
μικό του τμήματος αυξήθηκε κατά 
50%. Όταν βγήκαν τα Panama Papers 
κάναμε έρευνες. Συνολικά βάλαμε 13 
διοικητικά πρόστιμα αξίας 10 εκα-
τομμυρίων ευρώ και κάναμε 77 αιτή-
ματα για πληροφόρηση».
Υπογράμμισε ότι το 2023 συνερ-
γάστηκαν με εταιρεία από το εξω-
τερικό για να τους βοηθήσει στην 
αξιολόγηση και συμμόρφωση στις 
κυρώσεις. «Έδωσα μια καθαρή 
εικόνα ότι υπάρχει εποπτικός έλεγ-
χος. Στο τομέα μας έγινε μεγάλη βελ-
τίωση. Πριν 5 χρόνια υπήρχε μια 
ανταποκρίτρια τράπεζα και τώρα 
έχουμε τέσσερις. Οι έλεγχοι της 
Κεντρικής Τράπεζας επικεντρώνο-
νται σε άτομα υψηλού κινδύνου».
Ο Εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Οικονομικών ανέφερε ότι η αξιολό-
γηση είναι συνεχής. «Η Κύπρος έχει 
αξιολογηθεί καλύτερα από άλλες 
χώρες της ΕΕ.
Μιλώντας για τα πρόσφατα δημο-
σιεύματα, ανέφερε ότι τα πλείστα 
δημοσιεύματα ήταν εις γνώση τους 
και δεν ήταν καινούργιες υποθέ-
σεις. «Έχουν προωθηθεί για διε-
ρεύνηση».

Φαρμακοποιός - μαϊμού με πλα-
στά πτυχία φέρεται να πιάστηκε 
στη τσιμπίδα του ελέγχου των 
Αρχών, ο οποίες διερευνούν υπό-
θεση απάτης, που θέτει σε κίν-
δυνο τη δημόσια υγεία.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ στις Τομές 
στα Γεγονότα του Σίγμα, η υπό-
θεση απάτης από ανειδίκευτο 
φαρμακοποιό διερευνά η αστυ-
νομία μετά από καταγγελία των 
Φαρμακευτικών Υπηρεσιών. Σύμ-
φωνα με τα όσα δήλωσε η Διευ-
θύντρια Φαρμακευτικών Υπηρε-
σιών, Έλενα Παναγιωτοπούλου 
στην εκπομπή «Μεσημέρι και 
κάτι» έχουν ήδη έρθει σε επαφή 
με το εν λόγω πανεπιστήμιο, στέλ-
νοντάς τους το πτυχίο του κύκλου 
σπουδών του υπόπτου για απάτη. 
Το πανεπιστήμιο δήλωσε πως το 
πρόσωπο αυτό δεν φοίτησε ούτε 
παρέλαβε ποτέ το σχετικό πτυχίο 
από εκείνους.

Σε δηλώσεις της η Διευθύντρια 
Φαρμακευτικών Υπηρεσιών, 
Έλενα Παναγιωτοπούλου, ανέ-
φερε ότι «το όλο θέμα έχει καταγ-
γελθεί στην Αστυνομία και βρί-
σκεται υπό διερεύνηση, έχουν 
αποσταλεί επιστολές σχετικές 
γιατί θέλουμε να δώσουμε το 
δικαίωμα να μας δικαιολογή-
σει το περί τίνος πρόκειται και αν 
δεν ικανοποιηθούμε, το συμβού-
λιο φαρμακευτικής θα προχωρή-
σει σε συνεδρίαση έτσι ώστε να 
δούμε και οπωσδήποτε αν δεν 
ικανοποιηθεί θα προχωρήσει 
στην κατάσχεση άδειας επαγγέλ-
ματος του φαρμακοποιού».

Στο φως της δημοσιότητας έφτα-
σαν πληροφορίες για πτυχία φαρ-
μακοποιών οι οποίοι ολοκλήρω-
σαν κι εκείνοι τις σπουδές τους 
στο συγκεκριμένο πανεπιστήμιο.

Πληροφορίες λένε πως ενδεχο-
μένως να ανιχνευθούν κι άλλες 
παρόμοιες περιπτώσεις, καθώς 
πρόκειται να γίνει εξονυχιστική 
έρευνα στα πτυχία φαρμακο-
ποιών ιδίως όσων αποφοίτησαν 
τα τελευταία δέκα χρόνια από το 
εν λόγω πανεπιστήμιο.

Στα χέρια των αρχών 
φαρμακοποιός 
μαϊμού με πλαστά 
πτυχία

Στη Βουλή τα Cyprus Confidential: Τα ρεζιλίκια, οι 
τάτσες κι οι ευθύνες
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Η 
πρώην πρώτη κυρία των ΗΠΑ Ρό-
ζαλιν Κάρτερ πέθανε σε ηλικία 96 
ετών, ανακοίνωσε την Κυριακή το 
Κέντρο Κάρτερ.

Το Κέντρο Κάρτερ είπε ότι πέθανε «ειρη-
νικά, με την οικογένεια στο πλευρό της» στις 
2:10 μ.μ. την Κυριακή, 19 Νοεμβρίου, στο 
σπίτι της στο Πλέινς της Τζόρτζια.
 «Η Ρόζαλιν ήταν ισότιμη σύντροφός μου σε 
ό,τι κατάφερα ποτέ», δήλωσε ο σύζυγός της, 
39ος πρόεδρος Τζίμι Κάρτερ. «Μου έδωσε 
σοφή καθοδήγηση και ενθάρρυνση όταν 
τη χρειαζόμουν. Όσο η Ρόζαλιν ήταν στον 
κόσμο, πάντα ήξερα ότι κάποιος με αγα-
πούσε και με στήριζε».
Ως πρώτη κυρία εργάστηκε ακούραστα για 
την μεταρρύθμισης της ψυχικής υγείας και 
«επαγγελματοποίησε» τον ρόλο της συζύ-
γου του προέδρου.

Τον Μάιο του 2023 η οικογένεια ανακοί-
νωσε ότι η Ρόζαλιν πάσχει από άνοια αλλά 
εξακολουθεί να ζει ευτυχισμένη στο σπίτι 
της στο Πλέινς της Τζόρτζια, όπου λάμβανε 
ανακουφιστική φροντίδα.
Ο Τζίμι και η Ροζαλίν Κάρτερ είναι το προ-
εδρικό ζεύγος με τον μακροβιότερο γάμο 
στην ιστορία των ΗΠΑ: παντρεύτηκαν 
πριν από 77 χρόνια, το 1946, όταν εκείνος 
ήταν 21 και εκείνη 18 ετών. Τον περασμένο 
Φεβρουάριο ο Τζίμι Κάρτερ, αφού νοση-
λεύτηκε το προηγούμενο διάστημα με διά-
φορα προβλήματα υγείας, αποφάσισε ότι 
θα λαμβάνει στο εξής ανακουφιστική φρο-
ντίδα στο σπίτι του και θα σταματήσει τις 
θεραπείες.
Ζήτησε μάλιστα στην κηδεία του να εκφω-
νήσει τον επικήδειο ο πρόεδρος Τζο Μπάι-
ντεν.

Ο Αμερικανός κολυμβητής 
μίλησε στη Μαδρίτη για 
την μάχη που έδωσε με 
την κατάθλιψη και έδωσε 
συμβουλές στους νέους 
ανθρώπους και στους... 
συνταξιούχους

Τ
ι μπορεί να κρύβεται πίσω 28 
Ολυμπιακά μετάλλια; 
Μάχε ς με την κατάθλιψη, 
σκέψεις γ ια αυτοκτονία και 

άρνηση για όλα. Αυτά 
κρύβονται πίσω από 
τ α  28  Ολ υ μ π ι α κά 
μετάλλια (23 χρυσά) 
του Μάικλ Φελπς στην 
κολύμβηση. Μπορεί ο 
Αμερικανός να έλαμπε 
μέσα στην πισίνα όπως 
τα χρυσά του μετάλ-
λια αλλά έξω από αυτή 
περνούσε δύσκολα. 
Ο 38χρονος κολυμβητής από τη Βαλ-
τιμόρη είναι αυτές τις ημέρες καλε-
σμένος σε συνέδριο στη Μαδρίτη και 
μίλησε για την ψυχική του υγεία και 
τις μάχες που έδωσε. Το 2004 και το 
2014 πέρασε βαριά κατάθλιψη και 
σκέφτηκε να αυτοκτονήσει. 
«Εκείνη τη χρονιά είχα ήδη μια επο-
χική κατάθλιψη. Μετά, το 2014, είχα 
τη δεύτερη κατάθλιψη. Δεν ήθελα να 
ζήσω, δεν έτρωγα, δεν ήπια, πήγα σε 
κέντρο αποθεραπείας.
Πάλεψα γ ια τη ζωή μου περισσό-
τερο από όσο μπορούσαν να φαντα-
στούν οι άνθρωποι. Εκείνες τις στιγ-
μές, όταν ήμουν άσχημα, χτυπιόμουν 
γιατί πίστευα ότι «δεν κάνω τη δου-
λειά μου» είπε σχετικά ο Φελπς. 
Για την εμπειρία από το κέντρο απο-
κατάστασης τόνισε: «Έστειλα μήνυμα 
στη μητέρα μου πριν μπω, της είπα 
ότι φοβήθηκα και ότι δεν ήξερα τι να 
κάνω. Δεν πήρα απάντηση, μπήκα 
στο κέντρο και σχεδόν δεν μίλησα 
σε κανέναν.Μου πήρε αρκετές μέρες. 
Την τρίτη μέρα, άρχισα να συνδέομαι 
περισσότερο με τους άλλους».

«Αν κάποιος νιώθει μόνος, 
καλό είναι να μοιραστεί τα 

αισθήματά του»
Μπορεί όλα αυτά να ανήκουν στο 
παρελθόν αλλά ο Φελπς δεν παύει 
να σκέφτεται τους ανθρώπους που 
έχουν προβλήματα ψυχικής υγείας: 
«Είμαι άνετα, αλλά ξέρω ότι υπάρ-
χουν πολλοί άνθρωποι που έχουν 
προβλήματα ψυχικής υγείας.  Ένας 
στους τέσσερις έχει πρόβλημα ψυχι-
κής υγείας και δεν το συζητάει. Αν το 
συζητούσαμε όλοι, θα ομαλοποιού-
νταν η κατάσταση. Αν κάποιος νιώθει 
μόνος, όπως συνέβη στην πανδημία, 

είναι καλό να μοιρα-
στεί τα συναισθήματά 
τ ο υ.  Μ ο ι ρ ά ζ ο ν τ α ς 
αυτό που συμβαίνει σε 
εμάς και τα συναισθή-
ματά μας μπορούμε να 
βοηθήσουμε ο ένας 
τον άλλον πολύ. Τίποτα 
δεν είναι τέλειο σ τη 
ζωή, αλλά βοηθάει αν 
ανοιχτούμε». 

«Δάγκωνα τα νύχια μου, δεν 
ήξερα τι να κάνω, μετά τη συ-
νταξιοδότηση»
Εν συνεχεία αποκάλυψε ότι το 2016 
πριν τους τελευταίους του Ολυμπι-
ακούς Αγώνες ένιωθε σαν 15χρο-
νος και θέλησε να δώσει συμβου-
λές στους νέους ανθρώπους που έχει 
θέματα με την ψυχική τους υγεία: 
«Πρέπει να προσέχουμε τον εαυτό 
μας. Μερικοί άνθρωποι είναι εκτός 
ελέγχου και η φροντίδα του εαυτού 
είναι κάτι που μερικές φορές παρα-
βλέπεται.Πάρτε 10 ή 30 λεπτά την 
ημέρα για τον εαυτό σας, πηγαίνετε 
στο γυμναστήριο... Δώστε λίγο χρόνο 
στον εαυτό σας για να είστε ο καλύτε-
ρος εαυτός σας». 
Για αυτούς που αποσύρονται από την 
ενεργό δράση ή παίρνουν σύνταξη 
είπε: «Θα πρέπει να αναζητήσετε 
κάτι για το οποίο είστε παθιασμένοι. 
Για μένα ήταν περίπλοκο να το βρω. 
Δάγκωνα τα νύχια μου, δεν ήξερα τι 
να κάνω. Μερικές φορές η ψυχική 
υγεία σε κάνει κόλπα. Πρέπει να μιλή-
σεις με άλλους ανθρώπους και να 
κάνεις στρατηγική.Είναι σημαντικό 
να βρεις κάτι που σε ενθουσιάζει».

H εξομολόγηση του μύθου της κολύμβησης 
και κατόχου 28 Ολυμπιακών μεταλλίων, 
Μάικλ Φελπς: «Σκέφτηκα να αυτοκτονήσω» 

ΗΠΑ: Πέθανε η πρώην πρώτη κυρία, 
Ρόζαλιν Κάρτερ

Έ
νας καθολικός ιερέας στην Αλαμπά-
μα, ο οποίος το είχε «σκάσει» στην 
Ιταλία με μία νεαρή κοπέλα που γνώ-
ρισε όταν εκείνη ήταν ακόμα μαθή-

τρια λυκείου, παντρεύτηκε τελικά την 18χρο-
νη αφού επέστρεψαν μαζί στις ΗΠΑ, σύμφω-
να με δημοσίευμα της εφημερίδας Guardian 
για την πολύκροτη υπόθεση.
Σύμφωνα με την άδεια του γάμου τους που 
επικαλείται η εφημερίδα, ο 30χρονος Αλε-
ξάντερ Κρόου παντρεύτηκε την 18χρονη 
πρώην μαθήτρια του καθολικού σχολείου 
McGill-Toolen στην κομητεία Μόμπαϊλ της 
Αλαμπάμα, την περασμένη Παρασκευή.
Στα τέλη του περασμένου Ιουλίου, ο Κρόου - 
ειδικός στη θεολογική μελέτη των δαιμόνων 
και του εξορκισμού - απαλλάχθηκε από τα 
εκκλησιαστικά του καθήκοντα από την καθο-
λική Αρχιεπισκοπή του Μόμπαϊλ, αφού ταξί-
δεψε στην Ιταλία με νεαρή κοπέλα, αφήνο-
ντας μάλιστα ότι  να εννοηθεί ότι δεν προτί-
θεται να επιστρέψει στις ΗΠΑ.
Η αρχιεπισκοπή είπε στον 30χρονο ότι 
«εγκατέλειψε την αποστολή του» και η 
συμπεριφορά του χαρακτηρίστηκε «τελείως 
ανάρμοστη για ιερέα». Παρόλο που η σχε-
τική ανακοίνωση δεν αποκάλυπτε λεπτομέ-
ρειες, είναι γνωστό ότι οι καθολικοί ιερείς 
δίνουν όρκο αγαμίας και, έπειτα από σκάν-

δαλα δεκαετιών για σεξουαλικές παρενοχλή-
σεις από κληρικούς, έχουν τεθεί σε εφαρ-
μογή κατευθυντήριες γραμμές που αποσκο-
πούν στη θέσπιση ορίων μεταξύ κληρικών 
και ευάλωτων ενηλίκων.
Οι γονείς της νεαρής κοπέλας - η οποία φοι-
τούσε στο σχολείο McGill-Toolen την εποχή 
που ο Κρόου εργαζόταν εθελοντικά σε αυτό 
- δεν γνώριζαν ότι η κόρη τους θα πήγαινε 
στην Ιταλία μαζί του.
Σύμφωνα με την Guardian, το γραφείο του 
σερίφη της κομητείας Μόμπαιλ ερεύνησε 
τους προηγούμενους μήνες ισχυρισμούς για 
το πρόσωπο του ιερέα που ανέφεραν ότι είχε 
ανάρμοστες επαφές με κορίτσια που φοιτού-
σαν στο καθολικό σχολείο. Στις 7 Νοέμβρη 
ωστόσο, ένας τοπικός τηλεοπτικός σταθμός 
εξέδωσε μια ανακοίνωση που ενέφερε ότι 
η εισαγγελία δεν θα ασκήσει τελικά δίωξη. 
Στην ίδια δήλωση αναφερόταν ότι η κοπέλα 
που το έσκασε με τον Κρόου στην Ιταλία κλή-
θηκε από τις Αρχές για να δώσει κατάθεση, 
όμως αρνήθηκε να απαντήσει οποιαδήποτε 
ερώτηση για το ταξίδι τους. «Έδειχνε υγιής 
και είπε ότι είναι ασφαλής. Εφόσον δεν μπο-
ρούμε να μιλήσουμε με τη νεαρή για αυτά τα 
περιστατικά, δεν υπάρχουν επαρκή αποδει-
κτικά στοιχεία για να ασκηθεί ποινική δίωξη 
σε αυτήν τη φάση», ανέφερε η ανακοίνωση.

Αλαμπάμα: Σάλος με καθολικό ιερέα που 
«το έσκασε» στην Ιταλία με 18χρονη και 
μετά την παντρεύτηκε
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Σ
ε συνέντευξη Τύπου στη Ντόχα, 
εκπρόσωπος του υπουργείου Ε-
ξωτερικών του Κατάρ δήλωσε ότι 
η κατάπαυση του πυρός στη Γάζα 

θα ξεκινήσει την Παρασκευή, 24 Νοεμ-
βρίου, στις 7:00, ενώ η πρώτη απελευθέ-
ρωση 13 ομήρων θα γίνει μερικές ώρες 
μετά, στις 16:00. Όπως έγινε γνωστό, έ-
χει παραδοθεί ήδη η λίστα με τα ονόματα 
των ομήρων που πρόκειται να απελευθε-
ρωθούν από τη Χαμάς.
Ο εκπρόσωπος ανακοίνωσε παράλληλα 
πως αναμένουν ότι η ανθρωπιστική βοή-
θεια θα αρχίσει να μεταφέρεται στη Γάζα 
μέσω του περάσματος της Ράφα μόλις 
ξεκινήσει η κατάπαυση του πυρός.
Την έναρξη της συμφωνηθείσας ανακω-
χής επιβεβαίωσε η παλαιστινιακή ισλαμι-
στική οργάνωση που διοικεί τη Λωρίδα 
της Γάζας.
Η Χαμάς υπολογίζεται ότι έχει συλλάβει 
τουλάχιστον 240 Ισραη-
λινούς ομήρους κατά την 
επίθεσή της στις 7 Οκτω-
βρίου στο εσωτερικό του 
Ισραήλ . Η συμφωνία, που 
συνήφθη μεταξύ Ισραήλ 
και Χαμάς, με τη μεσολά-
βηση του Κατάρ, της Αιγύ-
πτου και των ΗΠΑ, προ-
βλέπει την επιστροφή 50 
Ισραηλινών ομήρων με αντάλλαγμα μια 
τετραήμερη παύση των εχθροπραξιών και 
την απελευθέρωση 150 Παλαιστινίων.
Το Ισραήλ έχει στη διάθεσή του έναν 
«πρώτο κατάλογο ονομάτων»
Το γραφείο του πρωθυπουργού του 
Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου ανακοί-
νωσε σήμερα ότι έχει στη διάθεσή του 
έναν «πρώτο κατάλογο ονομάτων» ομή-
ρων και βρίσκεται σε επαφή με τις οικο-
γένειές τους, την ώρα που η κατάπαυση 
του πυρός με τη Χαμάς και το πρώτο 
κύμα απελευθέρωσης θα ξεκινήσουν 
αύριο.
«Το Ισραήλ επιβεβαιώνει ότι παρέλαβε 
μια πρώτη λίστα ονομάτων. Οι υπεύθυ-
νοι επαληθεύουν τις λεπτομέρειες του 
καταλόγου και βρίσκονται σε επαφή με 
όλες τις οικογένειες», αναφέρεται στην 
ανακοίνωση του πρωθυπουργικού γρα-
φείου. Δεν διευκρινίζεται εάν μιλάει για 
όλους τους ομήρους, για όλα τα πρό-
σωπα που θα απελευθερωθούν ή για 
τους πρώτους ομήρους που θα απελευ-
θερωθούν αύριο.
Υπενθυμίζεται ότι νωρίτερα, ο Μπενια-

μίν Νετανιάχου δήλωσε πως ελπίζει στην 
απελευθέρωση των ομήρων που κρατά η 
Χαμάς, αναφέροντας ότι υπάρχουν πολ-
λές προκλήσεις για να επιτευχθεί αυτό.
«Ελπίζουμε να απελευθερώσουμε τους 
ομήρους μας, υπάρχουν πολλές προκλή-
σεις για να το πετύχουμε αυτό», τόνισε 
ο Ισραηλινός πρωθυπουργός κατά τη 
συνάντησή του με τον Βρετανό υπουργό 
Εξωτερικών Ντέιβιντ Κάμερον, ο οποίος 
πραγματοποιεί επίσκεψη στο Ισραήλ.
«Ελπίζουμε να απελευθερώσουμε την 
πρώτη ομάδα και μετά από αυτό, δεσμευ-
όμασ τε να τους απελευθερώσουμε 
όλους», συμπλήρωσε ο Νετανιάχου.

Κάλεσμα για κλιμάκωση απευ-
θύνει η Χαμάς λίγες ώρες πριν 
την εφαρμογή της συμφωνίας 
εκεχειρίας
Λίγες μόλις ώρες πριν από την έναρξη 

της συμφωνηθείσας ανα-
κωχής μεταξύ Ισραήλ και 
Χαμάς, ο εκπρόσωπος 
των Ταξιαρχιών Εζεν τίν 
αλ Κάσαμ – του στρατιω-
τικού βραχίονα της παλαι-
σ τ ιν ιακής ισλαμισ τ ικής 
οργάνωσης που διοικεί 
από το 2007 τη Λωρίδα 
της Γάζας – απηύθυνε 

κάλεσμα για κλιμάκωση της σύγκρουσης 
με το Ισραήλ.
Σε βιντεοσκοπημένο μήνυμα που μετα-
δόθηκε από το τηλεοπτικό δίκτυο Al 
Jazeera, o Αμπού Ουμπέιν τα χαιρετί-
ζει τους «αδελφούς στην Υεμένη, στον 
Λίβανο, στο Ιράκ και αλλού» και απευ-
θύνε ι  κάλεσμα γ ια κλιμάκωση της 
σύγκρουσης με τις ισραηλινές δυνάμεις 
κατοχής σε όλα τα μέτωπα.
Νωρίτερα είχε ανακοινωθεί από το Κατάρ 
ότι η προσωρινή κατάπαυση του πυρός 
μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς θα ξεκινήσει 
στις 7 αύριο το πρωί, εξέλιξη που επιβε-
βαίωσαν τόσο το Ισραήλ όσο και η Χαμάς.
Ειδικότερα, ο ΥΠΕΞ του Κατάρ ανέφερε 
ότι η έναρξη της παύσης θα είναι στις 7 
το πρωί της Παρασκευής 24 Νοεμβρίου 
και θα διαρκέσει όπως έχει συμφωνηθεί 
για τέσσερις ημέρες».
«Η πρώτη ομάδα αμάχων που θα απε-
λευθερωθούν από τη Γάζα θα είναι γύρω 
στις 4 μ.μ. της ίδιας ημέρας. Θα είναι 13 
στον αριθμό,  γυναίκες και παιδιά μόνο 
ενώ οι όμηροι των ίδιων οικογενειών θα 
συγκεντρωθούν στην ίδια ομάδα».

Ο 
πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ θα επισκε-
φθεί το Μπουένος Άιρες για 
να συναντηθεί με τον νεοε-

κλεγέντα πρόεδρο της Αργεντινής Χα-
βιέρ Μιλέι, ανέφερε το γραφείο Τύπου 
του τελευταίου σε ανακοίνωση που ε-
ξέδωσε σήμερα, έπειτα από τηλεφωνι-
κή επικοινωνία των δύο ανδρών.
Ο ακραία φιλελεύθερος Μιλέι θα ανα-
λάβει προεδρικά καθήκοντα στις 10 
Δεκεμβρίου. Το γραφείο του Τραμπ 
δεν απάντησε αμέσως σε αίτημα για 
να σχολιάσει τη συνάντηση του πρώην 
προέδρου των ΗΠΑ με τον Μιλέι.
Ο Τραμπ είχε συγχαρεί την Κυριακή το 

βράδυ τον νέο πρόεδρο της Αργεντινής 
για την επικράτησή του στις προεδρι-
κές εκλογές της Αργεντινής, λέγοντας: 
«Συγχαρητήρια στον Χαβιέρ Μιλέι για 
τη σπουδαία κούρσα για την προεδρία 
της Αργεντινής. Την παρακολούθησε 
όλος ο κόσμος. Είμαι πολύ περήφανος 
για σένα. Θα αντιστρέψεις την πορεία 
της χώρας σου και πραγματικά θα 
κάνεις την Αργεντινή σπουδαία ξανά!».
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν 
επικοινώνησε επίσης με τον Μιλέι για 
να τον συγχαρεί για τη νίκη στις προε-
δρικές εκλογές της χώρας και να συζη-
τήσει για τις διμερείς σχέσεις, ανέφερε 
χθες Τετάρτη ο Λευκός Οίκος.

διεθνή νέα

Ο Ντόναλντ Τραμπ θα συναντηθεί στο 
Μπουένος Άιρες με τον νεοεκλεγέντα 
πρόεδρο της Αργεντινής Χαβιέρ Μιλέι

Κατάπαυση του πυρός στη Γάζα το 
πρωί της Παρασκευής

Ιρλανδία: Επίθεση με μαχαίρι στο 
Δουβλίνο – Τραυματίστηκαν τρία παιδιά 

Τ
ουλάχιστον τρία παιδιά είναι με-
ταξύ των τραυματιών σε περιστα-
τικό επίθεσης με μαχαίρι που συ-
νέβη το απόγευμα της Πέμπτης 

στο Δουβλίνο της Ιρλανδίας.
Το αρχηγείο της Αστυνομίας ανέφερε 
ότι ένα «σοβαρό περιστατικό δημό-
σιας τάξης» συνέβη λίγο μετά τις 13:30 
(15:30 στην Ελλάδα) κοντά σε πλατεία 
στο βόρειο τμήμα της πόλης και ότι πέντε 
τραυματίες μεταφέρθηκαν σε νοσοκο-
μεία της περιοχής του Δουβλίνου.
Τα θύματα είναι μία γυναίκα που τραυ-
ματίστηκε σοβαρά και ένας άνδρας που 
τραυματίστηκε ελαφρότερα. Τραυματί-
στηκαν ακόμη ένα κορίτσι περίπου επτά 

ετών που έχει υποστεί σοβαρά τραύματα 
και νοσηλεύεται σε κρίσιμη κατάσταση 
και άλλα δύο παιδιά με ελαφρύτερα.
Το περιστατικό έλαβε χώρα έξω από 
δημοτικό σχολείο καθώς έβγαιναν τα παι-
διά.
Ένας μάρτυρας ανέφερε ότι ένας άνδρας 
επιτέθηκε σε ομάδα παιδιών με ένα 
μαχαίρι. Πολλοί από τους παριστάμενους 
επενέβησαν και αφόπλισαν τον δράστη 
της επίθεσης.
Αυτόπτης μάρτυρας της επίθεσης δήλωσε 
στον Irish Independent είπε ότι τα παιδιά 
ήταν έξω από το σχολείο με το τέλος των 
μαθημάτων της ημεράς.
«Ξαφνικά είδα να πέφτει ένα και μετά 
άλλο ένα και μετά ένα τρίτο. Άρχισε τότε 
να τρέχει ένας τύπος», είπε και πρό-
σθεσε ότι ο δράστης έπεσε κάτω και πολύ 
κόσμος ρίχτηκε πάνω του. Άλλοι έκαναν 
ένα κύκλο για να μην του επιτεθούν οι 
περαστικοί.
Το κίνητρο της επίθεσης δεν έχει εξακρι-
βωθεί. Σύμφωνα με το δημόσιο τηλεο-
πτικό δίκτυο RTE, η αστυνομία δεν θεω-
ρεί το συμβάν τρομοκρατικού χαρα-
κτήρα.
Ο κύριος ύποπτος έχει συλληφθεί ενώ 
είχε τραύματα που πιστεύεται ότι προ-
κλήθηκαν από τον ίδιο, γράφουν οι Irish 
Times. Βρέθηκε και το μαχαίρι της επί-
θεσης που είχε μια λάμα πάνω από 20 
πόντους.
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οικογένεια

To παιδί μου και εγώ

Ένα εβδομαδιαίο άρθρο για την Ελληνική οικογένεια 
με πρακτικές συμβουλές για το γάμο, τις οικογενειακές 

σχέσεις,  και την ανατροφή των παιδιών

Όταν η πρώτη σου προτεραιότητα είναι η 
οικογένειά σου, τότε είσαι στο σωστό δρόμο, στο 
δρόμο που οδηγεί σ’ έναν ακλόνητο γάμο και σε 

μια ευτυχισμένη οικογένεια

Πώς θα τα προστατεύσουμε από 
τις απειλές του internet

Ό
λοι απολαμβάνουμε  το 
browsing στο Διαδίκτυο, είτε α-
ναζητάμε πληροφορίες πάνω σε 
κάτι που δουλεύουμε είτε απλά 

επικοινωνούμε με τους φίλους μας. 
Ο διαδικτυακός κόσμος μας δίνει πρό-
σβαση σε τεράστιο όγκο πληροφοριών 
και υπηρεσιών, αλλά αυτό σημαίνει επίσης 
ότι υπάρχει περιεχόμενο που είναι ακα-
τάλληλο για τα παιδιά. Κι επειδή δεν είναι 
δυνατόν, να είστε πάντα δίπλα στο παιδί 
όταν παίζει στο tablet ή ψάχνει πληροφο-
ρίες για την εργασία του στον ηλεκτρονικό 
υπολογιστή, ο γονικός έλεγχος μπορεί να 
γίνει ο άγρυπνος… «σύμμαχός» σας για 
την πιο ασφαλή πλοήγηση του παιδιού στο 
διαδίκτυο.

Τι είναι ο γονικός έλεγχος
Ο γονικός έλεγχος σας επιτρέπει να απο-

κλείετε ή να φιλτράρετε ενοχλητικό ή ακα-
τάλληλο περιεχόμενο. Λειτουργεί μέσω 
του Wi-Fi, στο τηλεφωνικό δίκτυο, σε 
μεμονωμένες εφαρμογές και συσκευές, 
όπως το κινητό.

Ο γονικός έλεγχος μπορεί να σας βοηθή-
σει:
Να προγραμματίσετε ποια ώρα της ημέ-
ρας μπορεί το παιδί να συνδεθεί στο διαδί-
κτυο στο laptop αλλά και για πόσο χρόνο 
θα διαρκέσει το browsing.
Να δημιουργήστε φίλτρα περιεχομένου 
για να αποκλείσετε εφαρμογές που μπορεί 
να έχουν ακατάλληλο περιεχόμενο.
Να διαχειριστείτε το περιεχόμενο που 
μπορούν να δουν διάφορα μέλη της οικο-
γένειας.

Πώς θα τον εγκαταστήσετε στον 
υπολογιστή
Αν χρησιμοποιείτε Microsoft, μπορείτε 
να επωφεληθείτε από το Microsoft Family 
Safety. Για να το εγκαταστήσετε θα χρεια-

στείτε ένα λογαριασμό στην Microsoft και 
να ακολουθήσετε τα παρακάτω βήματα:
Επιλέξτε τις Ρυθμίσεις από το μενού της 
Έναρξης.
Επιλέξτε την ενότητα Λογαριασμοί.
Από το αριστερό πάνελ, κάνετε κλικ Οικο-
γένεια και άλλοι χρήστες.
Επιλέξτε Προσθήκη μέλους οικογένειας αν 
το παιδί δεν έχει ξεχωριστό λογαριασμό 
στη συσκευή.
Θα εμφανιστεί ένα παράθυρο λογαρια-
σμού. Επιλέξτε Προσθήκη παιδιού και 
στη συνέχεια Το άτομο που θέλω να προ-
σθέσω δεν έχει διεύθυνση ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου. Εάν έχει, τότε πληκτρολο-
γείτε τον λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυ-
δρομείου του παιδιού.
Συμπληρώνετε τα απαραίτητα στοιχεία 
στην Δημιουργία Λογαριασμού.
Επιλέγετε Επόμενο και Επιβεβαίωση, αφού 

ελέγξετε την εγκυρότητα των στοιχείων.
Διαβάζετε τις πληροφορίες που εμφανίζο-
νται και πατάτε Κλείσιμο.

Τι άλλο μπορείτε να κάνετε
Ο γονικός έλεγχος είναι ένα εργαλείο που 
θα διατηρήσει τα παιδιά ασφαλή στο δια-
δίκτυο. Μερικές ακόμα συμβουλές περι-
λαμβάνουν:
Μιλήστε στο παιδί και εξηγήστε του γιατί 
ορίσατε τον γονικό έλεγχο. Δώστε του να 
καταλάβει ότι το κάνετε για την ασφάλειά 
του και όχι γιατί θέλετε να του αποκρύ-
ψετε κάτι.
Ορίστε καλούς, ισχυρούς κωδικούς πρό-
σβασης όπου μπορείτε. Σε ορισμένους 
γονικούς ελέγχους μπορείτε να ορίσετε 
έναν κωδικό πρόσβασης που αποτρέπει 
την αλλαγή ρυθμίσεων και λειτουργιών.
Η ηλικία είναι ένας σημαντικός παράγο-
ντας. Καθώς τα παιδιά μεγαλώνουν, οι 
περιορισμοί και οι έλεγχοι που χρησιμο-
ποιείτε θα αλλάξουν, αλλά μόνο με ρυθμό 
που είναι κατάλληλος για το παιδί σας.

Π
ώς είναι η ζωή κοντά σου; Είσαι ένα 
άτομο που ελκύεις το ενδιαφέρον του 
άλλου ή  μήπως είσαι μια προεξοχή 
σε έναν κορμό δέντρου που πονάει 

κανείς αν την ακουμπήσει; Εντάξει, δεν εννοώ 
ότι πρέπει να είσαι κάθε στιγμή από το πρωί μέ-
χρι το βράδυ ελκυστικός/ή. Καταλαβαίνω ότι το 
άγχος μπορεί να επηρεάσει την ενεργητικότητά 
σου, και οι ευθύνες μπορεί να σου φάνε τον ε-
λεύθερό σου χρόνο. Προσπάθησε όμως να ε-
ξακολουθείς να αναπτύσσεσαι σαν άτομο... να 
ανακαλύπτεις καινούργια ενδιαφέροντα... να 
βρίσκεις κάποιο χόμπυ... να μάθεις κάτι που πά-
ντα σε ενδιέφερε.

Μήπως το δωμάτιο του παιδιού σας 
είναι άνω κάτω;
Μήπως το δωμάτιο του παιδιού σας μοιάζει 
σα να πέρασε κάποιος ανεμοστρόβιλος; Τη μια 
στιγμή είναι καθαρό και περιποιημένο, και την 
άλλη βλέπεις μια ακαταστασία από τη μια άκρη 
ως την άλλη. Μην απογοητεύεσαι’ δοκίμασε το 
εξής. Ξόδεψε μια μέρα για να οργανώσεις και να 
βρεις ένα συγκεκριμένο μέρος για το καθετί. Αν 
δεν το κάνεις αυτό, θα ξαναγίνει ένα χάος χωρίς 
να το καταλάβεις. Για τα μεγαλύτερα παιδιά, 
χρησιμοποίησε κουτιά από παπούτσια, καλά-
θια ή πλαστικά κουτιά για παιχνίδια, και βάλτα 
κάτω από το κρεβάτι. Για τα μικρότερα παιδιά, 
να τα αφήνεις να παίζουν με ένα παιχνίδι κάθε 
φορά. Μετά να τους ζητάς να τα μαζεύουν πριν 
ξεκινήσουν να κάνουν κάτι άλλο. 

Γιατί υπάρχουν τόσοι πολλοί έφηβοι 
που επιλέγουν να μην κάνουν σεξ;
Ένα εξώφυλλο του περιοδικού Newsweek είχε 
τον τίτλο, «Η Καινούργια Αγνότητα.» Βασικά, 
οι περισσότεροι έφηβοι αφήνουν το σεξ για το 
γάμο. Κατ’ αρχήν τα παιδιά σήμερα ενημερώ-
νονται περισσότερο για τους κινδύνους που 
υπάρχουν. Επίσης έχουν περισσότερες επιλο-
γές. Οι γονείς από την άλλη, αντί να δεχτούν οι 
έφηβοί τους να είναι σεξουαλικά δραστήριοι,  
τους συστήνουν προγράμματα που ενθαρρύ-
νουν την εγκράτεια.   

Διδάσκεις στα παιδιά σου τις «τέσσερις 
βασικές αρχές»;
Ξέρουν τα παιδιά σου ποιες είναι οι τέσσερις 
βασικές αρχές; Αυτές αποτελούν το στερεό 
θεμέλιο για τη ζωή τους. Η πρώτη αρχή είναι: 

η υπευθυνότητα. Πρέπει να μάθουν ότι είναι 
υπεύθυνα για τις πράξεις τους και τις συνέπειές 
των πράξεών τους. Το υπεύθυνο άτομο είναι 
αξιόπιστο και μπορεί να κανείς να το εμπιστεύ-
εται. Η δεύτερη αρχή είναι: η ειλικρίνεια. Το 
ψέμα δεν είναι επιλογή. Θα πρέπει να μάθουν 
να λένε την αλήθεια και να είναι ειλικρινή τόσο 
στα λόγια τους όσο και στις πράξεις τους. Η 
τρίτη αρχή είναι: η λεπτότητα και  η ευγένεια. 
Να φέρεσαι στους άλλους όπως θάθελες να 
σου φέρονται κι εκείνοι, με σύνεση κι όχι απε-
ρίσκεπτα. Και η τέταρτη αρχή είναι: η πίστη. 
Μία στενή σχέση με τον Ιησού Χριστό θα τους 
βοηθήσει να αντιμετωπίσουν τις μελλοντικές 
δυσκολίες. Αυτές οι τέσσερις αρχές είναι απα-
ραίτητες για μια πετυχημένη ζωή.

Μήπως το σκυλάκι σου έγινε γάτα;

Ο συγγραφέας Adair Lara λέει ότι τα 
μικρά παιδιά συμπεριφέρονται σαν 
τα σκυλιά – δείχνουν την αγάπη τους 
και θέλουν να είναι πάντα κοντά 
σου. Όταν όμως πλησιάζουν την 
εφηβεία αρχίζουν να συμπεριφέ-
ρονται σαν τις γάτες --  τους αρέσει 
η απομόνωση και δε σε πλησιάζουν 
όπως άλλοτε. Σε κάνουν να νιώθεις 
ότι δεν είσαι απαραίτητος/η. Αλλά να 
ξέρεις ότι το παιδί σου σ’ αυτήν την 
ηλικία εξακολουθεί να σε χρειάζεται 
και εσένα και την αγάπη σου. Απλά 
πρέπει να αλλάξεις τον τρόπο προ-
σέγγισης. Να είσαι πάντα διαθέσι-
μος/η και να του δίνεις την ευκαιρία 
να έρχεται κοντά σου. Κι όταν έρχε-
ται, μην το σφίγγεις και το φιλάς για 
να του δείξεις την αγάπη σου. Άφησέ 
το να έχει τη δική του συμπεριφορά 
και διάθεση και δείξτου αγάπη άνευ 
όρων και προπαντός κατανόηση.

Κάνεις κάθε χρόνο ένα check up; 
Αναφέρομαι στο check up του γάμου σου. Κι ο 
γάμος μας , όπως ακριβώς το σώμα μας, χρειά-
ζεται μια γενική  εξέταση τουλάχιστο μια φορά 
το χρόνο. Με πόσο θα τον αξιολογούσες με κλί-
μακα από το ένα ως το δέκα; 
Ποιο είναι το αδύνατο σημείο του γάμου σου; 
Η επικοινωνία, η φυσική σας σχέση, τα οικο-
νομικά ή κάτι άλλο; Ποιος είναι ο πιο δυναμι-

Είσαι ευχάριστος τύπος για να ζει 
κανείς μαζί σου;

Η 
μυρωδιά, λένε, είναι μνήμη, το 
ίδιο και η γεύση, το ίδιο και ένα 
τραγούδι, ένας ήχος. Και έτσι εί-
ναι. Κάπως έτσι θέλω να με θυ-

μάσαι όταν μεγαλώσεις. Δεν με νοιάζει να 
αναμασάς τσιτάτα και συμβουλές που σου 
έδωσα κάποτε. Θα βρεις δικούς σου κανό-
νες, θα δοκιμάσεις στο χρόνο όλα όσα σου 
έχω πει. Άλλα θα τα πετάξεις, και άλλα θα 
τα κρατήσεις. Αλλά αυτό δεν θα είμαι εγώ. 
Θα είσαι εσύ, που απλά τα χρησιμοποίησες 

με τον δικό σου τρόπο.
Εγώ θέλω να είμαι εικόνες, και μυρωδιές 
και φαγητά και κακαρίσματα κάτω από τα 
σκεπάσματα.
Θέλω να είμαι γαργαλητά μέχρι να σου 
κοπεί η αναπνοή και να φωνάξεις «έλεος» 
για να σταματήσω, να είμαι «κούκου τσα» 
πίσω από τοίχους και έπιπλα, η υδατική 
που βάζω πριν πάω για ύπνο και κάθε 
φορά που την μυρίζεις κάνεις «αχ αυτό 
μυρίζει μαμά». Θέλω να είμαι καμένα κου-
λουράκια στο φούρνο, πετυχημένα τυρο-
πιτάκια, αυτοσχέδιες τούρτες γενεθλίων με 
μπόλικα «σκουληκάκια» σοκολάτας από 
πάνω. Να είμαι  η μοναδική τόσο παρά-
φωνη και μπάσα φωνή στα γενέθλιά σου 
και όλες εκείνες, οι αστείες, οι βροντε-
ρές, οι ψηλές που έκανα όταν σου διάβαζα 
παραμύθια.
Αυτά που θέλω να θυμάσαι είναι μια οικο-
γένεια σαν ανοιχτό όστρακο, τη δική μας, 
ένα σπίτι ζωντανό, με μια γόνιμη ακατα-
στασία, αυτή των ανθρώπων που δημι-
ουργούν, ζωγραφίζουν, παίζουν, αρά-
ζουν και δεν κάνουν εκπτώσεις στις στιγ-
μές τους, στην ίδια τη ζωή για να παρα-
μείνει το πάτωμα γυαλιστερό και οι ξύλι-
νες επιφάνειες λείες. Με πεταμένα βιβλία 

στο πάτωμα, ανακατεμένα με παιχνίδια, μια 
κάλτσα που έχασε το ταίρι της για πάντα και 
άπλυτα μπολ από κορνφλεικς στο νεροχύτη.
Δεν θέλω να λες η μάνα μου «θυσιάστηκε» 
για μένα, γιατί δεν το έκανα ποτέ.
Κάθε στιγμή που ήμουν μαζί σου δεν 
έκλεβε τίποτε από την ανεξαρτησία μου, 
ήταν επιλογή μου. Κρατούσα χώρο για τον 
εαυτό μου όταν κοιμόσουν, έλειπες στο 
σχολείο ή για διακοπές στους παππού-
δες, αλλά και όταν ήμασταν μαζί, στον ίδιο 

χώρο, κάνοντας διαφορετικά πράγματα.
Θέλω να με θυμάσαι δίπλα σου όποτε με 
χρειάστηκες, όπως εκείνο το βράδυ που 
χώρισες και οδήγησα σαν τρελή μέσα στη 
νύχτα Αθήνα Κομοτηνή (που σπούδαζες) 
δεν ξέρω κι εγώ πόσες ώρες για να βρεθώ 
δίπλα σου, να σου κάνω μια αγκαλιά μόνο 
και να σιωπήσω στον πόνο σου. Γιατί ήξερα 
πως οι πρώτοι έρωτες καταλήγουν στο 
παράδεισο, αφού πρώτα περάσουν από 
την κόλαση.
Δεν θέλω να ξεχάσεις τους καυγάδες μας, 
τα «όχι» μου, τις μέρες που μου φώναξες 
ότι με μισείς γιατί δεν σε καταλαβαίνω, γιατί 
όλες αυτές οι στιγμές τελικά μας πήγαν πιο 
μπροστά. Γιατί κι εσύ σήμερα κατάλαβες 
ότι τα όρια ήταν ένδειξη αγάπης, αλλά κι 
εγώ νιώθω ήρεμη που δεν σου χαρίστηκα 
σε πολλά, όσο κι αν μέσα μου το μόνο που 
ήθελα ήταν να σου λέω μόνο «ναι σε όλα».
Κι αν δεν θυμάσαι τίποτα από όλα αυτά που 
εγώ θέλω, ας θυμάσαι αυτό:
Πως το μόνο όνειρο που έκανα για σένα 
ήταν να είσαι ευτυχισμένη και γελαστή. Τα 
υπόλοιπα όνειρα, για το τι θα γίνεις και τι 
θα κάνεις στη ζωή σου τα άφησα σε σένα, 
γιατί εσύ και μόνο εσύ ξέρεις καλύτερα απ’ 
όλους τι σου γεμίζει την ψυχή.

Όλα αυτά που θέλω 
να θυμάσαι από μένα 

όταν μεγαλώσεις
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Α
νήκετε σε εκείνους που ξυ-
πνούν συχνά με μια νωθρό-
τητα, μια αίσθηση κόπωσης 
και έλλειψης ενέργειας; Τότε 

είναι πιθανό να αναζητάτε τρόπους να 
ενισχύσετε τα επίπεδα ενέργειάς σας 
κάθε πρωί. 
1. Διατηρήστε ένα σταθερό πρό-
γραμμα ύπνου
«Η χημεία του σώματός μας είναι 
προγραμματισμένη να λειτουργεί σε 
κύκλους», εξηγεί ο Michael Twery, 
διευθυντής του αμερικανικού Εθνικού 
Κέντρου Έρευνας για τις Διαταραχές 
Ύπνου. «Όταν η λειτουργία αυτή δια-
ταράσσεται, μοιάζει με έναν κινητήρα 
που δεν λειτουργεί σωστά».
2. Μην πατάτε αναβολή στο ξυπνητήρι
Τα περισσότερα κινητά έχουν προ-
καθορισμένο χρόνο αναβολής 10 
λεπτών, χρόνος αρκετός για να σας 
ξαναπάρει ο ύπνος. Όταν, όμως, το 
σώμα προετοιμάζεται να εισέλ-
θει σε ένα νέο στάδιο ύπνου, 
το οποίο διακόπτεται από επα-
ναλαμβανόμενες αφυπνίσεις, ο 
εγκέφαλος καταλήγει να μπερδεύ-
εται, αφήνοντάς σας σε μια ημιδι-
αυγή κατάσταση.
3. Κάντε μερικές ασκήσεις ανα-
πνοής
Μόλις ξυπνήσετε, καθίστε στο 
κρεβάτι και αφιερώστε δύο 
λεπτά παίρνοντας βαθιές εισπνοές 
και εκπνοές. Αυτό θα εμποτίσει τα 
κύτταρά σας με οξυγόνο. «Το ανα-
πνευστικό σύστημα επιβραδύνεται 
κατά τον ύπνο», λέει ο ειδικός ύπνου 
Michael Breus. «Οι βαθιές εισπνοές θα 
το επανεκκινήσουν» συ,πληρώνει.
4. Πιείτε νερό
«Ο ύπνος προκαλεί αφυδάτωση», 
εξηγεί ο δρ. Breus. «Κατά μέσο όρο, 
οι άνθρωποι χάνουν ένα λίτρο νερού 
κατά τη διάρκεια της νύχτας, ανάλογα 
με το επίπεδο υγρασίας του χώρου και 
τα μοτίβα αναπνοής κάθε ανθρώπου».
5. Αφήστε το φως να περιλούσει το 
δωμάτιο
Το έντονο φως λειτουργεί ως ένας 
ισχυρός παράγοντας ενίσχυσης της 
ενέργειας, καθώς «φρενάρει» την 
έκκριση μελατονίνης, δηλαδή την 
«ορμόνη του ύπνου». Εάν είναι ακόμα 
σκοτεινά όταν ξυπνάτε, χρησιμοποι-
ήστε μια συσκευή με μπλε φως. Μια 
μικρή μελέτη του Ιανουαρίου 2019 

σε 15 φοιτητές πανεπιστημίου, που 
δημοσιεύτηκε στο Nature, διαπίστωσε 
ότι η μελατονίνη μειώνεται σημαντικά 
όταν οι άνθρωποι εκτίθενται στο μπλε 
φως.
6. Ξεκινήστε τη μέρα σας με λίγη 
άσκηση
Μια ανασκόπηση του Οκτωβρίου 
2013, που δημοσιεύθηκε στο  Fatigue , 
υποστήριξε ότι η άσκηση ενισχύει 
άμεσα την εγρήγορση, μειώνοντας την 
αίσθηση της κόπωσης. Είτε κάνετε μια 
ολοκληρωμένη προπόνηση ή απλώς 
έναν σύντομο περίπατο στο τετρά-
γωνο, θα πλημμυρίσετε το σώμα και 
τον εγκέφαλό σας με οξυγόνο, εκτο-
ξεύοντας στα ύψη τα επίπεδα ενέρ-
γειάς σας, επισημαίνει ο δρ. Breus.
7. Κάντε ένα κρύο ντους
«Το κρύο αναγκάζει το αίμα να περά-

σει από τα άκρα στον κορμό σας, 
κάτι που στέλνει ένα σήμα κινδύ-

νου στον εγκέφαλο. Καθώς μπαί-
νετε σε «λειτουργία επιβίωσης», 
ο οργανισμός γεμίζει ενέργεια», 
υποστηρίζει ο δρ. Breus.
8. Πάρτε μια γερή δόση καφε-
ΐνης

«Η καφεΐνη επιβραδύνει τη συσ-
σώρευση χημικών ουσιών που 
προάγουν την υπνηλία», εξη-

γεί ο δρ. Twery. Σύμφωνα με μια 
ανασκόπηση του Δεκεμβρίου 
2016, που δημοσιεύτηκε στο 

 Neuroscience & Behavioral Reviews, 
η κατανάλωση μισού έως τριών φλι-
τζανιών ενός καφεϊνούχου ροφήματος 
απομακρύνει την αίσθηση της πνευ-
ματικής και σωματικής κόπωσης.
9. Δημιουργήστε μια ευχάριστη λίστα 
αναπαραγωγής
Η σωστή μουσική το πρωί μπορεί να 
σας προσφέρει την απαραίτητη ώθηση, 
γι’ αυτό ξεκινήστε την ημέρα σας με τρα-
γούδια που σας φτιάχνουν τη διάθεση. 
Μια μικρή μελέτη του Μαΐου 2012, 
που δημοσιεύτηκε στο  Experimental 
Psychology , αποκάλυψε ότι οι άνθρω-
ποι που άκουγαν το «Spring» του Vivaldi 
παρουσίαζαν μεγαλύτερα επίπεδα 
εγρήγορσης και βελτιωμένη γνωστική 
ικανότητα. Άλλη μελέτη, του Νοεμβρίου 
2004 στο Sleep and Biological Rhythms, 
διαπίστωσε ότι οι συμμετέχοντες αισθά-
νονταν μεγαλύτερη αφύπνιση και περισ-
σότερη ενέργεια όταν άκουγαν τα αγα-
πημένα τους κομμάτια.

Σέρνεστε κάθε πρωί; Εννέα 
top μυστικά για να ξυπνάτε 
γεμάτοι ενέργεια

Τ
α συμπληρώματα φυτοστερόλης προτείνει πρόσφατη μελέτη που δημοσιεύεται στο PLOS Biology ως 
εργαλείο ανάσχεσης της πρεσβυακουσίας ή βαρηκοΐας γήρανσης. Οι φυτικές στερόλες, οι «χοληστε-
ρόλες των φυτών» δηλαδή που έχουν δομή παρόμοια με τη ζωική χοληστερόλη και αφθονούν σε τρό-
φιμα όπως το σουσάμι, τα φιστίκια, η ντομάτα, η αγκινάρα, ο ηλιόσπορος, η μπανάνα, τα κεράσια, τα 

σύκα, τα καρύδια και τα δημητριακά ολικής άλεσης κ.α., μπορούν να υποκαταστήσουν το έλλειμμα που έρχε-
ται με το γήρας.
Τα αισθητικά κύτταρα της ακοής (τριχωτά κύτταρα) στο εσωτερικό αυτί, τα έξω τριχωτά κύτταρα (OHC) όπως λέγο-
νται, λειτουργούν ως ενισχυτές του ήχου, χάρη στη δυνατότητά τους να κινούνται και να μεταβάλλουν το μήκος 
τους. Καθώς γερνάμε, αυτή η ικανότητα επιμήκυνσης (πόλωση) χάνεται, με συνέπεια την αδυναμία ενίσχυσης του 
ήχου και τη σταδιακής απώλειας ακοής. Η χοληστερόλη διαδραματίζει κομβικό ρόλο στη διαδικασία της πόλωσης. 
Καθώς η χοληστερόλη του εγκεφάλου μειώνεται με την ηλικία, οι ερευνητές υπέθεσαν ότι η απώλεια ακοής μπορεί 
να σχετίζεται με την απώλεια χοληστερόλης στα έξω τριχωτά κύτταρα. Για να ελέγξουν την υπόθεση, πραγματοποί-
ησαν πειράματα σε ποντίκια.
Σε πρώτο στάδιο, μέτρησαν τα επίπεδα του ενζύμου CYP46A1 στα έξω τριχωτά κύτταρα του εσωτερικού αυτιού. 
Πρόκειται για ένα ειδικό ένζυμο που εμπλέκεται στην αποβολή και εν γένει τον κύκλο της χοληστερόλης στον εγκέ-
φαλο. Κατά τα αναμενόμενα, η συγκέντρωση του ενζύμου ήταν υψηλότερη στα αυτιά των ηλικιωμένων ποντικών 
συγκριτικά με τα νεότερα, με αποτέλεσμα χαμηλότερα επίπεδα χοληστερόλης.
Στη συνέχεια, για να φωτίσουν τους υπαίτιους μηχανισμούς, προκάλεσαν τεχνητή απώλεια ακοής σε νεαρά ποντί-
κια χορηγώντας τους εφαβιρένζη, ένα αντιρετροϊκό φάρμακο που ενεργοποιεί το ένζυμο CYP46A1, και εξέτασαν 
αν η αύξηση της χοληστερόλης στον εγκέφαλο θα μπορούσε να αντισταθμίσει τη δράση του φαρμάκου.
Δεδομένου ότι οι χοληστερόλες δεν μπορούν να διαπεράσουν τον αιματοεγκεφαλικό φραγμό, η ερευνητική 
ομάδα επέλεξε τις φυτοστερόλες, που μπορούν να τον διασχίσουν και να συσσωρευτούν στον εγκέφαλο. Τα 
νεαρά ποντίκια που έλαβαν το αντιρετροϊκό φάρμακο και συνδυαστικά συμπληρώματα φυτοστερολών τρεις 
εβδομάδες, σημείωσαν βελτίωση στη λειτουργία των έξω τριχωτών κυττάρων.
Οι ερευνητές χαρακτήρισαν τα ευρήματά τους ως «πολύ ελπιδοφόρα» για την πρόληψη ή τη θεραπεία της 
απώλειας ακοής, διευκρίνισαν ωστόσο ότι θα πρέπει να γίνουν κλινικές δοκιμές προτού εξαχθούν ασφαλέ-
στερα συμπεράσματα και προτού συσταθεί η λήψη συμπληρωμάτων για την καταπολέμηση ή ακόμη και την 
αναστροφή της βαρηκοϊας γήρανσης.

Ακοή: Το συμπλήρωμα διατροφής 
που αναστρέφει την βαρηκοΐα

Αν υποφέρετε από άγχος, τα καλά νέα είναι ότι μπορεί να αποτελεί ένδειξη ότι η ευφυΐα σας υπερβαί-
νει το μέσο όρο. Σε αυτό το συμπέρασμα κατέληξαν Καναδοί ερευνητές από το Πανεπιστήμιο του 
Οντάριο, μετά από μελέτη που διεξήγαγαν σε 100 φοιτητές.

Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να επιλέξουν δηλώσεις που τους εκφράζουν όπως: «Διαρκώς ανησυχώ για 
κάτι». Όπως παρατήρησαν οι επιστήμονες, όσοι είχαν διαλέξει περισσότερες φράσεις που εκφράζουν άγχος 
παρουσίαζαν υψηλότερες επιδόσεις σε τεστ λεκτικής ευφυΐας.
Δεν είναι φυσικά η μοναδική σχετική έρευνα που έχει γίνει. Όταν ψυχολόγοι του ισραηλινού εκπαιδευτικού 
ιδρύματος Interdisciplinary Center Herzliya υπέβαλαν 80 φοιτητές σε διάφορες δοκιμασίες, ανακάλυψαν 
ότι οι πλέον αγχώδεις ήταν και οι πλέον ικανοί στην επίλυση τεχνικών προβλημάτων με τα οποία τούς έφε-
ραν αντιμέτωπους.
Παράλληλα ένας ψυχίατρος, ο Jeremy Coplan, παρατήρησε ότι όσοι υποφέρουν από γενικευμένη αγχώδη 
διαταραχή έχουν υψηλότερο IQ από εκείνους που αντιμετωπίζουν ήπιο άγχος.
Μερικές εξηγήσεις που δίνουν οι ειδικοί; Ότι η ικανότητα ενός έξυπνου ανθρώπου να εξετάζει μια κατά-
σταση από διαφορετικές οπτικές γωνιές συνδέεται με υψηλότερα επίπεδα ανησυχίας και άγχους. Ή, από την 

άλλη, το ίδιο το άγχος μπορεί να μας ωθήσει να προσπαθήσουμε περισσότερο στους τομείς που μας 
ενδιαφέρον, καλλιεργώντας έτσι την ευφυΐα μας. Δηλαδή, φαίνεται να είναι μια σχέση αμφί-

δρομη.
Υπάρχουν, φυσικά, και οι εξαιρέσεις: μια μελέτη έδειξε ότι το άγχος μπορεί να επη-

ρεάζει αρνητικά το δείκτη ευφυΐας γιατί πολύ απλά, σύμφωνα με τον ψυχολόγο 
Robert Epstein, «όταν κάποιος υποφέρει από άγχος δεν μπορεί να σκεφτεί πολύ 

καθαρά».
Όμως, όπως πιστεύει ο ίδιος, οι εξαιρέσεις δεν διαψεύδουν το γενικό συμπέ-
ρασμα. Μάλιστα μερικοί από τους σπουδαιότερους στοχαστές της ιστορίας, 
όπως οι Charles Darwin, Abraham Lincoln και Nikola Tesla, θεωρείται ότι 
υπέφεραν από αγχώδεις διαταραχές.

Γιατί οι άνθρωποι που υποφέρουν από άγχος 
είναι εξυπνότεροι από το μέσο όρο
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

ιστορίες

Τέσσερις ένδοξοι άνδρες με άδοξο τέλος...
Μιλτιάδης, Θεμιστοκλής, Παυσανίας, Φειδίας

Μπορεί σήμερα να τους θεωρούμε ήρωες και σπουδαίους, 
να υποκλινόμαστε στα κατορθώματά τους και το μεγαλείο 
τους, μπορεί κάποιοι απ’ αυτούς (Μιλτιάδης, Θεμιστοκλής, 
Παυσανίας), να ηγήθηκαν των Ελλήνων στους (ελληνο)περ-
σικούς πολέμους και να έχουν τεράστια συμβολή στις νίκες 
στον Μαραθώνα, τη Σαλαμίνα και τις Πλαταιές, μπορεί ο Θου-
κυδίδης να θεωρείται ο μεγαλύτερος ιστορικός και ο Φειδίας, 
ο μεγαλύτερος γλύπτης της αρχαιότητας. Μπορεί ο Πύρρος 
να είχε περάσει όλη σχεδόν τη ζωή του πολεμώντας, συχνά 
στη πρώτη γραμμή. Μετά τον θρίαμβο και την αποθέωση 
όμως, ήρθαν η αμφισβήτηση, ο φθόνος, οι αποτυχίες, η εξο-
ρία και το άδοξο τέλος

Ο 
μόνος απ’ όλους που δεν αντιμετώπισε κάποια κα-
τηγορία, αλλά σκοτώθηκε σε μάχη στο Άργος, όχι 
όμως από εχθρικό χτύπημα αλλά από κεραμίδι που 
του πέταξε μια γυναίκα, ήταν ο Πύρρος… Με το ά-

δοξο και, τραγικό σε κάποιες περιπτώσεις, τέλος έξι μεγάλων 
ανδρών της αρχαιότητας, θα ασχοληθούμε σήμερα.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ: ΑΠΟ ΤΟΝ ΘΡΙΑΜΒΟ ΣΤΟΝ ΜΑΡΑ-
ΘΩΝΑ ΣΤΗΝ ΑΠΟΤΥΧΗΜΕΝΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΣΤΗΝ 
ΠΑΡΟ – Η ΔΙΚΗ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ
Ο Μιλτιάδης γεννήθηκε το 554 π. Χ. περίπου, ήταν Αθηναίος 
στρατηγός και πολιτικός και, όπως ξέρουμε, ο βασικός συντε-
λεστής της νίκης των Ελλήνων στον Μαραθώνα, το 490 π. Χ. 
Μετά τη μεγάλη αυτή επιτυχία, τιμήθηκε ιδιαίτερα από τους 
συμπολίτες του και, έχοντας τη συναίνεση του Δήμου, ανέλαβε 
την άνοιξη του 489 π. Χ. επικεφαλής μιας εκστρατείας για εκκα-
θάριση των νησιών των Κυκλάδων από τις περσικές φρουρές 
που είχαν απομείνει και να τιμωρήσει όσα νησιά είχαν συμμα-
χήσει με τους Πέρσες. Οι πληροφορίες για την εκστρατεία αυτή, 
είναι συγκεχυμένες.
Τόσο οι αρχαίοι συγγραφείς (Ηρόδοτος, Έφορος, Διόδωρος, 
Κορνήλιος, Νέπως, Πλούταρχος), όσο και οι νεότεροι ιστορικοί 
(Λεγκράν, Γκλοτς, Μπέλοχ, Μπέρβε), δεν συμφωνούν μεταξύ 
τους. Υπάρχει μάλιστα μια άποψη, ότι ζήτησε από τους Αθηναί-
ους 70 πλοία και στρατό, χωρίς να τους πει εναντίον ποιων θα 
εκστρατεύσει. Τους υποσχέθηκε απλά ότι αν τον ακολουθού-
σαν, θα τους γέμιζε με πλούτη. Ενθουσιασμένοι οι Αθηναίοι και 
έχοντάς του τυφλή εμπιστοσύνη μετά τον θρίαμβο στον Μαρα-
θώνα, τον ακολούθησαν. Φαίνεται ότι αφού οι Αθηναίοι απο-
βιβάστηκαν σε πολλά κυκλαδονήσια και έδιωξαν τις περσικές 
φρουρές έπλευσαν προς την Πάρο, με πρόσχημα ότι με μία τρι-
ήρη είχε βοηθήσει τους Πέρσες στον Μαραθώνα. Πολιόρκη-
σαν το νησί και ο Μιλτιάδης ζήτησε από τους Παριανούς 100 
τάλαντα για να λύσει την πολιορκία. Οι νησιώτες δεν δέχτηκαν, 
κλείστηκαν στην ακρόπολή τους και αντιστάθηκαν γενναία για 
26 μέρες. Τότε ο Μιλτιάδης πληγώθηκε στο γόνατο και αναγκά-
στηκε να λύσει την πολιορκία. Επέστρεψε άπραγος στην Αθήνα, 
χωρίς να φέρει τα πλούτη που είχε υποσχεθεί. Αυτό δυσαρέ-
στησε τους συμπολίτες του. Βρήκαν μάλιστα ευκαιρία οι Αλκμε-
ωνίδες, αντίπαλοι του Μιλτιάδη, με επικεφαλής τον Ξάνθιππο, 
πατέρα του Περικλή, να τον κατηγορήσουν ότι έλυσε την πολι-
ορκία της Πάρου γιατί δωροδοκήθηκε από τους Πέρσες.  
Στη δίκη που ακολούθησε, ο Μιλτιάδης δεν μπόρεσε να υπερα-
σπιστεί τον εαυτό του καθώς το τραύμα στον μηρό είχε εξελι-
χθεί σε γάγγραινα και ήταν κατάκοιτος. Οι φίλοι του που ανέλα-
βαν να τον υπερασπιστούν, ανέφεραν τόσο τη μάχη του Μαρα-
θώνα όσο και την κατάληψη της Λήμνου από αθηναϊκά στρα-
τεύματα, με επικεφαλής τον Μιλτιάδη. Ο μεγάλος στρατηγός, 
απέφυγε τη θανατική καταδίκη, αλλά τιμωρήθηκε με πρόστιμο 
50 ταλάντων. Τόσα φαίνεται ότι ήταν τα έξοδα της εκστρατείας.
Ο Μιλτιάδης, πέθανε σύντομα από γάγγραινα (489 π. Χ.). Το 
πρόστιμο, πληρώθηκε από τον γιο του Κίμωνα (Ηρόδοτος), 
ενώ άλλες πηγές, αναφέρουν ότι πληρώθηκε από τον Καλλία, 
πλούσιο Αθηναίο που παντρεύτηκε την κόρη του Μιλτιάδη και 
αδελφή του Κίμωνα Ελπινίκη. Παρά την καταδίκη του, ο Μιλτιά-
δης τιμήθηκε από τους Αθηναίους. Τάφηκε στο πεδίο της μάχης 
του Μαραθώνα σε ξεχωριστό τάφο, του έστησαν πολλά αγάλ-
ματα, ενώ και στην απεικόνιση της μάχης του Μαραθώνα στην 
Ποικίλη Στοά, η μορφή του κατείχε περίοπτη θέση.

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ: ΑΠΟ ΤΟΝ ΘΡΙΑΜΒΟ ΣΤΗ ΣΑΛΑ-
ΜΙΝΑ ΣΤΗΝ ΑΥΛΗ ΤΟΥ ΑΡΤΑΞΕΡΞΗ – Η ΑΥΤΟΚΤΟ-
ΝΙΑ (;) ΤΟΥ
Ο Θεμιστοκλής, γεννήθηκε το 526 π. Χ. περίπου. Είναι γνωστές 
η συμβολή του στην ανάδειξη της Αθήνας σε κυρίαρχη δύναμη 
στην Ελλάδα και, φυσικά, η ευφυής στρατηγική του κατά τη 
ναυμαχία της Σαλαμίνας, που οδήγησε στον ελληνικό θρίαμβο.
Το εντυπωσιακό στοιχείο είναι, ότι τιμήθηκε λιγότερο από τους 
ίδιους τους συμπολίτες του, απ’ ότι από τους υπόλοιπους Έλλη-
νες! Στη Σπάρτη του επιφυλάχθηκε θριαμβευτική υποδοχή ενώ 
διακόπηκε η διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων (μοναδικό 
γεγονός στα χρονικά), για να τον αποθεώσει το πλήθος, καθώς 
θεωρήθηκε ότι σ’ αυτόν, ουσιαστικά, οφείλεται η νίκη στη 
Σαλαμίνα. Αντίθετα, οι Αθηναίοι δεν τον τίμησαν ούτε με τα 
«πρωτεία» ούτε με τα «δευτερεία» και κατά την εκλογή του 479 
π. Χ. οι αντίπαλοί του Ξάνθιππος και Αριστείδης κατάφεραν να 
τον νικήσουν
Το 478 π. Χ. επέστρεψε στην ενεργό πολιτική και ασχολήθηκε με 
την οχύρωση της Αθήνας και του Πειραιά, γεγονός που θορύ-
βησε τους Αιγινήτες, τους Κορίνθιους και τους Σπαρτιάτες που 
έσπευσαν να διαμαρτυρηθούν.
Σιγά σιγά, η δημοτικότητα του Θεμιστοκλή, άρχισε να πέφτει. 
Κατηγορήθηκε για αυταρχισμό, περιφρόνηση των δημοκρατι-
κών θεσμών, φιλοχρηματία και υπερφίαλη εγωπάθεια. Υπήρχε 
κάποια βάση σε αυτά, ωστόσο μεθοδεύονταν κυρίως από την 
αριστοκρατική μερίδα που δεν του συγχώρεσε τις πολιτικές και 
κοινωνικές μεταρρυθμίσεις εναντίον της. Το 471 π. Χ. παρά την 
κατάρρευση των κατηγοριών για συνεργασία με τους Πέρσες 
εξοστρακίστηκε. Ενώ έμενε στο Άργος, οι Σπαρτιάτες επιχεί-
ρησαν να τον συλλάβουν. Κατόρθωσε όμως να διαφύγει στην 
Κέρκυρα, από εκεί στο βασίλειο των Μολοσσών (Ήπειρος) και 
στη συνέχεια στη Θεσσαλία. Στη συνέχεια, βρέθηκε στην Κύμη 
της Μικράς Ασίας, τις Αιγές, την Έφεσο και τα Σούσα όπου με 
επιστολή του, ζητούσε την προστασία του βασιλιά Αρταξέρξη 
Α’ (γιου του Ξέρξη).
Ο Αρταξέρξης, τον δέχτηκε με προθυμία και του παραχώ-
ρησε την ηγεμονία μιας μεγάλης περιοχής στη Μικρά Ασία. Ο 
Θεμιστοκλής έζησε σαν Πέρσης σατράπης, δείχνοντας ιδιαί-
τερες διοικητικές ικανότητες κυρίως στον χειρισμό οικονομι-
κών θεμάτων. Για τον θάνατό του υπάρχουν δύο εκδοχές. Είτε 
ότι πέθανε από φυσικά αίτια (Θουκυδίδης), είτε ότι αυτοκτό-
νησε με δηλητήριο («ταύρειον αίμα»), για να μην αναγκαστεί 
να πάρει μέρος σε εκστρατεία εναντίον της Ελλάδας. Πάντως, 
πέθανε στη Μαγνησία της Μικράς Ασίας το 461 π. Χ. Τα οστά 
του, μεταφέρθηκαν αργότερα κρυφά στην Αθήνα...

ΠΑΥΣΑΝΙΑΣ: Ο ΝΙΚΗΤΗΣ ΤΩΝ ΠΛΑΤΑΙΩΝ ΠΟΥ 
ΠΕΘΑΝΕ ΑΠΟ ΑΣΙΤΙΑ ΣΕ ΝΑΟ
Άδοξο ήταν το τέλος και του νικητή της μάχης των Πλαταιών 
(479 π. Χ.), Παυσανία.
Είναι άγνωστο πότε ακριβώς γεννήθηκε, πιθανότατα όμως, 
μεταξύ 515 π. Χ. και 510 π. Χ. Μετά τη νίκη στις Πλαταιές, οδή-
γησε τον ελληνικό στόλο πρώτα στην Κύπρο, της οποίας κατέ-
λαβε ένα μεγάλο μέρος και στη συνέχεια στο Βυζάντιο, οχυ-
ρότατη και πλούσια σε εφόδια περσική βάση. Η επιτυχία που 
σημείωσε εκεί ήταν εύκολη. Παράλληλα, αποκόμισε πολλούς 
θησαυρούς και αιχμαλώτισε επιφανείς Πέρσες. Έτσι όμως, 
έγινε αλαζόνας και υπερβολικά φιλόδοξος. Θέλησε να ζει ως 
Πέρσης μεγιστάνας, εγκατέστησε γύρω του σωματοφυλακή 
από Αιγύπτιους και Πέρσες, φορούσε βαρύτιμα περσικά ρούχα 
και ζούσε μέσα στη χλιδή. Έστειλε επιστολή στον Ξέρξη, την 
οποία διασώζει ο Θουκυδίδης, και του ζητούσε να τον παντρέ-
ψει με την κόρη του. Του έδινε παράλληλα την υπόσχεση ότι θα 
μετέβαλε τη Σπάρτη και την υπόλοιπη Ελλάδα σε περσική επαρ-
χία. Ο Ξέρξης δέχτηκε ασμένως τις προτάσεις του Παυσανία, ο 
οποίος μεταμορφώθηκε σε τύραννο. Αυτό ενόχλησε πολύ τους 
Έλληνες συμμάχους και οι Σπαρτιάτες έφοροι ανακάλεσαν τον 
Παυσανία. Παράλληλα, οι Ίωνες της Μικράς Ασίας εγκατέλει-
ψαν τη Σπάρτη και πρόσφεραν την ηγεσία των ενωμένων δυνά-
μεών τους στην Αθήνα, κάτι που αποτέλεσε την απαρχή της 
κατοπινής ναυτικής αθηναϊκής ηγεμονίας.
Στην πατρίδα του, ο Παυσανίας κατηγορήθηκε ως προδότης. 

Βρέθηκε ένοχος για ορισμένα μικρά παραπτώματα, ωστόσο 
απαλλάχτηκε από την κατηγορία της προδοσίας, είτε γιατί 
δωροδόκησε τους δικαστές με χρυσάφι, είτε γιατί έγιναν 
πιστευτά τα επιχειρήματά του, ότι οι επαφές του με τον Ξέρξη 
ήταν ένα πολεμικό τέχνασμα, παρόμοιο μ’ εκείνο του Θεμιστο-
κλή στη Σαλαμίνα.
Αργότερα, ο Παυσανίας πήγε πάλι στο Βυζάντιο, ως ιδιώτης 
αυτή τη φορά και συνέχισε τις συνεννοήσεις του με τον Ξέρξη. 
Οι Αθηναίοι τον υποχρέωσαν να καταφύγει στις Κολωνές της 
Τροίας. Από εκεί, ανακλήθηκε πάλι στη Σπάρτη, καθώς οι 
συμπολίτες του είχαν πληροφορηθεί τις ενέργειές του. Οι έφο-
ροι είχαν ισχυρές ενδείξεις εναντίον του αλλά καμία απόδειξη. 
Τον κατηγόρησαν επίσης ότι προσπάθησε να υποκινήσει επα-
νάσταση των ειλώτων, στους οποίους υποσχέθηκε την ελευθε-
ρία τους και πολιτικά δικαιώματα. Η μαρτυρία ενός είλωτα, ήταν 
δύσκολο να γίνει αποδεκτή, σε βάρος μάλιστα ενός διακεκριμέ-
νου Σπαρτιάτη. Ο Παυσανίας θα αθωωνόταν ξανά, αν ένας δού-
λος του, που εκτελούσε χρέη αγγελιοφόρου στις επαφές του με 
τον Αρτάβαζο, δεν παρουσίαζε μία επιστολή του Παυσανία που 
θα παρέδιδε στον Πέρση σατράπη. Και πάλι, οι έφοροι διατή-
ρησαν τις επιφυλάξεις τους, μέχρι που άκουσαν τη συνομιλία 
του Παυσανία με τον αγγελιοφόρο του, κρυμμένοι στο ιερό του 
Ποσειδώνα στο Ταίναρο.
Από αυτή, προέκυπτε η σαφής ενοχή του στρατηγού. Αποφάσι-
σαν να τον συλλάβουν. Όμως εκείνος ξέφυγε και ζήτησε άσυλο 
στο ναό της Χαλκιοίκου Αθηνάς. Οι πόρτες του ιερού χτίστηκαν 
για να πεθάνει ο Παυσανίας από ασιτία. Για να μην βεβηλωθεί ο 
ναός από τον θάνατό του, γκρέμισαν τη στέγη του και έβγαλαν 
από αυτή τον νικητή των Πλαταιών λίγο πριν ξεψυχήσει. Ο Ηρό-
δοτος που αναφέρει τα γεγονότα, αμφιβάλλει για την ενοχή του 
Παυσανία ενώ αντίθετα ο Θουκυδίδης την θεωρεί δεδομένη. 
Νεότερες έρευνες, έδειξαν ότι όντως ο Παυσανίας είχε παρε-
κτραπεί αλλά πλήρωσε ουσιαστικά την απώλεια της ηγεμονίας 
της Σπάρτης στον ελλαδικό χώρο.

ΦΕΙΔΙΑΣ: Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΓΛΥΠΤΗΣ ΜΕ ΤΟ ΘΛΙΒΕΡΟ 
ΤΕΛΟΣ
Ένας από τους σημαντικότερους καλλιτέχνες της αρχαιότητας, 
ήταν αναμφίβολα ο Φειδίας. Γεννήθηκε στα τέλη του 6ου π. 
Χ. αιώνα ή στις αρχές του 5ου π. Χ. αιώνα. Το όνομά του είναι 
στενά συνδεδεμένο με εκείνο του Περικλή. Ο Περικλής του ανέ-
θεσε τη γενική επιστασία της καλλιτεχνικής διακόσμησης των 
κτισμάτων της Ακρόπολης και κυρίως του Παρθενώνα. «Πάντα 
διείπε και πάντων επίσκοπος ήταν αυτώ» [τω Περικλεί].
Ο Φειδίας φιλοτέχνησε και το περίφημο χρυσελεφάντινο 
άγαλμα της Παρθένου Αθηνάς (438 π. Χ.). Όμως, πολιτικοί αντί-
παλοι του Περικλή κατηγόρησαν τον Φειδία ότι είχε υπεξαιρέ-
σει μέρος του ελεφαντοστού και του χρυσού του αγάλματος. Ο 
Φειδίας όμως, αποσπώντας χωρίς να προκαλέσει καμία ζημιά, 
τον χρυσό χιτώνα του αγάλματος και ζυγίζοντάς τον, απέδειξε τη 
συκοφαντία. Οι εχθροί του όμως, τον μήνυσαν και για ασέβεια, 
θεωρώντας πως απεικόνισε τον Περικλή και τον εαυτό του, ως 
«πρεσβύτη θαλερό» μάλιστα, στην ασπίδα της Θεάς. Σύμφωνα 
με τον Πλούταρχο, φυλακίστηκε και πέθανε στη φυλακή από 
ασθένεια ή από δηλητήριο που του έδωσαν ύπουλα οι εχθροί 
του Περικλή.
Σύμφωνα όμως με άλλη εκδοχή, δεν φυλακίστηκε αλλά φυγα-
δεύτηκε και πήγε στην Ηλεία, όπου κατασκεύασε το περίφημο 
χρυσελεφάντινο άγαλμα του Ολυμπίου Διός και σκοτώθηκε 
από τους Ηλείους αφού καταδικάστηκε σε θάνατο για δεύτερη 
φορά για παρόμοια αιτία.
Και πάλι δημιουργούνται προβλήματα σχετικά με το ποιο από 
τα δύο αγάλματα (του Δία ή της Αθηνάς) φιλοτεχνήθηκε νωρί-
τερα. Ο ναός του Ολυμπίου Δία, ολοκληρώθηκε το 456 π. Χ. 
Πιθανότατα ο Φειδίας εργάστηκε στην Ηλεία, επέστρεψε στην 
Αθήνα μετά από πρόσκληση του Περικλή και τα τελευταία χρό-
νια της ζωής του τα πέρασε στην Ηλεία. Ο Παυσανίας αναφέρει 
ότι το άγαλμα του Ολυμπίου Διός έφερε την υπογραφή του Φει-
δία και οι Ηλείοι τίμησαν τους απογόνους του με το αξίωμα των 
Φαιδρυντών, των καθαριστών του αγάλματος του Δία.
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Η ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ HHF
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ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ ΚΑΙ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΣΤΟΝ ΑΕΙΚΙΝΗΤΟ κ. ΓΙΩΡΓΟ ΚΕΡΟΓΛΙΔΗ.
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Ε
ίναι γεγονός πως οι μισές σχε-
δόν ημέρες του χρόνου έχουν 
καθιερωθεί ως παγκόσμιες, 
κατά τις οποίες οι άνθρωποι σε 

όλο τον πλανήτη θυμούνται και τιμούν 
ένα σημαντικό γεγονός ή ευαισθητοποι-
ούνται για ζητήματα μείζονος σημασίας.
Ωστόσο, η πληθώρα των παγκοσμίων 
ημερών, οι οποίες βρίσκονται διάσπαρ-
τες στο ημερολογιακό έτος, δημιουργεί 
εύλογα ερωτήματα σχετικά με την αξία ή 
έστω τη χρησιμότητά τους.
Πολλοί κρίνουν την ύπαρξη των παγκο-
σμίων ημερών αναγκαία, εφόσον αυτές 
αφορούν σε σοβαρά ζητήματα και στο-
χεύουν στην ενημέρωση του κοινού 
αλλά και στην προστασία των δικαιω-
μάτων τους.
Γεγονός πάντως  είναι ότι παρά τις αρχι-
κές επιδιώξεις του ΟΗΕ, η ύπαρξη αρκε-
τών τέτοιων ημερών δεν σχετίζεται 
καθόλου με τα παραπάνω, αλλά οφεί-
λεται στην εξυπηρέτηση άλλων επιδιώ-
ξεων, οι οποίες συμβάλλουν στην απο-
τυχία τους.
Μία τέτοια ημέρα είναι και η Παγκό-
σμια Ημέρα Αγοραστικής Αποχής ή Buy 
Nothing Day, που γιορτάζεται την Παρα-
σκευή μετά την Ημέρα των Ευχαριστιών 
στη Βόρεια Αμερική και το τελευταίο 
Σάββατο του Νοεμβρίου στην Ευρώπη. 
Πρόκειται για μία ανεπίσημη, διεθνή 
πρόσκληση διαμαρτυρίας ενάντια στην 
κουλτούρα που επιβάλλει στο σύγχρονο 
άνθρωπο να ακολουθεί μία καταναλω-
τική μανία.
Η πρωτότυπη αυτή γιορτή εμφανίστηκε 
για πρώτη φορά το 1992 στο Βανκού-

βερ του Καναδά, μετά από ιδέα του καλ-
λιτέχνη Ted Dave και καθιερώθηκε από 
τους Adbusters του Kalle Lasn, ο οποίος 
παράτησε τη διαφημιστική εταιρία στην 
οποία δούλευε για να γίνει «κήρυκας» 
του αντικαταναλωτισμού.
Αξίζει να αναφέρουμε ότι στις προσπά-
θειες των Adbusters να διαδώσουν το 
μήνυμά τους, στάθηκαν εμπόδιο όλα 
σχεδόν τα τηλεοπτικά δίκτυα της Αμε-
ρικής που αρνήθηκαν να μεταδώσουν 
τις «αντι-διαφημιστικές» διαφημίσεις 
του περιοδικού. Μάλιστα, εκπρόσωπος 
του δικτύου CBS εξήγησε ότι «το διαφη-
μιστικό είναι αντίθετο με την τρέχουσα 
οικονομική πολιτική των ΗΠΑ».
Δεν είναι λίγοι εκείνοι που πιστεύ-
ουν πως ο υπερκαταναλωτισμός είναι 
η «πηγή του κακού» πίσω από πολλά 
περιβαλλοντικά, οικονομικά και πολι-
τισμικά προβλήματα που μαστίζουν 
τον πλανήτη. Γι’ αυτόν τον λόγο, κοινω-
νικοί ακτιβιστές σε όλο τον κόσμο, με 
πρωτοστάτη το ριζοσπαστικό περιο-
δικό Adbusters, καλούν τους απανταχού 
καταναλωτές να απέχουν για έστω μια 
μέρα από τις αγορές.
 Η «Buy Nothing Day» γιορτάζεται πλέον 
σε πάνω από 65 χώρες το τελευταίο 
Σάββατο του Νοεμβρίου όπου παρατη-
ρείται έξαρση του καταναλωτισμού. Οι 
«εορτασμοί» περιλαμβάνουν μια σειρά 
από ενδιαφέρουσες πρωτοβουλίες 
με στόχο τα εμπορικά κέντρα και τους 
«μόνιμους» εκεί καταναλωτές.
Οι οργανώσεις Αγοραστικής Αποχής 
ενθαρρύνουν την ημέρα αυτή οι κατα-
ναλωτές να μην ξοδέψουν και το παρα-
μικρό δολάριο/ευρώ, αλλά να ανταλ-
λάσσουν μεταξύ τους προϊόντα ή βρουν 
δωρεάν προϊόντα. Στόχος, δεν είναι το 
κοινό ν’ αλλάξει τις καταναλωτικές του  
συνήθειες, αλλά να συνειδητοποιήσει 
ότι δεν είναι ο αυτοσκοπός, όπως επί-
σης ότι δεν πρέπει να φτάσει στον υπερ-
καταναλωτισμό.
Σύμφωνα πάντως με πρόσφατες σφυγ-
μομετρήσεις οι καταναλωτές, λόγω της 
οικονομικής κρίσης, σκοπεύουν φέτος 
τις γιορτές να καταναλώσουν λιγότερα 
προϊόντα, γεγονός που δικαιώνει μερι-
κώς τις επιδιώξεις των κοινωνικών ακτι-
βιστών.
Προς το παρόν τουλάχιστον…

Το παρόν άρθρο είναι προσωπική άποψη
τou υπογράφοντος και δεν αντιπροσωπεύει

τις θέσεις της Hellas News

Buy Nothing Day…

ΤΟΥ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ 
ΚΑΙ ΡΑΔΙΟΠΑΡΑΓΩΓΟΥ

ΜΙΧΑΛΗ ΤΕΛΛΙΔΗ
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Βάσω Χατζή: Η σπουδαιότερη ερμηνεύτρια 
της δημοτικολαϊκής παράδοσης κίνησε για τον 

παράδεισο

Γ
ια τον παράδεισο που βρίσκονται 
τα αηδόνια που κελαηδούν την α-
γάπη κίνησε η μεγαλύτερη ντίβα και 
σπουδαιότερη ερμηνεύτρια της δη-

μοτικολαΐκής παράδοσης λατρεμένη σε ό-
λη την Ελλάδα και από όλες τις γενιές ΒΑΣΩ 
ΧΑΤΖΗ νικημένη από την επάρατο νόσο!
Τη δυσάρεστη είδηση γνωστοποίησε η 
Χαρά Βέρρα μέσα από τον προσωπικό της 
λογαριασμό στο facebook.
«Δυστυχώς τα άσχημα νέα μαθαίνονται 
πολύ γρήγορα. Βάσω Χατζή, δεν θα υπάρ-
ξει πάλι τέτοια μεγάλη τραγουδίστρια! 
Καλό σου ταξίδι Βάσω μου, δεν μπορώ 
να το πιστέψω…. Πριν λίγες βδομάδες τα 
λέγαμε στο μαγαζί που είχες έρθει! Δεν 
έχω λόγια… θερμά συλλυπητήρια στους 
οικείους της, στους ανθρώπους της. Σε 
όλη την καλλιτεχνική μας οικογένεια! Ανα-
ντικατάστατη» έγραψε χαρακτηριστικά.
Ο Γιώργος Βελισσάρης και η Τζένη Κατσί-
γιαννη από την μεριά τους αποχαιρέτησαν 
την σπουδαία συνάδελφό τους με συγκι-
νητικές αναρτήσεις.
«Τα λόγια περιττά και φτωχά καλό ταξίδι 
στη γειτονιά των αγγέλων», έγραψε ο γνω-
στός ερμηνευτής.
«Αγαπημένη μου Βάσω Χατζή πόσο περή-
φανη και τυχερή νιώθω που σε γνώρισα 
και συνεργαστήκαμε είχες κάτι μονα-
δικό σαν καλλιτέχνης και σαν άνθρωπος. 
Θα μας λείψεις. Ήσουν και θα είσαι ένα 
ΑΣΤΕΡΙ που θα λάμπεις.. Καλό σου ταξίδι», 
ήταν το αποχαιρετιστήριο μήνυμα της Τζέ-
νης Κατσίγιαννη.
Η Βάσω Χατζή συγκαταλέγεται στους τρα-
γουδιστές εκείνους που πίσω από τους 
προβολείς της «πρώτης γραμμής», με καρ-
διά και ψυχή, χτίζουν σχέσεις ζωής με 
τους απλούς  ανθρώπους, στις πόλεις και 
στα χωριά, δίνοντας σχήμα με τη φωνή 
τους στους καημούς, τις χαρές και τις 
λύπες τους. Αυτή τη σχέση αποτυπώνει 
ο αποχαιρετισμός της Κατερίνας Ζαρίφη, 
σήμερα, στην δημοφιλή τραγουδίστρια: 
«Όταν όλοι με ρωτούσαν… “Μα καλά 
έχει καλές φωνές στα πανηγύρια;” έβαζα 
πάντα ένα τραγούδι σου… Σ’ ακούω από 
τότε που παιδί ένωναν τις καρέκλες για να 
κοιμηθώ ξημερώματα σε ένα πανηγύρι 
που ήσουν μέχρι σήμερα που ερχόμουν 
και ζούσα όλη την ροκιά της φωνής σου. 
Μια φωνή τραχιά βαθιά και μεταλλική. 
Ήσουν και θα είσαι μια από τις μεγαλύ-
τερες τραγουδίστριες της Ελλάδας. Γιατί η 
ροκιά σου ήταν να τραγουδάς 7 το ξημέ-
ρωμα στην Ασωπία με 2000 άτομα. Αντίο 
Βάσω Χατζή».

Ποια είναι η Βάσω Χατζή
Η Βάσω Χατζή υπερήφανη Αρβανίτισσα 
με καταγωγή από την Ασωπία Θηβών ξεκί-
νησε από πολύ μικρή την λαμπρή καλλι-
τεχνική της πορεία και μαζί της αγάπη-
σαν, πόνεσαν, γλέντησαν Έλληνες σε όλη 
τη χώρα σε παραδοσιακά πανηγύρια και 
μουσικές σκηνές αλλά και ομογενείς του 
εξωτερικού!

Μαζί με τον αγαπημένο της φίλο και τερά-
στιο καλλιτέχνη Κώστα Σκαφίδα στο θρυ-
λικό στέκι στην Αγίου Παύλου μέχρι το 
ξημέρωμα έσπευδαν Στέλιος Καζαντζί-
δης, Μαρινέλλα και πασίγνωστοι ηθο-
ποιοί, πολιτικοί, επιχειρηματίες και γνή-
σιοι όμορφοι λαϊκοί άνθρωποι, για να 
τους ακούσουν αλλά και 50 χρόνια μετά 
μέχρι πριν λίγες ημέρες τιμητικά μίλησε 
για τη Βάσω και ο φίλος της Σταμάτης Γονί-
δης που την κάλεσε να τραγουδήσει στη 
σκηνή στο μαγαζί που με φιλική παρέα 
επισκέφτηκε η Χατζή χωρίς κανείς ούτε 
καν η ίδια να μπορεί να φανταστεί τι θα 
επακολουθούσε λίγες μέρες μετά μια και 
αγνοούσε την ύπουλη ασθένεια που της 
έκλεβε κάθε μέρα ζωή.
Το τελευταίο καλοκαίρι όπως κάθε χρόνο 
σχεδόν καθημερινά τραγουδούσε στα 
παραδοσιακά Ελληνικά γλέντια με την 
αστείρευτη ενέργεια της και τη βραχνή 
μοναδική ιδιαίτερα χαρακτηριστική φωνή 

της, μέχρι την Ανατολή του ηλίου ακού-
ραστη και πάντα με τον ίδιο συγκινητικό 
μεγαλοπρεπή σεβασμό και αφοσίωση 
απέναντι σε μουσικούς συναδέλφους και 
κοινό. Στο πατάρι μαζί της έχουν παίξει 
τα μεγαλύτερα ονόματα μουσικών από 
Γιώργο Κόρρο, Βασίλη Σαλέα , Θανάση 
Βασιλόπουλο , Νίκο Χατζόπουλο, Θανάση 
Μαργέτη μέχρι τους νεότερους κορυφαί-

ους της νέας γενιάς Πέτρο Καψόπουλο , 
Βαλάντη Μπέκο, Γιώργο Κυριακού , Γιάννη 
Μοσχονά και αναρίθμητους άλλους που 
αγαπούσε και στήριζε πολύ.
Αγαπούσε υπερβολικά τα παιδιά εάν και 
δυστυχώς δεν είχε αποκτήσει δικά της και 
λάτρευε τα ανίψια της δίπλα πάντα στους 
φίλους της που έχασαν άνθρωπο της οικο-
γένειας τους γιατί οικογένεια ήταν η Βάσω 
για όποιον έβαζε στο σπίτι και στην καρ-
διά της.
Μια γυναίκα δοτική, ευαίσθητη, γενναιό-
δωρη, φιλότιμη, ψυχικά δυνατή και κιμπά-
ρισσα που ήξερε να αγαπά και να προ-
σφέρει.
Εάν και η ζωή της είχε δώσει πολλές στε-
ναχώριες και πίκρες ποτέ δεν έλλειπε το 
χαμόγελο από τα χείλη της, η απαράμιλλη 
ευγένεια και πάνω από όλα η Πίστη της 
στο Θεό. Είχε πνευματικό και επισκεπτό-
ταν πολύ συχνά μοναστήρια και εκκλησίες 
ευγνωμονώντας πάντα την Παναγία και 

ειδικά τον Άγιο Εφραίμ.
Το κενό που αφήνει πίσω της θα είναι 
δυσαναπλήρωτο και με το μισεμό της 
κλείνει ένα λαμπρό κεφάλαιο της Ελλη-
νικής καλλιτεχνίας και μια εποχή άρρη-
κτα συνδεδεμένη με την γνήσια Ελληνική 
λαϊκή αυθεντική ψυχή και με ότι αυτή 
συνεπάγεται.
Το τεράστιο καλλιτεχνικό της μέγεθος 
φάνηκε και στο διαδίκτυο που μέσα σε 
λίγα λεπτά από το θάνατο της, πλημμύρισε 
με φωτογραφίες και βίντεο που χιλιάδες 
θαυμαστές της έχουν στις πολύτιμες πλέον 
αναμνήσεις τους.
Η ίδια δεν έκανε ποτέ τίποτα για να προ-
βάλλει το έργο ζωής της και αρκούνταν 
στην τεράστια αγκαλιά και σχέση λατρείας 
που είχαν οι Έλληνες μαζί της ταπεινή και 
απλή όπως μόνο τα αληθινά μεγαθήρια 
της τέχνης ξέρουν να είναι.
Το τελευταίο “γλέντι” της θα γίνει την 
Παρασκευή 24 Νοεμβρίου στις 15:00 στη 
γενέτειρά της Ασωπία Θηβών στον Άγιο 
Δημήτριο.
Στο ξακουστό πανηγύρι της περιοχής 
ξεσήκωνε κάθε χρόνο χιλιάδες θαυμαστές 
της, η ίδια λαοθάλασσα αναμένεται να 
παρευρεθεί και την Παρασκευή για να την 
τιμήσει όπως αξίζει σε μια αληθινή Αρχό-
ντισσα όπως την αποκαλούν όλοι δεκαε-
τίες τώρα!
Τίτλος που δεν πρόκειται να απονεμηθεί 
πουθενά αλλού, το σμαραγδένιο αυτό 
καλούπι έσπασε για πάντα!
Η Βάσω Χατζή γεννήθηκε στην Ασωπία 
Βοιωτίας και ξεκίνησε να ασχολείται με 
το τραγούδι σε ηλικία 17 ετών, όταν ήρθε 
στην Αθήνα. Στα τέλη της δεκαετίας του 
1960 άρχισε να ακούγεται περισσότερο 
το όνομά της στον χώρο. Έχει συνεργα-
στεί, μεταξύ άλλων, με τους λαϊκούς τρα-
γουδιστές Β. Βασιλειάδη, Γ. Βασιλόπουλο, 
Π. Γαβαλά, Στ. Κάβουρα, Κ. Σκαφίδα, Β. 
Σαλέα και Μ. Χριστοδουλόπουλο.
Μερικές από τις επιτυχίες της, είναι: «Αγά-
πες και παράπονα» (1976), «Λίγα λουλού-
δια» (1977), «Δύο αγάπες» (1977), «Πόσο 
πάει το φιλί» (1978), «Σ’ αγαπώ και πού 
με βάζεις» (1979), «Πάρε την καρδιά μου» 
(1991), «Φίλησέ με» (1992), «Μετανοιω-
μένος» (1995), κ.λπ. Έχει επίσης μικρή ή 
μεγάλη συμμετοχή στους δσκους: «Γεύση 
από Ελλάδα» (1974), «Με αγάπη» (1983), 
«Κ. Σούκας: 20 χρόνια επιτυχίες» (1991 
και CD), «Πανόραμα» (του Βασιλάκη 
Σαλέα, 2πλός δίσκος «ζωντανής» ηχογρά-
φησης, 1992 και CD), «Mια βραδιά στο 
Αλεξάντερ» (1999, CD), κ.λπ.

ΕΙΧΑΜΕ ΤΗΝ ΤΥΧΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΙΜΗ ΝΑ ΤΡΑΓΟΥΔΗΣΕΙ ΣΕ 
ΕΝΑ ΑΠΟ ΤΑ ΑΞΕΧΑΣΤΑ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΑ. 

Ο ΘΕΟΣ ΝΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΑΥΣΕΙ.
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Το παρόν άρθρο είναι προσωπική άποψη του υπογράφοντος 
και δεν αντιπροσωπεύει τις θέσεις της Hellas News

Μία από τις πλέον χαρακτη-
ριστικές εντολές είναι η 
εντολή της αγάπης. Ολό-
κληρη η Καινή Διαθήκη 

διαποτίζεται από αυτήν την εντολή. 
Καρπός δε αυτής της αγάπης είναι η 
ανοχή και η μακροθυμία. Αυτό άλλωστε 
πρέπει να είναι το κατ’ εξοχήν γνώρισμα 
των πιστών οπαδών του Κυρίου. 
Ο ίδιος ο Κύριος εξαιρεί την αρετήν 
αυτήν επαναλαμβάνων προς τους μαθη-
τάς Του και τους δια μέσου των αιώνων 
τους πιστούς οπαδούς Του λέγοντας «Εν 
τούτω γνώσονται πάντες ότι εμοί μαθη-
ταί έστε, εάν αγάπην έχετε εν αλλήλοις» 
(Ιωάν. 13, 35). Αυτής της αγάπης, της Χρι-
στιανικής αγάπης, είναι καρπός η ανοχή 
και μακροθυμία. Αυτό είχε υπ’ όψιν του 
και ο Απόστολος Παύλος, όταν έγραφε 
«Σας παρακαλώ, λοιπόν, και σας εξορ-
κίζω εγώ, ο οποίος είμαι φυλακισμέ-
νος και αλυσοδεμένος διά το όνομα του 
Κυρίου, να ζείτε και να συμπεριφέρεσθε, 
όπως ταιριάζει εις την υψηλήν κλήσιν, 
με την οποίαν έχετε προσκληθεί από τον 
Θεόν. Δηλαδή να ζείτε με πραότητα, ανε-
χόμενοι με αγάπην ο ένας τας αδυναμίας 
του άλλου». 
Αν καρπός της αγάπης είναι αυτή η κατά 
Χριστόν μακροθυμία και πραότης οπου-
δήποτε αλλού, τούτο κυρίως χρειάζεται 
μέσα εις την οικογένεια. Είναι φυσικόν 
μέσα εις την οικογένεια να εκδηλώνω-
νται αδυναμίες μεταξύ των συζύγων, 
αντιθέσεις γνωμών, ακόμη και πείσματα 
εξ’ αιτίας των εγωιστικών ατελειών. 
Πως θα φερθούν οι Χριστιανοί σύζυγοι 
απέναντι των κοινών αυτών αδυνα-
μιών; Βέβαια υπάρχουν και αδυναμίες, οι 
οποίες είναι πολλές φορές πολύ σοβαρές. 
Πως λοιπόν θα τις αντιμετωπίσουν οι 
Χριστιανοί σύζυγοι; Την απάντηση μας 
την δίνει ο Λόγος του Θεού. Έτσι, εις την 
προς Εφεσίους επιστολή και ειδικότερα 
εις την περικοπή η οποία αναγιγνώσκε-
ται κατά την τέλεση του μυστηρίου του 
γάμου (Εφες. 5, 21 κ.α.). «Υποτασσόμενοι 
αλλήλους εν φόβω Χριστού». 
Αμοιβαία πρέπει να είναι η υποταγή των 
Χριστιανών συζύγων μεταξύ των, χωρίς 
βέβαια να παραγνωρίζεται το «εν φόβω 
Χριστού». Το να υποτάσσωνται οι σύζυ-
γοι μεταξύ των, δεν αποτελεί μείωση 
του καθενός, αλλά καθήκον που πηγάζει 
από την Χριστιανική αγάπη. Παράδειγμα 
υποχωρητικότητας είναι ο Απόστολος 
Παύλος, «γενόμενος τοις πάσι τα πάντα, 
ίνα πάντως τινάς σώσει» (Α Κορ. 9, 22). 
Αλλ’ εκτός τούτων και ο Απόστολος 
Πέτρος γράφει «οι άνδρες ομοίως συνοι-

κούντες κατά γνώσιν, ως ασθενεστέρω 
σκεύει τω γυναικείω απονέμονες τιμήν, 
ως και συγκληρονόμοι χάριτος ζωής, εις 
το μη εγκόπτεσθαι τας προσευχάς ημών» 
(Α Πετρ. 3, 7). Δηλαδή «οι άνδρες επίσης 
να συνοικείτε και να συζείτε ως φρόνι-
μοι και συνετοί με τας συζύγους σας, να 
αποφεύγετε κάθε τραχύτητα και σκληρή 
συμπεριφορά, να αποδίδετε την πρέ-
πουσα τιμήν εις τας συζύγους σας και 
να μη λησμονείται, ότι η γυναίκα είναι 
σκεύος ασθενέστερον, δεν έχει μεγάλη 
ψυχική αντοχή και εύκολα θίγεται και 
θλίβεται. Άλλωστε και οι σύζυγοί σας 
είναι μαζί με σας κληρονόμοι της ίδιας 
χάριτος και αιωνίας ζωής. Έτσι θα προ-
λαμβάνεται κάθε δυσαρμονία και δεν 
θα παρεμποδίζονται οι κοινές προσευ-
χές σας». Μόνον έτσι δια του Χριστού θα 
κατορθώνεται η ομόνοια μεταξύ των 
συζύγων η οποία θα έχει αντίκτυπον εις 
τα άλλα μέλη της οικογενείας, μάλιστα 
στα παιδιά.
Εις στο σημείον αυτό καλούνται οι Χρι-
στιανοί σύζυγοι να δείξουν υπομονήν 
και πραότητα απέναντι στις αταξίες 
των παιδιών. Τα παιδιά είναι φυσικόν 
να εκδηλώνουν και μερικές αταξίες, να 
δείχνουν κάποια ζωηρότητα που έχει η 
ηλικία τους. Δεν πρέπει όμως οι σύζυγοι 
να φέρονται απότομα και με τραχύτητα 
στα παιδιά τους. Αλλά με μακροθυμίαν 
πρέπει να ανέχωνται τις παιδικές ατα-
ξίες αναλογιζόμενοι ότι κάποτε υπήρξαν 
και αυτοί παιδιά κάνωντας τις ίδιες ατα-
ξίες, αν όχι και βαρύτερες ακόμη. Όταν 
τα παιδιά των εισέρχονται εις την εφη-
βικήν ηλικίαν πρέπει εις τας εκρήξεις 
της ηλικίας των να φέρωνται με κατα-
νόησιν και να μην επαναλαμβάνουν τις 
παρατηρήσεις και τους ελέγχους των. 
Να τους συμβουλεύουν με πραότητα και 
μακροθυμίαν σύμφωνα με τις εντολές 
του Αποστόλου Παύλου ο οποίος γράφει 
«Οι πατέρες μη ερεθίζετε τα τέκνα ημών, 
ίνα μη αθυμώσιν» (Κολος. Γ’ 21). Γι’ αυτό 
το θέμα γράφει και ο ιερός Χρυσόστομος 
«τούτο εστί, μη φιλονεικοτέρους αυτούς 
ποιείτε· έστιν όπου και συγχωρείν οφεί-
λετε». 
Προπαντός να μην έχετε πικρίαν κακιάς 
και μνησικακίας εναντίον των παιδιών 
σας. Οι άνδρες να αγαπάτε τας γυναίκας 
σας και να μην φέρεσθε με πίκρα και από-
τομα προς αυτάς», όπως γράφει ο θεό-
πνευστος Απόστολος Παύλος (Κολος. γ’ 
19). Εάν εις τας κοινωνικάς σχέσεις οφεί-
λουμεν να είμεθα ειρηνικοί και πράοι, 
πολύ περισσότερον μέσα στην οικογέ-
νειάν μας.

«Ανεχόμενοι Αλλήλων έν 
Αγάπη»

REQUEST FOR PROPOSAL
The Greek Community of Toronto would like to invite all inter-
ested parties to submit a proposal for the 2nd floor addition to St. 
Irene’s Chrisovalantou Church Hall located at 795R Carlaw Avenue 
in Toronto (at the rear of the church).

Issue Date: November 09, 2023
Title: Addition of a Second Storey to the St. Irene’s Chrisovalantou 
Church Hall of the Greek Community of Toronto (GCT) at 795R 
Carlaw Avenue, Toronto.
Closing Date: All proposals to be submitted, no later than Decem-
ber 1, 2023, at 5:00pm.
Submission format: Sealed tenders in person at the GCT central 
office at 30 Thorncliffe Park Drive, Toronto or electronically to 
generalmanager@togreekcom.org

For a complete tender package, or all other inquiries please contact 
Konstantinos Kasekas, Project Manager of the Greek Community 
of Toronto at building@togreekcom.org or via telephone at 416-
826-6222.

ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ
Η Ελληνική Κοινότητα Τορόντο προσκαλεί όλους τους 
ενδιαφερόμενους να υποβάλουν πρόταση για την προσθήκη 
δεύτερου ορόφου στην αίθουσα της Εκκλησίας Αγίας Ειρήνης 
Χρυσοβαλάντου που βρίσκεται στη διεύθυνση 795R Carlaw Ave-
nue, Τορόντο.

Ημερομηνία Έκδοσης: 09 Νοεμβρίου, 2023
Τίτλος: Προσθήκη Δεύτερου Ορόφου στην Αίθουσα της 
Εκκλησίας Αγία Ειρήνη Χρυσοβαλάντου της Ελληνικής 
Κοινότητας Τορόντο στη διεύθυνση 795R Carlaw Avenue,  
Τορόντο.
Ημερομηνία Υποβολής: Όλες οι προτάσεις θα πρέπει να 
υποβληθούν το αργότερο μέχρι την 1η Δεκεμβρίου 2023 στις 
5:00μ.μ.
Μορφή Υποβολής: Σφραγισμένες προσφορές αυτοπροσώπως 
στα κεντρικά γραφεία της Ελληνικής Κοινότητας Τορόντο στη 
διεύθυνση 30 Thorncliffe Park Drive, Τορόντο ή στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση generalmanager@togreekcom.org

Για ένα πλήρες πακέτο προσφορών, ή για οποιαδήποτε άλλη 
ερώτηση παρακαλούμε επικοινωνήστε με τον Κωνσταντίνο 
Κασέκα, Υπεύθυνος Έργων της Ελληνικής Κοινότητας Τορόντο 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση building@togreekcom.org ή 
τηλεφωνικά στο 416-826-6222
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Για να αγαπήσουν και τα παιδιά μας αυτά 
που τόσο αγαπήσαμε και εμείς!

Πλάκα Σοκολάτας µε 
καραµέλες ούζο, πορτοκάλι 
και φιστίκια Αιγίνης

ΣΥΝΤΑΓΗ Υλικά

Εκτέλεση
1. Στρώνουμε ένα ταψί με λαδόκολλα.

2. Λιώνουμε τη σοκολάτα σε μπεν μαρί και 
 την απλώνουμε στη λαδόκολλα σε πάχος 
 περίπου 1 εκ., με μια σπάτουλα.

3. Πασπαλίζουμε αμέσως με τις καραμέλες, 
 το πορτοκάλι και τα φιστίκια. Βάζουμε το 
 ταψί στο ψυγείο για περίπου 15 λεπτά. 
 Μόλις κρυώσει το σπάμε σε κομμάτια.

• 500 γρ μαύρη σοκολάτα, χοντροκομμένη
• 15 τμχ καραμέλες ούζο Krinos, θρυμματισμένες
• ½ κούπα ζαχαρωμένη φλούδα πορτοκαλιού, 
 σε κομμάτια
• ½ κούπα φιστίκια Αιγίνης, ψιλοκομμένα
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E-mail : info@phileosevoo.com 
Call : 647.388.2863  phileosevoo.com 
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©2015 Audi Canada. Limited-time lease offers available through Audi Finance on approved credit, on select new and unregistered 2015 Audi A4 models. Example: *Lease a 2015 A4 2.0T Komfort quattro 6-speed with a base price of $42,595 (Q5 $44,855) which includes freight and PDI+ ($2,095) at 0.9% 
(Q5-2.9%_ APR for 36 months, with monthly payments of $368 (Q5-$498) per month . Air cond. tax ($100), EHF for tires ($29.20), PPSA ($51.50), OMVIC ($5), $460 (Q5-$570) security deposit, Dealer Admin Fee ($295) at signing, $2,998 (Q5 $3,998) down payment. License, insurance, registration, options, 
and applicable taxes are extra. The total lease obligation is $20,210 (Q5-$26,450) excluding taxes. 12,000/year kilometre allowance; charge of $0.25 km for excess kilometres. **An in-store $2,000 (Q5-$1250) Spring Event Bonus (delivery allowance) available as a cash discount only on select new and 
unregistered 2015 Audi A4 sedan. Dealer participation is required. Offers only valid on transactions dated March 5, 2015 to March 31st , 2015.  Offers end March 31st, 2015, and are subject to change or cancellation without notice. Models may not be exactly as shown, some extra cost options shown.

 
 

Lou Tanos invites you.
Manager, Audi Brand Ambassador
Volume Sales Leader for Audi
P: 905-513-3893 direct
E: ltanos@dfcauto.com

Audi Uptown
Dreams sparked. Passion driven.

H. Ching Kircher Inc.
DFC Auto Group

Canada’s 
All-Wheel-Drive

Leaders
Offers End November 30th

© 2022 Audi Canada. Limited-time lease and finance offers available through Audi Finance on approved credit on select new and unregistered 2024 Q3/ A3/Q5/2023 Q4 e-tron models. *Lease a 2024 Audi A3 Sedan 40 TFSI quattro komfor/2024 Audi Q3 40 TFSI quattro komfort/2024 Q5 Sportback 40 TFSI quattro/2023 Q4 e-tron 50 quattro Komfort with a base MSRP of A3=$44,093/Q3=$51,928/Q5=$57,443/Q4 
e-tron=$63,478 (including $2,850 freight and PDI, Air conditioning tax ($100), EHF tires ($20), PPSA ($58), OMVIC ($10), dealer admin fee ($380) Wheel locks ($100)) at A3@5.48%/Q3@5.98%/Q5@4.98%/Q4e-tron@3.98% with monthly payments of A3=$238(bi-weekly)/Q3=$518/month/Q5=$628 and Q4=$758. A3=$5498/Q3=$4650/Q5=$5098/Q4=$5,150 down payment or equivalent trade-in, security deposit 
of approximately one-month’s payment, and first monthly or bi-weekly payment due at lease inception. License, insurance, registration, options, and applicable taxes are extra. The total lease obligation is A3=$30,302/Q3=$29,514.98/Q5=$35,227/Q4=$41,527 (excluding taxes). Kilometre allowance of 12,000/year; charge of  $0.35/km for excess kilometres. Dealer participation is required. Offer available on approved 
credit only. ** Up to 2% loyalty-rate reduction is available to eligible current Audi Finance customers. Loyalty offer available on approved credit only to current Audi Finance customers who have terminated an Audi Finance lease contract within the current calendar year. The interest rate will not be below 0.0% per annum. Valid identification and proof of valid lease of current Audi are required. Rate reduction cannot be 
applied to Audi vehicles currently being financed or leased through Audi Finance that are not terminated during the eligibility period. Original Lessee and/or Co-lessee must be the Lessee/Borrower or Co-lessee/Co-borrower on the new contract. Offer is non-exchangeable and not redeemable for cash. Certain other conditions may apply. Contact us for complete details. Offer expires on November 30th, 2023 and is subject 
to change or cancellation without notice. See Audi Uptown for further details.

Hurry. Offers End November 30th

The Exclusive Audi Uptown Sales Event

• Year End Offers on Remaining 2023 Inventory. Up to 2% Rate Reduction on Select 2024 Models.

2024 Audi Q3 40 TFSI quattro Komfort S-tronic

for 48 months includes a
1% Rate Reduction

Lease from

monthly

Lease from

$518† 5.98%†
Get up to an additional

2%
Lease & Finance Loyalty
Rate Reduction$4,650 down pymt.

2024 Audi Q5 40 TFSI quattro Komfort S-tronic

for 48 months includes a
2% Rate Reduction

Lease from

monthly

Lease from

$628† 4.98%†
Get up to an additional

2%
Lease & Finance Loyalty
Rate Reduction$5,098 down pymt.

2023 Audi Q4 50 e-tron electric quattro Komfort

for 48 months includes a
2% Rate Reduction

Lease from

monthly

Lease from

$758† 3.98%†
Get up to an additional

2%
Lease & Finance Loyalty
Rate Reduction$5,150 down pymt.
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H θαλασσα 
Της Εύας Πετροπουλου Λιανού -  Συγγραφέας παιδικής λογοτεχνιας 

Κ
αποτε ενας ναυτικός ρωτησε ενα περι-
στέρι , πως ειναι να πετας;
και το περιστέρι απάντησε, εσυ με 
ρωτάς που εισαι καθε μέρα στη 

θάλασσα και με το γερό σκαρι σουσκιζεις τα 
κύμματα στα δυο. Εχεις πλήρωμα θαρραλέο και 
δεν φοβασαι τις τρικυμιές.. 
Ενω εγω απλά πετάω, ποτε χαμηλά, πότε ψηλά, 
αλλά πάντα συναντώ σύννεφα και αεροπλάνα, 
τίποτα το συνταρακτικό. 
Εσυ να μου πεις για τις περιπέτειες σου...
Αυτα είπε το περιστέρι και ο ναυτικός, που ηταν 
καπετάνιος σε ενα μπρικι, άρχισε να ιστορεί για 
τις νυχτες με το φεγγαρι ολόγιομο και τις γοργό-
νες να κλαίνε στους υφάλους καμεμένους από 
πορτοκαλι και κοκκινα κοράλια, να κλαίνε για τις 
αδερφες τους η για τις τυχες των ταξιδιωτών που 
χάθηκαν σε ανύποπτες φουρτούνες.
Μια από αυτες τις ιστορίες θα σας εξιστορήσω 
απόψε  που ειναι η σεληνη απαλή και η νυχτα 
ροδαλή
και τα αστερια λαμποκοπούν οντας χαρούμενα 
ψηλά εκεί στο θόλο του ουρανού. Πριν χρόνια 
λοιπόν ζούσε ενα δελφίνι  στα νερά του Ατλα-
ντικού και τραγουδούσε και έπαιζε με τα αλλα 
τα δελφίνια της φυλής του, ωσπου μια μερα 
ξύπνησε και τιποτα δεν ηταν ιδιο οπως πριν 
. Αλλαξαν ολα στη γειτονια του, βρεθηκαν να 
εχουν πλαστικά μπουκαλια και τονους από 
λάστιχα σε καθε κοραλοσπηλιά, τα φύκια αρρώ-
στησαν  και τα δελφινια μανταλώθηκαν στις πιο 
βαθιες σπηλιές. 
-Μα τι συμβαίνει; Αρρωστησε η θαλασσα, 
επιασε ιωση ο ωκεανος, του απάντησαν τα 
μπαρμπούνια που περαστικά κι αυτά, εψαχναν 
καλύτερα νερά και πιο καθαρά. 
- Αρρωστησε η θαλασσα, μα δεν γινεται αυτό, η 
θαλασσα ειναι ζωντανος οργανισμος με τη δυνα-
τοτητα της αυτο ιασης, εχει ιωδιο και φωσφορο 
και αλάτι, σκέφτηκε το δελφίνι... αποφασίζοντας 
να βγει στο βυθό , να παει να δει απο κοντα τι 
ακριβως συνέβηκε . 
Μολις ανέβηκε λιγο πιο ψηλά, αντικρυσε ενα 
θέαμα τρομαχτικό, σακούλες πλαστικές και 
μπουκάλια επεπλεαν, και λαστιχα απο αυτοκι-
νητα και ενα αλλο σωρό ειδων σκουπίδια. Το 
δελφίνι αρχισε να κολυμπάει  μπρος πισω ανή-
συχο και να κανει τουμπες. Ειναι όλα αλήθεια, 
ελεγε και ξαναελεγε . Η θαλασσα αρρρωστησε 
και γεμισε εξανθήματα και πληγές. Πρεπει να 
βρω μια λυση, μα πως θα μπορεσω;
Ειμαι μικρό και ..... οσο σκεφτόταν είδε την 
χελώνα καρέτα καρετα να κολυμπάει αμέριμνα, 
ψαχνωντας για τροφη.
Θα ρωτησω τη χελώνα καρετα - καρεττα αυτη θα 
μπορεσει να με βοηθήσει, αφου ανεβαινει σι=υ-
χνα στην επιφάνεια για να γεννήσει τα μικρά της, 

σκεφτηκε και γρήγορα εκανε βιαστικές κινήσεις 
με την ουρά του, για να την προφτάσει ..
- Τι μου λες, αρρώστησε η Θαλασσα; εκανε ενα 
μορφασμό η χελώνα καρεττα καρέττα καθως 
μασουλαγε ενα φύκι, από πότε; Εχει πολύ 
πυρετό; Να της κάνουμε βεντούζες, απάντησε 
και συνέχισε να κολυμπαει προς ενα ευφορο 
έδαφος οπου ειχε και πλαγκτον. 
- Βεντούζες, τι ειναι αυτό πάλι; Αυτοι οι μεγάλοι 
όλο με ακαταλαβίστικες λέξεις μιλούν και ποτε 
δεν μα εξηγούν τα ανεξήγητα... ολο φιλοσφίες 
και μετά ... εμεις οι νέες γενιές χανόμαστε στο 
πως και τι έπρεπε να κάνουμε!!!
Κυρα χελώνα καρέττα - καρέττα ,  δεν θελω συμ-
βουλές η βεντούζες, να με βοήθησετε θέλω. Η 
θάλασσα αρρωστησε και γέμισε εξανθηματα, 
και πληγες και ρόζους.Πρ'επει να βρούμε ενα 
γιατρικό, κοιταξτε λιγο γύρω σας, σταματηστε 
επιτέλους να μασουλάτε...
Η χελώνα καρεττα - καρεττα σταμάτησε να 
μασουλάει και κοιταξε γύρω της, αντικρυζοντας 
ενα θέαμα μακάβριο, με σακούλες πλαστικές  να 
υπάρχουν σε καθε κοραλο υφαλο και πλαστικά 
μπουκάλια να κειτονται στον βυθό, και λαστιχα 
αυτοκινητου να μπλοκαρουν την εισοδο στα 
σπιτα της σμέρνας και του καβουρα και του αστε-
ρια και γενικά να επικρατεί ένα χάος ... Αυτο δεν 
ειναι ιωση, είπε κατηγορηματικα η χελώνα και 
συνέχισε να μασουλαέι τα φύκια της. 
- Δεν ειναι ιώση ;  και πως το ξερεις, αναρωτη-
θηκε το δελφινι
- Απλά το ξέρω, και γνωρίζω και ποιος ειναι ο 
υπεύθυνος για αυτη την κατάντια... Μαλλον οι 
υπεύθυνοι Οι άνθρωποι !!!
- Οι άνθρωποι, τι ειναι αυτό, ψάρια απο τους 
βάλτους; ρώτησε όλο απορια το δελ́φινι 
- Οχι δεν ειναι ψαρια των βάλτων, οι άνθρωποι 
ειναι άνθρωποι . Ειναι διαφορετικοί από μας 
γιατι στεκονται και κινούνται εξω απο τα νερα, 
αναπνεουν και ζουν τρωγοντας ο ενας τον αλλο 
αλλα και εμας και αλλα ζωα, το χειροτρο ομως 
ειναι οτι δεν ξερουν να κρύβουν τα σκούπιδια 
τους, να τα ανακυκλωνουν, όπως εμεις, και τα 
πετούν στη θάλασσα. Αυτοι το εκαναν αυτο. Εχω 
κακη εμπειρια μαζι τους, τους βλέπω πως φέρο-
νται σε μενα και τα παιδια μου οταν παω να γεν-
νησω. Ειναι τερατα!!!
- το δελφίνι τρόμαξε αλλα είπε αποφασισμένο , 
τέρατα η δράκοι εγω θα πάω να τους πολεμησω 
και να τους στείλω πίσω τα κουπιδια τους. αυτα 
ίπε και κολύμπησε θυμωμένα προς άγνωστη 
κατευθυνση . 
μετα απο μηνες ακουστηκε στην δελφινο αγγελη 
οτι ενα μικρο γκρι δελφινι πιαστηκε στα διστυα 
ενος ψαρα και πεθανε σαν ηρωας. Ειπαν οτι βρε-
θηκε να κολυμπαει στην επιφανει και πολυ κοντα 
σε πόλεις ειπαν οτι καθε νυχτα μετεφερε με το 
ρυγχος του, μπουκαλια πλαστικα και τα αφηνε 
στην ακτη το πρωι  οι ανθρωποι που πηγαιναν 
στην παραλία εβρισκαν βουνά απο πλαστικά 
μπουκάλια και πλαστικες σακούλες να τους περι-
μένουν και συνοφρύαζαν  και φωναζαν και εκα-
ναν γκριμάτσες και ηταν πολύ ενοχλημένοι, και 
πηγαν στις αρχες και ζήτησαν απο το Δημο να 
καθαρίσει τα απορρίματα, γιατι καποιοι ασυνει-
δητοι  τα πέταξαν  και αυτοι δεν μπορουν ουτε να 
κολυμπήσουν, ουτε να καθίσουν άνετα να πιουν  
τον καφε τους, 
Φωναξε τα απορριματοφορα ο Δημος και 
μαζεψε 3 φορτηγα πλαστικά, και δεν ήξερε που 
να τα πάει, αφου γνώριζε και ο ιδιος, ότι το πλα-

στικό δεν διαλύεται ευκολα και θέλει χιλίαδες 
χρόνια για να γινει η αποσυνθεση του, οπου 
όμως κι εαν το πετάξει η θάψει, θα είναι επιβλα-
βές  για το περιβάλλον...
Οπως και να είχε η όλη ιστορία,  έδωσε την 
εντολή να πάνε τα φορτηγά με  τα απόβλητα στη 
χωματερή και να τα λιώσουν. 
Καθε νύχτα το δελφίνι συνέχιζε να μεταφερει ότι 
πλαστική σακούλα ή οτι άλλο έβρισκε πεταμένο 
στον βυθό και στην αυλή του σπιτιού του. Μετέ-
φερε πλαστικές σακούλες και μπουκάλια και  
κουτιά τενεκεδένια από αναψυκτικά, είχε βρει 
και φίλους,  και η χελώνα καρέττα – καρέττα , και 
κανα δυο χταπόδια ερχόντουσαν να τον βοηθή-
σουν σε όλη αυτή την επιχείρηση . Ομως όσο κι 
εαν αδειαζαν το βυθό όσο κι εαν προσπαθού-
σαν, την επομένη μέρα, πάλι έβρισκαν  αδεια 
πλαστικά μπουκάλια να βρισκονται θαμμένα 
στην άμμο και να έχουν μπερδευτεί με το φαγητό 
τους. Η Φαλαινα χτες παρ ολιγον να καταπιεί ενα 
καπάκι απο αναψυκτικό  κι ενα μικρο πλαστικό 
κουτάλι, δεν ηξεραν τι  ήταν όλες αυτές οι βρω-
μιές μεχρι που η χελώνα καρέτα- καρέτα , που 
ηταν κοσμογυρισμένη, τους εξήγησε οτι αυτά 
ειναι σκουπίδια ανθρώπων και τα πετούν σε 
όλες τις θάλασσες. Ολα τα ψάρια  εχουν μετακο-
μίσει απο τις σπηλιές τους κι εχουν πάει σε άλλες  
κοραλοσπηλιές, να μείνουν. Η χελώνα καρέττα- 
καρέττα είπε οτι οι θάλασσες δεν εχουν πλεόν 
πλαγκτόν και πολλα από τα φύκια εχουν δηλη-
τηριαστεί. 
Μα δεν μπορούμε να ζούμε ετσι , στην αβε-
βαιότητα και στη δυστυχία, είπε θυμωμένα το 
δελφίνι. Πρέπει να τους δείξουμε οτι είμαστε 
εδω κάτω και ζούμε με τις οικογένειες μας και η 
θάλασσα αρρωσταίνει μέρα με τη μέρα. 
- Και τι να κάνουμε; Ρώτησε η χελώνα, αυτοί 
εχουν διαλύσει ότι βρίσκεται μπροστά τους, και 
τα δάση και τον αέρα. Στη θάλασσα θα σταμα-
τούσαν;
- Πρεπει να δράσουμε, πρέπει να στείλουμε 
ένα μηνυμα σε αυτούς τους τους ανθρώπους; 
- Μα πως; Ειπε παλι η χελώνα. Αυτοι ειναι 
πολλοί και δεν μιλάνε την ιδια γλώσσα με εμας. 
Δεν μας καταλαβαίνουν. 
- Μας καταλαβαινουν, επέμενε το δελ-
φίνι. Υπάρχουν καποιοι απο αυτούς, οι μικροί 
άνθρωποι που μας καταλαβαίνουν.Το νιωθω. 
Πρεπει να ειδοποιήσουμε τους μικρούς ανθρώ-
πους να μας βοηθήσουν. Να σταματήσουν να 
πετάνε τα σκουπίδια τους στη θάλασσα μας .Θα 
βρούμε τρόπο. Πρέπει εαν θέλουμε να παραμει-
νουμε ζωντανοί και με καθαρές θάλασσες. 
- Πως εισαι τοσο σίγουρο; Ανταπάντησε η 
χελώνα καρέττα- καρέττα. 
- Πριν κάμποσο καιρό ταξίδεψα με την οικο-
γένεια μου, για να δούμε μακρινούς συγγε-
νείς, τα δελφινόξαδερφια μας , που μένουν σε 
ενα κομμάτι γης, που βρέχεται απο θάλασσα. 
Εκει είχα μια περιέργη συνάντηση με ενα μικρο 
άνθρωπο, θαρρώ, δεν ήξερα τι ζωο ήταν, γιατι 
δεν καταλάβαινα την ομιλία του και δεν ερχόταν 
στην θάλασσα, μονο εγώ πλησίαζα στην ακτή... 
- Ακόμη ζείς, ήσουν τυχερός. Οι άνθρωποι 
συνήθως σκοτώνουν τα δελφίνια κι όλα τα άλλα 
ψάρια, η για να τραφούν ή για να κάνουν λιπά-
σματα για την επιδερμίδα τους. Τέρατα σου λέω, 
τους ξέρω καλά εγω, που αναγκάζομαι νύχτες 
ολάκερες να περιμένω να φύγουν, για να πάω να 
γεννήσω τα αυγά μου και μετά γρήγορα φέυγω 
και τα αφήνω τα δύστυχα στη μοίρα τους...

Τέρατα ειναι όλοι τους, συνέχισε η χελώνα 
καρέττα- καρέττα.
 -Πιστεύω σε αυτόν τον μικρόν  άνθρωπο, 
δεν με πείραξε, ούτε προσπάθησε να με φυλα-
κίσει. Παιζαμε πολύ συχνά και μου έμαθε και 
πολλά κόλπα, θα προσπαθήσω να τον βρώ και 
να του ΄δωσω ένα μήνυμα, συνέχισε αισιό-
δοξα το δελφίνι τις σκέψεις του.Αν καταφέρω να 
φτάσω και πάλι στην ακτή, θα υπάρχει τρόπος να 
του στείλω ένα μηνυμα. 
Θα σου πω λοιπόν, οι άνθρωποι περνούν ώρες 
στη θάλασσα, τις μέρες που έχει συνέχεια ήλιο . 
Κάθονται ξαπλωμένοι και ποτε γυρίζουν δεξιά, 
πότε αριστερά, πάνω σε τεράστια παπλώματα, 
τους βλεπω συχνά, ειπε η χελώνα καρέττα- 
καρέττα. Θα είναι η μοναδική σου ευκαιρία να 
τους στείλεις ενα μήνυμα, αλλά μόναχα στους 
μικρούς ανθρώπους. Θα σου πω τι θα κάνεις, θα 
βρείς ενα μπουκάλι γυάλινο, σίγουρα θα υπάρ-
χει εκεί κοντά στους κοραλένιους υφάλους, θα 
μου το φέρεις εδω και θα πείς και στους ιππόκα-
μπους και στη σουπιά, να ερθουν  στο σπίτι μου. 
-Μα για ποιο λόγο;  Ρωτησε το δελφίνι παραξε-
νεμενο.
-Εχω μια ιδέα, ειπε με νόημα η χελώνα και συνέ-
χισε να μασουλάει τα φύκια της 
Ετσι κι εγινε , οταν οι αχτίνες του ήλιου δεν φάι-
νονταν πια, μαζεύτηκαν όλοι στην κοραλοσπη-
λια της χελώνας καρέττα- καρέττα. Εκεινη άνοιξε 
το γραφείο της και πήρε δυο τρυα  πουπουλα 
κι ένα χαρτί, είπε στη σουπιά να βάλει όσο πιο 
πολλή δύναμη είχε και να της φυσήξει το μελανι 
της πανω στα πουπούλα, αρχισε να γράφει και 
να γράφει σε αυτό το χαρτί κι όταν πλέον τελέ-
ιωσε τα δίπλωσε και τα έβαλε στο γυάλινο μπου-
καλι, που τους ειχε φέρει το δελφίνι. Γυρισε  προς 
τους ιπποκαμπους και τους είπε με αποφασι-
στική φωνή , τώρα ξερετε τι πρέπει να κάνετε. 
Οι ιππόκαμποι έφυγαν καλπάζοντας με το  μπου-
καλι στερεωμενο ανάμεσα τους,  κολύμπησαν 
για αρκετη ώρα, μέχρι που έφτασαν μέρα πια σε 
μια ακτή. Με μια ακροβατική φιγούρα, εριξαν 
τον γυαλινο μπουκάλι προς την ακτή κι εκείνο 
πήγε και σφηνώθηκε, ανάμεσα σε κατι ξαπλώ-
στρες, οπου ήταν μια οικογένεια. 
Ενα παιδί που επαιζε αμέριμνο με τα κουβαδά-
κια του λιγο πιο εκει, πήγε να μαζέψει πέτρες 
και όστρακα και βρήκε το γυάλινο μπουκάλι. Το 
πήρε και το πήγε στον παππού του, κοιτα παπ-
πού τι  βρήκα, ενα γυάλινο μπουκάλι κι εχει μέσα 
ένα μήνυμα, σίγουρα θα προκειται για θησαυρό. 
Ο παπούςπήρε το μπουκάλι, ανοιξε τιο καπάκι κι 
έβγαλε το σημείωμα με προσοχή  και διάβασε 
δυνατά: 
«Εδω σε αυτη την μπλέ χώρα που κατοικούμε, 
και εσυ αποκαλείς θάλασσα, ζούμε πριν ακόμη 
γεννηθείς, πριν ακόμη μαθεις να περπατάς, πριν 
ακόμη καταλαβείς τι είσαι;
Εδω σε αυτη την μπλε χωρα που κατοικούμε κι 
ονομάζει θαλασσα, εχεις το θράσσος και την 
μολύνεις κάθε λεπτό  με ότιδήποτε σε ενοχλεί, 
χωρίς να ενδιαφέρεσαι. Σταμάτα να πετας τα 
σκουπιδια σου εδω, σταμάτα να ρίχνεις τα πλα-
στικά απόβλητα σου στην αυλή του σπιτιού μας 
και να μας δηλητηριάζεις το φαί μας. Σταμάτα 
αυτή τη στιγμή!!»

Υπογραφή 
Τα πλάσματα της θάλασσας 
Δελφινια – φαλαινες – καρχαριες
Κοράλια και φύκια 
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ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΠΙΤΙ ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΟΛΟΥΣ ΟΣΟΥΣ 
ΒΟΗΘΗΣΑΝ ΣΤΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΟΥ ΕΙΚΟΣΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΕΤΗΣΙΟΥ ΧΟΡΟΥ

Το Σάββατο 11 Noεμβρίου 2023, στο Crystal Fountain Event 
Venue, περισσότεροι από420 φίλοι του Ελληνικού Σπιτιού, 
τίμησαν με την παρουσία τους τον Εικοστό Τρίτο Χορό 
Ερανικής Εκστρατείας του Οργανισμού. Τα συνολικά έσοδα 
της εκδήλωσης ξεπέρασαν το ποσό των 235,000 δολαρίων.
Το Ελληνικό Σπίτι ευχαριστεί θερμά όλους όσους 
παρευρέθηκαν και συνέβαλαν στην μεγάλη επιτυχία της 
εκδήλωσης.

PLATINUM SPONSORS ($15,000)
Hellenic Home Ladies Auxiliary

Gordon Food Services

DOUBLE GOLD ($10,000)
Geriatrx Pharmacy

In Memory of Vasiliki Hatzimaggos

GOLD SPONSORS ($5,000)
Achieva Health   ◊   BIA – Greektown on the Danforth

Crystal Fountain Event Venue   ◊   Dr. George Christodoulou
DSG Restoration   ◊   Kariba Foods

Steve Mirkopoulos & Family

SILVER SPONSORS ($2,500)
Asclepius Dental Society   ◊   USCANSFES.COM Total Security

Heritage Funeral Centre   ◊   MNP – Chris Joakim
playLoft.ca   ◊   Tesco/Twin Equipment

Yianni Hatzithomas & Family

WINE SPONSORS
Dimitra Telalidis & Family

Eurovintage Wine & Spirits – Tom Noitsis

CENTRE PIECE
Yummi Candles/Neo Image Candlelight

MEDIA SPONSORS
CHTO 1690 AM – John Maniatakos

Greek Typos   ◊   Hellas News   ◊   Peter Galiatsos- Antipodas

SILENT AUCTION
Belanger Consulting   ◊   Eurovintage Wines & Spirits, 

Greek City Music   ◊   Krinos Foods
Panagiotis Plagiannakos   ◊   Pantheon Restaurant

DOUBLE BRONZE SPONSOR
JKPT Investments

BRONZE SPONSORS ($1,000)
Affordable Kitchen   ◊   Alpha Omega Lab

Ambient Mechanical   ◊   Astron Electric – Ted Keroglidis
Chairman’s Brand Corporation   ◊   Chitra Persaud & Family

Dimitrios Athanasoulas   ◊   Dr. George Alexopoulos
Easy Plastic Containers Corp.   ◊   Father Spyridon Vitouladitis

Greg Kanargelidis   ◊   Helen Neveskiotis & Family

Hellenic Heritage Foundation   ◊   Ian & Vivian Xenias
Electric Films   ◊   Andrikopoulos/Dotsikas Families

 Kosta Kostouros
Blaney McMurtry - John Papadakis   ◊   Krinos Foods

Kronos Foods Services   ◊   Lexus on the Park
MC Architects – Leo Makrimichalos   ◊    Ted Rallis

Mathews Dinsdale – Mark Contini   ◊    Naylor
Nucro Technics – John C. Fanaras   ◊    Pantheon Restaurant

Prophet Elias Greek Orthodox Church Philoptochos 
Peter Triantafyllos    ◊   SFI Medical Equipment Solutions 
Skyhawk Group    ◊   Sketchley Cleaners   ◊    Staff Relief

Swish Maintenance – Mark Hudson
 Tenants Association of the Hellenic Home
The Pegasus Group    ◊   Viki & Meni Tzanis

½ PAGE SPONSORS ($500)
Basic Funeral Dimos Moshanas   ◊   Orange Duck

Dr. Anastasios Karantonis    ◊   Eleni Pitsidiotis
Ermioni Chialtas   ◊    Helen Botteas

J. P. Plumbing   ◊    Koula Lakas
Salma Zahid, MPP   ◊    Select Bakery

The G Group – Grigoriadis Family   ◊    The Office Shop
The Pegasus Group    ◊   Torkins Manes – Lisa Corrente

¼ PAGE SPONSORS($250)
Malvern Flooring Contractor    ◊   Angela & Antonios Lyras

BUSINESS CARD SPONSORS ($100)
Bass Associates   ◊   Robert Bass Hub   ◊   Sarah Travassos
Thinkbound   ◊   Alex Plaginakos    ◊   Chris Tzekas & Family

DONATIONS
Alexia Kioulmetis    ◊   Anastasia Siopis   ◊   Anonymous 

Antonia Manolakos   ◊   Apostolos Kelaiditis 
Aris & Helen Gitsidis   ◊   Artemis Bebis   ◊    C.S. Petrou

Chris Tambakis   ◊    Citi Cards Canada
Complete Purchasing   ◊    Dimitri Letsos

Eleni Vlahos    ◊   Elias Sabaziotis
Ellen Carayiannis    ◊   Emily Kontakos Stamatopoulos

Frank Malfara    ◊   George Andriopoulos
Hub International   ◊    Jenny Kaidonis

Jim Theofilaktidis    ◊   Julie Mix
Katerina Kolonjari    ◊   Lakis Boulougouris

Mary Vavoulis    ◊   Neo Image Candles/Yummi Candles
Nick Petheriotis    ◊   Panayota Maniatis

Pan-Thracian Society of Ontario    ◊   Paul Apostolopoulos
Paul Loukas    ◊   Penny Haloulos
Peter Triantafylos    ◊   playLoft.ca

Royal Town Construction   ◊    Santiago Baez
Mr. Nguyen    ◊   Seniors Group – Bingo

Sia Katehos    ◊   Thessalonikean Association
Tula & Lou Alexopoulos   ◊    Anna Turpin
Tzatziki on Pape    ◊   Yianni Hatzithomas

Zaharias Prattas

Ευχαριστούμε τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης για τη διαφήμιση της Εκδήλωσης. Εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας 
και τα συγχαρητήριά μας στον προεδρεύοντα και τα Μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής.

2023 Gala Committee Members
Dr. George Christodoulou, Chair  ◊  Co-Chairs Organizing Committee: Salma Zahid, MP Eleni Bretanos

John C. Fanaras  ◊   Katerina Christakis  ◊  Irene Keroglidis   ◊  Theodora Koutsoumbou   ◊  Irene Dotsikas   ◊  Tom Noitsis
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Ελληνικού Σπιτιού
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Η άνοδος και η πτώση
Πώς «ξέμειναν» οι αρχηγοί της νυχτερινής Αθήνας 

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΚΔΟΣΗ

Ο Στηβ Κακέτσης, η «Νεράιδα» 
και τα χρέη που τον έπνιξαν
Είναι ένα καλοκαιρινό βράδυ του μακρι-
νού 1987, και η ουρά των πελατών που 
περιμένουν να μπουν στο «Roman Loft» 
που στεγάζεται στη «Νεράιδα» ξεκινά 
από την είσοδο και φτάνει μέχρι το βεν-
ζινάδικο. Ο Στηβ Κακέτσης στέκεται αρι-
στερά από την είσοδο, χαμογελαστός, 
και «σκανάρει» όλους όσοι περιμένουν 
να μπουν στην καλοκαιρινή έκδοση του 
«Loft» στο Θησείο. Κάθε βράδυ γίνε-
ται χαμός, αφού πάνω από δύο χιλιάδες 
άτομα διασκεδάζουν στο πιο hot κλαμπ 
της πόλης, που είναι χρυσωρυχείο για 
τον γνωστό επιχειρηματία.
Εναν άνθρωπο που αγάπησε τη νύχτα, 
τις γυναίκες, τον τζόγο και τη δουλειά 
του και έσβησε σε ηλικία 73 ετών χτυ-
πημένος από βαρύ εγκεφαλικό. Είχε 
χτυπηθεί και από μια οικονομική κατα-
στροφή που δεν μπόρεσε ποτέ να ξεπε-
ράσει ο άνδρας που ανέκαθεν γοήτευε 
τις γυναίκες. Στα μέσα της δεκαετίας 
του ’70 ο Στηβ Κακέτσης είναι ήδη γνω-
στός στους νυχτερινούς και κοσμικούς 
κύκλους της Αθήνας ως ένας πολύ γοη-
τευτικός 25άρης που κάθε βράδυ είναι 
έξω.
Δεν έχει σ ταθερή σχέση, είναι ένας 
άνδρας που ζει και εργάζεται στην Αμε-
ρική μόνιμα, αλλά έρχεται στην Ελλάδα 
για να διασκεδάσει, όταν ένα βράδυ 
βλέπει την 28χρονη τότε ηθοποιό Κατι-
άνα Μπαλανίκα σε κάποιο μαγαζί, εντυ-
πωσιάζεται τόσο που ψάχνει να βρει 
τρόπο προσέγγισης. Τον βρίσκει στο 
κέντρο που εμφανίζεται η Μαρινέλλα, 
όταν θα περάσει δίπλα της και θα της 
αφήσει λουλούδια χωρίς να πει τίποτε.
Η Μπαλανίκα δεν εντυπωσιάζεται, αλλά 
τη δεύτερη φορά που πάει σ το ίδιο 
νυχτερινό κέντρο, βλέπει έναν «καλ-
λονό» όπως έχει πει, να στέκεται όρθιος 
ακουμπώντας σε μια κολόνα. Ρωτάει 
τη φίλη της «ποιος είναι αυτός ο κού-

κλος» και σε λίγο ο Κακέτσης κάθεται 
στο τραπέζι της για μια πρώτη γνωριμία 
που αλλάζει τη ζωή του μέσα σε λίγους 
μήνες. Ο έρωτας είναι κεραυνοβόλος 
για τον επιχειρηματία και την ηθοποιό, 
που παντρεύονται την ίδια χρονιά και 
μετά από ένα διάστημα στην Αμερική 
επιστρέφουν στην Ελλάδα έχοντας απο-
κτήσει έναν γιο.
Οταν αγοράζει τη «Νεράιδα» το 1980, 
στήνει ένα φοβερό μαγαζί από το οποίο 
θα περάσουν πολλά γνωστά ονόματα 
του πενταγράμμου, όπως ο Λευτέρης 
Πανταζής που έκανε οχτώ σεζόν. Οταν 
την γκρεμίζουν ως αυθαίρετο, τη χτί-
ζει από την αρχή με όλες τ ις άδειες, 
ενώ κάποια στιγμή χωρίζει το μαγαζί 
σε μεγάλη και μικρή «Νεράιδα». Δημι-
ουργεί το πρωτοπόρο για την εποχή του 
«Kitchen bar», από το οποίο περνάει 
όλη η κοσμική Αθήνα, επιχειρηματίες, 
εκδότες και εφοπλιστές. Η «Νεράιδα» 
θα μετονομαστεί σε «Θέα» και θα συνε-
χίσει ως νυχτερινό κέντρο με επιτυχία, 
αφού περνάνε ονόματα όπως ο Νίκος 
Οικονομόπουλος και ο Σταμάτης Γονί-
δης.
Στα μέσα της δεκαετίας του ’90, εκεί 
όπου όλα δείχνουν να κυλούν ιδανικά 
στη ζωή του Στηβ, συλλαμβάνεται ως 
μέλος κυκλώματος εμπορίας ναρκωτι-
κών που εισήγαγε τέσσερα κιλά ηρωί-
νης και δέκα κιλά χασίς και προφυλακί-
ζεται. Ο επιχειρηματίας βιώνει πρωτό-
γνωρες καταστάσεις και τελικά θα αφε-
θεί ελεύθερος μετά την πρόταση του 
εισαγγελέα Βασίλη Δερβέντζα προς το 
Δικαστικό Συμβούλιο ότι δεν υπάρχουν 
σε βάρος του ενδείξεις ενοχής. Αυτή η 
υπόθεση άφησε βαθιά σημάδια στον 
Στηβ, ενώ πέντε χρόνια μετά ο γάμος 
του με την Κατιάνα Μπαλανίκα οδεύει 
προς το τέλος του.
Εχει ήδη γνωρίσει την Αντζελα Δημη-
τρίου, την οποία ερωτεύεται κεραυνο-
βόλα, σε μια σχέση η οποία θα περά-
σει από σαράντα κύματα, με ατέλειωτα 
επεισόδια χωρισμών και επανασυνδέ-
σεων. Τα gossip έντυπα στήνουν πάρτυ, 
έχοντας ένα εξώφυλλο έτοιμο σχεδόν 

κάθε βδομάδα, αφού ο Κακέτσης μιλάει 
και η Αντζελα απαντάει χωρίς ανάσα, 
ενώ οι τηλεοπτικές lifestyle εκπομπές 
δεν προλαβαίνουν να τους καλούν. 
Κάποια στιγμή αυτό το ατέλειωτο αλλη-
λοκατηγορώ ανάμεσα σε δύο ανθρώ-
πους θα λάβει τέλος, αλλά η Δημητρίου 
μετά από κάποια χρόνια θα του αποδώ-
σει ευθύνες.
«Ο Στηβ με αγάπησε και με αγαπάει 
ακόμη, αλλά αυτή ήταν μια ιδιόρρυθμη 
σχέση. Θέλω να πω ότι όταν αγαπάς 
έναν άνθρωπο δεν τον πας μέσα στις 
λέσχες, ούτε του μαθαίνεις να παίζει 
ζάρια, χαρτιά και στο καζίνο».
Ο επιχειρηματίας θα σχετιστεί με μια 
άγνωστη στο ευρύ κοινό γυναίκα, την 
Αννίτα, η οποία θα σταθεί δίπλα του 
μέχρι το 2018 πριν τραβήξουν χωρι-
στούς δρόμους.
Από το 2011 ο Κακέτσης αρχίζει να ζορί-
ζεται, καθώς η οικονομική κρίση επηρε-
άζει την εστίαση και αρχίζουν τα οικο-
νομικά προβλήματα, ενώ τα ακίνητα 
που ανήκουν στο ΤΑΙΠΕΔ έχουν ετή-
σιο μίσθωμα 450.000 ευρώ. Αρχίζει να 
χρωστάει, επιλέγοντας, όπως έλεγε ο 
ίδιος, να πληρώνει τους 180 εργαζόμε-
νους που είχε, ενώ προσπαθεί να ρυθμί-
σει τα χρέη του, αλλά χωρίς να καταφέρ-
νει και πολλά.
Στις αρχές Σεπτεμβρίου του 2017 το ΤΑΙ-
ΠΕΔ κερδίζει τελεσίδικα τα ασφαλιστικά 
μέτρα που είχε καταθέσει εναντίον του 
επιχειρηματία, ο οποίος μετά από τρι-
άντα επτά χρόνια χάνει τη θρυλική του 
«Νεράιδα». Εκτοτε δεν θα είναι ποτέ ο 
ίδιος άνθρωπος, αφού όπως είπε είχε 
δεχτεί πολλά χτυπήματα στη ζωή του, 
αλλά το συγκεκριμένο ήταν το μεγαλύ-
τερο και αυτό που δεν μπόρεσε ουσι-
αστικά να ξεπεράσει. Αναγκάστηκε να 
πουλήσει μέχρι και την πολυτελή κατοι-
κία του στα νότια προάστια για να μπο-

ρέσει να πληρώσει κάποια από τα συσ-
σωρευμένα χρέη του. Τον περασμένο 
Μάρτιο, το βαρύ εγκεφαλικό που υπέ-
στη αυτός ο επίμονος λάτρης της νύχτας, 
αποδείχτηκε η αρχή για το ταξίδι χωρίς 
επιστροφή, αφού έκτοτε νοσηλευόταν 
σε ιδιωτικό θεραπευτήριο. Οπως έλε-
γαν γνωστοί και φίλοι όταν πέθανε, θα 
τον θυμούνται όχι όπως «έφυγε», αλλά 
όπως έζησε τις νύχτες του, τότε που η 
Αντζελα Δημητρίου του τραγουδούσε 
«Είσαι αητός χωρίς φτερά, χωρίς αγάπη 
και χαρά» και ο Στηβ χόρευε μοναδικά 
αυτό το ζεϊμπέκικο.
Η «Νεράιδα» ήταν επί δεκαετίες ένα 
από τα μαγαζιά από όπου πέρασαν όλα 
τα «βαριά ονόματα» του λαϊκού πεντα-
γράμμου, αλλά και χιλιάδες πιστοί πελά-
τες. Μετά την «έξωση», τον Ιούλιο του 
2018, γράφτηκε ένας ακόμη «επίλο-
γος» με τον ηλεκτρονικό πλειστηριασμό 
για 80 «κινητά» της εταιρείας Ευστρά-
τιος Κακέτσης - Εκμετάλλευση Νυχτε-
ρινών Κέντρων Διασκέδασης Α.Ε. Στο 
σφυρί με επισπεύδουσα την Εταιρεία 
Ακινήτων του Δημοσίου βγήκαν από 
ψυγεία, υπολογιστές και κλιματιστικά 
«σε κακή κατάσταση», όπως έλεγε η 
έκθεση, μέχρι κάδοι σκουπιδιών, στε-
γνωτήρια χεριών, καρέκλες, τραπέζια, 
τασάκια, τραπεζομάντιλα και σκούπες, 
αλλά και…75 τόνοι διάφορων μεταλ-
λικών κομματιών. Ανάμεσά τους και οι 
μεταλλικές σαμπανιέρες, που θύμιζαν 
το ένδοξο παρελθόν.
Για όλα αυτά τα απομεινάρια της 
νύχτας η τιμή πρώτης προσφοράς ήταν 
7.500 ευρώ. Ο Κακέτσης, που είχε 
συλληφθεί και για χρέη στο Δημόσιο 
ύψους 390.000 ευρώ, κάνοντας πολύ 
αργότερα έναν απολογισμό είχε πει: 
«Δεν έμεινε τίποτα όταν έφυγα από τη 
νύχτα, τι να μείνει. Ζω με τις αναμνή-
σεις μου».

Ο Στηβ Κακέτσης με την τότε σύντροφό του Αντζελα 
Δημητρίου
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ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΜΑΓΕΙΡΑΣ
για το

MOΛΩΝ ΛΑΒΕ
1176 Kennedy Rd, Scarborough

Άμεση Πρόσληψη
Πολύ καλός μισθός
Γυναίκα ή Άνδρας

Τηλέφωνο για πληροφορίες

 437-232-2197
Ζητείστε τον κ. Τζίμμυ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΩΛΗΤΗΣ ΣΕ 
ΓΝΩΣΤΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΟ 

ΣΤΟ SCARBOROUGH
ΠΟΛΥ ΚΑΛΟΣ ΜΙΣΘΟΣ

ΓΙΑ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΕΣ ΒΑΡΔΙΕΣ 
& ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ

ΤΗΛ. ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΤΟ

416-754-7857

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΜΕ ΠΟΛΥ ΚΑΛΕΣ 
ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΣΤΟ 

KOSTAS MEAT MARKET
& KOSTAS BAKERY

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ & ΑΝΔΡΕΣ
ΓΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 

ΠΩΛΗΤΕΣ/ΠΩΛΗΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ
ΜΟΝΙΜΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΧΕΙΣ

 ΤΟ ΚΕΦΑΛΙ ΣΟΥ ΗΣΥΧΟ

ΤΗΛ: (416) 602-2739

ΓΙΑ ΚΑΠΟΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΠΟΥ ΘΕΛΕΙ
ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΙΡΑ

ΣΤΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΗΛΙΚΩΜΕΝΩΝ
ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥΣ

ΤΗΛ. 647.768.3799
ΕΧΕΙ ΠΟΛΥΕΤΗ ΠΕΙΡΑ

ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΚΑΝΑΔΑ
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Έ
νας 22χρονος άνδρας κατηγο-
ρήθηκε επειδή φέρεται να προ-
σπάθησε να καταστρέψει μια υ-
πηρεσία επιβολής στάθμευσης 

στο δυτικό άκρο του Τορόντο νωρίτερα 
αυτό το μήνα.
Το περιστατικό συνέβη γύρω στις 
21:45. στις 9 Νοεμβρίου κοντά στη λεω-
φόρο Eglinton West και τη λεωφόρο 
Atlas.
Οι ανακριτές ισχυρίζονται ότι το θύμα 
έκανε επιβολή σε κοντινή απόσταση 
όταν ένας άνδρας έγινε λεκτικά υβριστικός απέναντί τους.
Αυτό το άτομο στη συνέχεια μπήκε σε ένα όχημα και απομακρύνθηκε με ταχύτητα, είπαν.
Ωστόσο, η αστυνομία ισχυρίζεται ότι ο οδηγός επέστρεψε λίγα λεπτά αργότερα και «σκό-
πιμα στράφηκε προς» τον αστυνομικό, αναγκάζοντάς τον να κινηθεί γρήγορα για να απο-
φύγει τον τραυματισμό.

Άνθρωπος από το Τορόντο φέρεται 
να προσπάθησε να σκοτώσει έναν 
υπάλληλο ελέγχου παρκινγκ

Ψεύτικη αγγελία παιδικών σεξουαλικών 
υπηρεσιών που δημιουργήθηκε από την 

αστυνομία του Durham λαμβάνει πάνω 
από 6.600 κλικ σε τέσσερις ημέρες

Μια αγγελία που δημιουρ-
γήθηκε από την Περιφε-
ρειακή Αστυνομική Υπη-
ρεσ ία του Ντάραμ ως 

μέρος των προσπαθειών της για τον 
περιορισμό της σεξουαλικής εκμετάλ-
λευσης παιδιών προβλήθηκε πάνω 
από 6.600 φορές σε τέσσερις ημέρες, 
ανέφεραν αξιωματικοί σε δελτίο ΜΜΕ 
την Πέμπτη.
Η αγγελίαδημιουργήθηκε ως μέρος 
του Project Firebird της αστυνομίας, 
μια συνεχιζόμενη πρωτοβουλία που 
εστιάζει σε άτομα που ενδιαφέρονται 
να αγοράσουν σεξουαλικές υπηρε-
σίες από παιδιά, καθώς και στην εκπαί-
δευση και υποστήριξη των θυμάτων 
και των πιθανών θυμάτων. Η διαφή-

μιση σχεδιάστηκε για να μοιάζει σαν 
άτομα να μπορούν να αγοράζουν 
σεξουαλικές υπηρεσίες από ανηλίκους 
και έλαβε 6.678 διαδικτυακές επισκέ-
ψεις και μηνύματα από περισσότερους 
από 600 διαφορετικούς αριθμούς 
τηλεφώνου μέσα σε διάστημα τεσσά-
ρων ημερών, ανέφερε η αστυνομία.
Μέχρι στιγμής αυτόν τον μήνα, οι ανα-
κριτές έχουν συλλάβει πέντε άτομα 
και έχουν απαγγείλει 15 κατηγορίες 
σχετικά με αυτό το περιστατικό.
Οποιοσδήποτε έχει περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με τη σεξουα-
λική εκμετάλλευση και/ή την εμπορία 
ανθρώπων στην περιοχή του Ντάραμ 
παρακαλείται να επικοινωνήσει με το 
DRPS στο 1-800-222-TIPS.

Έ
ντεκα άτομα έχουν κατηγορηθεί τώ-
ρα σε σχέση με μια έρευνα αταξί-
ας με κίνητρο το μίσος σε μια μεγά-
λη αλυσίδα καταστημάτων βιβλίων 

στο Yorkville, σύμφωνα με την αστυνομία 
του Τορόντο.
Σύμφωνα με την αστυνομία, αστυνομικοί 
κλήθηκαν στην περιοχή των οδών Μπέι και 
Μπλορ γύρω στις 4:15 π.μ. στις 10 Νοεμ-
βρίου για μια κλήση αναστάτωσης.
Η αστυνομία ισχυρίζεται ότι μια ομάδα 
υπόπτων κόλλησε αφίσες στις πόρτες και 
τα παράθυρα του καταστήματος Indigo 
στην περιοχή πριν ρίξει κόκκινη μπογιά στα 
παράθυρα και το πεζοδρόμιο.
Πλάνα από τις κάμερες του CP24 τη στιγμή 
του συμβάντος έδειξαν ότι οι αφίσες εμφά-
νιζαν μια εικόνα της Εβραϊκής Διευθύνου-
σας Συμβούλου της εταιρείας, Heather 
Reisman, μαζί με τις λέξεις «Χρηματοδότηση Γενοκτονίας».
Την περασμένη εβδομάδα, η αστυνομία είπε ότι ένα άτομο, που ταυτοποιήθηκε ως η 
41χρονη Nisha Toomey, από το Τορόντο, συνελήφθη και κατηγορήθηκε για κακοήθεια 
άνω των 5.000 δολαρίων σε σχέση με το περιστατικό.
Σε δελτίο τύπου που εκδόθηκε την Πέμπτη, η αστυνομία του Τορόντο επιβεβαίωσε ότι 
10 ακόμη άτομα, που είναι όλοι κάτοικοι του Τορόντο, αντιμετωπίζουν κατηγορίες για 
την υπόθεση.
Sharmeen Khan, 45, MacDonald Scott, 56, Mercedes Lee, 44, Suzanne Narain, 38, Lesley 
Wood, 56, Sarom Rho, 29, Ian Doty, 43, Stuart Schussler, 39, Karl Sebastian Gardner, 33, 
Clement Cheng , ο καθένας αντιμετωπίζει μια καταμέτρηση ατασθαλιών άνω των 5.000 
$ και μια κατηγορία συνωμοσίας για τη διάπραξη ενός αδικήματος που μπορεί να κατη-
γορηθεί.
Έχουν προγραμματιστεί να παρουσιαστούν στο δικαστήριο τον Ιανουάριο, δήλωσε η 
αστυνομία του Τορόντο.

11 κατηγορούνται για πλημελλήματα 
με κίνητρο μίσους στο κατάστημα 

Indigo στην Yorkville

Ο 
αρχηγός της αστυνομίας του Το-
ρόντο, Myron Demkiw, αποκαλεί 
την αύξηση των εγκλημάτων μί-
σους στο Τορόντο από την έναρ-

ξη του πολέμου Ισραήλ-Γάζας στις 7 Οκτω-
βρίου «μια ανησυχητική τάση».
Ο Ντέμκιου παρείχε ενημερωμένα στοιχεία 
κατά τη διάρκεια συνεδρίασης του Συμβου-
λίου Αστυνομικών Υπηρεσιών του Τορόντο 
το πρωί της Πέμπτης, η οποία έδειξε σημα-
ντικές αυξήσεις τόσο στα περιστατικά ισλα-
μοφοβικών όσο και αντισημιτικών εγκλη-
μάτων μίσους.
Είπε ότι από τις 7 Οκτωβρίου έχουν σημειω-

θεί 17 περιστατικά ισλαμοφοβικών ή εγκλη-
μάτων μίσους κατά της Παλαιστίνης σε 
σύγκριση με μόλις ένα κατά την ίδια χρονική 
περίοδο το 2022 (αύξηση 1600 τοις εκατό).
Είπε ότι τα αντισημιτικά εγκλήματα μίσους 
στο Τορόντο αυξήθηκαν κατά 192 τοις εκατό 
σε σύγκριση με την ίδια χρονική περίοδο 
πέρυσι και αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 
ήμισυ (49 τοις εκατό) και των 79 αναφορών 
εγκλημάτων μίσους που έλαβε η αστυνομία 
του Τορόντο από την έναρξη του πολέμου.
Σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2021, 
οι αναφορές για αντισημιτικά εγκλήματα 
μίσους αυξήθηκαν κατά 322%.

Αρχηγός της αστυνομίας: Το Τορόντο έχει δει 
μια «καταπληκτική» αύξηση στις αναφορές 
εγκλημάτων μίσους από την έναρξη του 
πολέμου Ισραήλ-Γάζας
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Erika Gray: ακαταμάχητος 
συνδυασμός από Βραζιλία και 
Γερμανία

Η Erika Gray είναι 
από τις πιο διάσημες 
περσόνες στα social 
media και οι πόζες 
στις φωτογραφίες 
της αρκούν για να 
καταλάβεις.

Εμμονή με την 
γυμναστική και 
την κάμερα. Μισή 
Γερμανίδα και μισή 
Βραζιλιάνα σε ένα… 
μιξ που φαντάζει 
καλύτερο από κάθε 
σκέψη. Η Erika 
Gray σε προκαλεί 
με τις πόζες και 
τα χαρίσματά 
της. Πρόκειται 
για μία από τις 
πιο ευχάριστες 
παρουσίες των social 
media. Δικαίως 
κατακλύζετε από 
likes και followers.
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Η Ίριδα Παπουτσή 
εμφανίστηκε με 
διαφανές φόρεμα 
και μοίρασε… 
εγκεφαλικά

H Ίριδα Παπουτσή συμμετείχε 
στο GNTM 3 όπου και είχε 
εντυπωσιάσει τους κριτές από 
την πρώτη της audition για το 
ριάλιτι μοντέλων. Πρόσφατα, 
την είδαμε να κάνει δημό-
σια εμφάνιση με ένα διάφανο 
φόρεμα, μοιράζοντας… εγκε-
φαλικά.

Οι πόζες της Μαρίας Κορινθίου 
με μαύρα εσώρουχα και ζαρτιέρες 
«έριξαν» το Instagram

Έ
χει φωτογραφηθεί για επώνυμους οίκους 
και ασχολείται επαγγελματικά με το μό-
ντελινγκ. Η Σοφία Χαρμαντά διαθέτει έ-
να από τα πιο καλλίγραμμα και σέξι κορ-

μιά και πολλοί οίκοι την έχουν εμπιστευτεί για 
να λανσάρει τα ρούχα, τα μαγιό και τα εσώρου-
χά τους.

Η μελαχρινή καλλονή έχει κάνει κι ένα μικρό 

πέρασμα από την μικρή οθόνη αφού έχει εμφα-
νιστεί ως guest σε αρκετές εκπομπές, όπως οι 
«The 2night show», «Η μαμά μου μαγειρεύει 
καλύτερα από τη δική σου», «Blind taste», ενώ 
έχει πάρει μέρος και στη στήλη της μόδας του 
«Πρωινού» στον ΑΝΤ1.

Λατρεύει το χορό, τη γυμναστική και δυσκολεύ-
εται να αντισταθεί στα γλυκά.

Η Σοφία Χαρμαντά σε αποκαλυπτικές 
πόζες μόνο με τα εσώρουχα της

Η Μαρία Κορινθίου για 
ακόμη μία φορά κατά-
φερε και «έριξε» το 
Instagram, καθώς δημο-
σίευσε φωτογραφίες της 
στις οποίες ποζάρει με 
μαύρα εσώρουχα.

Αυτη τη φορά η ηθο-
ποιός φοράει μαύρα εσώ-
ρουχα, ζαρτιέρες αλλά και 
μια ολόσωμη διάφανη 
φόρμα.

«Να είστε θηλυκές, να 
είστε αισθησιακές και 
να μοιράζετε τη μαγεία 
σας» ήταν το μήνυμα με το 
οποίο η Μαρία Κορινθίου 
συνόδευσε τις φωτογρα-
φίες της με τα εσώρουχα.

Η Ειρήνη Παπαδοπούλου 
διαθέτει από τα πιο εντυπω-
σιακά και καλογυμνασμένα 
κορμιά της ελληνικής showbiz 
που κανείς δε μπορεί να μη 
θαυμάσει.
Διαθέτει από τα πιο εντυπω-
σιακά και καλογυμνασμένα 
κορμιά της ελληνικής showbiz 
και είναι από τις γυναίκες που 
δεν σταματάς να θαυμάζεις 
την εμφάνισή τους. Ειδικά, 
όταν ποζάρει με μαγιό.

Η Ειρήνη 
Παπαδοπούλου και 
σου βάζει… φωτιά!

Γιώργος Καράβας για 
Ραφαέλα Ψαρρού: Ας 
τολμήσουν να μου 
την κλέψουν 

O Γιώργος Καράβας έκανε 
δηλώσεις και αναφέρθηκε στη 
σύζυγό του, Ραφαέλα Ψαρρού, 
αλλά και στο GNTM.
Το μον τέ λο μίλησε σ την 
κάμερα της εκπομπής «Super 
Κατερίνα» κι αρχικά, δέχτηκε 
ένα σχόλιο από τη ρεπόρ-
τερ για την αγαπημένη του. 
Συγκεκριμένα, του είπε πως η 
γυναίκα του είναι τόσο όμορφη 
που μπορεί να του την «κλέ-
ψουν».
«Ας τολμήσουν», είπε γελώ-
ντας ο Γιώργος Καράβας.

Ο 
Στάθης Σχίζας έ-
δωσε συνέντευ-
ξη και μίλησε για 
το Survivor, αλλά 

και τις δηλώσεις που είχε κά-
νει για την Αλεξάνδρα Πανα-
γιώταρου και τον Αριστομένη 
Γιαννόπουλο.

Ο πρώην παίκτης του Survivor 
μίλησε στην εκπομπή «Πρω-
ινό ΣουΣού» κι αρχικά, απά-
ντησε στο ενδεχόμενο να 
έμπαινε ξανά στο ριάλιτι επι-
βίωσης.

Τέλος, μίλησε για την προ-
σωπική του ζωή, ενώ ανα-
φέρθηκε στις δηλώσεις που 
είχε κάνει για τον Αριστο-
μένη Γιαννόπουλο, αφού είχε 
πει πως «η σχέση του ίδιου 
με την Αλεξάνδρα Παναγιώ-
ταρου ήταν πολύ πιο έντονη 
από τον γάμο της με τον πλα-
στικό χειρουργό».

Στάθης Σχίζας: Δεν είχα 
πρόθεση να προσβάλω τον 
Αριστομένη Γιαννόπουλο 
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O 
Ντιέγκο Κόντε 
κάνει μια συ-
μπαθητική κα-
ριέρα ως βασι-

κός τερματοφύλακας της 
Λεβάντε στην δεύτερη κα-
τηγορία της Ισπανίας. Ο 
25χρονος γκολκίπερ έγινε… 
viral στην Ισπανία μετά την 
είδηση πως αρραβωνιάστη-
κε με την Άνα Μόγια.

Η Ισπανίδα μοντέλο, που 
παρομοιάζεται στην χώρα 
της με την Μέγκαν Φοξ, 
θεωρείται μια από τις πιο 
εντυπωσιακές συντρόφους 
ποδοσφαιριστών στη χώρα. 
Έγινε ευρύτερα γνωστή ως… 
σερβιτόρα στο reality show 
First Dates και έκτοτε έχει 
μια πετυχημένη καριέρα στο 
μόντελινγκ.

Λ
ίγες ημέρες μετά 
τη λήξη της απερ-
γίας των ηθοποιών 
(SAG-AFTRA) στο 

Χόλιγουντ η παραγωγή της 
ταινίας «Venom 3» ξεκίνησε 
ξανά τα γυρίσματα.

Για να το γιορτάσει ο Τομ 
Χάρντι ο εμβληματικός Εντι 
Μπροκ, ή αλλιώς Venom, 
δημοσίευσε στο Instagram 
μια δική του φωτογραφία 
από το πλατό γράφοντας στη 
λεζάντα «V3NM3». Με ένα 
τεράστιο χαμόγελο, ο ηθο-
ποιός φαίνεται να το διασκε-
δάζει, ενώ η σκηνοθέτρια 
του «Venom 3» Κέλι Μαρ-
σέλ προσπαθεί να συγκε-
ντρωθεί για το γύρισμα.

Venom 3: Ξεκίνησαν τα γυρίσματα της 
ταινίας και ο Τομ Χάρντι το γιορτάζει 

Τη λ έ ν ε  Α ϊ τάνα 
Λόπεθ, είναι ένα 
ακόμη από τα χιλιά-
δες (μπορεί και εκα-
τομμύρια) μοντέλα 
που πλουτίζουν μέσα 
από τις διάφορες δια-
δικτυακές πλατφόρ-
μες αλλά έχει μια 
σημαντική διαφορά 
από όλες τις υπόλοι-
πες. Δεν πρόκειται για 
πραγματικό πρόσωπο, 
αλλά για προϊόν τεχνη-
τής νοημοσύνης (AI).

Η κοπέλα με τα ροζ 
μαλλιά είναι δημιούρ-
γημα της εταιρείας The 
Clueless και έχει κατα-
φέρει να προσελκύ-
σει περίπου 100.000 
followers στο Instagram 
εξασφαλίζοντας έσοδα 
πάνω από 4.000 ευρώ το 
μήνα στους δημιουργούς 
της.

Η WAG της Β’ Κατηγορίας που είναι 
επιπέδου Champions League

Αϊτάνα Λόπεθ: Το μοντέλο που 
φτιάχτηκε από AI σαρώνει τα 
social media 

Η Τζένιφερ Λόπεζ ανάβει… Η Τζένιφερ Λόπεζ ανάβει… 
φωτιές στα 54!φωτιές στα 54!

Τ
ο πέρασμα του χρόνου δεν έ-
χει «αγγίξει» την Τζένιφερ Λό-
πεζ, η οποία αναστάτωσε τους 
εκατομμύρια followers της στο 

Instagram με νέα σέξι φωτογράφιση.
Η 54χρονη σταρ λάνσαρε νέα σειρά εσω-
ρούχων και φωτογραφήθηκε φορώντας 
τα και απέσπασε εκατομμύρια θετικά 
σχόλια.
Η κολεξιόν έχει τίτλο «This is me now», 
με την JLo να αναφέρει πως: «Πρόκειται 
για το βαθύ ταξίδι αλλαγής της προσωπι-
κής ανάπτυξης. Τα εσώρουχα είναι βαθιά 
προσωπικά. Σε αγκαλιάζουν για να νιώ-
θεις ελεύθερη και όμορφη».

Το πέρασμα του χρόνου δεν έχει «αγγί-
ξει» την Τζένιφερ Λόπεζ, η οποία ανα-
στάτωσε τους εκατομμύρια followers της 
στο Instagram με νέα σέξι φωτογράφιση.
Η 54χρονη σταρ λάνσαρε νέα σειρά εσω-
ρούχων και φωτογραφήθηκε φορώντας 
τα και απέσπασε εκατομμύρια θετικά 
σχόλια.
Η κολεξιόν έχει τίτλο «This is me now», 
με την JLo να αναφέρει πως: «Πρόκειται 
για το βαθύ ταξίδι αλλαγής της προσωπι-
κής ανάπτυξης. Τα εσώρουχα είναι βαθιά 
προσωπικά. Σε αγκαλιάζουν για να νιώ-
θεις ελεύθερη και όμορφη».
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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 
ΨΗΦΙΑΚΑ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ, 

ΟΠΟΥ ΚΑΙ ΑΝ ΕΙΣΤΕ
ΣΤΗΝ ΤΑΜΠΛΕΤΑ,

ΤΟ ΚΙΝΗΤΟ Η ΤΟ PC
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SUDOKU
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Ο Θεός έπλαθε τον Αδάμ κι όταν τον 
ολοκλήρωσε του είπε: 
«Θα σου χαρίσω δύο πολύ χρήσιμα 
πράγματα: ένα μυαλό κι ένα πέ@ς!» 
«Ωραία,  ευχαρισ τώ πάρα πολύ!» 
του απάντησε ο Αδάμ 
«Απλά υπάρχει ένα μικρό προβλη-
ματάκι…» 
«Τι συμβαίνει Θεέ μου;» 
«Πρέπει να έχε ις το νου σου γ ιατ ί 
δεν έ χε ις αρκε τό αίμα γ ια να λε ι-
τουργούν και τα δυο ταυτόχρονα!!!»

Ένα ζευγάρι, πολλά χρόνια παντρε-
μένο, είχε ως στόχο ένα ταξίδι σ την 
Ταϊλάνδη. 
Για να κα ταφέρουν να μαζ έψουν 
χρήματα ώστε να κάνουν αυτές τ ις 
διακοπέ ς,  ε ίχαν πάρε ι  έ ναν κου-
μπαρά και κάθε φορά που έκαναν 
έρωτα έβαζαν μέσα 20 ευρώ. 
Μετά από ένα αρκετά μεγάλο χρο-
ν ικό διάσ τημα αποφάσισαν να τον 
ανοίξουν. 
Κοι τάζ ε ι  ο  σύζυγος τα χρήματα, 
μένει με το στόμα ανοιχτό και μετά 
από λίγο λέει σ την γυναίκα του: 
«Μα τι γ ίνεται εδώ; Κάθε φορά που 
το κάναμε έβαζα μέσα ένα 20ευρω, 
αλλά αυτό είναι γεμάτο με 50ευρα 
και 100ευρα!» 

Και του απαντάει η γυναίκα του: «Τα 
βλέπε ις;  Δεν ε ίναι όλοι οι άν τρε ς 
τσιγκούνηδες σαν κι εσένα!»

Δύο λογιστές γυρνάνε από επαγγελ-
ματικό ταξίδι αλλά στον δρόμο για 
το αεροδρόμιο παθαίνε ι βλάβη το 
αυτοκίνητο. 
Περίμεναν να περάσει κάποιος να 
τους πάρει μαζί του όμως το σημείο 
ήταν τόσο ερημικό που δεν έτυχε να 
δουν κανέναν. 
Έτσ ι  αποφασ ίζουν να πάρουν τ ις 
βαλίτσε ς τους και να βγουν με τα 
πόδια σε πιο κεντρικό δρόμο. 
Περνάνε μέσα από ένα δάσος και 
συναντάνε μια αρκούδα αγριεμένη 
και πεινασμένη, έτοιμη να τους επι-
τεθεί. 
Ξαφν ικά βγάζ ε ι  ο  έ νας  λογ ισ τής 
τα παπούτσ ια του και φοράει κάτ ι 
αθλητ ικά που ε ίχε μέσα σ τη βαλί-
τσα. 
Τον βλέπει ο άλλος που είναι τρομο-
κρατημένος και τον ρωτάει: 
«Τρελάθηκες, νομίζεις ότι θα περά-
σε ις  σ το τ ρέξ ιμο την αρκούδα;» 
«Όχι βρε έξυπνε, εσένα πρέπει να 
περάσω!!!»

ΚΡΙΟΣ
Δεν είναι η ιδανική στιγμή για παρορμητι-
κές αποφάσεις αλλά ούτε και για καβγάδες, 
θυμήσου ότι δεν έχεις πάντα σε όλα δίκιο.
Στα επαγγελματικά είσαι σε αναμονή εξε-
λίξεων και λαμβάνεις νέα τα οποία σε ικα-
νοποιούν και σου δίνουν ανακούφιση! Στα 
οικονομικά αναμένεται βελτίωση. 

ΤΑΥΡΟΣ
Το πέρασμα που θα κάνει ο Ερμής στον 
Τοξότη θα σας κάνει λίγο περισσότερο κτη-
τικούς και καχύποπτους σε ότι έχει να κάνει 
με τα οικονομικά σας και κυρίως αυτά που 
προέρχονται από πηγές που δεν έχουν 
σχέση με το κύριο επάγγελμα σας. Ίσως 
κάποιοι να κάνετε τώρα κινήσεις για να 
διεκδικήσετε δυναμικά είτε χρωστούμενα , 
είτε δικαιώματα κληρονομικά κλπ.

ΔΙΔΥΜΟΙ
Καθώς ξεκινά η εβδομάδα, πάρτε πρω-
τοβουλίες. Έχετε μεγάλη ενέργεια τη Δευ-
τέρα και την Τρίτη —  είστε σε θέση να επι-
κοινωνείτε γρήγορα και να δημιουργείτε 
καινούρια σχέδια με ευκολία (φυσικά, με 
λίγη βοήθεια από τους φίλους σας). 
Την Τετάρτη και την Πέμπτη θα 
χρειαστεί να μειώσετε την 
ταχύτητά σας, σε κάτι πιο 
χαλαρό. Απροσδόκητα 
εμπόδια θα μπορού-
σαν να μπλοκάρουν 
το δρόμο σας, αλλά με 
υπομονή και κάποιους 
διανοητικούς ελιγμούς 
θα τα καταφέρετε.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Στο ξεκίνημα της εβδομάδας 
αποφύγετε τις υπερβολικές αντι-
δράσεις. Τη Δευτέρα και την Τρίτη θα μπο-
ρούσαν να προκύψουν συναισθηματικές 
προκλήσεις,  χάρη στην προσωρινή υπε-
ρευαισθησία σας. Εάν μείνετε ήρεμοι, 
ψύχραιμοι και συγκεντρωμένοι, ωστόσο, 
θα τα καταφέρετε μια χαρά. Την Τετάρτη και 
την Πέμπτη αφιερώστε χρόνο στην επαφή 
με τους σημαντικούς ανθρώπους της ζωής 
σας – ακόμα και μέσω του διαδικτύου.

ΛΕΩΝ
Έτοιμοι να μάθετε κάτι καινούριο; Η αρχή 
της εβδομάδας σας δίνει αρκετές ευκαι-
ρίες για να ανακαλύψετε ενδιαφέροντες 
ανθρώπους κι εντελώς εκπληκτικές ιδέες 
– και, επιπλέον, θα διασκεδάσετε στη διάρ-
κεια αυτής της διαδικασίας. Την Τετάρτη και 
την Πέμπτη, η εστίασή σας θα στραφεί σε 
σοβαρές σκέψεις σχετικά με την καριέρα και 
τη φήμη σας. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
 Μια αλλαγή στην προοπτική, έστω και κάτι 
μικρό, θα μπορούσε να έχει πολύ θετικά 
αποτελέσματα στη διάθεσή σας. Την Παρα-
σκευή και για όλο το σαββατοκύριακο το 
μυαλό σας είναι γρήγορο κι ο λόγος σας αιχ-
μηρός – στοιχεία που θα ήταν πολύ βοη-
θητικά για να φροντίσετε κάποιες μικρές 
λεπτομέρειες.

ΖΥΓΟΣ
Θα κληθείτε να κάνετε ένα συμβιβασμό 
σε μια διαπροσωπική συνεργασία, καθώς 
ξεκινά η εβδομάδα – αλλά, ευτυχώς, έχετε 
ταλέντο να βρίσκετε τις ισορροπίες.  Τη Δευ-
τέρα και την Τρίτη βρείτε μια λύση όπου 
όλοι θα βγουν κερδισμένοι.  Την Τετάρτη 
και την Πέμπτη θα συνεχίσετε να εστιάζετε 
στις συνεργασίες και τις συμμαχίες, αλλά 
κάποιοι θα σας ζητήσουν να παρέμβετε στις 
υποθέσεις τους. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Έχετε το νου σας για προβλήματα, καθώς 
ξεκινά η εβδομάδα. Είστε γεμάτοι πρωτο-
βουλίες και ενέργεια τη Δευτέρα και την 
Τρίτη – και είναι η κατάλληλη στιγμή για να 
ξεκινήσετε πράγματα – αλλά αυτή η απο-
φασιστικότητα θα μπορούσε να προκαλέ-
σει σύγκρουση, εάν δεν είστε προσεκτικοί. 
Την Τετάρτη και την Πέμπτη δώστε ιδιαίτερη 
σημασία στο να είστε ευέλικτοι. 

ΤΟΞΟΤΗΣ
Μπορείτε να πετύχετε σχεδόν οτιδήποτε 
θελήσετε, στο ξεκίνημα της εβδομάδας. Τη 
Δευτέρα και την Τρίτη είστε γεμάτοι ενθου-

σιασμό και μια σχεδόν παιδική 
δημιουργικότητα, οπότε βάλτε 

όλη αυτή την ενέργεια σε 
κάτι καλό. Την Τετάρτη 

και την Πέμπτη, εστι-
άστε στην ευρύτερη 
εικόνα. Έχετε καταλά-
βει καλά τι πρέπει να 
γίνει – και ποια στοι-
χεία πρέπει να συγκε-

ντρώσετε για να προ-
χωρήσετε. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Την Παρασκευή και το σαββατοκύ-

ριακο θα δεχτείτε ανεπιθύμητη προσοχή από 
επιπόλαια άτομα. Αναγκάστε τους να κόψουν 
την πολυλογία και να μπουν κατευθείαν στο 
θέμα. Την Κυριακή το απόγευμα, ό, τι κι αν 
συμβεί μην το πάρετε προσωπικά. Η διάθεσή 
σας είναι θετική και αισιόδοξη και γοητεύετε 
τα άτομα που βρίσκονται γύρω σας.

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Η εβδομάδα ξεκινά με μια αλτρουιστική 
νότα: τη Δευτέρα και την Τρίτη θα βρείτε πολ-
λές ευκαιρίες να βοηθήσετε ανθρώπους που 
το χρειάζονται – κι ό, τι δίνετε, είναι σίγουρο 
ότι θα σας επιστραφεί. Την Τετάρτη και την 
Πέμπτη κυριαρχεί η πλήξη και θα πρέπει να 
προσέξετε. Βρείτε δημιουργικούς τρόπους 
να ταράξετε τα νερά και να σπάσετε αυτή 
τη μονοτονία – ακόμα κι αν το μόνο που θα 
κάνετε είναι να ανταλλάξετε παράξενες ιστο-
ρίες με τους φίλους σας (ευτυχώς που υπάρ-
χει και το διαδίκτυο). 

ΙΧΘΕΙΣ
 Οι επικοινωνιακές σας ικανότητες είναι 
ασυνήθιστα συντονισμένες και οι άλλοι 
γοητεύονται από τα γλυκά σας λόγια. Από 
την Παρασκευή και για όλο το σαββατοκύ-
ριακο θα πιεστείτε τόσο από τα πράγματα 
που έχετε να κάνετε, που θα σκεφτείτε να τα 
παρατήσετε. 
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Για να θυμούνται οι παλιοί
& να μαθαίνουν οι νεότεροι

Μέσα από τις φωτογραφίες της στήλης αυτής κάθε εβδομάδα 
 θα ταξιδεύουμε τον χρόνο πίσω, θυμίζοντας την κουλτούρα 
  που μπορεί να χαρακτίρισε πολλούς από εμάς, με όρεξη και χιούμορ...ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΑΣ ΚΙΕΣΚΟΥ

Χριστουγεννιάτικα δώρα 
μαζί με τα υπόλοιπα 

δώρα για τους 
τροχονόμους των 
διασταυρώσεων

Άφιξη του Πρωθυπουργού 
Γεωργίου Παπανδρέου στη 

Θεσσαλονίκη, καλωσόρισμα 
από Κρήτες βρακοφόρους

ΑΜΦΙΣΣΑ. Μαθητές με τα πηλήκιά τους και οι 
διδάσκοντες μπροστά στο σχολείο τους, που φέρει 

επιγραφή «Εγεννήθη εν Αμφίσση τον Σεπτέμβριον έτους 
1796»

Βοήθεια της UNRRA στην 
Ελλάδα, από το αρχείο της 

Βούλας Παπαϊωάνου: Διανομή 
υποδημάτων σε παιδιά

ΑΘΗΝΑ. 1958

Υπαίθριο μάθημα σε 
Παιδόπολη

H Συνθήκη των Σεβρών 10 
Αυγούστου 1920. Η Ελληνική 

Επιτροπή

ΑΘΗΝΑ 1942. Κατοχική 
διαδήλωση απεργών 

ταχυδρομικών υπαλλήλων

Επίσκεψη του Ελευθερίου 
Βενιζέλου στην Τουρκία

Τελετή επί του νέου ατμοπλοίου 
«Αθήναι» του Ευγενίδη, που θα 

εξυπηρετήσει την γραμμή 
Ελλάδος - Νοτίου Αμερικής, 

πάρουσία του Στρατάρχη 
Παπάγου, φωτο Ηνωμένων 
Φωτορεπόρτερς της 12ης 

Νοεμβρίου 1953
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Μανιταροβόλτες για μικρούς και 
μεγάλους και απρόσμενες διαδρομές στα 
φθινοπωρινά τοπία της Βάλια Κάλντα.

Β
ωλίτης, κανθαρίσκος, αμανίτα του Καί-
σαρα, ύδνο, λυκόπερδο το ασκόμορφο: 
λέξεις που μπορεί να ακούσεις από έναν 
οδηγό βουνού, μια γιαγιά, ένα παιδάκι... 

Στα Γρεβενά όλοι μοιάζουν επιστήμονες. Για την 
ώρα, είναι ο Λευτέρης Ζιούτης που μας δείχνει 
κάποια –βρώσιμα και μη– είδη μανιταριών, κα-
θώς περπατάμε στα πολύχρωμα δάση της κοι-
λάδας Βάλια Κάλντα. Είναι συνοδός φύσης στην 
εταιρεία Overland τα τελευταία οχτώ χρόνια και 
νιώθει περήφανος γι’ αυτό. Η βασική του δου-
λειά ήταν η οικοδομή. Παρόμοια ιστορία ζωής έ-
χουν κάμποσοι εδώ πάνω, αφού τα τελευταία 30 
χρόνια, από όταν ο εκπαιδευτικός Γιώργος Κων-
σταντινίδης και η παρέα του αποφάσισαν να α-
ναδείξουν τα μανιτάρια των Γρεβενών, οι πάντες 
άρχισαν να ασχολούνται με τους ιδιόμορφους 
μύκητες και τη φύση παντοιοτρόπως.  
Υπέδειξαν τα βρώσιμα μανιτάρια στους ηλικι-
ωμένους των χωριών, οι οποίοι έως τότε περι-
συνέλεγαν μόνο κάνα δυο είδη που αναγνώρι-
ζαν, δημιούργησαν τον σύλλογο Μανιταρόφιλοι 
Ελλάδας, διοργάνωσαν σεμινάρια μοιράζοντας τη 
γνώση, ανακήρυξαν τα Γρεβενά επίσημα «μανι-
ταροπόλη» με τη συνεργασία του δήμου – μέχρι 
και μουσική μπάντα έφτιαξαν, τους Μανιταρόκ. 
Τώρα βρίσκεις εδώ εταιρείες δραστηριοτήτων 
που σε πάνε μανιταροβόλτες στην αδιανόητα 
πλούσια φύση του νομού, εργαστήρια μεταποί-
ησης που φτιάχνουν μανιτάρι σε λάδι, μανιτάρι 
σούπα, μανιτάρι γλυκό και λοιπά, ταβέρνες με τις 
δικές τους μανιταροσπεσιαλιτέ, μουσείο μανι-
ταριών, δύο μανιταρογλυπτά μέσα στην πόλη, 
κάποιους κορυφαίους επαγγελματίες μανιταρο-
συλλέκτες, που περνούν τις μέρες τους μέσα στα 
δάση σαν ξωτικά, και ακόμη περισσότερους μανι-
ταρόπληκτους. 

AΦΟΡΜΗ ΓΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ
Πέρα από τη σπουδαιότητα και τη νοστιμιά τους, 
τα άγρια μανιτάρια προσφέρουν κίνητρο να περ-
πατήσει κάποιος στη φύση.  «Πριν, αν δεν ήσουν 
κυνηγός, δεν είχες λόγο να πας στο βουνό», λέει ο 
Ανδρέας Σλιάρας, ιδιοκτήτης του μανιταροεργα-
στηρίου «Ηδύγευστον» στην πόλη των Γρεβενών. 
Καμία σχέση με την κουζίνα δεν είχε. Την απέ-
κτησε συνδυάζοντας τις παραδοσιακές πρακτι-
κές της μητέρας του και τις γνώσεις των τεχνικών 
τροφίμων. Το άλλο εργαστήρι στην πόλη είναι το 
«Μανιταροπροϊόντα Γρεβενών» του Φώτη Παρα-
σκευαΐδη, αντιπροέδρου του συλλόγου και εξαί-
ρετου μάγειρα.
Από τα 7.000 είδη μανιταριών που έχουν κατα-
γραφεί στην Ελλάδα, ο Κωνσταντινίδης έχει εντο-
πίσει στα Γρεβενά πάνω από 2.500. Τα βρώσιμα 
είναι εκατοντάδες, ωστόσο μόνο 10 από αυτά θα 
σερβιριστούν στα εστιατόρια ή θα μεταποιηθούν. 
«Είναι εκείνα που δεν υπάρχει περίπτωση να τα 
μπερδέψεις, κι έτσι μηδενίζεται η πιθανότητα 
δηλητηρίασης. Για να νιώθει ασφαλής ο κόσμος 
–μην ξεχνάτε πως υπήρξαμε ο τρίτος λαός της 
Ευρώπης σε μανιταροφοβία, μετά τους Άγγλους 
και τους Αλβανούς– ό,τι νέο βρούμε το στέλνουμε 
σε μικροβιολογικά εργαστήρια στην Ευρώπη για 
έλεγχο», καταλήγει ο Ανδρέας Σλιάρας.
Φθινόπωρο και άνοιξη είναι οι καλύτερες επο-

χές, γιατί ουσιαστικά το μανιτάρι θέλει υγρασία 
και μέση θερμοκρασία. Τότε οι μανιταρόπληκτοι, 
όπως αυτοαποκαλούνται, εξορμούν στα δάση 
του νομού και του όρους Βόιο, στα σύνορα με 
τον νομό Κοζάνης. «Παππούδες, γιαγιάδες, παι-
διά, φοιτητές, δάσκαλοι, δικηγόροι μαζεύουν 
μανιτάρια. Όλοι ήξεραν τα πορτσίνι. Όταν είπα σε 
κάποιον πελάτη για βασιλομανίταρα (που είναι 
το ίδιο), με κοιτούσε παράξενα. Το αστείο είναι 
ότι τα πρώτα χρόνια του εστιατορίου έρχονταν 
νέοι από την Αθήνα ενθουσιασμένοι, νομίζο-
ντας ότι σερβίρω και ζουρλομανίταρα! Βέβαια 
τα παραισθησιογόνα ούτε τα μαζεύουμε ούτε τα 
διδάσκουμε στα σεμινάρια. Δεν χρειάζεται να τα 
ξέρουμε», τονίζει ο Θόδωρος Καραγιάννης, για 
να θυμηθούν παρέα με τον Ανδρέα Λάμπρου, 
συνιδρυτή του Μουσείου Μανιταριού στο χωριό 
Λάβδα, συναντήσεις τους με ζώα που τελούσαν 
υπό την... επήρεια παραισθησιογόνων μυκή-
των. Το μουσείο είναι μικρό και έχει αντίγραφα, 
αλλά και φρέσκα μανιτάρια, τα οποία αλλάζουν 
κάθε βδομάδα, εφόσον υπάρχει καρποφορία 
και επάρκεια εθελοντών για να μένει ανοιχτό. Η 
βόλτα, ωστόσο, μέσα στο δάσος έχει το μεγαλύ-
τερο ενδιαφέρον στα Γρεβενά, όπως επίσης οι 
μανιταρογιορτές, που περιλαμβάνουν σεμινά-
ρια, βόλτες, μαγείρεμα και εξελίσσονται σε πραγ-
ματικά γλέντια. Η πανελλήνια γιορτή, που γίνεται 
το καλοκαίρι, συνήθως στα Γρεβενά, είναι από τις 
μεγαλύτερες της Ευρώπης – φέτος προσείλκυσε 
12.000 επισκέπτες από όλο τον κόσμο.

ΑΛΗΘΙΝΗ ΑΓΡΙΑ ΖΩΗ
Εδώ, ό,τι δεν σχετίζεται με το μανιτάρι σχετί-
ζεται με τη φύση και την άγρια ζωή. Σε υψόμε-
τρο 1.400 μ. βρίσκεται ο Εθνικός Δρυμός Βάλια 
Κάλντα, πυρήνας του Εθνικού Δρυμού Πίνδου. 
«Ζεστή Κοιλάδα» σημαίνει στη βλάχικη διάλεκτο, 
αφού είναι περίκλειστη από βουνά που ξεπερ-
νούν τα 2.000 μ.  Ένα ασύλληπτο τοπίο, που αυτή 
την εποχή προκαλεί ζαλάδα με τα φθινοπωρινά 
χρώματα. Ιδιαίτερα πετρώματα και σχηματισμοί, 
το Αρκουδόρεμα και μικρότερα ρέματα, πυκνά 
δάση μαύρης πεύκης και πλατάνια, δάση από 
οξιές και ρόμπολα, σπάνια είδη φυτών, πουλιά, 
ερπετά, αμφίβια, θηλαστικά, μεταξύ των οποίων 
λύκοι και αρκούδες.
Ο δρόμος που οδηγεί στην κοιλάδα ξεκινά από 
το χωριό Περιβόλι και είναι ένας καρόδρομος, 

αυστηρά για όχημα 4Χ4. Όταν ο καιρός το επιτρέ-
πει, τη διασχίζει ολόκληρη και οδηγεί στο χωριό 
Μηλιά Ιωαννίνων. Εντούτοις, είναι προτιμότερο 
να την περπατήσετε με τους ειδικούς. Ο Από-
στολος Διανέλλος διοργανώνει με την εταιρεία 
Overland φανταστικές πεζοπορίες, εκδρομές off 
road, αλλά και σχολές επιβίωσης που περιλαμβά-
νουν διανυκτέρευση με σκηνές.
Μαζί του μαθαίνεις ότι το ρόμπολο επιβιώνει στα 
μεγάλα υψόμετρα με 10 τόνους χιόνι πάνω του, 
γιατί η λεπτή φλούδα του κορμού του είναι θωρα-
κόμορφη, και βλέπεις δηλητηριώδη φυτά σαν το 
Digitalis grandiflora και την πινγκουικούλα –το 
εντομοφάγο φυτό–, τρίτωνες και τοξικά βατρά-
χια. Επίσης, ότι η αρκούδα γεννάει τα μικρά της 
μέσα στον χειμέριο ύπνο και ότι τρέφεται κυρίως 
με καρπούς, κι ας τρέμουν όλοι στο άκουσμά της. 
Αυτή είναι το άλλο σύμβολο των Γρεβενών μαζί 
με το μανιτάρι. Όλος ο νομός είναι γεμάτος από 
πέτρινα και ξύλινα γλυπτά αρκούδας, οι φωτει-
νοί πίνακες της Εγνατίας προειδοποιούν για την 
πιθανή διέλευσή της, στη λάσπη διακρίνεις τα 
ίχνη της. Δεν είναι τόσο εύκολο να τη δεις πάντως.
Tα Γρεβενά ανέκαθεν είχαν πλούσια φύση και 
άγρια ζωή, όπως μαρτυρούν τα παλαιολοντολο-
γικά ευρήματα. Πριν από εκατομμύρια χρόνια, 
εδώ απλωνόταν μια τεράστια σαβάνα στην οποία 
ζούσαν προϊστορικά μαστόδοντα (Mammut 
borsoni), γιγάντια φυτοφάγα ζώα με τεράστιους 
χαυλιόδοντες. Αναπαραστάσεις παλαιοπεριβάλ-
λοντος, απολιθωμένοι σκελετοί από ρινόκερους, 
μαχαιρόδοντες, ελέφαντες, αρκούδες και φυσικά 
οι χαυλιόδοντες των μαστόδοντων θα σας αφή-
σουν με το στόμα ανοιχτό στο Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας στο χωριό Μηλιά.
Κατά τα άλλα, η ευρύτερη περιοχή παραμένει 
κυρίως κτηνοτροφική, και μάλιστα στα ορεινά 
βλαχοχώρια διατηρείται η νομαδική τακτική, με 
αποτέλεσμα τον χειμώνα οι οικογένειες να κατε-
βαίνουν στον θεσσαλικό κάμπο και τα χωριά να 
ερημώνουν. Οι πινακίδες «Προσοχή, παιδιά» στις 
εισόδους των χωριών μοιάζουν αστείες μες στην 
ερημιά του χειμώνα, ωστόσο τα καλοκαίρια οι 
κάτοικοι μετριούνται σε δεκάδες ή και εκατοντά-
δες. Και μπορεί η τουριστική ανάπτυξη να είναι 
περιορισμένη, όμως η κτηνοτροφική παραγωγή 
είναι άκρως ενδιαφέρουσα: θα βρείτε εξαιρετικά 
τυριά (δοκιμάστε το τοπικό ανεβατό), γαλακτοκο-
μικά προϊόντα και κρεατικά. Περισσότερους επι-

σκέπτες προσελκύει η περιοχή γύρω από το χιο-
νοδρομικό κέντρο Βασιλίτσας, το αγαπημένο των 
snowboarders.

ΦΥΣΗ ΠΑΝΩ ΑΠ’ ΟΛΑ
Το ωραιότερο που θα κάνετε εδώ είναι διαδρομές 
στα φυσικά τοπία. Το οδικό δίκτυο είναι ασφαλ-
τοστρωμένο, αν και συχνά κακοσυντηρημένο. Οι 
αποστάσεις είναι μεγάλες και βενζινάδικο υπάρ-
χει μόνο στην πόλη. Τα πιο ανεπτυγμένα χωριά 
κοντά στη Βασιλίτσα είναι τα βλαχοχώρια Σμίξη 
και Σαμαρίνα, σε μια ωραιότατη τοποθεσία στις 
πλαγιές του Σμόλικα, με μια ζωντανή πλατεία με 
ταβέρνες, νεροτριβή που λειτουργεί κανονικά σε 
πείσμα των καιρών και τον εντυπωσιακό Ναό της 
Μεγάλης Παναγιάς του 19ου αιώνα, με ένα πεύκο 
να έχει φυτρώσει στη σκεπή του ιερού. Από εκεί 
αξίζει να συνεχίσετε για τα περίφημα μαστορο-
χώρια, στα σύνορα με τον νομό Κοζάνης. Δοτσικό 
και Καλλονή είναι τα ομορφότερα, με πέτρινα 
σπίτια και γεφύρια, ιδιαίτερη ατμόσφαιρα και 
ανοιχτά καφενεία για φαγητό.
Υπέροχη είναι και η διαδρομή για τα χωριά 
Αβδέλλα και Περιβόλι στις παρυφές της Βάλια 
Κάλντα. Τον χειμώνα δεν θα βρείτε περισσό-
τερους από δύο τρεις κατοίκους, ωστόσο στην 
Αβδέλλα, πατρίδα των αδελφών Μανάκια, 
πρωτοπόρων του κινηματογράφου στα Βαλ-
κάνια, υπάρχει καφενείο και, παρά την τρομα-
κτικά άναρχη δόμηση, η μεγάλη πλατεία αξίζει 
τη στάση σας. Περισσότερο χρόνο θα αφιερώ-
σετε στο Σπήλαιο, κάτω από το εντυπωσιακό 
όρος Όρλιακας. Θα βρείτε πάντα ανθρώπους, 
ταβέρνες και κυρίως το επισκέψιμο μοναστήρι 
της Παναγίας του 17ου αιώνα. Το άλλο highlight 
του χωριού είναι το γεφύρι της Πορτίτσας, σε 
μια καταπληκτική τοποθεσία, μέσα στην κοι-
λάδα του Βενέτικου ποταμού και στην είσοδο 
του θεόστενου φαραγγιού. Δύο ακόμη ενδι-
αφέροντα πέτρινα γεφύρια είναι αυτό στην 
είσοδο του χωριού Ζιάκας και του Αζίζ Αγά στο 
Τρίκωμο.
Κι όταν σας πιάσει η νύχτα, η περιήγηση δεν χάνει 
το ενδιαφέρον της. Οι ήχοι της φύσης επιβάλλο-
νται, το σκοτάδι είναι απόλυτο, τα αστέρια ασυνή-
θιστα φωτεινά – ο Όρλιακας θεωρείται ένα από τα 
σημεία με τη χαμηλότερη φωτορρύπανση στην 
Ελλάδα και αναμένεται να φιλοξενήσει αστερο-
σκοπείο.

Γρεβενά: Τι κρύβει το δάσος;
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Υλοποιείται στο πλαίσιο 
του προγράμματος 
αποκαταστάσεων, 
προϋπολογισμού 8.000.000 
ευρώ, από πόρους του Ταμείου 
Ανάκαμψης

Έ
ναν οργανωμένο, σύγχρονο 
αρχαιολογικό χώρο που θα 
αναδεικνύει την ιστορία των 
μνημείων, και συγχρόνως θα 

προσφέρει τις συνθήκες ενός αστι-
κού πάρκου, σχεδιάζει το υπουργείο 
Πολιτισμού για τον δυτικό αρχαιο-
λογικό χώρο της Κω, στη βάση ενός 
στρατηγικού σχεδίου (master plan), 
επί της προκαταρκτικής μελέτης του 
οποίου γνωμοδότησε ομόφωνα θε-
τικά το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμ-
βούλιο.
Όπως δήλωσε η Υπουργός Πολιτι-
σμού Λίνα Μενδώνη, «Στην Κω, το 
Υπουργείο Πολιτισμού υλοποιεί, 
σήμερα, ένα πρόγραμμα απο-
καταστάσεων, προϋπολογισμού 
8.000.000 ευρώ, από πόρους του 
Ταμείου Ανάκαμψης, που αφορά 
στα μνημεία, που επλήγησαν από 
τον σεισμό του 2017. Με την εκπό-
νηση του στρατηγικού σχεδίου για 
την αναμόρφωση και ανάδειξη του 
δυτικού αρχαιολογικού χώρου της 
πόλης της Κω, ο οποίος δεν βρίσκε-
ται σε ικανοποιητική κατάσταση, 
στοχεύουμε στη δημιουργία ενός 
χώρου πρότυπου διαχείρισης, συμ-

βάλλοντας, παράλληλα, στην ενσω-
μάτωση του αρχαιολογικού χώρου 
στον αστικό ιστό. Επιθυμούμε έναν 
οργανωμένο, σύγχρονο αρχαιολο-
γικό χώρο ως αναπόσπαστο κομμάτι 
της ζωής της πόλης, στον οποίον ο 
επισκέπτης δεν θα περιορίζεται στη 
γνωριμία με τις αρχαιότητες, αλλά θα 
μπορεί να συνδυάζει δράσεις πολι-
τισμού και αναψυχής. Η βασική ιδέα 
της προκαταρκτικής μελέτης σκοπι-
μότητας είναι η διαμόρφωση ενός 
πάρκου, όπου ισόρροπα αναδει-
κνύεται η ομορφιά της θέσης και η 
σημασία των μνημείων, τα οποία 
ομαδοποιούνται σε μνημειακές ενό-
τητες. Η μελέτη σκοπιμότητας έχει 
σκοπό να αντιμετωπίσει οργανω-
τικά θέματα, όπως η καταγραφή 
των προβλημάτων που παρουσιά-
ζει τόσο ο ίδιος ο χώρος όσο και η 

λειτουργική ένταξή του στον πολε-
οδομικό ιστό, η αρχική προσέγγιση 
του κόστους έργου, η επίλυση ζητη-
μάτων αρχαιολογικής και τεχνικής 
φύσης. Για την ανάδειξη και συντή-
ρηση των μνημείων προβλέπεται να 
εκπονηθούν επιμέρους μελέτες».
Ο δυτικός αρχαιολογικός χώρος 
εκτείνεται στα νοτιοδυτικά του 
λόφου της Ακρόπολης (Σεραγιών) 
στην συνοικία που ονομαζόταν 
παλιότερα Γενί Καπί (Νέα Πόρτα). 
Η ανασκαφική έρευνα του χώρου 
πραγματοποιήθηκε από την Ιταλική 
Αρχαιολογική αποστολή. Τα βορει-
οδυτικά τμήματα του Γυμνασίου 
εντοπίστηκαν σε σωστικές ανασκα-
φές κατά τις δεκαετίες του 1970 και 
1980. Τα παλαιότερα αρχαιολογικά 
κατάλοιπα στον χώρο χρονολογού-
νται στους ύστερους κλασικούς χρό-

νους. Οι γενικές προτάσεις για τη 
διάταξη του αρχαιολογικού χώρο 
εστιάζουν στην είσοδο, στην πορεία 
που θα ακολουθούν οι επισκέπτες 
και στις υποδομές εξυπηρέτησης.
Συγκεκριμένα, η είσοδος προτείνε-
ται να παραμείνει στην ίδια θέση, 
κοντά στο μνημείο της Casa Romana. 
Για την κίνηση εντός του αρχαιολογι-
κού χώρου, προτείνεται οι πορείες 
των επισκεπτών να ακολουθούν το 
αρχαίο οδικό δίκτυο. Η επίσκεψη θα 
ξεκινά από το φυλάκιο εισόδου και 
από εκεί θα συνεχίζεται κατά μήκος 
του Decumanus maximus και στη 
συνέχεια του Cardo, μέχρι το Γυμνά-
σιο. Μια δεύτερη πορεία θα οδηγεί 
προς την ακρόπολη μέσω αρχαίας 
οδού που βρίσκεται μεταξύ των 
οικιών του Σειληνού και της Ευρώ-
πης. 

Μ
ια διαφορετική, σύγχρονη προσέγ-
γιση στον διαχρονικό μύθο της Μα-
ρίας Κάλλας αποτελεί η έκθεση με 
τίτλο «Unboxing Callas» που διορ-

γανώνει η Εθνική Λυρική Σκηνή (ΕΛΣ), από τις 26 
Νοεμβρίου έως τις 10 Ιανουαρίου, στο Κέντρο 
Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Η έκθεση, 
που θα απλώνεται στον 2ο όροφο της Εθνικής Βι-
βλιοθήκης της Ελλάδος και στο Φουαγέ της ΕΛΣ, ε-
ντάσσεται στη δεύτερη φάση του εικαστικού προ-
γράμματος για τα 100 χρόνια από τη γέννηση της 
Ελληνίδα ντίβας της όπερας και βασίζεται στην ε-
ξερεύνηση της πλούσιας συλλογής του Δημήτρη 
Πυρομάλλη και του αρχείου της ΕΛΣ.
Με αφετηρία τη δωρεά της συλλογής του Δημή-
τρη Πυρομάλλη στο Αρχείο της Εθνικής Λυρικής 
Σκηνής, ο Βασίλης Ζηδιανάκης, καλλιτεχνικός 
διευθυντής του ATOPOS cvc, μας καλεί να ανα-
καλύψουμε εκ νέου τη μυθική divina, μέσα από 
ένα εικαστικό unboxing. Η συλλογή του Δημή-
τρη Πυρομάλλη –την οποία πρόσφατα δώρισε 
στο αρχείο της Εθνικής Λυρικής Σκηνής– περι-
λαμβάνει περίπου 4.000 δίσκους βινυλίου, 6.000 
CD, εκατοντάδες βιβλία, αποκόμματα εφημερί-
δων, περιοδικές εκδόσεις, χιλιάδες φωτογραφίες, 
αυτόγραφα, ιδιόγραφα, γραμματόσημα με τη 
μορφή της Κάλλας από διάφορες χώρες, μετάλλια 

αφιερωμένα στην ίδια, αλλά και προσωπικά της 
είδη. Ο Δημήτρης Πυρομάλλης σε ηλικία τεσσά-
ρων ετών συνάντησε τυχαία τη Μαρία Κάλλας στο 
νησί της Ζακύνθου, γεγονός που τον επηρέασε σε 
τέτοιο βαθμό που από την ηλικία των είκοσι ετών 
αφιέρωσε τη ζωή του στη συλλογή για την τέχνη 
της Μαρίας Κάλλας.
Αντλώντας έμπνευση από το unboxing, όπως αυτό 
έγινε δημοφιλές μέσα από ψηφιακές κοινότητες, η 
έκθεση προτείνει έναν εικαστικό και διεπιστημο-
νικό τρόπο προσέγγισης, εξερεύνησης και ανά-

γνωσης του αρχείου της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, 
αλλά και της σπουδαιότερης λυρικής τραγουδί-
στριας όλων των εποχών, της Μαρίας Κάλλας. 
Διατηρεί την αίσθηση ενός ανοιχτού αρχείου στο 
οποίο η επιμελητική ομάδα προσκαλεί εικαστι-
κούς, συντηρητές, αρχειονόμους και ερευνητές να 
δουλέψουν και να ανοίξουν κουτιά του αρχείου, 
προκειμένου να ανακαλύψουν ιστορίες, μνήμες, 
αντικείμενα, την ίδια τη διάσημη καλλιτέχνιδα, 
αλλά και τους τρόπους με τους οποίους ακόμα 
εμπνέει στο σύγχρονο πεδίο έρευνας.

Κωνσταντίνος 
Καβάφης: Αυτό είναι 
το εντυπωσιακό 
νέο σπίτι του 
Αλεξανδρινού ποιητή 
στην Πλάκα

 Ένα νέο, μόνιμο σπίτι, που βρί-
σκεται στην καρδιά της Αθήνας, 
στη γραφική Πλάκα, απέκτησε 
ο Κωνσταντίνος Καβάφης. 
Εκεί, στην οδό Φρυνίχου 7, σε 
ένα υπέροχο διατηρητέο κτί-
ριο του 1910, θα μπορεί ο καθέ-
νας να περιηγηθεί στον κόσμο 
του σπουδαίου Αλεξανδρινού 
ποιητή, να τον ανακαλύψει σε 
βάθος, να βουτήξει στους γοη-
τευτικoύς βυθούς της δημιουρ-
γίας του ακόμα και να αφου-
γκραστεί τα συναισθήματά του, 
να «μυρίσει» την ατμόσφαιρα 
μέσα στην οποία έζησε και 
δημιούργησε, να νιώσει πραγ-
ματικά κοντά του.
Τη συναρπαστική αυτή εμπει-
ρία θα έχουν τη δυνατότητα 
να βιώσουν από την Πέμπτη 
23 Νοεμβρίου οι επισκέπτες, 
κοινό αλλά και ερευνητές, χάρη 
στην πρωτοβουλία του Ιδρύ-
ματος Ωνάση, το οποίο κατέ-
χει το σύνολο του Καβαφικού 
αρχείου από το 2012, να δημι-
ουργήσει έναν χώρο που θα 
προσφέρει ελεύθερη και ουσι-
αστική πρόσβαση στον ποιη-
τικό λόγο αλλά και στην προ-
σωπική ζωή του επιδραστικού 
ποιητή που συνεχίζει να απο-
τελεί βαθιά πηγή έμπνευσης 
μέχρι σήμερα, 160 ολόκληρα 
χρόνια μετά τη γέννησή του.
Στις τρεις διαφορετικές αίθου-
σες που έχουν διαμορφωθεί 
φιλοξενούνται τα προσωπικά 
αντικείμενα του ποιητή, τα τεκ-
μήρια της σχέσης του με την 
Αθήνα και το αναγνωστήριο 
αντίστοιχα. Στους χώρους που 
παραπέμπουν ξεκάθαρα στην 
παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
της Αλεξάνδρειας, όπου γεν-
νήθηκε και έζησε, ο επισκέπτης 
συναντά μεταξύ των οποίων 
το αντίγραφο των γυαλιών – 
σήματος κατατεθέν της μορφής 
του, φωτογραφίες του ίδιου 
και της οικογένειάς του, βάζα, 
κορνίζες, τη νεκρική μάσκα του 
αλλά και έπιπλα που ταξίδεψαν 
στην Αθήνα, με την έγκριση και 
την πολύτιμη βοήθεια των κλη-
ρονόμων του.

Κως: Το στρατηγικό σχέδιο του υπουργείου Πολιτισμού για 
την ανάδειξη του δυτικού αρχαιολογικού χώρου της 

Μαρία Κάλλας: Η κορυφαία ντίβα της όπερας αποκαλύπτεται μέσα από 
μια νέα έκθεση της Εθνικής Λυρικής Σκηνής 
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Μ
ία Ελλάδα που τα έδωσε όλα και πήγε 
να γυρίσει το ματς με τη Γαλλία από το 
0-1 σε 2-1 πήρε το εντός έδρας 2-2 στο 
τελευταίο της ματς για τα προκριματικά 

στην OPAP Arena (και σε έναν αγώνα που πρακτικά 
δεν διεκδικούσε κάτι βαθμολογικά μέσα από αυτόν 
τον όμιλο).
Ο Πογιέτ - αν και δεν καθόταν στον πάγκο λόγω 
τιμωρίας αλλά ήταν ο βοηθός του, Νους - πήγε με 
προσέγγιση στο 3-5-2. Άρα με τον Βλαχοδήμο 
στην εστία, τους Ρέτσο, Μαυροπάνο και Χατζηδι-
άκο ως τριάδα στα στόπερ ενώ ως φουλ μπακ στις 2 
πλευρές ήταν ο Γιαννούλης με τον Ρότα. Στον άξονα 
ο Μπουχαλάκης με τον Γαλανόπουλο ενώ ο 
Μασούρας με τον Μπακασέτα στα άκρα 
της επίθεσης. Ο Ιωαννίδης πήγε στην 
κορυφή.
Από την άλλη Γαλλία ξεκίνησε με τον 
Σαμπά στην εστία και τους Τέο Ερνα-
ντές, Σαλιμπά, Κουντέ και Λούκας 
Ερναντές στην τετράδα της άμυνας. 
Ο Φοφανά με τον Ραμπιό στη μεσαία 
γραμμή, έχοντας μπροστά τους τον Γκρι-
εζμάν. Ο Κόλο Μουανί με τον Ντεμπελέ στα 
εξτρέμ και ο Ζιρού στην κορυφή.
Πίεση και δοκάρι η Γαλλία και 0-1 λίγο πριν το τέλος 
του α’ μέρους με εξαιρετικό τελείωμα του Κόλο 
Μουανί
Στο πρώτο 45λεπτο η Ελλάδα όταν δεν είχε τη μπάλα 
άφηνε μόνο τον Ιωαννίδη μπροστά. Γενικά ήταν ιδι-
αίτερα καλά στημένη στο γήπεδο και αυτό της βγήκε 
για ένα σημαντικό διάστημα.
Στο 15’ δυνατό σουτ του Γκριεζμάν που έβγαλε 
δύσκολα ο Βλαχοδήμος. Η Γαλλία γενικότερα πρέ-
σαρε αισθητά αλλά παρόλα αυτά ο Μπουχαλάκης 
είχε σουτ στο 20’ που αποκρούστηκε δύσκολα. 
Στο 33ο λεπτό ο Γκριεζμάν έπιασε το πλασέ ενώ δεν 
βγήκε ο Βλαχοδήμος με τη μπάλα να βρίσκει στο 
δοκάρι. Οι Τρικολόρ από το 30’ και μετά άρχισαν να 
πιεζουν περισσότερο.
Τελικώς το γκολ για τη Γαλλία θα ερχόταν στο 42’. 
Ο Ζιρού έσπασε πολύ ωραία τη μπάλα στον Κόλο 
Μουανί και εκείνος τη πήρε με τον στήθος στην 
περιοχή και με έναν... κεραυνό από πλάγια θέση - 
με τον Γιαννούλη να έχει πάει πάνω του - νίκησε τον 

Βλαχοδήμο για το 0-1. Συνολικά στο πρώτο 45λεπτο 
η ομάδα του Ντεσάν είναι πιο καλές φάσεις από το 
αντιπροσωπευτικό μας συγκρότημα αν και στο... 
τέλος το γκολ της βγήκε από την ατομική ποιότητα 
του Κόλο Μουανί.
Το 2ο μέρος εξελίχθηκε μοναδικά για την Εθνική μας 
ομάδα που γύρισε το ματς από το 0-1 σε 2-1!!! Στο 52’ 
υπήρξε εξαιρετική πάσα του Ρέτσου στην πλάτη της 
άμυνας αλλά το σουτ του Ιωαννίδη πήγε ψηλά άουτ.
Στο 56’ όμως η Ελλαδάρα βρήκε το γκολ για το 1-1. 
Μετά από επιμονή και κλέψιμο του Μασούρα κοντά 
στην περιοχή, ο Ιωαννίδης έκανε εξαιρετική ατο-
μική κίνηση, στη συνέχεια το σουτ του Μπουχα-

λάκη στον οποίο πήγε η μπάλα βρήκε κόντρα 
(και ενώ είχε προηγηθεί και σουτ του 

Μασούρα) αλλά ο Μπακασέτας έγινε 
κάτοχός της και με σουτάρα έγραψε το 
1-1, απέχοντας πια ένα γκολ από το να 
μπει στους τοπ σκόρερ όλων των επο-
χών στην Ελλάδα.
Στη συνέχεια παρά τις προσπάθειες 

των Κόλο Μουανί και Ζιρού η Ελλάδα 
θα έβαζε και άλλο γκολ!!! Στο 61’ ο Μπου-

χαλάκης βρήκε φανταστικά τον Γιαννούλη, 
εκείνος ντρίμπλαρε εντυπωσιακά με ποδιά τον Κου-
ντέ, πάτησε στην περιοχή και μετά ο Ιωαννίδης που 
πήρε τη μπάλα με πλασέ νίκησε τον Σαμπά για το 
2-1 και το πρώτο του γκολ με το εθνόσημο μέσα σε 
έξαλλους πανηγυρισμούς.
Στο 74’ η Γαλλία μετά από ενέργεια και μεταβίβαση 
της μπάλας του Μπαπέ - που αποδοκιμαζόταν σε 
κάθε άγγιγμα της μπάλας - ισοφάρισε. Το έκανε με 
ένα άπιαστο σουτ του Φοφανά εκτός περιοχής για το 
2-2. Στο 90’ (ή ελάχιστα πριν το 90’) ο Κομάν έκανε 
την κίνηση, έβγαλε τη μπάλα προς τα μέσα που πήρε 
περίεργη τροχιά και χτύπησε στο δοκάρι (πιθα-
νώς δύο φορές) και μετά από VAR Check αποφάν-
θηκε η διαιτητική ομάδα ότι δεν πέρασε η μπάλα τη 
γραμμή.
Στις καθυστερήσεις και ειδικότερα στο 95’ η Γαλλία 
είχε ξανά δοκάρι. Φοβερή ενέργεια του Μπαπέ που 
πέρασε όποιον βρήκε μπροστά του αλλά το σουτ 
του τράνταξε το δοκάρι και με τον Βλαχοδήμο να 
φάνηκε να έχει βρει τη μπάλα σε σούπερ επέμβαση. 
Τελικώς το 2-2 έμεινε ως το τέλος του αγώνα.

Ένα πεντάλεπτο ξέσπασμα που έφερε δύο γκολ (Μπακασέτας, Ιωαννίδης) και ένα καλό 
δεύτερο ημίχρονο είναι η πολύτιμη... προίκα που αφήνει το «χορταστικό» 2-2 με την Γαλλία 
ενόψει της μεγάλης πρόκλησης του Μαρτίου στο δρόμο προς το Euro2024

Ελλάδα - Γαλλία 2-2: Eλλαδάρα Ελλάδα - Γαλλία 2-2: Eλλαδάρα 
το Euro σε περιμένει! το Euro σε περιμένει! 

Πογιέτ: «Όλα τα credits και 
τα εύσημα ανήκουν στους 
παίκτες» 

 Ο Γκουστάβο Πογιέτ μίλησε και στη συνέντευξη Τύπου μετά τον 
αγώνα της Εθνικής ομάδας της Ελλάδας με αντίπαλο τη Γαλλία και το 
2-2 στο γήπεδο της Opap Arena.
Με το χαμόγελο στα χείλη ο Πογιέτ απένειμε τα εύσημα στους παί-
κτες του για το 2-2 με τη Γαλλία. Ο κόουτς της Ελλάδας είπε για:

Τη συνέχεια και τα μπαράζ: Είναι πολύ σημαντικό να έχουμε το 2ο παιχνίδι 
εντός έδρας γιατί ο κόσμος σου δίνει την έξτρα ώθηση. Στα παιχνίδια του 
Μαρτίου θέλουμε το 2ο παιχνίδι εντός έδρας.
Τις επιλογές του και τις αποφάσεις του: Πρέπει να επιλέξουμε τους πιο 
καλούς 23 παίκτες. Σήμερα έπρεπε να πάρουμε πολλές αποφάσεις και 
όχι μόνο για το σύστημα (που θα παίζαμε) αλλά και για τις κλήσεις των 
Ζέκα και Τσιγγάρα. Είχαμε αποφασίσει να είναι ο Πασχαλάκης κάτω από 
το τέρμα αλλά παρέμεινε ο Βλαχοδήμος. Έπρεπε να προσέξουμε να μην 
τιμωρηθεί κάποιος παίκτης και τις κάρτες γενικότερα. Τα credits και όλα 
τα εύσημα ανήκουν στους παίκτες. Είναι υπέροχο (το συναίσθημα) με σχε-
δόν γεμάτο γήπεδο. Μένει αυτό το κομμάτι της εξέδρας να είναι γεμάτο 
τον Μάρτιο.

Αντωνίου: «Ο Πογέτ συνεχίζει στην Εθνική»
Ο Στέργιος Αντωνίου, αντιπρόεδρος της ΕΠΟ, υπογράμμισε πως ο Γκου-
στάβο Πογέτ θα είναι στον πάγκο της «γαλανόλευκης» τουλάχιστον μέχρι 
τα play-offs του Nations League.
Για την Εθνική ομάδα και την προσπάθεια που καταβάλει ώστε να προ-
κριθεί στο EURO 2024 μίλησε ο Στέργιος Αντωνίου στο Metropolis. Οπου 
και ο αντιπρόεδρος της ΕΠΟ υπογράμμισε πως στα play-offs του Nations 
League ο Γουστάβο Πογιέτ θα βρίσκεται κανονικά στον πάγκο της, ενώ 
είναι πολύ πιθανό να συνεχίσει και εφόσον έρθει η πρόκριση για τα 
γήπεδα της Γερμανίας.
Μετά αναφέρθηκε στον Πογιέτ. «Συνεχίζει στην Εθνική και θα είμαι υπο-
στηρικτής του Πογέτ έστω και με το λάθος που έκανε. Το άνοιξα το θέμα 
στο συμβούλιο. Ηταν άστοχο που έγινε θέμα αυτό το ποσό με τον συνερ-
γάτη του Πογέτ και αναφέρομαι στο ποσό των 8000 ευρώ. Δεν έπρεπε ο 
Πογέτ να δημιουργήσει θέμα. Δεν έπρεπε και εμείς να αδρανήσουμε για 
το θέμα. 8.000 ευρώ είναι η οφειλή όπως μου είπε το λογιστήριο. Από το 
διοικητικό συμβούλιο όταν τέθηκε το θέμα, μου είπαν για την οφειλή ότι 
φθάνει στα 10.200 ευρώ μικτά».
Υστερα ρωτήθηκε αν ο Ουρουγουανός θα είναι προπονητής της Εθνικής, 
σε περίπτωση που πάμε στο EURO. «Και εκεί στην τελική φάση, ένας προ-
πονητής που κάνει έργο δεν πρέπει να φεύγει. Αυτή είναι η άποψή μου. Σε 
αυτό έχουν συντελέσει και αρκετοί άνθρωποι από την ΕΠΟ. Η βιτρίνα της 
ομοσπονδίας είναι η εθνική ομάδα. Εχουμε συνυπάρξει με πολλά τέτοια 
πρόσωπα. Δεν είναι μόνο οι αστέρες στον αθλητισμό».

Ρέτσος: «Τέτοια ματς είναι δοκιμασία για την ομάδα και 
όλους μας»
Ο Παναγιώτης Ρέτσος στάθηκε στο πόσο σημαντικά είναι αυτά τα παιχνί-
δια απέναντι σε ομάδες όπως η Γαλλία τονίζοντας πως είναι δοκιμασία για 
όλους.
«Σίγουρα δοκιμάζεσαι. Εγώ πιστεύω στον εαυτό μου και δεν χρειάζομαι 
τέτοια παιχνίδια για να δω σε τι επίπεδο είμαι. Όμως είναι μία δοκιμασία 
για την ομάδα. Να δει πού βρίσκεται και τι πρέπει να κάνει. Αξίζουμε να 
είμαστε στο Euro και αυτό θα το αποδείξουμε στα παιχνίδια του Μαρτίου».
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 Ο Ολυμπιακός ετοιμάζεται 
πιθανώς και την Πέμπτη να 
στείλει την προσφυγή του στο 
CAS με στόχο να αλλάξει η σε 
βάρος του απόφαση για το 
ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό.

Ο 
Ολυμπιακός ουσιαστικά κά-
νει αυτό που είχε προαναγ-
γείλει από την πρώτη στιγ-
μή - και μετά τη γνωστο-

ποίηση της απόφασης σε βάρος του 
πειραϊκού συλλόγου σε δεύτερο βαθ-
μό - ότι θα συνέβαινε ο εκ των αντι-
προέδρων της ΠΑΕ, Κώστας Καραπα-
πάς. Θυμίζουμε πως το στέλεχος των 
Πειραιωτών είχε γράψει σε ανάρτησή 
του στο Instagram: «Το έγκλημα ολο-
κληρώθηκε. Η αλλοίωση του Πρωτα-
θλήματος είναι πλέον γεγονός. Ο Ολυ-
μπιακός θα προφύγει στο CAS και θα 
στραφεί νομικά κατά όλων όσων συ-
ντέλεσαν σε αυτό.
Ο κόσμος, η ομάδα, οι προπονητές, 
η διοίκηση, είμαστε μια γροθιά! Και 
θα κατακτήσουμε τους στόχους μας 
ό,τι κι αν συμβεί. Ταυτόχρονα δεν 
θα ξεχάσουμε τους άφωνους πολι-
τικούς της Περιφέρειάς μας και όλης 
της χώρας, την απούσα από όσα τρα-
γικά συμβαίνουν στο ποδόσφαιρο 
Κυβέρνηση και τον όμιλο Μετροπό-
λιταν - Υγεία που έπαιξε σε εκατομ-
μύρια φιλάθλους της ομάδας μας ένα 
βρώμικο παιχνίδι. Από εδώ και στο 
εξής θα γευτείτε τους καρπούς όσως 
σπείρατε».
Η ΠΑΕ Ολυμπιακός από μέρους της 
θα κάνει προσφυγή στο CAS πιθανώς 
ακόμα και την Πέμπτη. Φυσικά θέλει 
να ανατρέψει την υπάρχουσα από-
φαση και να συνεχιστεί ο αγώνας από 
το 49’ και μετά. Την υπόθεση αυτή θα 
την... τρέξει και ένα επιτελείο ξένων 
δικηγόρων (μαζί με το ανάλογο επιτε-
λείο του Ολυμπιακού) και βέβαια είναι 
ένα story που μπορεί να πάρει αρκετό 
χρόνο. Ο Ολυμπιακός είναι πιθανό να 
προσκομίσει και οπτικοακουστικό 

υλικό στην εκδίκαση ενώ η υπερα-
σπιστική του γραμμή παραμένει πώς 
δεν προκύπτει από πουθενά και από 
κανένα στοιχείο ότι υπάρχει υπαιτό-
τητά του για τη διακοπή στο ντέρμπι 
με τον Παναθηναϊκό. Το περιθώριο 
εξάλλου που είχε ο Ολυμπιακός για 
την προσφυγή του ήταν 18 μέρες μετά 
την ανακοίνωση της απόφασης από 
την Επιτροπή Εφέσεων της ΕΠΟ.

Το τετ α τετ Μαρτίνεθ - 
Μπιανκόν, η κατάσταση με 
τους στόπερ και η εναλλακτι-
κή του Ιμπόρα
Ενόψει του αγώνα με τον Παναιτω-
λικό ο Μαρτίνεθ δεν θα έχει διαθέσι-
μους για την ομάδα του Ολυμπιακού 
τους τραυματίες Φρέιρε και Πορόζο, 
χωρίς να υπάρχει σιγουριά για το 
πότε επακριβώς θα επανέλθουν στις 
υποχρεώσεις της ομάδας. Ο Ρέτσος 
θα είναι εκτός για το παιχνίδι με την 
ομάδα του Αγρινίου λόγω καρτών και 
άρα οι Μπιανκόν και Ντόι προβάλ-
λουν ως τα φαβορί για το κέντρο της 
άμυνας (όπως και ο Κίνι για αριστερά 
λόγω του ταξιδιού του Ορτέγα για την 
Εθνική Αργεντινής).
Ο Μαρτίνεθ έχει ήδη μιλήσει (κάνει 
το τετ α τετ του) με τον Μπιανκόν και 
φαίνεται πώς ο Γάλλος θα κάνει ντε-
μπούτο ως βασικός στο Ολυμπιακός - 
Παναιτωλικός. Τώρα για τον αγώνα με 
τη Φράιμπουργκ την άλλη εβδομάδα 
από τους παίκτες της ευρωπαϊκής 
λίστας θα είναι διαθέσιμοι οι Ρέτσος 
και Ντόι και ως εναλλακτική για τη 
θέση του στόπερ υπάρχει αυτή του 
έμπειρου Βιθέντε Ιμπόρα, που είναι 
εξάρι αλλά μπορεί να παίξει και εκεί. 
Εάν χρειαστεί και δεν υπάρχει άλλο 
πρόσωπο δηλαδή για το κέντρο της 
άμυνας θα αξιοποιηθεί εκεί ο Ιμπόρα.
Ο Ολυμπιακός πάντως θα έχει ξανά 
στα... προσεχώς νέο πρόσωπο ή και 
νέα πρόσωπα για την άμυνά του. Είναι 
ανοιχτό το να αποκτήσει ακόμα και 
δύο στόπερ στην επικείμενη μεταγρα-
φική περίοδο.

Ολυμπιακός: Το χρονοδιάγραμμα 
για το CAS και η υπερασπιστική 
γραμμή που ετοιμάζει το 
επιτελείο της ομάδας

Γ
ια την πορεία της Εθνική μας ομάδας, 
το ματς με τη Γαλλία, το κλίμα στα «γα-
λανόλευκα» αποδυτήρια αλλά και τον 
Γκουστάβο Πογέτ, μίλησε ο Τάσος 

Μπακασέτας στον ΣΠΟΡ FM.
Αναλυτικά τα όσα είπε:
Για τα θετικά αποτελέσματα της Εθνικής: «Η 
κατάλληλη έκφραση είναι ότι το χρωστού-
σαμε στους εαυτούς μας με τις εμφανίσεις 
που είχαμε κάνει τελευταία. Δεν ήταν μεγάλη 
έκπληξη για εμάς, βλέπαμε πως βελτιωνό-
μασταν και ήταν το κερασάκι στην τούρτα 
για εμάς».
Για το τι τον έκανε να νιώθει αισιοδοξία: «Το 
ταλέντο αυτής της ομάδας, ότι όλοι αγω-
νιζόντουσαν σε υψηλό επίπεδο και μέσα 
από τις ομάδες τους έκαναν τη διαφορά. Το 
μεγάλο μειονέκτημα ήταν ότι δεν υπήρχε 
πολλή εμπειρία. Όλες οι εθνικές ομάδες όταν 
πετυχαίνουν αυτή την αλλαγή από παίκτες 
με μεγάλη εμπειρία σε πιο νεαρούς, έχουν 
κάποια σκαμπανεβάσματα. Το πιο σημαντικό 
είναι η εμπειρία».
Για ηγετική φυσιογνωμία που δείχνουν 
κάποιοι παίκτες και το παράδειγμα του 
Παναγιώτη Ρέτσου: «Ο Ρέτσος είχε τα 
στοιχεία από πολύ μικρός, είναι 
κάποιοι παίκτες που από μικροί 
δείχνουν ηγετικά χαρακτη-
ριστικά. Έβλεπες ένα παίκτη 
18 χρονών σαν να ήταν 28. 
Πέρασε μετά κάποιες δύσκο-
λες καταστάσεις, όπως όλοι, 
είχε κάποιους τραυματισμούς. 
Τώρα είναι έτοιμος να δείξει ότι 
έχει βελτιωθεί και να παρουσιάσει 
το πακέτο που μπορεί. Είναι σημαντικό ότι 
έχουν μπει οι βάσεις σε αυτή την ομάδα. 
Κάθε ποδοσφαιριστής που έρχεται, είτε ξεκι-
νάει είτε είχε κληθεί ξανά, βλέπει ποια είναι 
τα πρότυπα στην Εθνική και έχει την ανάλογη 
συμπεριφορά. Προτεραιότητά μας είναι η 
Εθνική και τίποτα άλλο, ο κάθε ένας μας δίνει 
το 100%».
Για τον ανταγωνισμό που υπάρχει σε όλες τις 
θέσεις, με αφορμή τον Δημήτρη Γιαννούλη: 
«Είναι πολύ σημαντικό σε ομάδες που έχουν 
φιλοδοξίες να υπάρχει υγιής ανταγωνισμός. 
Υπάρχει στην Εθνική σε όλες τις θέσεις. Ο 
Δημήτρης (σ.σ. Γιαννούλης) δεν έπαιζε, αλλά 
έχει δείξει την αξία του ως ποδοσφαιριστής. 
Έτσι είναι το επάγγελμά μας, κάθε φορά κρι-
νόμαστε από το αποτέλεσμα και οφείλουμε 
η απόδοσή μας να κινείται σε υψηλά στά-
νταρ. Ένας να χαλάει τη χημεία, φαίνεται στο 

γήπεδο. Εμείς αγωνιζόμαστε σαν ομάδα και 
βάζουμε πάνω από όλα την Εθνική».
Για την πίεση που υπάρχει για την πρόκριση: 
«Δεν μας απασχολεί το τι θα πει ο καθένας. 
Αν είχαμε μπει σε αυτή τη διαδικασία θα 
είχαμε χάσει πολλά και δεν θα εμφανίζαμε 
αυτό το πρόσωπο. Όλο αυτό έχει να κάνει 
με το πνευματικό κομμάτι. Έχουμε αποδεί-
ξει ότι πλέον μπορούμε να διαχειριστούμε 
τέτοιου είδους παιχνίδια. Τα δύο παιχνίδια 
με την Ιρλανδία ήταν τέτοια παιχνίδια, το 
πρώτο εντός ήταν πολύ σημαντικό, με τρο-
μερή πίεση. Οφείλαμε να το κερδίσαμε. Αν 
χάναμε, ακόμα και με “Χ”, θα τελείωνε και η 
υπέρβαση που θα είχαμε στο μυαλό μας. Δεν 
κερδίσαμε μόνο, ήμασταν πολύ καλύτεροι σε 
όλη τη διάρκεια, τα κάναμε όλα. Όντως αυτά 
τα ματς είναι διαφορετικά, έχει να κάνει με 
το πνευματικό. Είμαστε έτοιμοι να διαχειρι-
στούμε κάθε είδους κατάσταση».
Για το αν υπάρχει σκέψεις ότι μπορεί να παί-
ξουν στο Euro χωρίς τον Πογέτ: «Δεν κάνει 
να το συζητάμε. Αν κάτι δεν μου αρέσει στη 
ζωή μου είναι η αδικία. Θα είναι μεγάλη αδι-
κία, γιατί έχουμε ξεκινήσει μαζί του όλη αυτή 

την προσπάθεια. Κανείς δεν θέλει κάτι 
τέτοιο. Νιώθουμε καλά με τον προ-

πονητή. Σε όλα τα ματς, εκτός 
από ένα, έχουμε εξαιρετική 
εικόνα. Δεν βρίσκω λόγο να 
κάνουμε αλλαγή. Αν ο προ-
πονητής θέλει να κάνει κάτι 
άλλο, είναι διαφορετικό. Αν 

θέλει να μείνει ο προπονητής 
και δεν έρθει σε αυτό που κάναμε 

όλοι μαζί, είναι άδικο. Θα είναι πολύ 
δύσκολο να έρθει κάποιος άλλος. Θα παί-
ξουμε τέλη Μαρτίου, θα έρθει ένας προπο-
νητής Απρίλιο… Θα έχουμε λίγες μέρες, δεν 
είναι εύκολο. Μπορεί να είναι καλός προπο-
νητής, αλλά δεν θα είναι εύκολο να βρούμε 
τα πατήματά μας. Δεν θεωρώ ότι θα γίνει 
κάτι τέτοιο. Προέχουν τα ματς του Μάρτιου, 
πρέπει να βάλουμε εκεί την ενέργειά μας και 
στο τέλος θα πάνε όλα καλά».
Για το αν ένιωσαν ότι ο κόσμος τους στη-
ρίζει: «Το νιώσαμε σε αυτά τα παιχνίδια. 
Όταν αρχίσαμε είχαμε κάποια ματς στο 
ΟΑΚΑ με 1000 άτομα. Ήταν στόχος μας να 
φέρουμε τον κόσμο στο γήπεδο, να χαίρε-
ται για αυτό που βλέπει. Μεγάλη νίκη για 
εμάς. Ξέρουμε ότι ο κόσμος είναι απαιτη-
τικός. Όταν και οι ίδιοι έχουμε απαιτήσεις 
από τους εαυτούς μας, φέρνουμε και τον 
κόσμο κοντά μας».

Μπακασέτας: «Νιώθουμε καλά 
με τον Πογέτ, θα είναι άδικο να 
πάμε στο EURO χωρίς εκείνον»
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Επόμενοι Αγώνες

Βαθμολογία SuperLeague

Αποτελέσματα

Ο 
Ολυμπιακός φόρτσαρε για ένα ο-
κτάλεπτο προκειμένου νια νική-
σει την Ντιναμό Τιφλίδας με 16-
8 στον Πειραιά και να εξασφα-

λίσει την πρόκριση στα προημιτελικά του 
Champions League.
Ο Ολυμπιακός πέτυχε τον αρχικό του στόχο 
στο Champions League και στο διαφορε-
τικό σύστημα διεξαγωγής του, οι «ερυθρό-
λευκοι» νικώντας την Ντιναμό Τιφλίδας με 
16-8 στο Εθνικό κολυμβητήριο Πειραιά 
εξασφάλισαν την πρόκριση στην προημιτε-
λική φάση της διοργάνωσης.
Μια αγωνιστική πριν από το τέλος του Β’ 
ομίλου, ο Ολυμπιακός ακολουθεί την Προ 
Ρέκο στην επόμενη φάση και η μεταξύ τους 
συνάντηση στις 6 Δεκεμβρίου στον Πειραιά 
θα ολοκληρώσει την πρώτη φάση, καθώς 
η συνέχεια θα δοθεί από τον Μάρτιο, λόγω 
του ευρωπαϊκού πρωταθλήματος στην 
Κροατία τον Ιανουάριο και του παγκοσμίου 
πρωταθλήματος στην Ντόχα τον Φεβρου-
άριο.
Ο Ολυμπιακός δεν άρχισε καλά τον αγώνα 

απέναντι στην ομάδα της Γεωργίας, παίζο-
ντας πρέσινγκ ψηλά, ο Πιέσιβατς με γκολ 
από τα 2μ. έδωσε προβάδισμα 2-0 στους 
φιλοξενούμενους (6:33).
Οι «ερυθρόλυκοι» ισοφάρισαν 2-2 και με 
γκολ των Φουντούλη και Βάμος προσπέρα-
σαν 4-3 στο 1ο οκτάλεπτο. Οι πρωταθλητές 
Ελλάδας «καθάρισαν» την υπόθεση νίκη 
στο 2ο οκτάλεπτο, όταν με σερί 5-0 προη-
γήθηκαν με 10-4. Στο δεύτερο μισό το παι-
χνίδι κύλησε σε ήρεμους ρυθμούς, με τον 
Ολυμπιακό να φθάνει άνετα στην επικρά-
τηση με 16-8.
Τα οκτάλεπτα: 4-3, 6-1, 1-2, 5-2.
Ολυμπιακός (Χρβόγιε Κόλιανιν): Μπίγιατς, 
Λόντσαρ 1, Βάμος 3, Γενηδουνιάς 3, Φου-
ντούλης 2, Γκίλλας 2, Δερβίσης, Μπούσλιε 
2, Αλαφραγκής, Δήμου 2, Νικολαΐδης 1, 
Παπαναστασίου, Ζερδεβάς.
Ντιναμό Τ. (Ντέγιαν Στανόγιεβιτς): Ραζμά-
ντζε, Βεσαγκούρι, Ακβελντιάνι 2, Ντζιχι-
τσιαρένκα 1, Τκεσελασβίλι, Βαπένσκι 2, Για-
χάια, Τάνκοσιτς, Ιμναϊσβίλι, Μαγκρακβε-
λίτζε, Μαλισάου, Πιέσιβατς 2, Γκβετάντζε.

Ολυμπιακός - Ντιναμό Τιφλίδας 16-8: 
Πανηγυρικά στα προημιτελικά του 
Champions League
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 Κάνοντας τεράστια ανατροπή στο πρώτο 
σετ όταν και έχανε με 24-19, ο ΠΑΟΚ 
κατάφερε τελικά να επικρατήσει με 3-
0 της Μλάντοστ και να αγκαλιάσει την 
πρόκριση του στους «16» του CEV Cup.

Ο 
«δικέφαλος» δεν ξεκίνησε καθό-
λου καλά τον αγώνα, καθώς βρέθη-
κε γρήγορα να κυνηγά μεγάλες δια-
φορές (7-3, 15-8) για να φτάσουμε 

στο 24-19. Οι Κυπελλούχοι πήραν την αλλαγή, 
ο Φαν Χάρντερεν πήγε στο σερβίς και ο ΠΑΟΚ 
ισοφάρισε 24-24 για να αναλάβει δράση ο (α-
κραίος και σήμερα Μένιος Κοκκινάκης). Δικό 
του καλό σερβίς έφερε την κόντρα για το προ-
σπέρασμα (228-29) και με τον (μοναδικό του) 
άσσο που πήρε στην επόμενη φάση έγινε το 
0-1.
Στο δεύτερο ο ΠΑΟΚ μετά τα μισά πήρε το προ-
βάδισμα και το κράτησε ως το τέλος ενώ στο 
τρίτο επικράτησε πολύ εύκολα. Πλέον η ομάδα 
του Γιόσκο Μιλενκόσκι είναι το μεγάλο φαβορί 
για να συνεχίσει στο CEV Cup, έχοντας και τη 
ρεβάνς στο Παλατάκι.
1ο σετ: 8-4, 16-10, 21-17, 28-30
2ο σετ: 6-8, 16-14, 18-21, 22-25
3ο σετ: 6-8, 12-16, 14-21, 19-25
Τα σετ: 0-3 (28-30, 22-25, 19-25) σε 96’
*Οι πόντοι της Μλάντοστ προήλθαν από 5 
άσσους, 39 επιθέσεις, 10 μπλοκ και 15 λάθη 
αντιπάλων και του ΠΑΟΚ προήλθαν από 3 

άσσους, 53 επιθέσεις, 6 μπλοκ και 18 λάθη αντι-
πάλων

Άνετο 3-0 επί της Ζαντρούγκα και 
φαβορί για πρόκριση ο Μίλωνας
Μια ανάσα από τους «16» του CEV Cup είναι ο 
Μίλωνας με την ομάδα της Νέας Σμύρνης να επι-
κρατεί με 3-0 της Ζαντρούγκα και να θέλει 2 σετ 
στην Αυστρία για να πάρει την πρόκριση.
Οι στιγμές δόξας - κατά δήλωση του προπο-
νητή του Σάκη Ψάρρα - συνεχίζονται στο CEV 
Cup. Αγγίζοντας το τέλειο σε ομαδικότητα, συγ-
χρονισμό και τακτική η ομάδα του Σάκη Ψάρρα 
«σκούπισε» την αυστριακή SK Zαντρούγκα 
Μπλέιμπουργκ του Άγγελου Μανδηλάρη με 
3-0 σετ στον πρώτο αγώνα της φάσης των «32» 
του CEV Cup που έγινε στο Κροίσος Πέρσης της 
Νέας Σμύρνης και στη ρεβάνς που θα γίνει σε 
μία εβδομάδα χρειάζεται μόλις δύο σετ για την 
πρόκριση στους «16».
Σαφώς ανώτερη από την ελβετική Σόνενβερτ 
και με τον εξαιρετικό Άγγελο Μανδηλάρη στη 
θέση του διαγωνίου η SK Zαντρούγκα Μπλέι-
μπουργκ προσπάθησε να πιέσει με το σερβίς 
της αλλά κατά το κοινώς λεγόμενο «πήγε για 
μαλί και βγήκε κουρεμένη» καθώς η υποδοχή 
της κατέρρευσε και παρά τη μαχητικό της χαρα-
κτήρα περιορίστηκε στο να γεμίσει σε πόντους 
και τα τρία σετ, ενώ στο 1ο σετ είχε και προβά-
δισμα 24-23 με την επίθεση και τον άσσο του 
Καμίνο αλλά ο τεράστιος Γιορντάνοφ ισοφάρισε 
με επιθεση (24-24) και πήρε και άσσο εν μέσω 

αποθέωσης για το 25-24. Το κερασάκι στην 
τούρτα του πάρτυ έβαλε ο Μπάσης με πανο-
ραμικό μπλοκ πάνω στον Χόρβαρθ που επιχεί-
ρησε να περάσει τη μπάλα στη διαγώνιο αλλά 
λογάριαζε χωρίς τον ξενοδόχο.
Ο Μίλωνας αφού έδειξε ποιος είναι το αφεντικό 
στον αγώνα συνέχισε στον ίδιο ρυθμό με καλή 
υποδοχή και τον Γιορντάνοφ βγαλμένο από τα 
εφηβικά του χρόνια πήρε από την αρχή προβά-
δισμα ασφαλείας και έφτασε στο 2-0.
Μάχη έγινε και στο 3ο σετ όπου οι αυστρια-
κοί προηγήθηκαν 8-5 με τον Μανδηλάρη αλλά 
είχαν γνώση οι φύλακες και επέστρεψαν στην 
κανονικότητα. Ο πολύτιμος και ουσιαστικός 

Πολουγιάν με το σερβίς του ανέβασε ταχύτητα 
στην πίεση βγάζοντας έξω από τα τρία μέτρα τον 
αντίπαλο πασαδόρο. Ακολούθησαν μάχες στο 
φιλέ μέχρι το 21-21. Ο Μολίνα έκανε το 22-21 
και ο σούπερ Νάνο - πουλος με άσσο έκανε το 
23-21. Οι χαριστικές βολές ήταν το μπλοκ του 
Χερ στον Κράσσινγκ και το επιβλητικό επιθετικό 
τελείωμα το Μολίνα δίνοντας το έναυσμα για 
την έναρξη άλλου ένα πάρτυ μεταξύ των φίλων 
του ιστορικού της Νέας Σμύρνης, των παιδιών 
των ακαδημιών και των φίλων του βόλεϊ απα-
νταχού στην Αθήνα που σπεύδουν για να δουν 
ωραίο θέαμα και κυρίως ορθόδοξο βόλεϊ από 
την ομάδα του Σάκη Ψάρρα.

Volleyball CEV Cup

Πέρασε από Κροατία και δεν χάνει την πρόκριση ο ΠΑΟΚ
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Ο Λεβαδειακός απέκλεισε (2-1) με 
ανατροπή την Λαμία για την 5η φάση 
του θεσμού και περιμένει τη Νίκη 
Βόλου σε μία αναμέτρηση ομάδων 
της Super League 2 για να πάει στα 
προημιτελικά του Κυπέλλου Ελλάδας!

Ο 
Λεβαδειακός έδειξε στοιχεία ομά-
δας Super League και απέκλεισε 
με ανατροπή (2-1) την Λαμία στο 
«Λάμπρος Κατσώνης», εξασφα-

λίζοντας τη συμμετοχή του στους «16» του 
Κυπέλλου Ελλάδας. Εκεί θα αντιμετωπίσει σε 
διπλούς αγώνες τη Νίκη Βόλου, με το πρώτο 
ματς να έχει οριστεί για τις 7/12 (17.00) στην 
Λαμία.
Το γκολ του Φλοσάρντ Μάλτσι μόλις στο 5’ 
έβαλε την Λαμία σε θέση οδηγού, αλλά ο 
Λεβαδειακός αντέδρασε στο δεύτερο ημί-
χρονο και με δύο τέρματα στο 58’ του Μαξι-
μιλιάνο Κουάντρα και στο 66’ με πέναλτι του 
Λούκας Πολέτο που είχε περάσει ως αλλαγή 
πήρε προβάδισμα στο σκορ. Και κράτησε 
μέχρι το τέλος την πρόκριση.
ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ: Στογιάνοβιτς, Κουάντρα, 
Κουϊρουκίδης, Χάμοντ, Λιάγκας, Νίκας, Νικο-
λιάς, Σωτηράκος, Συμελίδης, Τσάπρας, Τσε-
λεπίδης
ΛΑΜΙΑ: Χατζηεμμανουήλ, Αμαράλ, Γιαννού-
τσος, Βασιλαντωνόπουλος, Κορνέζος, Μάλ-
τσι, Τζανδάρης (79’ Στάνκο), Νούνιεθ (60’ 
Σαντάνα), Τσιλιανίδης (78’ Μαρτίνες), Μουλά 
(60’ Τσιλούλης), Λόνγκο

Ηρακλής: Εποχή Αμανατίδη και ε-
πίσημα – Έκανε την πρώτη του προ-
πόνηση
Την πρώτη τους προπόνηση υπό τις οδηγίες 
του νέου προπονητή, Περικλή Αμανατίδη, 
έκαναν οι ποδοσφαιριστές του Ηρακλή στις 
εγκαταστάσεις της Μίκρας.
Ο νέος κόουτς, μέσω της προπόνησης, είχε 
την ευκαιρία να γνωριστεί καλύτερα με όλο το 
έμψυχο δυναμικό και προσπάθησε να περά-
σει τη φιλοσοφία του και έναν νέο τρόπο παι-
χνιδιού που θέλει να εφαρμόσει, αρχής γενο-
μένης από τον επόμενο αγώνα με την ΑΕΚ Β, 
που θα διεξαχθεί στο γήπεδο της Χαλάστρας 
το Σάββατο. Το πρόγραμμα της σημερινής 
προπόνησης περιελάμβανε αρκετά αγωνι-
στικά παιχνίδια και τακτική.
Η επίσημη ανακοίνωση για την πρόσληψη του 
Περικλή Αμανατίδη:
Ο Περικλής Αμανατίδης είναι τελικά ο “εκλε-
κτός” της Διοίκησης της ΠΑΕ Π.Ο.Τ ΗΡΑΚΛΗΣ 

και από σήμερα ανέλαβε τα καθήκοντα του 
προπονητή της ομάδας μας, θέση η οποία είχε 
μείνει για λίγες ημέρες κενή λόγω της παραί-
τησης του Σάκη Τσιώλη.
Το νέο προπονητή παρουσίασε στους παί-
κτες, λίγη ώρα πριν την προπόνηση στις 
εγκαταστάσεις της Μίκρας, ο μεγαλομέτο-
χος, Στράτος Ευγενίου, ο οποίος αφού τον 
καλωσόρισε στην ομάδα, του ευχήθηκε να 
έχει νίκες και επιτυχίες, ενώ αμέσως μετά ο 
νέος κόουτς είχε την ευκαιρία να γνωριστεί με 
όλους τους ποδοσφαιριστές.
Εκτός του Περικλή Αμανατίδη, καινούρ-
για πρόσωπα στο τεχνικό επιτελείο θα απο-
τελέσουν ο Γιάννης Τσακμακίδης, ο οποίος 
θα είναι ο βοηθός προπονητή, καθώς και ο 
Κυριάκος Παπαδόπουλος που θα πλαισιώσει 
τον Μιχάλη Θαλασσινό στις θέσεις των γυμνα-
στών της ομάδας μας. Το συμβόλαιο του νέου 
προπονητή, υπέγραψε ο Αντιπρόεδρος της 
ΠΑΕ, Χαράλαμπος Ηλιάδης.

Νικήτρια στη «λασπομαχία» με Θύ-
ελλα Κατσικά η Ζάκυνθος!
Στην εξ αναβολής αναμέτρηση της 11ης αγω-
νιστικής για πρωτάθλημα της Γ’ Εθνικής, η 
Ζάκυνθος επικράτησε με 1-0 της Θύελλας 
Κατσικά και αναρριχήθηκε στην 8η θέση του 
βαθμολογικού πίνακα του 2ο ομίλου.
Ο αγωνιστικός χώρος ήταν σε τραγική κατά-
σταση λόγω της δυνατής βροχής και το γκολ 
του Τσιμέλι στο 81’ έκρινε την αναμέ-
τρηση που χαρακτηρίστηκε από 
τις δυνατές μονομαχίες και τις 
κίτρινες κάρτες που μοίρασε 
ο διαιτητής εκατέρωθεν! 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η 
Ζάκυνθος μετά την κατά-
κτηση των τριών βαθμών 
στο σημερινό παιχνίδι, θα 
έχει την ευκαιρία την 12η 
αγωνιστική να πανηγυρίσει 
«ξεκούραστη» νίκη κόντρα στον 
Μαγνησιακό, ο οποίος έχει παραι-
τηθεί από το πρωτάθλημα της Γ’ Εθνικής και 
να… σκαρφαλώσει ακόμη περισσότερο στον 
βαθμολογικό πίνακα.

«Δούλεψαν» για την ΑΕΛ, ΑΣΑ και 
Μακεδονικός
Διπλά κερδισμένη ήταν η ΑΕΛ, η οποία μπορεί 
να μην αγωνίστηκε την 9η και 10η αγωνιστική, 
όμως πλησίασε σε απόσταση αναπνοής τον 
Λεβαδειακό, ο οποίος ηττήθηκε στην Καρδί-
τσα από την Αναγέννηση με 2-0 και η λαρισινή 
ομάδα παρέμεινε στη 2η θέση του βαθμολο-

γικού πίνακα, καθώς η Νίκη Βόλου έχασε από 
τον Μακεδονικό με σκορ 2-1.
Αποτελέσματα ιδανικά για τους «βυσσινί», 
οι οποίοι θα έχουν τη μεγάλη ευκαιρία στη 
Λιβαδειά εάν κερδίσουν τον Λεβαδειακό να 
δείξουν πως η ομάδα έχει τις δυνατότητες 
για να κάνει το όνειρο της επιστροφής στη 
μεγάλη κατηγορία πραγματικότητα. Ακόμη 
και η ισοπαλία, όμως, δεν θα είναι άσχημο 
αποτέλεσμα και όπως όλοι αντιλαμβανόμα-
στε η συγκεκριμένη αναμέτρηση παρουσιά-
ζει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον.
Από αγωνιστικής πλευράς, το ευχάριστο για 
τον τεχνικό Παύλο Δερμιτζάκη είναι πως δεν 
υφίστανται προβλήματα και θα έχει στη δια-
θεσή του όλους τους ποδοσφαιριστές και 
περισσότερες λύσεις. Υπάρχει πολύ καλό 
κλίμα στην ομάδα και ηθικόν ακμαιότα-
τον, μετά και τα δύο δώρα από την Αναγέν-
νηση Καρδίτσας και τον Μακεδονικό, αλλά 
σε καμία περίπτωση δεν χρειάζεται υπέρ-
μετρος ενθουσιασμός, διότι θα χρειαστεί 
μεγάλη προσπάθεια και να γίνουν προσωπι-
κές θυσίες, μέχρι το τέλος της φετινής αγωνι-
στικής περιόδου.

Έχει «σφυγμό» η Βέροια
Μια νίκη που αφήνει ελπίδες για την δύσκολη 
συνέχεια του πρωταθλήματος, πέτυχε την 
Κυριακή (19/11) ο ΝΠΣ Βέροια, επικρατώντας 
για την 11η αγωνιστική, στο Δημοτικό στάδιο 
με 1-0 του Ποσειδώνα Μηχανιώνας.
Και δεν ήταν μόνο η νίκη αλλά και η καλή 
εμφάνιση που πραγματοποίησαν οι «κυανέ-
ρυθροι», υπό τις συνεχείς οδηγίες του Γιάννη 
Πολλαετίδη, ο οποίος δεν σταμάτησε λεπτό 
να φωνάζει από τον πάγκο και να καθοδηγεί 
τους παίκτες του!
Αυτή η αγωνιστικότητα και το πάθος που 
έβγαλαν οι Βεροιώτες, αλλά και η εν γένει 
αγωνιστική τους εικόνα, δείχνει ότι έχουν 
ακόμα… σφυγμό, ότι παραμένουν «ζωντα-
νοί» για να παλέψουν τον πολύ δύσκολο 
στόχο της παραμονής στην κατηγορία.
Η ομάδα «ξεκόλλησε» από την τελευ-
ταία θέση της βαθμολογίας, όμως θα πρέ-
πει η εμφάνιση αυτή να έχει και συνέχεια, 

αρχής γενομένης από το δύσκολο 
ματς της ερχόμενης Κυρια-

κής στη Δράμα με την 
τοπική Δόξα,  απ’ 

όπου οι «κυανέρυ-
θροι» καλούν ται 
να φύγουν με ένα 
θετικό αποτέλεσμα.

«Διπλό» στη 
Μύκονο ο Πανε-

λευσινιακός
Ο Πανελευσιακός επικρά-

τησε 3-2 εκτός έδρας της ΑΕ 
Μυκόνου σε εξ αναβολής ματς της 

11ης αγωνιστικής στη Γ’ Εθνική.
Το σκορ άνοιξε ο Χερέρα στο 10ο λεπτό, όταν 
με μία κούρσα από κέντρο πέρασε τους αμυ-
ντικούς της ΑΕ Μυκόνου και πλάσαρε τον 
Ντούνη για το 0-1.
Στο 43’ και έπειτα από κακό διώξιμο της άμυ-
νας ο Παπαδόπουλος με κεφαλιά έκανε το 1-1.
Νωρίς στο δεύτερο μέρος και ειδικότερα στο 
48’ ο Μακρίδης με ένα ασύλληπτο σουτ έξω 
από την περιοχή έκανε το 1-2 για τον Πανε-
λευσινιακό.

Ο Μακρίδης στο 75’ με τρομερή εκτέλεση 
φάουλ έκανε το 1-3 με τους γηπεδούχους να 
μειώνουν αργότερα με τον Ζγκούρι.

Διέλυσε τον Αετό Βαρβάρας η Νίκη 
Ευκαρπίας!
Από… άλλο πλανήτη η Νίκη Ευκαρπίας, κέρ-
δισε με το ευρύ και άνετο 7-0 τον Αετό Βαρβά-
ρας, μετά από “διαστημική” εμφάνιση, για τη 
νίκη της… ιστορίας της, βάσει έκτασης σκορ 
σε εθνικό επίπεδο.
Όλα… έβγαιναν επιθετικά στην ομάδα του 
Γιάννη Καμπουρίδη, που είχε υψηλά ποσοστά 
αποτελεσματικότητας και παραγωγικότητας, σε 
αντιδιαστολή με τους Χαλκιδικιώτες που ήταν 
σε πολύ κακή μέρα και το πλήρωσαν, με “τιμω-
ρία” ουσιαστικά σχεδόν σε κάθε λάθος τους.
Έτσι, η ομάδα της δυτικής Θεσσαλονίκης επι-
βεβαίωσε οτι είναι σε ανοδική τροχιά, βάζο-
ντας βάσεις για τη νίκη από το πρώτο μέρος, 
με το σκορ στο 2-0 (και… εκθαμβωτικό δεύ-
τερο, με 5 ακόμα τέρματα) και έχοντας πρώτο 
“βιολί” τον Μιχάλη Μποζίδη.
Ο επιθετικός των “κυανόλευκων” πέτυχε 4 
(!) γκολ και είναι πρώτος σκόρερ της ομάδας 
του, με 5 συνολικά, μαζί με τον Χρήστο Ξαν-
θόπουλο.
Ο Μποζίδης “χτύπησε” στο 32 ,́ το 35 ,́ το 52΄ 
και το 78 .́ Από μια φορά βρήκαν δίχτυα οι 
Δαυίδ Ιβανίδης (58΄), Χρήστος Ξανθόπουλος 
(63΄) και Νίκος Πανυτσίδης (90΄).
Την επόμενη αγωνιστική η Νίκη Ευκαρπίας 
παίζει στην έδρα του Άρη Πετεινού, ενώ η 
ομάδα του Χρήστου Ζαρογιάννη υποδέχεται 
τη Χανιώτη, στο ντέρμπι της Χαλκιδικής.

«Καθάρισε» τον Άρη Πετεινού ο Α-
πόλλων Παραλιμνίου
Μεγάλη προσπάθεια κατέβαλαν οι παίκτες 
του Άρη Πετεινού που πάλεψαν, είχαν καλές 
ευκαιρίες όμως λύγισαν από την ποιοτική 
ομάδα του Απόλλωνα Παραλιμνίου χάνοντας 
με 2-0.
Οι Σερραίοι μπήκαν πολύ δυνατά στο ματς και 
αφού είχαν 2-3 πολύ καλές στιγμές βρίσκο-
ντας απέναντι τους έναν εξαιρετικό Κοτσάκη, 
τελικά κατάφεραν να βρουν τον δρόμο προς 
τα δίχτυα με σουτ εντός περιοχής του Ελέζι 
στο 23’.
Η ομάδα του Πετεινού προσπάθησε να αντι-
δράσει είχε δύο πολύ καλές στιγμές με Παυ-
λίδη και Χριστοφορίδη όμως ο σταθερός Γκαϊ-
δατζάκης κράτησε το μηδέν. Και αφού δεν 
ήρθε η ισοφάριση στο 44’ στην τελευταία 
φάση του πρώτου μέρους ο Τσομαχασβίλι 
κατάφερε να κάνει το 2-0 και να δώσει μεγάλο 
προβάδισμα νίκης.
Στο δεύτερο μέρος το ματς ήταν αρκετά ανοι-
χτό με αρκετές φάσεις εκατέρωθεν, με ποιο 
σημαντική το πέναλτι στο 70’ το οποίο εκτέ-
λεσε ο Κατσαμάγκας αλλά σταμάτησε ο Δημή-
τρης Κοτσάκης που κράτησε το 2-0 που έμεινε 
μέχρι το τελευταίο σφύριγμα της λήξης. Να 
σημειώσουμε πως οι γηπεδούχοι τελείωσαν 
το ματς με παίκτη λιγότερο λόγω αποβολής με 
δεύτερη κίτρινη του Κυριαλάνη στο 81’.
Η ομάδα του Πετεινού έμεινε τους 8 βαθμούς 
και πλέον στρέφει την προσοχή της στο πολύ 
σημαντικό εντός έδρας ματς που ακολουθεί με 
τη Νίκη Ευκαρπίας στον Πετεινό. Από την άλλη 
η ομάδα του Παραλιμνίου έφτασε τους 20 
βαθμούς και την επόμενη αγωνιστική θα υπο-
δεχθεί τον Μέγα Αλέξανδρο Αγίας Μαρίνας.

Το πανόραμα των μικρών κατηγοριών
Κύπελλο Ελλάδας: Πρόκριση με ανατροπή για Λεβαδειακό!
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αθλητικά

Η Ολλανδία διέλυσε με 6-0 το 
Γιβραλτάρ στην Πορτογαλία 
και έκλεισε με θρίαμβο 
τις υποχρεώσεις της στα 
προκριματικά του Euro 2024, όπου 
είχε προκριθεί ήδη.

Η 
Ολλανδία ολοκλήρωσε με τον 
καθιερωμένο καταιγισμό τερ-
μάτων εις βάρος του Γιβραλ-
τάρ, έστω κι αν δεν έφτασε 

στα επίπεδα της Γαλλίας. Με πρωταγωνι-
στή τον Κάλβιν Στενχς που σημείωσε χατ 
τρικ, οι «οράνιε» έφτασαν στη νίκη 6-0 
στο Φάρο της Πορτογαλίας (που χρησι-
μοποιεί ως έδρα το κρατίδιο), με την ο-
ποία έκλεισαν τις υποχρεώσεις τους στον 
2ο προκριματικό όμιλο του Euro 2024.
Ο Ρόναλντ Κούμαν παρέταξε ενδεκάδα 
με ορισμένους αναπληρωματικούς, 
χωρίς να αντιμετωπίσει κάποιο πρό-
βλημα. Ο Στενχς άνοιξε το σκορ στο 10’ 
και οι Ματς Βίφερ και Τεν Κόπμαϊνερς 
κλείδωσαν τη νίκη από το 1ο μέρος.
Ο Στενχς πέτυχε άλλα δύο τέρματα στο 
πρώτο τέταρτο του 2ου μέρους κι έδωσε 
διαστάσεις θριάμβου σ τη ν ίκη των 
Ολλανδών, που βρήκαν κι άλλο γκολ με 
τον Κόντι Χάκπο και πλέον κοιτάζουν την 
τελική φάση του Euro 2024.
 ΓΙΒΡΑΛΤΑΡ: Κόουλινγκ, Σάρτζεντ, Ρ. Τσι-
πολίνα, Μουέλι, Τζ. Τσιπολίνα, Ολιβέρο, 
Γουόκερ (66’ Ελ Χμιντί), Πόσο (14’ Τζό-
λεϊ), Ντε Χάρο, Λ. Κασιάρο (66’ Κουμπς), 
Ντε Μπαρ (82’ Πίκοκ)
 ΟΛΛΑΝΔΙΑ: Φερμπρούχεν, Τέζε, Ντε 
Φράι, Φαν Ντάικ (46’ Χάτο), Χάρτμαν 
(63’ Σίμονς), Βίφερ, Κόπμαϊνερς, Φέρμαν 
(46’ Ρέιντερς), Στενχς, Βέχορστ (46’ Ντά-
λινχα), Μάλεν (77’ Χάκπο)

Ουκρανία - Ιταλία 0-0: Οι πρω-
ταθλητές Ευρώπης θα υπερα-
σπιστούν το στέμμα τους
Η Ιταλία έκανε το χρέος της και με την 
ισοπαλία 0-0 στο Λεβερκούζεν κόντρα 
στην Ουκρανία εξασφάλισε την επι-
σ τροφή της σε γερμαν ικό έδαφος, 
αυτήν τη φορά για τα τελικά του Euro 
2024, όπου θα υπερασπιστεί τον τίτλο 
της πρωταθλήτριας Ευρώπης. Η ομάδα 
του Λουτσιάνο Σπαλέτι πήρε την πρό-
κριση στα τελικά από τον 3ο προκριμα-
τικό όμιλο και άφησε τους Ουκρανούς 
στα playoffs.
Η «σκουάντρα ατζούρα» επιχείρησε να 

ελέγξει τον ρυθμό του αγώνα από νωρίς 
και τα κατάφερε χωρίς μεγάλη αντίσταση 
από τους τύποις γηπεδούχους, που προ-
τίμησαν να εκμεταλλευτούν την ταχύτητα 
ορισμένων παικτών όπως ο Μιχάιλο 
Μούντρικ. Ο Τζιανλουίτζι Ντοναρούμα 
ήταν είτε θεατής του αγώνα είτε καλού-
ταν να βγάλει πολύ δύσκολες φάσεις 
στην κόντρα και τα κατάφερε αρκετά 
καλά στη δεύτερη περίπτωση.
Ο Ανατόλι Τρούμπιν είχε περισσότερη 
δουλειά κι έκανε αρκετές επεμβάσεις 
ώστε να αποτρέψει το γκολ του Τζιάκομο 
Ρασπαντόρι και των συμπαικτών του.
Στο 2ο μέρος, η Ιταλία είχε ξανά το πάνω 
χέρι, όμως οι αντεπιθέσεις της Ουκρα-
νίας και ορισμένα λάθη από την άμυνα 
και από τον Ντοναρούμα έφεραν δύο 
φορές σε θέση βολής τους παίκτες του 
Σεργκέι Ρεμπρόφ, οι οποιοι απέτυχαν 
στην εκτέλεση.
Στα τελευταία λεπτά, οι Ιταλοί επιχείρη-
σαν να αμυνθούν αποκλειστικά, οι αλλα-
γές έκοψαν τον ρυθμό του αγώνα και από 
τη στιγμή που η Ουκρανία δεν βρήκε τη 
μεγάλη ευκαιρία, η ισοπαλία βόλεψε την 
ομάδα του Λουτσιάνο Σπαλέτι για την 
απευθείας πρόκριση στα τελικά.

Τσεχία - Μολδαβία 3-0: Συνε-
πής για όγδοη σερί φορά στο 
ραντεβού της με το Euro
Από το 1996 και έπειτα η Τσεχία δήλωνε 
παρούσα σε κάθε μεγάλη γιορτή του 
ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου και δεν ήταν 
σε καμία περίπτωση διατεθειμένη το 
βράδυ της Δευτέρας (20/11) να απαρνη-
θεί αυτή την όμορφη συνήθεια.
Αυτό το διαπίστωσε από πρώτο χέρι 
η Μολδαβία στον «τελικό πρόκρισης 
μεταξύ των δύο ομάδων, με τους Τσέ-
χους να βολεύονται και με την ισοπαλία 
για να πάρουν το εισιτήριο για τα γήπεδα 
της Γερμανίας αλλά να μην αρκούνται σε 
αυτή και να πανηγυρίζουν μία τεράστια 
νίκη στο «Andruv Stadium» του Όλο-
μουτς μαζί με τον κόσμο τους.
Ο Ντάριντα στο πρώτο μέρος (14’) και οι 
Χόρι (72’) και Σούτσεκ (90’) στο δεύτερο 
υπέγραψαν τα χρυσά γκολ, με την ομάδα 
του Γιάροσλαβ Σίλχαβι να μην αφήνει 
περιθώρια αντίδρασης στην αντίπαλό 
της, που έπαιζε μάλιστα με 10 παίκτες 
από το 55ο λεπτό, και να εξασφαλίζει την 
παρουσία της στην τελική φάση του Euro 
2024, δηλώνοντας παρούσα για όγδοη 
στη σειρά φορά στον θεσμό.

Η 
Αυστρία ήταν εντυπωσιακή κό-
ντρα στην Γερμανία και με δύο 
υπέροχα γκολ από τους Ζάμπι-
τσερ και Μπαουμγκάρτνερ πή-

ρε μία σπουδαία φιλική νίκη με 2-0, στο 
πλαίσιο της προετοιμασίας των δύο ομά-
δων για την τελική φάση του Euro 2024.
Η Εθνική Γερμανίας δεν βρίσκεται σε 
καλό αγωνιστικό φεγγάρι και αυτό 
φάνηκε και το βράδυ της Τρίτης (21/11) 
αφού λίγα 24ωρα μετά από την εντός 
έδρας αποτυχία της απέναντι στην Τουρ-
κία (ήττα με 3-2), δέχτηκε νέο ηχηρό 
χαστούκι.
Αυτή τη φορά το έδωσε η 
Αυστρία, με την ομάδα του 
Ραλφ Ράνγκνικ να επικρα-
τεί με 2-0 της «Μάνσαφτ’ 
με δύο εξαιρετικά γκολ 
από τους Ζάμπιτσερ (29’) 
κα ι  Μπαουμγκάρτ νερ 
(73’) και να πανηγυρίζει μία 
σπουδαία νίκη στο κατάμε-
στο «Ερνστ Χάπελ», με την Γερ-
μανία να μένει με 10 παίκτες από 
το 49’ λόγω αποβολής του Σανέ και να 
υποτάσσεται στη μοίρα της, σκορπώντας 
προβληματισμό στους φίλους τους ενό-
ψει της συμμετοχής της στο Euro 2024 ως 
διοργανώτρια.
Η Γερμανία ήταν η ομάδα που είχε περισ-
σότερη ώρα τη μπάλα στα πόδια της στο 
πρώτο μέρος έχοντας ποσοστό 61% σε 
αυτό το διάστημα όμως είχε μόλις 3 τελι-
κές προσπάθειες εκ των οποίων η μία 
ήταν εύστοχη, με την Αυστρία από την 
πλευρά της να είναι περισσότερο επικίν-
δυνη όταν έβγαινε μπροστά.
Οι παίκτες του Ραλφ Ράνγκνικ είχαν έξι 
τελικές στο αντίστοιχο διάστημα, με δύο 
να βρίσκουν στόχο και μία να φέρνει 
το 1-0. Αυτό έγινε στο 29ο λεπτό όταν 
μετέφεραν με πολύ μεγάλη ταχύτητα τη 
μπάλα από άμυνα στην επίθεση, με τον 
Μαρσέλ Ζάμπιτσερ να μπαίνει στην αντί-
παλη περιοχή και να νικάει τον Τραπ με 
δεξί συρτό σουτ.
Αυτό ήταν το 13ο διαδοχικό ματς που η 
Αυστρία βρήκε δίχτυα (τελευταία φορά 
που δεν σκόραρε ήταν στις 22 Σεπτεμ-
βρίου 2022, στην εκτός έδρας ήττα με 2-0 
από την Γαλλία για το Nations League), με 
το δεύτερο μέρος να αρχίζει με τον χει-

ρότερο δυνατό τρόπο για την ομάδα του 
Νάγκελσμαν αφού αποβλήθηκε με απευ-
θείας κόκκινη κάρτα ο Σανέ στο 49’.
Με αριθμητικό μειονέκτημα και με ένα 
γκολ στην πλάτη η Γερμανία βρέθηκε 
κολλημένη στον τοίχο και η Αυστρία όχι 
μόνο δεν άφησε την ευκαιρία να φύγει 
από τα χέρια της αλλά βρήκε και δεύ-
τερο γκολ στο 73’, με τον Γκρέγκοριτς 
να βγάζει μαγική ασίστ εκθέτοντας την 
άμυνα της «Μάνσαφτ» και τον Μπαουμ-
γκάρτνερ να βγαίνει απέναντι στον Τραπ 
για να γράψει το τελικό 2-0 με υπέροχη 
λόμπα.

Η Κροατία πήρε το τε-
λευταίο εισιτήριο εις 
βάρος της Ουαλίας
Η Κροατία πήρε το τελευ-
ταίο εισιτήριο που μοίρα-
σαν τα προκριματικά του 

Euro 2024, αφού κατέλαβε 
τη 2η θέση του 4ου ομίλου, 

ύστερα από τη νίκη της με 1-0 
επί της Αρμενίας για την τελευταία 

αγωνιστική.
Με τον Λούκα Μόντριτς στο βασικό 
σχήμα και τον Ντομαγκόι Βίντα στον 
πάγκο, οι παίκτες του Ζλάτκο Ντάλιτς 
είχαν την κυριαρχία απέναντι σε έναν 
αντίπαλο χωρίς βαθμολογικό κίνητρο 
και άρχισαν να δημιουργούν από νωρίς 
ευκαιρίες. Πριν από το τέλος του 1ου 
μέρους ο Άντε Μπούντιμιρ έδιωξε το 
άγχος, βάζοντας μπροστά στο σκορ τους 
Κροάτες, που δεν σταμάτησαν να κυνη-
γούν γκολ και στη συνέχεια, αλλά ήταν 
αρκετά άστοχοι.
Αν δεν τα κατάφερνε η Κροατία, τη θέση 
της θα μπορούσε να καταλάβει η Ουαλία, 
όμως έμεινε στο 1-1 με την πρωτοπόρο 
Τουρκία στο Κάρντιφ και θα διεκδικήσει 
την πρόκριση μέσω playoffs. Ο Νέκο Γου-
ίλιαμς έβαλε γρήγορα μπροστά στο σκορ 
τους γηπεδούχους που γέμισαν ελπίδα 
για τη μεγάλη ανατροπή στη βαθμολο-
γία, όμως η τελική έκβαση δεν περνούσε 
μόνο από το χέρι τους.
Μάλιστα, οι Τούρκοι ήταν η καλύτερη 
ομάδα στον αγωνιστικό χώρο, δημιούρ-
γησε πολλές φάσεις, είχε δοκάρι και στο 
70’ έφτασε στην ισοφάριση με το πέναλτι 
του Γιουσούφ Γιαζιτζί.

Αυστρία - Γερμανία 2-0: 
Θρίαμβευσε κόντρα στην 
«Μάνσαφτ» 

Γιβραλτάρ - Ολλανδία 0-6: Φινάλε 
με φιέστα στην Πορτογαλία
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Έξι διαφορετικά πρόστιμα για την Ανόρθωση στο ντέρμπι με την Ομόνοια, 
τέσσερις διαφορετικές περίπτωσεις για τους πράσινους από το μεταξύ τους 
παιχνίδι. Η «Κυρία» τιμωρήθηκε για drone, κατανάλωση αλκοολούχων 
ποτών, για χρήση λέιζερ, για μεταφορά επικίνδυνων αντικειμένων εντός 
του σταδίου, για ρίψη αντικειμένων και λόγω μη συμμετοχής στην ενδεκάδα 
Κύπριων. 

Από την άλλη η Ομόνοια τιμωρήθηκε για ανάρτηση πανό ακατάλληλου για αθλη-
τικές εκδηλώσεις, για ζημιές που προκάλεσαν οι οπαδοί της, για μεταφορά εντός 
του σταδίου επικίνδυνων αντικειμένων και για ρίψη αντικειμένων στον αγωνιστικό 
χώρο.
*Καταγγελία κατά της ΑΝΟΡΘΩΣΗΣ Αμμοχώστου:
(α) γιατί επέτρεψε τη παραγωγή και/ή μετάδοση σήματος μέσω drone εντός του 
αγωνιστικού χώρου (πάνω από το κέντρο του αγωνιστικού χώρου) πριν την έναρξη 
του αγώνα, κατά την διάρκεια της προθέρμανσης και για χρονική περίοδο 5 λεπτών 
μετά την έναρξη του αγώνα χωρίς την προηγούμενη έκκριση από την ΚΟΠ, κατά 
παράβαση των άρθρων 1, 2 και 3, Κεφάλαιο XVΙI της προκήρυξης Πρωταθλήμα-
τος CYTA Ά Φάση περιόδου 2023/2024.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(β) για κατανάλωση αλκοολούχων ποτών από οπαδούς της ομάδας κατά την διάρ-
κεια του αγώνα (αλκοολούχες μπύρες στην κερκίδα), κατά παράβαση του άρθρου 
7 του Κεφ. VII της Προκήρυξης Πρωταθλήματος CYTA Ά Φάση 2023/2024 και των 
άρθρων 4(γ) και 5 των Πειθαρχικών Κανονισμών της ΚΟΠ.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(γ) για χρήση λέιζερ από οπαδούς της ομάδας καθ’ όλη την διάρκεια του αγώνα με 
στόχο τους ποδοσφαιριστές και τους οπαδούς της φιλοξενούμενης ομάδας, κατά 
παράβαση του άρθρου 10.2(ιβ) των Πειθαρχικών Κανονισμών της Κ.Ο.Π.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(δ) για μεταφορά εντός του σταδίου (στην κερκίδα) από οπαδούς της ομάδας επι-
κίνδυνων αντικειμένων (πυρσοί, κροτίδες και καπνογόνα), κατά παράβαση του 
άρθρου 10.2(δ) των Πειθαρχικών Κανονισμών της Κ.Ο.Π.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(ε) για ρίψη αντικειμένων στον αγωνιστικό χώρο κατά την διάρκεια του αγώνα και 
περαιτέρω για πυροδότηση και ρίψη επικίνδυνων αντικειμένων (πυρσοί, καπνο-
γόνα στην κερκίδα πριν την έναρξη του αγώνα και κροτίδες στον αγωνιστικό χώρο 
κατά την διάρκεια του αγώνα) από οπαδούς της ομάδας, κατά παράβαση των 
άρθρων 10.2β και 10.2γ(1)(2) των Πειθαρχικών Κανονισμών της Κ.Ο.Π.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(στ) λόγω μη συμμετοχής στην ενδεκάδα, κατά την έναρξη του αγώνα, δύο ποδο-
σφαιριστών που κατά το 18ο έτος της ηλικίας τους ή προηγούμενα να ήταν εγγε-
γραμμένοι ως ποδοσφαιριστές στο αρχείο ποδοσφαιριστών της ΚΟΠ κατά παρά-
βαση του άρθρου Χ.18 της Προκήρυξης   Πρωταθλήματος  CYTA  περιόδου 2023-
2024
Απόφαση: Πρόστιμο.
στον αγώνα Πρωταθλήματος CYTA Α’ Φάσης περιόδου 2023-2024 ΑΝΟΡΘΩΣΗ 
Αμμοχώστου - ΟΜΟΝΟΙΑ Λευκωσίας/10.11.2023 (11η Αγωνιστική).
*Καταγγελία κατά της ΟΜΟΝΟΙΑΣ Λευκωσίας:
(α) για ανάρτηση πανό ακατάλληλου για αθλητικές εκδηλώσεις με πολιτικό περιεχό-
μενο, κατά παράβαση του άρθρου 10.2(ε) των Πειθαρχικών Κανονισμών της Κ.Ο.Π.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(β) για ζημιές που προκάλεσαν οπαδοί της ομάδας στο γήπεδο (έσπασαν καθί-
σματα), κατά παράβαση του άρθρου 10.2(η) των Πειθαρχικών Κανονισμών της 
Κ.Ο.Π.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(γ) για μεταφορά εντός του σταδίου (στην κερκίδα) από οπαδούς της ομάδας επικίν-
δυνων αντικειμένων (καπνογόνα, πυρσοί, κροτίδες και βεγγαλικά), κατά παράβαση 
του άρθρου 10.2(δ) των Πειθαρχικών Κανονισμών της Κ.Ο.Π.
Απόφαση: Πρόστιμο. 
(δ) για ρίψη αντικειμένων στον αγωνιστικό χώρο πριν την έναρξη του αγώνα και 
περαιτέρω για πυροδότηση και ρίψη επικίνδυνων αντικειμένων (πυρσοί, καπνο-
γόνα, βεγγαλικά στην κερκίδα πριν την έναρξη του αγώνα και κροτίδες στον αγωνι-
στικό χώρο κατά την διάρκεια του αγώνα), κατά παράβαση των άρθρων 10.2β και 
10.2γ(1)(2) των Πειθαρχικών Κανονισμών της Κ.Ο.Π.
Απόφαση: Πρόστιμο. 

Τη χαρά της νίκης μετά από ένα χρόνο 
(παρά μία μέρα) γεύτηκε η Εθνική Κύπρου. 
Το αντιπροσωπευτικό μας συγκρότημα 
επικράτησε με 1-0 της Λιθουανίας σε φιλικό 
παιχνίδι που διεξήχθη το απόγευμα στο 
Στάδιο «Άλφαμεγα». Το γκολ που έκρινε την 
αναμέτρηση πέτυχε ο Ιωάννης Πίττας στο 
22’.

Η 
προηγούμενη νίκη για την Εθνική κατα-
γράφηκε στις 20 Νοεμβρίου 2022 και πά-
λι σε φιλικό αγώνα με αντίπαλο το Ισραήλ 
(3-2). Ακολούθησαν εννέα αγώνες με 

απολογισμό οκτώ ήττες και μία ισοπαλία 
(2-2 σε φιλικό με την Αρμενία).
Μετά την εφιαλτ ική πορεία της 
Κύπρου στα προκριματικά του Γιούρο 
2024, με απολογισμό οκτώ ήττες σε 
ισάριθμα παιχνίδια και συντελεστή 
τερμάτων 3-28, το συγκρότημα του 
Τιμούρ Κετσπάγια πέτυχε μία νίκη, 
έστω σε φιλικό ματς, που αν μη τι άλλο 
τονώνει την ψυχολογία ενόψει των αναμε-
τρήσεων με το Γιβραλτάρ. Τον Μάρτιο του 2024 η 
Κύπρος θα παίξει σε μπαράζ δύο αγώνων την παρα-
μονή της στην Γ’ Κατηγορία του Πρωταθλήμα-
τος Εθνών, απέναντι στο αδύναμο Γιβραλτάρ που 
δέχθηκε χθες βράδυ τη συντριβή με 0-14 από τη 
Γαλλία.
Όσον αφορά τον σημερινό αγώνα με τη Λιθουα-
νία, η Κύπρος δεν έθελξε, αλλά κατάφερε να φθά-
σει στη νίκη, αν και ο αντίπαλος κατέγραψε 12 τελι-
κές προσπάθειες (δύο στον στόχο), έναντι πέντε της 
Κύπρου (δύο στον στόχο). Το αντιπροσωπευτικό μας 
συγκρότημα, σε σχέση με τα παιχνίδια της προκρι-
ματικής φάσης του Γιούρο, ήταν ελαφρώς πιο απαι-
τητικό στο γήπεδο, αν και οι πλείστες προσπάθειες 
ήταν προϊόν ατομικής προσπάθειας παικτών και όχι 
ομαδικού παιχνιδιού.
Οι φιλοξενούμενοι διαμαρτυρήθηκαν ότι η μπάλα 
πέρασε τη γραμμή τέρματος στο λάθος του Κωνστα-
ντίνου Παναγή στο 12’, κι ότι έκανε χέρι – πέναλτι 
ο Λαΐφης στο 40’. Οι επαναληπτικές προβολές των 
φάσεων μάλλον δικαιώνουν τους Λιθουανούς, όμως 
από τη στιγμή που δεν υπήρχε VAR κανείς δεν μπο-
ρεί μετά βεβαιότητας να πει ότι είχαν δίκαιο. Φωνές 
υπήρχαν και από την κυπριακή ομάδα στο 72’. Μετά 
από λάθος πάσα αμυντικού ο Κακουλλής βγήκε σε 
τετ α τετ με τον αντίπαλο τερματοφύλακα και σκό-
ραρε, αλλά ο διαιτητής σταμάτησε τη φάση, καθώς 
ο βοηθός ύψωσε τη σημαία και υπέδειξε επιθετικό 
φάουλ του Στέλιου Ανδρέου. Κάτι τέτοιο δεν υπήρχε, 

ούτε φυσικά οφσάιντ, αφού η μπάλα πήγε από αντί-
παλο.
Εθνική Κύπρου (Τιμούρ Κετσπάγια): Παναγή, Φιλιώ-
της (46’ Ανδρέου), Καρώ, Γκόγκιτς, Λαΐφης, Ιωάν-
νου, Χαραλάμπους (57’ Πηλέας), Σπόλιαριτς (81’ 
Κυπριανού), Κάστανος (75’ Κούσουλος), Λοΐζου (57’ 
Χ. Κυριάκου), Πίττας (57’ Κακουλλής).
Λιθουανία (Εντγκάρας Γιανκάουσκας): Ζούμπας, 
Καζουκολόβας, Γκιρντβάινις, Λεκιάτας, Λασίσκας, 
Γκινέιτις, Σίρβις (46’ Μπενέτα), Σλιβκά (46’ Βοροπιό-
βας), Νοβίκοβας, Νολζνίκοβ (60’ Τσέρνιχ), Παουλά-
ουσκας.

Ορίστηκαν οι αγώνες της Εθνικής 
μας με το Γιβραλτάρ

Την παραμονή της στην τρίτη κατηγορία 
του Nations League θα διεκδικήσει τον 
ερχόμενο Μάρτιο η Εθνική μας ομάδα 
των Ανδρών με αντίπαλο το Γιβραλ-
τάρ. 
Η ομάδα που θα παραμείνει στην 

τρίτη κατηγορία θα ξεκαθαρίσει μέσα 
από διπλούς, νοκ άουτ αγώνες οι οποίοι 

θα διεξαχθούν στις 21 και 26 Μαρτίου 2024.  
Η Κύπρος θα δώσει εκτός έδρας τον πρώτο αγώνα 
και εντός έδρας τον επαναληπτικό. Τα γήπεδα διε-
ξαγωγής των αγώνων θα καθοριστούν τις επόμενες 
εβδομάδες. 
 Το Φεβρουάριου του 2024 θα γίνει η κλήρωση του 
επόμενου Nations League και η Κύπρος θα γνωρί-
ζει τους πιθανούς αντιπάλους της, ανάλογα με το σε 
ποια κατηγορία θα αγωνιστεί. Ο στόχος της ομάδας 
μας είναι ασφαλώς να παραμείνει στην τρίτη κατη-
γορία, εκεί όπου έχει αγωνιστεί σε όλες τις προη-
γούμενες διοργανώσεις του Nations League από το 
2018. 
 Το άλλο ζευγάρι των play ouτ του Nations League το 
αποτελούν η Λευκορωσία και η Λιθουανία. 

«Νίκη που θα μας βοηθήσει ψυχολογι-
κά»
Μετά τη φιλική επικράτηση επί της Λιθουανίας με 
1-0 στο ΑΛΦΑΜΕΓΑ, ο προπονητής της Κύπρου, 
Τιμούρ Κετσπάγια, δήλωσε τα ακόλουθα:
«Στη διοργάνωση που παίξαμε δεν μπορούσαμε να 
κερδίσουμε κανένα παιχνίδι, να μαζέψουμε βαθ-
μούς και ήταν σημαντικό να κερδίσουμε σήμερα. 
Ελπίζω να μας βοηθήσει ψυχολογικά. Στο παιχνίδι 
φάνηκε ότι ακόμα μας λείπει η σιγουριά στα πόδια 
μας, ενόψει των σημαντικών παιχνιδιών που έχουμε 
στο Nations League.
Είμαστε καλύτερη ομάδα από το Γιβραλτάρ, αλλά 
σεβόμαστε κάθε αντίπαλο».

Κύπρος - Λιθουανία 1-0

Και όμως… κερδίζει!
Ανόρθωση-Ομόνοια: Πληρώνουν 
ακριβά τα του... ντέρμπι! 
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Μ
ε... σπασμέ να φρέ να συνε χ ί -
ζει ο Παναθηναϊκός AKTOR στην 
Euroleague, συνδυάζοντας την ου-
σία με το θέαμα και τις καλές εμφα-

νίσεις!
Οι «πράσινοι» έφτασαν τις τέσσερις συνεχό-
μενες νίκες στη διοργάνωση παίζοντας κατά 
διαστήματα εξαιρετικό μπάσκετ απέναντι στη 
Βαλένθια η οποία με τη σειρά της βρέθηκε να 
μετράει τέσσερις σερί ήττες! Ουσιαστικά οι 
«πράσινοι» μετέτρεψαν ένα (θεωρητικά) επικίν-
δυνο παιχνίδι σε «one team show» στη μεγαλύ-
τερη διάρκεια της αναμέτρησης. Και μάλιστα με 
διαφορές που ξεπερνούσαν τους +20 πόντους, 
δείγμα και της εικόνας που επικρατούσε στο 
κλειστό των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων.
Μπορεί στην τελευταία περίοδο η Βαλέν-
θια να μείωσε έως και τους 9 πόντους 
έχοντας εκμεταλλευτεί τα λάθη 
και το γεγονός ότι οι «πράσινοι» 
κατέβασαν ταχύτητα ωστόσο οι 
«πράσινοι» δεν κινδύνευσαν 
και χάρη στον εξαιρετικό Κώστα 
Σλούκα (12π., 9ασ.), τον Ματίας 
Λεσόρ να είναι εκ νέου κομβι-
κός (17π., 6ριμπ.) και τον Τζέριαν 
Γκραντ να είναι για ένα ακόμα ματς 
«λίρα εκατό» (13π., 3ασ.).
Πλέον ο Παναθηναϊκός «κοιτάζει» τα δύο 
εκτός έδρας ματς που ακολουθούν κόντρα σε 
Παρτίζαν και Αναντολού Εφέςς πριν υποδεχθεί 
στο ΟΑΚΑ τη Ρεάλ Μαδρίτης.

Το ματς
«Εκρηκτικό» ήταν το ξεκίνημα για τον Παναθη-
ναϊκό, σκοράροντας ακατάπαυστα έξω από τα 
6.75 μέτρα. Ο Σλούκας δημιουργούσε για την 
ομάδα του έχοντας 4 ασίστ στις... τέσσερις πρώ-
τες επιθέσεις και κάπως έτσι οι «πράσινοι» άρχι-
σαν να «χτίζουν» διαφορά στο σκορ φτάνο-
ντας από νωρίς σε διψήφια επίπεδα (21-10 στο 
6’) έχοντας ελέγξει πλήρως το ματς. Ο Τζέριαν 
Γκραντ εκμεταλλευόταν τις πάσες του αρχηγού 
των «πρασίνων» και τις μετέτρεπε σε... ασίστ 
με την ευστοχία του από την περιφέρεια (9π., 
3/3τρ.). Η πρώτη περίοδος έκλεισε στο +9 (27-
18) για τον Παναθηναϊκό έχοντας 4/7 δίποντα, 
6/9 τρίποντα, 1/1 βολή και 8 ασίστ για 2 λάθη, 
ενώ αντίστοιχα η Βαλένθια μετρούσε 7/13 δίπο-
ντα, 1/3 τρίποντα, 1/1 βολή και 6 ασίστ για 3 

λάθη.
Στο ίδιο μοτίβο και η 2η περίοδος, με τον 
Μαντζούκα (9π., 3/3 τρ., στο ημίχρονο) να βρί-
σκει σκορ από την περιφέρεια και να «ξεκολ-
λάει» την ομάδα σ’ ένα διάστημα μετά το +18 
(36-18 στο 13’). Ο Οτζελέγιε ήταν εκείνος που 
έμελλε να βάλει «φρένο» στο επιθετικό κρεσέ-
ντο των γηπεδούχων και να βοηθήσει την ομάδα 
του να φτάσει σε σερί 9-0 και να μειώσει το σε 
36-27 στα μέσα της 2ης περιόδου. Σε αυτό το 
δίλεπτο οι «πράσινοι» ήταν άστοχοι στα μακρινά 
σουτ που επιχείρησαν ωστόσο μπόρεσαν να 
κρατήσουν τη διαφορά σε διψήφια επίπεδα.
Συγκεκριμένα με επιμέρους 11-5 έφτασε εκ νέου 
στο +15 (47-32) πριν από το τέλος του ημιχρό-
νου (49-35). Στο πρώτο μισό του αγώνα οι γηπε-

δούχοι είχαν 6/13 δίποντα, 10/20 τρίπο-
ντα, 7/9 βολές, 15-6 ριμπάουντ και 10 

ασίστ (σ.σ. οι πέντε εκ των οποίων 
ο Σλούκας) για πέντε λάθη. Στον 
αντίποδα, η Βαλένθια (Οτζελέγιε 
10π.) είχε μετρήσει 11/22 δίπο-
ντα, 2/12 τρίποντα, 7/9 βολές, 
11-8 ριμπάουντ και 12 ασίστ για 
μόλις 4 λάθη.

Ακόμα καλύτερα κύλησαν τα 
πράγματα για τον Παναθηναϊκό στο 

ξεκίνημα του β’ ημιχρόνου καθώς βρέ-
θηκε και στο +22 στο 23’ (60-38) έχοντας 

τον Σλούκα σε εξαιρετική βραδιά. Οι Γκραντ και 
Λεσόρ τον συμπλήρωναν ιδανικά και δεν άφη-
ναν κανένα περιθώριο στη Βαλένθια για να αντι-
δράσει. Το ΟΑΚΑ είχε πάρει «φωτιά» και ένα 
ακόμα πάρτι είχε αρχίσει να στηνεται στις εξέ-
δρες. Το 3ο δεκάλεπτο έκλεισε με τους «πρά-
σινους» να βρίσκονται στο +19 (72-53) έχοντας 
μετατρέψει το ματς σε παράσταση για έναν ρόλο.
Στην τελευταία περίοδο έπεσε ο ρυθμός απο 
τους «πράσινους» και η Βαλένθια βρήκε την 
ευκαιρία να μειώσει σε 72-60 έχοντας πραγμα-
τοποιήσει 7-0 σερί από τη γραμμή των ελευθέ-
ρων βολών. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο πρώτο 
δίλεπτο της τελευταίας περιόδου τα φάουλ ήταν 
6-0 και η Βαλένθια είχε την ευκαιρία να πάρει 
πόντους από τη γραμμή των 4.5 μέτρων. Αν και 
μείωσε έως και τους εννέα πόντους στο 33’ η 
συνέχεια δεν ήταν ανάλογη καθώς οι «πράσι-
νοι» έλεγξαν απόλυτα το ματς έως και την τελική 
επικράτηση με 90-73.
Τα δεκάλεπτα: 27-18, 49-34, 72-53, 90-73.

Παναθηναϊκός - Βαλένθια 90-73: Με 
«σπασμένα φρένα» η 4η σερί νίκη!

Με τον Κώστα Σλούκα να κρατάει την μπαγκέτα και να «αγγίζει» το double double με 12 
πόντους και 9 ασίστ, ο Παναθηναϊκός επικράτησε της Βαλένθια στο κλειστό του ΟΑΚΑ με 90-73 
και έφτασε τις τέσσερις σερί νίκες στην διοργάνωση.

ΑΕΚ - Στσέτσιν 86-64: 
Επιβλητική «Βασίλισσα», 
αγκαλιά με την απευθείας 
πρόκριση

Η 
ΑΕΚ Betsson αρνείται 
να χάσει. Ακόμη και αν 
χρειαστεί να παίξει έ-
να διαφορετικό παι-

χνίδι. Ίσως η ομάδα του Ζοάν 
Πλάθα να επέδειξε και άλλη μία 
αρετή: Να μπορεί να ανταπεξέλ-
θει και σε ένα ματς που πάει (για 
λίγο) «στραβά».
Η πολωνική Στσέτσιν έβαλε 
δύσκολα στην ΑΕΚ για λίγο (86-
64). Κυρίως στο σημείο που... 
έσβησε το -13 και φάνηκε να έχει 
τον έλεγχο του αγώνα.
Η Ένωση φρόντισε να διαψεύ-
σει τους Πολωνούς και με την 
τριάδα Μιντάουγκας Κουζμίν-
σκας, Εμφιόντου Καμπενγκέλε 
και Τζόρνταν ΜακΡέι καθάρισε 
το ματς και έφερε τους «κιτρινό-
μαυρους» εξαιρετικά κοντά στην 
απευθείας πρόκριση στους «16» 
του BCL.
Με αυτή τη νίκη πάντως έχει 
εξασφαλίσει τουλάχιστον τη 
2η θέση, η οποία οδηγεί στο 
play-in.
ΑΕΚ - Στσέτσιν: Το ματς
Η ΑΕΚ έμεινε έξω από τα νερά 
της, στο πρώτο ημίχρονο, με 
εξαίρεση δύο πεντάλεπτα. Το 
ένα στην αρχή του αγώνα, όπου 
με τον Εμφιόντου Καμπενγέλε 
να κυριαρχεί στην επίθεση, είχε 
σταθερά λύσεις.
Και το δεύτερο στο τέλος της 2ης 
περιοδου. Η ΑΕΚ ξεπέρασε το 
1/9 τρίποντα, με 2/2 από τους 
Τσέισον Ραντλ και Τζόρνταν 
ΜακΡέι, προσπάθειες που της 
επέτρεψαν να «φύγει» με δια-
φορά 10 πόντων (36-26).
Σημαντικός παράγοντας η άμυνα 
της Ένωσης στο 2ο δεκάλεπτο, 
όπου επέτρεψε μόλις 10 πόντους 
στους Πολωνούς, αλλά και τα 6 
επιθετικά ριμπάουντ σε σύνολο 
22, που έδωσαν λύσεις όταν η 
ομάδα του Ζοάν Πλάθα είχε 
δυσκολίες.
Αν έλειπαν και τα 8 λάθη, μερικά 
απ’ αυτά εξαιρετικά... φθηνά, 
τότε η ΑΕΚ θα είχε πιο εύκολο 
έργο.

Στο ξεκίνημα της 3ης περιοδου, 
ο Τζάστιν Τίλμαν με απανωτά 
ριμπάουντ, έδωσε στην ΑΕΚ τη 
μεγαλύτερη διαφορά στο ματς 
(43-30).
Οι Πολωνοί αντέδρασαν, χάρη 
στα λάθη της ΑΕΚ: Σερί 10-0 και 
το ματς έγινε ξανά ντέρμπι (43-
37).
Το σερί μπορεί να σταμάτησε, 
αλλά με επί μέρους σκορ 11-21 
οι Πολωνοί κατάφεραν να... σβή-
σουν το -13.
Την Ένωση βοήθησε η οξυ-
δέρκεια του Τζόρνταν ΜακΡέι. 
Πρώτα με ενα τρίποντο και μετά 
με ένα κλέψιμο και ασιστ στον 
Κουζμίνσκας για το καλάθι και 
φάουλ. Και μέσα σε δύο φάσεις 
η ΑΕΚ βρέθηκε στο +6.
Και όχι μόνο. Ξαφνικά η ΑΕΚ 
απέκτησε ενέργεια στην άμυνα 
και μέσα απ΄αυτή βρήκε πόντους 
σ την επίθεση. Ένα απίθανο 
κόψιμο του Καμπενγκέλε οδή-
γησε σε αιφνιδιασμό, ενώ στην 
επόμενη επίθεση της η Ένωση 
βρήκε τρίποντο με τον Κουζ-
μίνσκας. Σερί 12-0 και το 47-47, 
έγινε 59-47.
Στο ξεκίνημα της 4ης, βρήκε 
στόχο μετά έξι άστοχα σουτ 
και ο Μπεν ΜάκΛεμορ, με την 
ΑΕΚ να αποκτά προβάδισμα 16 
πόντων (64-48).
Το ματς έγινε πλέον τόσο εύκολο 
για την ΑΕΚ. Με τη διαφορά να 
ξεπερνάει και τους 20 πόντους. 
Στα τελευταία λεπτά η «Βασί-
λισσα» αγωνίστηκε με αμιγώς 
ελληνική πεντάδα (Φλιώνης, 
Καράμπελας, Κουζέλογλου, 
Χατζηδάκης και Νετζήπογλου).
ΠΟΥ ΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΜΑΤΣ: Από το 
47-47, η ΑΕΚ έκανε αρχικά ένα 
σερί 12-0 και μέχρι τα 7 λεπτά 
πριν από τη λήξη του αγώνα 
έτρεξε ένα επί μέρους 24-1!
O ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ ΟΛΩΝ: Δύσκολη 
η επιλογή, αλλά ο Μιντάουγκας 
Κουζμίνσκας εμφανίστηκε στο 
κρίσιμο κομμάτι του αγώνα. Είχε 
12 πόντους (από τους 14) στο 
δεύτερο ημίχρονο.
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